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… (Interruptions) 

 

REFERENCE BY THE SPEAKER 

 International Day of Persons 
with Disabilities 

AND 
25th Anniversary of Bhopal Gas Tragedy 

 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, today is the International Day of Persons 

with Disabilities. This occasion calls for sensitizing the society to the problems 

and special needs and aspirations of the differently-abled persons. 

 Let us on this day renew our efforts to promote the cause of the differently-

abled persons with a view to ensuring that they achieve their rightful place in our 

society. 

 Hon. Members, today is also the 25th anniversary of the Bhopal Gas 

tragedy. It was on this day, 25 years ago, that the country witnessed one of the 

most harrowing man-made tragedies in which thousands of people lost their lives, 

and many were blinded or otherwise physically disabled. The survivors of this gas 

tragedy are still suffering from the ill-effects of the MIC gas leaked from the 

Union Carbide Plant at Bhopal. Even after two decades and a half, the pain and 

anguish of the survivors continue to torment us. 

 Let us on this occasion express our solidarity with the victims of this 

terrible tragedy and reiterate our resolve to make our world free from such 

catastrophies and make it a better place for the coming generations. 
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MADAM SPEAKER: Q. 201, Shri Kodikkunnil Suresh. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ 

BÉEà{ÉxÉÉÒ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉÖZÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ +É£ÉÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ cè* ªÉc xÉÉäÉÊ]ºÉ ]É<àÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉªÉÉ cè, ºÉàÉªÉ {É® 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* 

      ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä* ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå càÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä cÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

nåMÉä*  +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* näÉÊJÉA, |É¶xÉ BÉEÉãÉ {É® <iÉxÉä |ÉcÉ® cÉä ®cä cé* ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE |É¶xÉ 

BÉEÉãÉ ºÉàÉÉÉÎ{iÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® SÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå  AäºÉÉ xÉ BÉEÉÊ®ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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(Q. No. 201) 

SHRI KODIKKUNNIL SURESH : Hon. Speaker Madam, the Government of 

India has implemented this New Investment Policy for the urea sector – both 

indigenous and abroad – in September 2008. The salient features of this new 

policy include import price parity, revamping projects, expansion of projects, 

etc. … (Interruptions) 

 I would like to know from the hon. Minister as to what extent this New 

Investment Policy has helped in bridging the gap between demand and supply of 

fertilizer … (Interruptions) Is the Union Government considering giving tax 

concessions under this New Investment Policy to attract investment for fertilizer-

capacity generation? … (Interruptions) If so, by what time the final decision in 

this regard is likely to be taken? … (Interruptions) 

11.03 hrs. 

At this stage Shri Shailender Kumar and some other Hon’ble Members 
 came and stood on the floor near the Table 

 
+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<ªÉä* àÉé ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ°ô® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÚÆMÉÉÒ*  {ÉcãÉä +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* |É¶xÉ BÉEÉãÉ {É® BÉE<Ç n{ÉEÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉvÉÉ {É½ÉÒ cè, 

ÉÊ´ÉPxÉ {É½É cè, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ càÉ |É¶xÉ BÉEÉãÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉÉ {ÉÉ ®cä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä |É¶xÉ 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé* BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI SRIKANT JENA : Madam, the New Investment Policy of the Government 

of India is in the form of availability … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  |É¶xÉ +ÉÉè® =kÉ® BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)* 

SHRI SRIKANT JENA : Madam, the New Investment Policy of the Government 

of India is in the form of making urea available at a price below the IPP, and it  

* Not recorded. 
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will also lead to indirect savings by bringing down the import price due to 

reduction in imports. 

 The New Investment Policy aims at revamp, expansion, revival of existing 

urea units, and setting up green-field and brown-field projects. 

 The Policy is likely to substantially bridge the gap in the next five years 

between the consumption and domestic production subject to availability of gas at 

reasonable prices. The urea production in this year has gone up by one million 

tonnes, and we are expecting that by 2012, the urea production will be another one 

million tonnes extra. That is due to the impact of the new investment policy.  

SHRI KODIKKUNNIL SURESH : Madam Speaker, the Fertilisers and Chemicals 

Travancore Limited (FACT) is the biggest Central Public Sector Undertaking in 

Kerala manufacturing fertilizers, and this Company is one of the largest suppliers 

of fertilizers in the Southern States.  

 The Company has identified two major projects proposed to be included in 

the Eleventh Five-Year Plan fund – (i) increasing the capacity of NP production at 

Cochin Division by 1,000 tonnes per day at a total cost of Rs. 282.70 crore, and (ii) 

install 1,500 tonnes per day Urea Plant at FACT, Udyogamandal at a total cost of 

Rs. 693 crore.  

 In this situation, I would like to know from the Minister, through you, 

Madam, whether the Union Government have considered the request for releasing 

financial assistance to FACT for these projects. By what time is the final decision 

in this regard likely to be taken by the Government of India? 

SHRI SRIKANT JENA: Madam, FACT was making losses up to 2007-08. … 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ºÉàÉªÉ nä nåMÉä, BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<A* 

11.08 hrs. 
 

  At this stage Shri Shailender Kumar and some other Hon’ble Members 
 went back to their seats 

 

rep133_16
Q. 201 cd.. & cd.. by b1
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THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): May I seek your 

indulgence, Madam, for half-a-minute? 

MADAM SPEAKER: Yes. 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Responding to what the hon. Members have 

raised, the hon. Finance Minister has said that the Government is prepared for a 

discussion on Disinvestment. We had a detailed discussion in the other House; we 

are prepared for a discussion here, whenever the time is fixed by the hon. 

Speaker.  … (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ºÉàÉªÉ nåMÉä +ÉÉè® +ÉMÉ® +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nåMÉä 

iÉÉä <ºÉ {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ £ÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉãÉMÉ ºÉä ÉÊb¤Éä] cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, please continue. 

SHRI SRIKANT JENA: The FACT was making losses up to 2007-08 due to 

under-recovery on Factompas, which is a subsidized fertilizer. Due to Ammonium 

Sulphate not being recognized under the subsidy regime, it made losses on 

Ammonium Sulphate also. In 2007-08, in March, the Government provided Rs. 

200 crore as a grant to compensate the losses to some extent. Policy amendments 

were made in 2008-09, that is, on 1.4.2008, to remove under-recovery of FACT on 

Factompas, including under-recovery on Ammonium Sulphate.  A benefit of Rs. 

150 crore was given to FACT by these  policy change; and another Rs. 200 crore 

was also granted by the Government of India so that the FACT can be revived. 

Now, the position is that the FACT’s complex fertilizer plant is making profit. For 

the Working Capital, FACT has approached the Government for grant of another 

Rs. 500 crore, and the Government expect that by this policy change, FACT 

should be revived.  

MADAM SPEAKER: Shri Pradeep Majhi – not present; Shri Rudramadhab Ray. 
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SHRI RUDRAMADHAB RAY : Madam, there are coal-based plants established 

by the Government of India, like Talcher Fertilizer Plant, but these have been 

closed. Will the Minister tell us what will be the future of these plants?  

SHRI SRIKANT JENA: The Talcher fertilizer unit has been closed down and its 

revival is under the consideration of the Government of India. As the hon. 

Member knows, Talcher is sitting on a coal belt. So, a coal gasification unit also 

can be revived there and there is a proposal under which coal gasification is 

possible. Coal India, GAIL and RCL have shown interest in that and a discussion 

is on. I am hopeful that the Talcher fertilizer unit can be revived through this coal 

gasification route. 

SK. SAIDUL HAQUE : The Government has committed to ensure gas linkage to 

fertilizer industry, particularly the closed units for their revival. GAIL has been 

authorized to enhance the capacity of HBJ pipeline and also to extend it from 

Jagdishpur to Haldia via Durgapur with connection of pipelines to each of the 

closed plants. In my Constituency, Durgapur, there is one Hindustan Fertilizer 

Corporation unit which is closed for seven or eight years. I would like to know 

from the hon. Minister whether the Government has taken any action to revive that 

closed fertilizer unit at Durgapur by ensuring supply of such gas. 

SHRI SRIKANT JENA: Yes, Madam, Durgapur is also under consideration of the 

Government. There is a plan of making gas available to Durgapur unit. The matter 

is under consideration of the Government. On the revival package, Durgapur 

fertilizer unit is also under the consideration of the Government for revival. 

SHRI T.K.S. ELANGOVAN : Madam, Naphtha is the raw material for the Madras 

Fertilisers Limited unit, which is situated in my Constituency. Naphtha is a costly 

product and hence the factory is facing a lot of problems. I want to know from the 

Minister whether the Government has any plans to convert the plant into a gas-

based unit. 

SHRI SRIKANT JENA: Gas is a problem for the Madras Fertilisers Limited unit. 

The Madras Fertiliser Limited’s urea operation was making losses till 2008-09 due 

Suresh
d by c1 
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to under recovery under subsidy regime. Following the policy amendment from 

April 2009 to remove under recovery and provide appropriately Rs.150 crore 

benefit under this subsidy regime, urea operation there has now become profitable.  

There is an operational profit there. Though the Madras Fertilisers Limited had a 

cumulative loss of Rs.800 core from earlier, this policy has helped the Madras 

Fertilisers Limited to revive and make an operational profit. NPK operation is 

closed due to financial constraints for the last two years. Maybe in a few weeks 

this NPK operation can start. The only question that arises is about the earlier 

cumulative loss of Rs.800 crore. The Government is examining how to overcome 

that cumulative loss of Rs.800 crore. The issue is under the consideration of the 

Department.  
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(Q. No. 202) 

gÉÉÒ ºÉÉäxÉ´ÉhÉä |ÉiÉÉ{É xÉÉ®ÉªÉhÉ®É´É : àÉcÉänªÉÉ, BÉEåºÉ® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ £ÉªÉÉ´Éc ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå ºÉä ABÉE cè* nä¶É àÉå 

MÉà£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉèiÉÉå àÉå BÉEéºÉ® BÉEÉ nÚºÉ®É xÉà¤É® cè* nä¶É àÉå c® ºÉÉãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ U& ºÉä +ÉÉ~ ãÉÉJÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEéºÉ® ºÉä àÉÉèiÉ cÉäiÉÉÒ cè* nä¶É àÉå +ÉÉVÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 30 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä âóMhÉ cé, =xÉàÉå +ÉÉ~ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä c® ºÉÉãÉ <VÉÉ}ÉEÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä nÖJÉn ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE  60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ âóMhÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 60 ºÉÉãÉ ºÉä 

BÉEàÉ =©É BÉEä cé* BÉEéºÉ® BÉEä âóMhÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä <ãÉÉVÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä JÉSÉÉç àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE JÉSÉÉÇ n´ÉÉ+ÉÉäÆ {É® 

cÉäiÉÉ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEéºÉ® BÉEÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ {É® ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ, ´Éè] +ÉÉè® +ÉÉìBÉD]ÅÉìªÉ VÉèºÉä ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉA VÉÉiÉä cé*   

 àÉcÉänªÉÉ, AäºÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE <xÉ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ BÉE®iÉä cÖA n´ÉÉ<Ç ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉÚãªÉ ºÉä 500 ºÉä 800 {É®ºÉå]äVÉ iÉBÉE àÉÉÉÌVÉxÉ ®JÉ BÉE® BÉEÉÒàÉiÉå iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA <xÉ 

n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå +ÉÉºÉàÉÉxÉ UÚ ®cÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEéºÉ® BÉEÉÒ 

n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉJiÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® VÉãn ºÉä VÉãn +ÉÉè−ÉvÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ +ÉÉnä¶É ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEnàÉ =~ÉAMÉÉÒ? ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´É−ÉÇ 2000 àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉè−ÉvÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEéºÉ® BÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

BÉE®Éå ºÉä, ªÉÉxÉÉÒ BÉEåpÉÒªÉ BÉE®, =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE +ÉÉÉÊn ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ®JÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ 

xÉÉÒÉÊiÉ {É® BÉEÉªÉḈ ÉÉcÉÒ xÉ cÉäxÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? BÉDªÉÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ®ÉciÉ näxÉä BÉEÉÒ <SUÉ 

¶ÉÉÎBÉDiÉ ºÉ®BÉEÉ® ®JÉiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ iÉÖ®ÆiÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®åMÉä?  

SHRI SRIKANT JENA: The fact of the matter is that the prices of Cancer drugs 

are on a higher side in the market.  The Government is very keen as to how to 

bring down these prices so that Cancer patients can get the drugs at affordable 

prices.  These anti-Cancer drugs are not covered under the DPCO. |ÉÉ<ºÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä 

iÉciÉ ªÉc +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ´É−ÉÇ 2003 àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® º´ÉÉºlªÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ xÉä AºÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ bÅMºÉ BÉEÉÒ VÉÉä 

ÉÊãÉº] ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ cè, =ºÉàÉå 354 àÉäÉÊbÉËºÉºÉ BÉEÉä <xÉBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =xÉàÉå ºÉä 23 AÆ]ÉÒ BÉEéºÉ® bÅMºÉ cé* =ºÉä 

BÉEèºÉä <ºÉBÉEä +ÉÆn® ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä AxÉ{ÉÉÒ{ÉÉÒA BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE  How to bring 

these anti-Cancer Drugs under the Price Control Regime so that these drugs can be 

available to the Cancer patients at reasonable prices?  We have already directed 

the NPPA to look into it and bring it, if possible, immediately within the ambit of 

the DPCO. 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É : +ÉÉ{É báÉÚ]ÉÒ ´Éä´É®-+ÉÉ{ÉE BÉE®åMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? 

Kona Madhusudana Rao
Two pages for Q&A
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SHRI S.S. RAMASUBBU :  Cancer is a vital disease especially among the poor 

people.  Women are also affected by this disease.  Most of the women are from the 

rural areas.  Prices of the Cancer drugs are covered  in the list of Controlled Drugs. 

The prices of Cancer drugs are fixed by the manufacturers and they are fixing the 

prices exorbitantly.  Poor people are not able to purchase these drugs.  Hence, I 

would request the Government to take effective steps to reduce the prices of 

Cancer drugs as most of the poor people are affected by this disease.  Cancer is not 

a curable disease.  Hence, I would like to kindly request the Government and the 

hon. Minister to take steps to bring down the prices and ensure that private 

manufacturers reduce the prices or Cancer drugs.  

 SHRI SRIKANT JENA:  I have already stated that there were about 23 essential 

drugs listed by the Ministry of Health as anti-Cancer drugs, which needs to be 

brought under the DPCO. 

We have already directed the NPPA to examine it immediately and bring it 

within the ambit of the DPCO. Once it comes under DPCO, naturally the price has 

to be reduced. 

So far as the tax is concerned, the tax has already been reduced to five per 

cent now. In the new policy, total tax exemption will be there so that further 

benefit can be given to the patients and they would get benefit out of that. Our 

intention is to bring down as quickly as possible the prices of 23 drugs which have 

already been listed as essential cancer drugs so that this benefit can be given to the 

patients.  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE ¤ãÉb BÉEéºÉ® BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä 

®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉSÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ¤ÉSÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ºÉnxÉ àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ? 

SHRI SRIKANT JENA: This is a question to be addressed to the Health Ministry.  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ABÉE £ÉÉÒ ®ÉäMÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

spr
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEéºÉ® ABÉE AäºÉÉ 

®ÉäMÉ cè VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå £ÉªÉÉ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè +ÉÉè® ªÉc ãÉÉ<ãÉÉVÉ £ÉÉÒ cè* VÉèºÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ®FÉBÉE 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ AäºÉÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÆ cé, ´Éä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå xÉBÉEãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® =xÉBÉEä nÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃä cÖA cé* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É iÉlÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE cé, ÉÊVÉxcå BÉEéºÉ® cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® ®cä cé ÉÊVÉºÉºÉä º´ÉÉºlªÉ BÉEãªÉÉhÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ºÉºiÉÉÒ n® {É® n´ÉÉ<ªÉÉÆ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEå 

+ÉÉè® xÉBÉEãÉÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉå {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉ ºÉBÉEå* +ÉÉ{É BÉE¤É iÉBÉE ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä? ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ VÉäxÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE 20 ºÉä 25 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ nä¶É àÉå BÉEéºÉ® BÉEä àÉ®ÉÒVÉ cé +ÉÉè® 

<ºÉBÉEÉ ãÉà¤ÉÉ <ãÉÉVÉ SÉãÉiÉÉ cè* àÉäÉÊbÉÊºÉxºÉ BÉEÉ VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ A´É®äVÉ BÉEäãÉBÉÖEãÉä¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE 25 

cVÉÉ® ºÉä BÉEàÉ àÉå <ãÉÉVÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É ºÉä càÉ BÉÖEU àÉäÉÊbÉÊºÉxºÉ <à{ÉÉä]Ç BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ nä¶É BÉEÉÒ BÉÖEU BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ £ÉÉÒ àÉäÉÊbÉÊºÉxºÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cé* ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE <xÉ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉìº] cÉªÉ® 

ºÉÉ<b àÉå cè +ÉÉè® <xÉBÉEÉÒ BÉEÉìº] BÉEàÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉBÉEÉ VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, =ºÉä |ÉÉ<ºÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä +ÉÆn® ãÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 23 ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ AºÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ AÆ]ÉÒ-BÉEéºÉ® bÅMºÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* càÉxÉä AxÉ{ÉÉÒ{ÉÉÒA, 

xÉä¶ÉxÉãÉ |ÉÉ<ÉËºÉMÉ +ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc iÉÖ®ÆiÉ <ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE <xÉBÉEÉ |ÉÉ<ºÉ 

BÉEàÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä xªÉÚ {ÉEàÉÉÇ {ÉÉÊãÉºÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® VÉÉä 

£ÉÉÒ ]èBÉDºÉ cè, ´Éc ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå £ÉÉÒ àÉ®ÉÒVÉ BÉEÉä àÉäÉÊbÉÊºÉxºÉ ºÉºiÉÉÒ ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ* This is a concern 

of everyone, and we are trying our best. Our intention is to bring down the prices 

so that the patients can get the drugs at affordable prices.  
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(Q. No. 203) 
  

gÉÉÒ nkÉÉ àÉäPÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE  càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå BÉÖEU ¤É½ä ¶Éc®Éå BÉEÉä UÉä½BÉE® VÉÉä UÉä]ä-UÉä]ä BÉEº¤Éä cé, =xÉàÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ, BÉEä®ÉäÉÊºÉxÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ 

SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÒºÉ-¤ÉÉÒºÉ àÉÉÒãÉ nÚ® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  {ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ VÉÉä càÉÉ®ÉÒ {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, ´Éä BÉE¤É iÉBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ, {Éè]ÅÉäãÉ 

+ÉÉè® BÉEä®ÉäÉÊºÉxÉ +ÉÉìªÉãÉ xÉVÉnÉÒBÉE àÉå näxÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉAÆMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEä®ÉäÉÊºÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

¤ÉcÖiÉ nÚ® VÉÉxÉÉ {ÉbiÉÉ cè* BÉDªÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè? àÉé àÉÖ®ãÉÉÒ nä´É®É VÉÉÒ BÉEÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ£ÉÉ® àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä âó®ãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* 

´Éc =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå àÉcÉ®É−]Å àÉå, +ÉÉè® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå BÉE¤É iÉBÉE ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä?  

gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn: àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÉÆºÉn VÉÉÒ BÉEÉ |É¶xÉ cè ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ 

={ÉãÉ¤vÉ cÉä, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉcÉÒ 

ºÉàÉªÉ {É® c® VÉMÉc {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ {ÉcÖÆSÉä* càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉE®ÉÒ¤É 35,000 {Éä]ÅÉäãÉ {ÉÆ{É 

cé* VÉcÉÆ iÉBÉE AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ bÉÒãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, 10,000 AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ bÉÒãÉ®ÉÊ¶É{É cé +ÉÉè® 6600 BÉEä®ÉäºÉÉÒxÉ 

bÉÒãÉ®ÉÊ¶É{É cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉìªÉãÉ àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä´ÉÉ 

BÉEåp, ÉÊBÉEºÉÉxÉ {Éä]ÅÉäãÉ {ÉÆ{É BÉEä iÉciÉ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, <ºÉàÉå {Éä]ÅÉäãÉ {ÉÆ{É cÉ<Ç´Éä {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE <Æ]ÉÒ®ÉÒªÉ® 

<ãÉÉBÉEÉå àÉå cÉåMÉä* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉE®ÉÒ¤É 5500 cè, ªÉä ãÉMÉÉA MÉA cé* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ <xÉ {Éä]ÅÉäãÉ {ÉÆ{ÉÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ xÉÉìxÉ-{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ {ÉE]ÉÔãÉÉ<VÉºÉÇ, JÉÉn +ÉÉè® +ÉxªÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé* +É£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉxÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ¶ÉÖ£ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉcãÉä =xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè VÉcÉÆ 50 {É®ºÉå] ºÉä BÉEàÉ 

AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ {ÉäxÉÉÒ]Åä¶ÉxÉ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ =xÉ MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉä VÉÉä +É¤É iÉBÉE <ºÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c MÉA cé* +É¤É iÉBÉE ¶Éc®Éå àÉå AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ ÉÊnA VÉÉiÉä lÉä 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ àÉcÉÒxÉäÆ àÉå 600 refill ={ÉãÉ¤vÉ cÉåMÉä ´ÉcÉÆ bÉÒãÉ®ÉÊ¶É{É 

A{ÉÉ<Æ] BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ VÉÉä ªÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

gÉÉÒ nkÉÉ àÉäPÉä : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉcÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå ªÉc cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉänªÉ ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE®å* 

Kona Madhusudana Rao
Two pages for Q&A



03.12.2009  
  

18

 àÉcÉänªÉÉ, ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ näxÉä àÉå ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ nä® cÉäiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ UÉä]ä 

BÉEº¤Éä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉèºÉ <ÇÆvÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE UÉä]ä MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ ÉÊàÉãÉä 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ =xcå <ÇÆvÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 50 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® VÉÉxÉÉ  {É½iÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉãÉÖBÉEÉ ¤ÉäºÉ {É® MÉèºÉ 

AVÉåºÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ BÉEãÉ MÉÉÆ´É àÉå ãÉBÉEÉÊ½ªÉÉÆ ªÉÚVÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè 

<ºÉÉÊãÉA MÉèºÉ ªÉÚVÉ cÉäiÉÉ cè* ¶Éc®Éå àÉå VÉèºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè ´ÉèºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ªÉc càÉÉ®ÉÒ <SUÉ 

cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉèºÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ näiÉä ºÉàÉªÉ lÉÉä½ÉÒ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ãÉÉAÆ* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ ABÉE ãÉÉäBÉE|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉE ºÉÉãÉ iÉBÉE 

AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ VÉ´ÉÉ¤É nå* 

gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn: àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè VÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, 

´Éc ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ®Æ£É cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉBÉEÉ Ab´É®]É<VÉàÉå] ÉÊxÉBÉEãÉ SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® |ÉÉÊµÉEªÉÉ SÉÉãÉÚ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE 

{ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEäÉÊºÉºÉ ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ àÉå SÉãÉä VÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ¤VÉäBÉD¶ÉxºÉ cÉäiÉä lÉä 

<ºÉÉÊãÉA VÉÉä xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEä àÉÉxÉBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉ®ãÉ BÉE® ÉÊnA MÉA cé, AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ 

àÉÉxÉBÉE BÉEä º]ä]ºÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉèºÉ 

SÉÉÉÊcA* àÉé <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÓ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

nÉÒ VÉÉA* VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÉä, MÉÉǼ É BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÉä, ´ÉcÉÒ AVÉåºÉÉÒ SÉãÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä AäºÉÉ xÉ cÉä 

ÉÊBÉE ¤É½ä ãÉÉäMÉ ¶Éc®Éå ºÉä +ÉÉBÉE® MÉÉÆ´É àÉå VÉàÉÉÒxÉ JÉ®ÉÒnBÉE® MÉÉÆ´É àÉå AVÉåºÉÉÒ SÉãÉÉAÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ MÉÉÆ´É ºÉä ãÉMÉÉ´É 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* càÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉè® {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ãÉÉ<Ç VÉÉA* +É£ÉÉÒ iÉBÉE <Æ]®BªÉÚ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEä 100 àÉå ºÉä 10 +ÉÆBÉE cÉäiÉä lÉä, <ºÉä c]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ xÉ cÉä* ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE, 

ºÉÉÆºÉn, ¤ãÉÉBÉE +ÉÉè® ÉÊVÉãÉä BÉEä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ, +ÉÉìªÉãÉ àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEä +É{ÉEºÉ® ºÉÉàÉxÉä cÉåMÉä +ÉÉè® BÉEèàÉ®ä BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

ãÉÉì]®ÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉàÉå VÉÉä àÉÉxÉBÉE {ÉÉ® BÉE® {ÉÉAMÉÉ, =ºÉÉÒ BÉEÉä ´ÉcÉÓ {É® AVÉåºÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉAMÉÉÒ* 

<ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉ¤VÉäBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

DR. KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI : It is noticed that in the name of extra 

mileage, etc. many public sector oil companies are insisting on the high priced 

petrol and diesel.  I would like to know whether the Government will control it or 

not? 

SHRI JITIN PRASADA: Madam, as far as the premium products are concerned, 

they are additional quality products, additional facilities that are made available in 

the market and the consumer has a choice to choose whether he wants to go in for 
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the premium petroleum product or he wants to buy the regular product.  It is 

entirely at the discretion and the choice of the consumer. 

gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É 

MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. ÉÊ´ÉiÉ®BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* ºlÉãÉ SÉªÉxÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉẾ ÉYÉÉ{ÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉä VÉÉ SÉÖBÉEä cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºlÉãÉ SÉªÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ +É{ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, BÉDªÉÉ ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºiÉ® {É® cÉÒ ÉÊxÉ{É]É ãÉÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ ºlÉãÉ SÉªÉxÉ àÉå 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä BÉEÉä<Ç ®ÉªÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè? 

gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ºlÉÉxÉ iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉÉÆºÉnÉå +ÉÉè® 

VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉ´ÉänxÉ +ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉcÉÆ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® VÉÉä-VÉÉä +ÉÉ´ÉänxÉ +ÉÉiÉä cé, ´Éä +ÉÉìªÉãÉ 

àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ºÉ´Éæ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEÉÊVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ näJÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ 

ªÉc £ÉÉÒ näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä bÉÒãÉ®ÉÊ¶É{É ãÉMÉäMÉÉÒ, BÉDªÉÉ =ºÉàÉå àÉÖxÉÉ{ÉEÉ cÉä {ÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ VÉÉä 

ºlÉãÉ SÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå ªÉc näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä AÉÎMVÉÉÏº]MÉ bÉÒãÉºÉÇ cé, VÉcÉÆ ãÉÉäb VªÉÉnÉ cè 

iÉlÉÉ ¶ÉÉì]æVÉ £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cè, ´ÉcÉÆ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉãn ºÉä VÉãn ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ´ÉcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉAÆ, 

VÉcÉÆ ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè*  
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 (Q. No. 204) 

SHRI VARUN GANDHI (PILIBHIT): Madam Speaker, according to the Shankar 

Committee and the Kelkar Committee recommendations, natural gas should be 

numerated in rupee prices.  However, they still continue to be numerated in dollar 

prices where the dollar has been pegged at Rs.40 but in real terms it is Rs.46 to 

Rs.50.  So, on an average the Government is losing a margin of Rs.6 to Rs.10 per 

unit to these large companies.  I just want to ask the hon. Minister about the 

Government’s policy on this. 

 SHRI JITIN PRASADA: As far as gas pricing is concerned, in India the market 

for gas is not that developed and we have devised various formulas and various 

situations according to the block and the gas fields that gas comes out from.  Since 

gas is an alternative fuel to the crude which is available in barrel terms and dollar 

terms, we have to go in for gas pricing comparing it with the international pricing 

of crude oil which are in dollars.  But in India we translate that dollar term into 

rupees and that is what is made available to the people. 

SHRI VARUN GANDHI : As gas prices are being raised, there has been a huge 

financial pressure on fertilizer companies and smaller companies to rising input 

costs.  My question is, as fertilizer costs are controlled by the Government of India, 

rising prices will obviously mean a much higher subsidy for fertilizer companies.  

So, would not this mean a concomitant increase in revenue expenditure and 

therefore a lot of pressure on the central fiscal deficit? 

SHRI JITIN PRASADA:  Madam, as far as Government is concerned, we have 

given marketing freedom to oil and gas producers subject to certain clauses where 

we go in to monitor the pricing and the allocation.  This Government is committed 

to it and that is why, we have come out with gas utilization policy.  In that policy, 

fertilizer sector and power sector have been given priority.  I must tell you that 

with the latest gas finds in this country and with this gas being made available to 

the fertilizer sector, around Rs.4000 crore per annum will be saved because this is 

a cheaper fuel. 

Rep133_10
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 gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉäSÉÖ®ãÉ MÉèºÉ BÉEÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

iÉBÉE {ÉcÖÆSÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä BÉÖEU ÉÊcººÉÉå àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® MÉèºÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå BÉEäºÉ cè* àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉcÉÒ cè ªÉÉ MÉãÉiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEä VÉÉÊ®ªÉä àÉÉãÉÚàÉ cÖ+ÉÉ 

cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä +É]ÉxÉÉÔ VÉxÉ®ãÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {ãÉÉÒb BÉE® ®cä cé*  

  àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ  ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ªÉc BÉEäºÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå ãÉä MÉªÉä cé? <ºÉ BÉEäºÉ 

àÉå ¤ÉcÖiÉ iÉ®c BÉEä ÉÊ´É´ÉÉn cé, àÉé =xÉ ºÉ¤É àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ  

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä MÉªÉÉ cè ªÉÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä MÉªÉÉ cè? ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ MÉà£ÉÉÒ® <ºÉÉÊãÉªÉä cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® +ÉÉè® {ÉÉì´É® ºÉèBÉD]® ºÉ¤É MÉèºÉ ºÉä VÉÖ½ä cé* +ÉMÉ® <ºÉBÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä  +ÉÉ{É MÉÉÆ´ÉÉå iÉBÉE MÉèºÉ ãÉä 

VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä £ÉÉÒ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® +ÉÉè® {ÉÉì´É® ºÉèBÉD]® BÉEÉä ¤É½ÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* SÉÚÆÉÊBÉE BÉEäºÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç àÉå MÉªÉÉ cè, àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc BÉEäºÉ ãÉ½ ®cÉÒ cè ªÉÉ +ÉBÉEäãÉÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] 

ãÉ½ ®cÉ cè? 

gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ABÉE ´ÉÉÊ®−~ BªÉÉÎBÉDiÉ cé* VÉcÉÆ iÉBÉE |É¶xÉ BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, 

ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ <ºÉ |É¶xÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ ®JÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE  àÉÉàÉãÉÉ BÉEÉä]Ç àÉå cè, <ºÉÉÊãÉªÉä  ºÉ¤ÉVªÉÖbÉ<ÇºÉ àÉè]® cè* 

VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè +ÉÉè® àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉEÉÌ]ãÉÉ<ÇVÉ® +ÉÉè® {ÉÉì´É® càÉÉ®ä ÉÊãÉªÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

®JÉiÉä cé* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè ÉÊBÉE {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® +ÉÉè® {ÉÉ´É® ºÉèBÉD]® BÉEÉä MÉèºÉ ÉÊàÉãÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉxiÉ ®cå* àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ  =kÉ® nä ®cä cé* ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉ =kÉ® {ÉÚ®É 

cÉä MÉªÉÉ cè* 
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(Q. No. 205) 
 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ºÉÉãÉÉå  +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä U: àÉcÉÒxÉä 

àÉå ®äãÉ nÖPÉÇ]xÉÉªÉå cÖ<Ç cé ÉÊVÉxÉàÉå cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉå MÉ<Ç cé*  ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®äãÉ BÉEÉÒ ºÉÖJÉ-ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä  

AÆ]ÉÒ-BÉEÉä+ÉÉãÉÉÒWÉxÉ ÉÊb´ÉÉ<ºÉäVÉ ãÉMÉÉªÉä VÉÉªÉå +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉªÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É £ÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É àÉå ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] xÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ<Ç, <ºÉ +ÉÉä® {ÉÚ®É vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE 

UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉÉä ºÉÉÒ AÆb A VÉÉÒ BÉEÉÒ cè - 

There has been ideal investment of Rs. 133 crore on provision of anti-collision 

device. The performance of ACD installed is not satisfactory. The working of the 

ACD and its utility across the Indian Railways may need a review.  

+ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå  +ÉxÉäBÉEÉä +ÉÉÉÊ´É−BÉEÉ® cÉä ®cä cé, <iÉxÉÉÒ ®äãÉå SÉãÉ ®cÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] AÆ]ÉÒ 

BÉEÉä+ÉÉãÉÉÒWÉxÉ ÉÊb´ÉÉ<ºÉäVÉ fÚÆfxÉä àÉå <iÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉÉ ®cÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEcÉÆ 

BÉEàÉÉÒ ®c MÉ<Ç cè +ÉÉè® =ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä BÉEèºÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ? 

®äãÉ àÉÆjÉÉÒ (BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ABÉE <à{ÉÉ]ç] 

BÉD´ÉèºSÉxÉ {ÉÚUÉ cè*ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 1000 BÉEä BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ  àÉ® MÉªÉä cé* The number of 

accidents in the Railways has decreased, but if there is even one death, then also it 

is unfortunate. Railways is a transport business. Every year, as you all might be 

aware, approximately 1,30,000 people lose their lives because of road accidents, 

but even in case of big railway accidents the loss of lives is somewhere in the 

range of 200 to 300 people. So, Railways is passenger friendly. But if there is one 

death also because of rail accidents, then we are sorry for it and we apologise for 

that.  

 In the first part of the question the hon. Member has mentioned about the 

death of 1000 people. Now a days there are a number of TV channels and we can 

see even if there is a death of a buffalo because of an accident. Of course, we want 

to say that it is good as such things are brought to our knowledge immediately.  

 If one would compare the figures of death for last year and this year, then it 

would be seen that from May 23, 2008 to 30th November, 2008, the number of 
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deaths because of rail accident was 40 and from May 23, 2009 to November 30, 

2009, the number of passenger deaths because of rail accidents other than on 

unmanned level crossing accidents is 31. So, it is on the decrease and not on the 

rise. But death due to rail accidents is unfortunate. If one would compare the 

figures of train accidents because of collision, derailment, manned level crossing, 

unmanned level crossings, fire and other miscellaneous factors, then one would 

see that the figure was 463 some 10 years back and now it is 102 till November, 

this year and this has been possible because we are developing our safety systems 

in the Railways.  

Madam, in the year 2000-01 when I was the Railway Minister I ordered for 

this anti-collision device and a provision was made for this because I was very 

much concerned about safety. After that only a stretch of 1700 kilometres in the 

North Frontier Railways have been covered so far. There are three proposals for 

this in the South Central Railways, Southern Railways and South Western 

Railways.  

  But I feel that anti-collision device is needed.  This matter is very sensitive.  

In India, it is available only with the Konkan Railways.  The Konkan Railways 

have set up the anti-collision device in the North Frontier Railways but there are 

some technical problems.  After we develop the system, the Railways will decide 

how to proceed further. I do not know why it has been delayed.  But I am also in 

favour of that and we have to do it. 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ :  àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉÉå àÉå VÉÉä |ÉMÉÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ´Éc xÉcÉÓ cÖ<Ç* càÉÉ®ÉÒ 

ºÉÉä¶ÉãÉ ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® º]ä] cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ ÉÊnJÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, àÉä®É ªÉc 

àÉÉxÉxÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä +ÉÆn® ®äãÉ´Éä BÉEÉä àÉÖxÉÉ{ÉEÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉÒ 

VÉãnÉÒ ®cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä +ÉÆn® VÉÉä <Æ´Éäº]àÉå] BÉE®xÉÉ lÉÉ, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉcÉÆ £ÉÉÒ ªÉä ºÉä{ÉD]ÉÒ 

ÉÊb´ÉÉ<ºÉäVÉ ãÉMÉÉªÉä MÉªÉä cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉä <xÉÉä´Éä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEä 

+ÉÉÉÊ´É−BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä AãÉÉäBÉEä] BÉE®xÉÉ lÉÉ, ´Éc {ÉèºÉÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ªÉc 
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VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉªÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé ªÉÉ ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ´ÉcÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ 

SÉãÉ ®cÉÒ cè? 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ :  àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE AÆ]ÉÒ-BÉEÉä+ÉÉãÉÉÒWÉxÉ ÉÊb´ÉÉ<ºÉ +ÉÉè® ºÉä{ÉD]ÉÒ àÉè]ºÉÇ àÉå BÉE£ÉÉÒ-

BÉE£ÉÉÒ ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç ABÉDºÉÉÒbå] cÉäiÉÉ cè iÉÉä xÉªÉÉÒ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ we do not have the long term policy. <ºÉàÉå lÉÉä½ÉÒ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cé* We 

have decided this time that we have to go ahead in terms of short-term vision and 

long-term vision. càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 10 ºÉÉãÉ àÉå <ºÉä {ÉÚ®É VÉÉÒ®Éä ]ÉãÉ®åºÉ BÉE® nåMÉä* <ºÉä càÉ +É£ÉÉÒ ºÉä 

{ãÉÉxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå <ºÉä VÉ°ô® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* We will do it and this is our 

commitment. 

gÉÉÒ nÖ−ªÉÆiÉ ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉé c½ÉäiÉÉÒ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® c½ÉäiÉÉÒ 

FÉäjÉ ºÉä àÉä´ÉÉ½ ABÉDºÉ|ÉäºÉ SÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ãÉÉìMÉ ]àÉÇ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ xÉcÉÓ cè* 

ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ´É−ÉÇ 2004 ºÉä 2009 iÉBÉE {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ®cÉÒ +ÉÉè® +É¤É ÉÊ{ÉE® ºÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè? +ÉÉ{É +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉiÉä cé* càÉÉ®ä FÉäjÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå nÉä ABÉDºÉÉÒbå] cÉä SÉÖBÉEä 

cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉMÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè? +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå AÆ]ÉÒ-BÉEÉä+ÉÉãÉÉÒWÉxÉ ÉÊb´ÉÉ<ºÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc JÉÉãÉÉÒ BÉEÉåBÉEhÉ ®äãÉ´Éä àÉå cè* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä {ÉcãÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ {Éä{É® ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä 

+ÉÉè® =ºÉàÉå {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ nåMÉä ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉä ®ÉÉÊ¶É AÆ]ÉÒ-BÉEÉä+ÉÉãÉÉÒWÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ MÉªÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ ´Éc 

®ÉÉÊ¶É ãÉMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉMÉ® ãÉMÉÉÒ iÉÉä BÉEcÉÆ ãÉMÉÉÒ? <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ¤ªÉÉè®É cè? +ÉÉMÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ, BÉEÉèxÉ ºÉä 

FÉäjÉ àÉå +ÉÉè® BÉEÉèxÉ ºÉä ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ àÉå +ÉÉ{É ªÉc ãÉMÉÉAÆMÉä* BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ<A*  

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ :   àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE AÆ]ÉÒ-BÉEÉä+ÉÉãÉÉÒWÉxÉ ÉÊb´ÉÉ<ºÉ xÉÉìlÉÇ |ÉEÆ]ÉÒªÉ® àÉå ãÉMÉÉÒ* 

<ºÉàÉå 500 ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉàÉå +ÉSUÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ there are some technical 

difficulties which I cannot disclose here.  <ºÉàÉå lÉÉä½ÉÒ ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ ¤ÉÉiÉ cè* ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉä{ÉD]ÉÒ 

càÉÉ®ä ÉÊãÉA ]Éì{É |ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ {É® cè* For every fifteen days, we hold the meeting on  Safety to 

Review it.  I hold meetings of the full Railway Board to look into safety measures.  

We have also decided to appoint a Special Officer at the level of DRM to take care 

of the safety of the passengers.  +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉä BÉEèºÉä ãÉMÉÉªÉÉ, càÉxÉä <ºÉä xÉÉìlÉÇ |ÉE]ÉÒªÉ® àÉå 

ãÉMÉÉªÉÉ* ºÉÉ=lÉ ºÉå]ÅãÉ, ºÉÉ=nxÉÇ +ÉÉè® ºÉÉ=lÉ  ´Éäº]xÉÇ àÉå ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 127 BÉE®Éä½ BÉEÉ {ÉEÆb £ÉÉÒ AãÉÉì] ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® £ÉÉÒ lÉÉä½É ºÉÉ AÉÊº]àÉä] BÉE® ®cä cé* ªÉc àÉÖÆ¤É<Ç ºÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå ºÉ¤É-+É¤ÉÇxÉ ºÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå cè, 60 
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ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉå cè, 93 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]ºÉÇ àÉå cè, SÉäxxÉ<Ç àÉå £ÉÉÒ 50 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]ºÉÇ àÉå cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

ªÉc {ÉÚ®ä <ÆÉÊbªÉxÉ ®äãÉ´Éä àÉå cÉä* càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA º]bÉÒ BÉE®åMÉä, ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®åMÉä* ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ nä¶ÉÉå àÉå ]ÅäxÉ |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ 

ÉÊºÉº]àÉ cè, =ºÉä näJÉBÉE® ABÉE BÉE½É BÉEÉì|ÉÉÒcéÉÊºÉ´É àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ABÉE cÉÒ VÉMÉc 

+É´ÉãÉä¤ÉãÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä lÉÉä½É <à|ÉÚ´É BÉE®xÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA we will take full care of it and then 

we will go in to do it in every Railways.   An amount of Rs. 13,000 crores may be 

required to be allocated for this matter. If the Finance Minister gives us support, 

we can do it. 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉºÉ nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =kÉ® àÉå ÉÊnªÉÉ cè, àÉéxÉä ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® 

näJÉÉ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ABÉE {ÉcãÉÚ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉAÄ xÉ cÉå, ÉÊVÉºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* AÆ]ÉÒ BÉEÉìÉÊãÉWÉxÉ ÉÊb´ÉÉ<ºÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ VÉÉÒ+ÉÉ<ÇAºÉ +ÉÉè® VÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ BÉEÉÒ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ £ÉÉÒ 

càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ÉÊ´ÉBÉEã{É cè*  BÉDªÉÉ =ºÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É BÉEÉä càÉ iÉãÉÉ¶É ®cä cé? nÖPÉÇ]xÉÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

cÉäiÉÉÒ cè? àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä nÖPÉÇ]xÉÉ àÉlÉÖ®É àÉå cÖ<Ç, ´ÉcÉÄ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ ÉÊ®º{ÉÉìxºÉ =ºÉ FÉäjÉ BÉEä UÉiÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ ºÉä +ÉÉªÉÉ VÉcÉÆ, MÉÉÄ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉèWÉÉ® ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE®, BÉEÉË]MÉ ÉÊb´ÉÉ<ºÉäWÉ ãÉÉBÉE® ¤ÉÉäMÉÉÒ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉ ¤ÉSÉÉ<Ç* +ÉÉàÉÉÔ BÉEÉä +ÉÉxÉä àÉå PÉÆ]Éå ãÉMÉ MÉA* 2003 àÉå ABÉE PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE 

400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä càÉ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ABÉE <àÉ®VÉäxºÉÉÒ ÉÊ®º{ÉÉìxºÉ ªÉÚÉÊxÉ] càÉ JÉÉäãÉåMÉä, 

140 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉ PÉÆ]É BÉEÉÒ ABÉE ]ÅäxÉ càÉ ¤ÉxÉÉAÄMÉä VÉÉä <àÉ®VÉäxºÉÉÒ ÉÊ®º{ÉÉìxºÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ càÉå näMÉÉÒ* àÉé {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 2003 àÉå VÉÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ àÉå +É¤É iÉBÉE BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉAÄ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cé, 

<àÉ®VÉäxºÉÉÒ ÉÊ®º{ÉÉìxºÉ àÉå <iÉxÉÉÒ nä®ÉÒ BÉDªÉÉå ãÉMÉiÉÉÒ cè? <ºÉ {ÉÚ®ÉÒ PÉ]xÉÉ àÉå càÉ BÉE<Ç VÉÉxÉå JÉÉä ¤Éè~ä cé +ÉÉè® BÉE<Ç ãÉÉäMÉ 

=ºÉºÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè? 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ:  xÉcÉÓ, AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ABÉDºÉÉÒbèx] cÉäiÉÉ cè iÉÉä It is the duty 

and moral obligation of the Ministry of Railways to send accident relief trains, 

along with all the medical facilities.  We have coordination with the local hospitals 

also if anything happens. càÉxÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå ªÉc xÉcÉÓ näJÉxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉ cÉìÉÎº{É]ãÉ 

|ÉÉ<´Éä] cè ªÉÉ VªÉÉnÉ âó{ÉªÉÉ ãÉMÉäMÉÉ, It is the duty and responsibility of the Ministry of 

Railways.  They have to take full care of the passengers. +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE <xÉ{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ cè iÉÉä càÉå nÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® BÉE£ÉÉÒ {ÉÉÄSÉ ÉÊàÉxÉ] £ÉÉÒ nä® cÖ<Ç, BÉE£ÉÉÒ ®ÉºiÉÉ ®ÉäBÉEÉä cÖ+ÉÉ ªÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÖ+ÉÉ iÉÉä ®äãÉ BÉEÉ <ÆVÉxÉ BÉEÉ] näiÉä cé, AäºÉä àÉå Railway becomes the soft 
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target. <ºÉºÉä £ÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* Please cooperate with us and if there is any particular 

information, you bring it to our knowledge and we will take necessary action. 

MADAM SPEAKER: Question No. 206, Shri Bishnu Pada Ray – not present. 
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 (Q. No. 207) 
 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 

{ÉÚ®ä nä¶É àÉå ªÉc ABÉE ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ =tÉÉäMÉ BÉEä °ô{É àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå µÉEÚb +ÉÉ<ãÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ ÉÊnxÉ 

|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE µÉEÚb +ÉÉ<ãÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ ºÉä 

VÉÖ½ä cÖA VÉÉä |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ cé, =ºÉàÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É-VÉ¤É =tÉÉäMÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè, =tÉÉäMÉ xÉÉÒÉÊiÉ 

BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É =tÉÉäMÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå VÉÉä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ cè, ´Éc ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ 

nä¶É àÉå ºÉàÉªÉ ºÉàÉªÉ {É® MÉèºÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå ´ÉßÉÊr cÉäiÉÉÒ cè, ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ cè 

´Éc ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ{É®BÉE xÉcÉÓ cè*  càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ =tÉÉäMÉ <iÉxÉÉÒ iÉäWÉÉÒ ºÉä 

¤ÉfÃ ®cÉ cè, µÉEÚb +ÉÉ<ãÉ BÉEÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ nä¶É àÉå iÉäWÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉDªÉÉå ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé +ÉÉè® 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® àÉÚãªÉ´ÉßÉÊr cÉä ®cÉÒ cè? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ =tÉÉäMÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ VÉÉä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEä 

{ÉFÉ àÉå cÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉä BÉEàÉ nÉàÉÉå {É® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ ÉÊàÉãÉä? 

gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn :  VÉcÉÄ iÉBÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc AäºÉÉÒ SÉÉÒWÉ cè VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEàÉ 

àÉÉjÉÉ àÉå |ÉÉ{iÉ cè +ÉÉè® ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉºiÉÉ {ÉDªÉÚãÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ {ÉEÉ<Æb ÉÊàÉãÉÉÒ cè MÉèºÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÃÉ cè*  <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé 

ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉèºÉ VÉMÉc-VÉMÉc näxÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ 

{ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè* VÉèºÉÉ àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉàÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ {É® {ÉÉ´É® ºÉèBÉD]® cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä MÉèºÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

cÖ<Ç cè, =ºÉºÉä nºÉ cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] +ÉÉè® {ÉÉ´É® ¤ÉxÉäMÉÉÒ, <ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä 11 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ 

MÉèºÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉäMÉÉÒ, ´É®xÉÉ càÉ BÉEÉäãÉ, xÉä{ÉDlÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ SÉÉÒVÉÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cÉäiÉä* VÉcÉÆ iÉBÉE 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ VÉÉä MÉèºÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, 76 ãÉÉJÉ ]ÆºÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ {É®-AxÉàÉÂ =i{ÉÉnxÉ cÉäMÉÉ* 

<ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä SÉÉ® cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉäMÉÉÒ* +ÉxªÉ VÉMÉc VÉcÉÆ MÉèºÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, BÉEÉä]Ç 

uÉ®É VÉÉä àÉäbåÉÊ]b cé, =xcå nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ +É£ÉÉÒ MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É iÉBÉE iÉÉä xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉÒ, àÉMÉ® ¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå 

{ÉcÖÆSÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉÉÊBÉE {ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEàÉ cÉä +ÉÉè® iÉ¤É {ÉÉÒAxÉVÉÉÒ ({ÉÉ<{É xÉäSÉÖ®ãÉ MÉèºÉ) ÉÊºÉãÉébºÉÇ ´ÉMÉè®c c]É ÉÊnA 

VÉÉAÆMÉä* PÉ® àÉå cÉÒ ºÉ¤É BÉEÉä {ÉÉ<{É ºÉä MÉèºÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉãÉéb® ãÉäxÉä àÉå VÉÉä +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉºÉä 

UÖ]BÉEÉ®É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* VÉÉä UÉä]ä =tÉÉäMÉ 50 cVÉÉ® AºÉAàÉbÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉàÉå MÉèºÉ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ 

cÉäiÉÉÒ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE UÉä]ä =tÉÉäMÉ £ÉÉÒ {ÉxÉ{É {ÉÉAÆ, =xcå £ÉÉÒ MÉèºÉ BÉEÉ 

{ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® =xcå ºÉºiÉä n®Éå {É® MÉèºÉ +ÉÉè® àÉÖxÉÉ{ÉEÉ ÉÊàÉãÉä* 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cè, A{ÉÉÒAàÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä (AbÉÊàÉÉÊxÉº]bÇ |ÉÉ<ºÉ àÉäBÉEäÉÊxÉVàÉ), =ºÉàÉå àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä àÉÚãªÉ iÉªÉ BÉE®iÉä 

cé, =ºÉàÉå =i{ÉÉnxÉ ãÉÉMÉiÉ ºÉÉÊciÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ àÉqÉå BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É VÉÉä½iÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEèºÉä àÉÚãªÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®iÉä cé? 

gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn:  àÉèbàÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE A{ÉÉÒAàÉ MÉèºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, {ÉcãÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå nÉä cÉÒ +É{Éº]ÅÉÒàÉ 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ lÉÉÓ - +ÉÉäAxÉVÉÉÒºÉÉÒ AÆb +ÉÉìªÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ, <xcÉÓ BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ xÉÉäÉÊàÉxÉä] BÉE® näiÉä lÉä* ºÉ®BÉEÉ®  

=xcå nä näiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ´Éä ´ÉcÉÆ {É® MÉèºÉ +ÉÉè® iÉäãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉä lÉä* <ºÉàÉå =xcå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ àÉå VÉÉxÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ +ÉÉè® MÉèºÉ àÉÉBÉEæ] bä´ÉãÉ{É £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç lÉÉÒ* <ºÉÉÒÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE A{ÉÉÒAàÉ 

MÉèºÉ BÉEÉº] {ãÉºÉ {É®, ÉÊVÉiÉxÉÉ =xÉBÉEÉ JÉSÉÉÇ +ÉÉAMÉÉ, =iÉxÉä {É® iÉªÉ BÉE® nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* àÉé ªÉc ºÉxÉÂ 2005 ºÉä 

{ÉcãÉä BÉEÉ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* ºÉxÉÂ 2005 àÉå ªÉc näJÉÉ MÉªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉºiÉÉÒ n®Éå {É® MÉèºÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®É<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉäAxÉVÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉìªÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ PÉÉ]É cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉMÉ® PÉÉ]ä BÉEÉÒ 

{ÉEÉÒMÉºÉÇ SÉÉÉÊcA iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2006 àÉå BÉE®ÉÒ¤É fÉ<Ç cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ ãÉÉìºÉ 

+ÉÉäAxÉVÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE A{ÉÉÒAàÉ MÉèºÉ BÉE®ÉÒ¤É nÉä bÉãÉ® {É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* +ÉMÉ® ªÉä 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ PÉÉ]ä {É® SÉãÉåMÉÉÒ iÉÉä =xcå +ÉÉè® MÉèºÉ fÚÆfxÉä BÉEÉ <ÆºÉåÉÊ]´É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ´Éä =ºÉàÉå +ÉÉè® |ÉÉäiºÉÉcxÉ xÉcÉÓ 

BÉE®åMÉä, ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉÉAÆMÉä* <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉÉ®É MÉèºÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ÉÊc] cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE A{ÉÉÒAàÉ MÉèºÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉºiÉÉÒ cè, BÉE®ÉÒ¤É nÉä bÉãÉ® {É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® =ºÉä µÉEÖb +ÉÉìªÉãÉ 

BÉEÉÒ ]àºÉÇ àÉå ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä 12 bÉãÉ® µÉEÖb BÉEÉÒ n® {É® ´Éc nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉVÉ 80 bÉãÉ® BÉEä >ó{É® 

µÉEÖb cè* +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEiÉxÉÉ PÉÉ]É =~É ®cÉÒ cè* 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE º{É−]ÉÒBÉE®hÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä A{ÉÉÒAàÉ 

|ÉÉ<ºÉ 1.8 bÉãÉ® iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ OÉÖ{É xÉä 4.2 bÉãÉ® {É®-ªÉÚÉÊxÉ] iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉÉä 

ÉÊ®ãÉÉªÉÆºÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® +ÉÆb®]éÉÊBÉEMÉ BÉEÉä ¤ÉäSÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´Éc ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç iÉBÉE MÉA* àÉä®ÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +É£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä ºÉÉàÉxÉä |ÉºiÉÉ´É ®JÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉä 44 {É®ºÉé] ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä AbÉÊàÉÉÊxÉº]bÇ |ÉÉ<ºÉ àÉäBÉEäÉÊxÉVàÉ àÉå VÉÉä 1.8 bÉãÉ® iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉ ªÉc BÉEÉº] 

+ÉÉì{ÉE |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® BÉEÉº] +ÉÉì{ÉE |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ lÉÉ iÉÉä 44 {É®ºÉé] ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ? àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉº] +ÉÉì{ÉE |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® àÉÉBÉEæ] |ÉÉ<ºÉ BÉEÉ ãÉÉ£É BÉEÆVªÉÚàÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEÉ VÉÉä £ÉÉÒ ãÉÉ£É cè, ´Éc BÉEÆVÉÚàÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

´Éc ãÉÉ£É |ÉÉäbáÉÚºÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ªÉÉÊn xÉÉÒÉÊiÉ àÉå JÉÉàÉÉÒ cÉä, iÉÉä càÉ ¤Éè~BÉE® =ºÉä nÚ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |É¶xÉ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ* àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn xÉÉÒÉÊiÉ àÉå JÉÉàÉÉÒ cÉä, iÉÉä 

=ºÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn xÉÉÒªÉiÉ àÉå JÉÉàÉÉÒ cÉä, iÉÉä BÉEÉä<Ç BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAMÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É BÉEÆVÉÚàÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +ÉÉ{É AäºÉÉÒ VÉxÉ-

ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä UÉä½åMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ?  

gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç VÉxÉ-ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä {ÉÚ´ÉÇ |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE A.{ÉÉÒ.AàÉ. MÉèºÉ, +ÉÉVÉ BÉEä àÉÉxÉBÉEÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉºiÉÉÒ cè* 

VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉä.AxÉ.VÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ´Éc {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ, ãÉÉÒÉËbMÉ {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚ. cè* 

+ÉÉä.AxÉ.VÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ 97 {É®ºÉå] MÉèºÉ A.{ÉÉÒ.AàÉ. BÉEÉÒ n®Éå {É® nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉÉä ÉÊBÉE BÉE®ÉÒ¤É 2 bÉãÉ® BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ 

¤Éè~iÉÉÒ cè* ªÉc +ÉÉÆBÉE½É µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ ]àÉÇ àÉå BÉEä´ÉãÉ 12 bÉãÉ® ¤ÉxÉiÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉBÉEæ] àÉå µÉEÚb 

+ÉÉìªÉãÉ BÉEÉÒ n®å ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cé* +ÉiÉ& +ÉÉ{É <ºÉä ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉå ªÉc näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉìã]®xÉäÉÊ]´É {ÉDªÉÚãÉ BÉEä BÉDªÉÉ nÉàÉ cé, iÉ£ÉÉÒ iÉÉä càÉ =ºÉBÉEä àÉÉxÉBÉE iÉªÉ BÉE®åMÉä*  

 àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉìº] {ãÉºÉ {É® cè ªÉÉ xÉcÉÓ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉº] {ãÉºÉ {É® cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ~ÉÒBÉE cè* A.{ÉÉÒ.AàÉ. MÉèºÉ BÉEÉº] {ãÉºÉ {É® cè +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉ VÉàÉÉxÉä àÉå MÉèºÉ ÉËãÉBÉEäVÉ BÉEàÉä]ÉÒ uÉ®É A.{ÉÉÒ.AàÉ. MÉèºÉ nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, ´Éc +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉªÉàÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* cÉÆ, ÉÊ®´ÉÉÒVÉxÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É VÉ°ô® cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉèºÉ BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |ÉÉ<ºÉäºÉ cé, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

´ÉèãºÉ cé +ÉÉè® <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉãÉMÉ |ÉÉ<ºÉäºÉ +ÉÉiÉÉÒ cé* àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É cè, =ºÉä BÉEè¤ÉÉÒxÉä] iÉªÉ BÉE®äMÉÉÒ* 

´Éc ]èÉÊ®{ÉE BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É {É® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ®´ÉÉÒVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, àÉMÉ® VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE 44 {É®ºÉå] ¤ÉfÃäMÉÉ, ´ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* <xcÉåxÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÆ ºÉä ªÉc ºÉÖxÉÉ cè, ªÉc ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ MÉãÉiÉ 

cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É JÉÆbxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*       
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 (Q. No. 208) 
 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä =kÉ® |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® àÉÆnÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ {ÉèBÉEäVÉ- ABÉE 7 ÉÊnºÉà¤É®, 2008 

BÉEÉä +ÉÉè® nÚºÉ®É 24 {ÉE®´É®ÉÒ, 2009 BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEA MÉA cé* <xÉ nÉäxÉÉå |ÉÉäiºÉÉcxÉ {ÉèBÉEäVÉÉå BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEä ¤ÉÉn, 

<ºÉÉÒ =kÉ® àÉå ABÉE VÉMÉc ÉÊVÉµÉE cè ÉÊBÉE bÉÒVÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç AÆb AºÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +É|ÉäãÉ-VÉÚxÉ, 2009 BÉEÉÒ 

+É´ÉÉÊvÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ´ÉºjÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ àÉå bÉìãÉ® àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ BÉEÉÒ <ºÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä iÉÖãÉxÉÉ àÉå 20.41 {É®ºÉå] BÉEÉÒ ÉÊMÉ®É´É] 

+ÉÉ<Ç cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ¤ÉSÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÒQÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA*  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ,àÉÆnÉÒ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä-nÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn  VÉÉä ÉÊMÉ®É´É] 

+ÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cé?  

SHRI DAYANIDHI MARAN: Madam, I would like to inform the hon. Member, 

through you, that it is a fact that due to the global recession there was a decline in 

the exports. The Government has been quick to act and from December, 2008 we 

have announced several stimulus packages to promote exports. As I said in my 

statement, there is a decline of minus 20 per cent in dollar terms and if you 

consider it in rupee terms it is minus 6 per cent. Moreover, we have to wait for the 

economies of US and Europe to improve. The recession there is on the decline and 

we are seeing a positive trend. 

MADAM SPEAKER: Hon. Member, please take your seat. 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, ´É−ÉÇ 2007 àÉå ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE ´ÉºjÉ A´ÉÆ BÉDãÉÉäÉËnMÉ BªÉÉ{ÉÉ® àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ´ÉºjÉ àÉå 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® BÉDãÉÉäÉËnMÉ àÉå 28 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ lÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ÉÊ´É¶´É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉ ºlÉÉxÉ ´ÉºjÉÉå àÉå ºÉÉiÉ´ÉÉÆ +ÉÉè® BÉDãÉÉäÉËnMÉ àÉå U~É lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE ¤ÉÉVÉÉ® àÉå £ÉÉ®iÉ ÉÊBÉEºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå JÉ½É cè?  

SHRI DAYANIDHI MARAN: Madam, we would be, at least, in the fourth or fifth 

place in exports. Again, the question should be specific. If the hon. Members asks 

a specific question relating to a particular country, I can answer. Otherwise, I 

cannot say the overall position. 

Rep133_10
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MADAM SPEAKER: Yes, it has to be countrywise. 

 Shri Ramesh Bais - Not present.      
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12.00 hrs. 

(Q. No. 209) 

gÉÉÒ c−ÉÇ ´ÉvÉÇxÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ªÉc VÉÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cè, <ºÉàÉå <xÉBÉEÉ BÉElÉxÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

BÉEÉÆ]ÅèBÉD]ÂºÉ ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ãÉäJÉÉ {É®ÉÒFÉÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ªÉÉ |ÉÉ<´Éä] BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé* 

SÉÚÆÉÊBÉE ºÉàÉªÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEä´ÉãÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉèºÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉà{ÉnÉ cè, <ºÉBÉEÉä 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉxÉäBÉEÉå ¤ÉÉ® º´ÉÉÒBÉEÉ®É cè, ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉEcÉ cè, ªÉcÉÒ º]åb ÉÊãÉªÉÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : |É¶xÉ ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚÉÊUªÉä, ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè* 

gÉÉÒ c−ÉÇ ´ÉvÉÇxÉ : ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. ABÉE ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉ cè, +ÉÉ{É =ºÉºÉä +ÉÉìÉÊb] BÉE®ÉxÉä BÉEÉ àÉåbä]®ÉÒ |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ´Éc c® ~äBÉEänÉ® BÉEÉ +ÉÉìÉÊb] BÉE®ä?  

gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn: VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉìÉÊb] BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé, ÉÊVÉxÉºÉä ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉcÉÒ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè* àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEàÉä]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ÉÊ®|ÉäVÉäh]äÉÊ]BWÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® {ÉcãÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉìÉÊb] +ÉMÉ® BÉE®ÉxÉÉ cè iÉÉä ´Éc BÉEÉàÉ {ÉEº]Ç 

BÉDãÉÉºÉ º]èhbbÇ BÉEÉÒ +ÉÉìbÉÒÉË]MÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä nÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä ªÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cÉä iÉÉä ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. uÉ®É £ÉÉÒ +ÉÉìÉÊb] BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ £ÉÉÒ VÉÉ ®cÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : |É¶xÉ BÉEÉãÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ* 
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12.01 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

MADAM SPEAKER: Now papers to be laid.  

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI M. VEERAPPA MOILY): I 

beg to lay on the Table: 

  (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the International Centre for Alternative Dispute Resolution, New 

Delhi, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts.  

  (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of the International Centre for 

Alternative Dispute Resolution, New Delhi, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library See No. LT 929/15/09) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION (SHRI 

PRAFUL PATEL): I beg to lay on the Table a copy each of the following 

Notifications (Hindi and English versions) under Section 14A of the Aircraft Act, 

1934:- 

(i) The Aircraft (15th Amendment) Rules, 2009 published in 

Notification No. G.S.R. 757(E) in Gazette of India dated the 16th 

October, 2009, alongwith an explanatory note. 

(ii) The Aircraft (13th Amendment) Rules, 2009 published in 

Notification No. G.S.R. 744(E) in Gazette of India dated the 12th 

October, 2009, alongwith an explanatory note. 

(Placed in Library See No. LT 930/15/09) 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF MINORITY AFFAIRS 

(SHRI SALMAN KHURSHEED): I beg to lay on the Table: 

(1) A copy of the Competition Appellate Tribunal (Salaries and Allowances and 

other terms and conditions of service of the Chairperson and other Members) 

Second Amendment Rules, 2009 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. G.S.R. 827(E) in Gazette of India dated the 16th November, 

2009 under sub-section (3) of Section 63 of the Competition Act, 2002. 

(Placed in Library See No. LT 931/15/09) 

 

(2) A copy of the Annual Report and Audited Accounts (Hindi and English 

versions) of the Institute of Company Secretaries of India for the year ended 

31st March, 2009, published in Notification No. F. No. 104/29/Accts.-Report 

of the Council- in Gazette of India dated the 16th September, 2009, under 

Section 40 of the Company Secretaries Act, 1940. 

(Placed in Library See No. LT 932/15/09) 

 

(3) A copy of the Annual Report and Audited Accounts (Hindi and English 

versions) of the Institute of Cost and Works Accountants of India for the year 

ended 31st March, published in Notification No. G/18-CWA/9/2009 in Gazette 

of India dated the 23th September, 2009,  under Section 40 of the Cost and 

Works Accountants Act, 1959. 

(Placed in Library See No. LT 933/15/09) 

(4) A copy of the Annual Report and Audited Accounts (Hindi and English 

versions) of the Institute of Chartered Accountants of India for the year ended 

31st March, 2009 published in Notification No. 1-CA(5)/60/2009 in Gazette of 

India dated the 30th September, 2009,  under Section 30B of the Chartered 

Accountants Act, 1949. 

(Placed in Library See No. LT 934/15/09) 
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 (5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Wakf Council, New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Wakf Council, New Delhi, for 

the year 2008-2009.  

(Placed in Library See No. LT 935/15/09) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA): I beg to lay on the Table: 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Hindustan Organic Chemicals Limited, Raigarh, for the year 2008-2009. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Hindustan Organic Chemicals Limited, Raigarh, for the year 2008-2009, 

together with Audit Report thereon. 

(iii) A copy of the Review  (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Hindustan Organic Chemicals 

Limited, Raigarh, for the year 2008-2009. 

(Placed in Library See No. LT 936/15/09) 

 

(2) A copy each of the Statements (Hindi and English versions) explaining 

reasons for not laying the Annual Report and Audited Accounts of the Bengal 

Chemicals and Pharmaceuticals Limited for the years 2007-2008 and 2008-2009 

within the stipulated period of nine months after the close of the respective 

accounting years. 

(Placed in Library See No. LT 937/15/09) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES (SHRIMATI 

PANABAKA LAKSHMI): I beg to lay on the Table: 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Powerloom Development and Export Promotion Council, Mumbai, for the 

year 2008-2009, alongwith Audited Accounts.  

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Powerloom Development and 

Export Promotion Council, Mumbai, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library See No. LT 938/15/09) 

 

 (2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of Indian 

Silk Export Promotion Council, Mumbai, for the year 2008-2009, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Silk Export Promotion Council, 

Mumbai, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library See No. LT 939/15/09) 

 

 (3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

Institute of Textile Management, Coimbatore, for the year 2008-2009, 

alongwith Audited Accounts.  

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute of Textile Management, 

Coimbatore, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library See No. LT 940/15/09) 

 

 (4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of Wool 

and Woollens Export Promotion Council, New Delhi, for the year 2008-

2009, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Wool and Woollens Export Promotion 

Council, New Delhi, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library See No. LT 941/15/09) 

 

 (5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

Handloom Export Promotion Council, Tamil Nadu, for the year 2008-2009, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Handloom Export Promotion Council, 

Tamil Nadu, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library See No. LT 942/15/09) 

 

 (6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of Man-

Made Textiles Research Association, Surat, for the year 2008-2009, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Man-Made Textiles Research 

Association, Surat, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library See No. LT 943/15/09) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF STEEL (SHRI A. SAI 

PRATHAP): I beg to lay on the Table: 

(1)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 (a) (i) Review by the Government of the working of the KIOCL Limited 

(formerly Kudremukh Iron Ore Company Limited, Bangalore, for the year 

2008-2009.  
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 (ii) Annual Report of the KIOCL Limited (formerly Kudremukh Iron Ore 

Company Limited, Bangalore, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library See No. LT 944/15/09) 

 

 (b) (i) Review by the Government of the working of the Rashtriya Ispat 

Nigam Limited, Visakhaptnam, for the year 2008-2009.  

 (ii) Annual Report of the Rashtriya Ispat Nigam Limited, Visakhaptnam, 

for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library See No. LT 945/15/09) 

 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Hindustan 

Steelworks Construction Limited, Kolkata, for the year 2008-2009.  

 (ii) Annual Report of the Hindustan Steelworks Construction Limited, 

Kolkata, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library See No. LT 946/15/09) 

 

 (d) (i) Review by the Government of the working of the MSTC Limited, 

Kolkata, including its subsidiaries for the year 2008-2009.  

 (ii) Annual Report of the MSTC Limited, Kolkata, including its 

subsidiaries for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library See No. LT 947/15/09) 

 

 (e) (i) Review by the Government of the working of the Sponge Iron India 

Limited, Hyderabad, for the year 2008-2009.  
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 (ii) Annual Report of the Sponge Iron India Limited, Hyderabad, for the 

year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library See No. LT 948/15/09) 

 

 (f) (i) Review by the Government of the working of the MECON Limited, 

Ranchi, for the year 2008-2009.  

 (ii) Annual Report of the MECON Limited, Ranchi, for the year 2008-

2009, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(Placed in Library See No. LT 949/15/09) 

 

(g) (i) Review by the Government of the working of the NMDC Limited, 

Hyderabad, for the year 2008-2009.  

 (ii) Annual Report of the NMDC Limited, Hyderabad, for the year 2008-

2009, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(Placed in Library See No. LT 950/15/09) 

 

 (h) (i) Review by the Government of the working of the Manganese Ore 

(India) Limited, Nagpur, for the year 2008-2009.  

 (ii) Annual Report of the Manganese Ore (India)  Limited, Nagpur, for 

the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library See No. LT 951/15/09) 
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12.02 hrs  

 
MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

AND 
BILL AS PASSED BY RAJYA SABHA* 

 

SECRETARY-GENERAL: Madam, I have to report the following messages 

received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

(i) “In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to enclose a copy of the Legal Metrology Bill, 2009 which 

has been passed by the Rajya Sabha at its sitting held on the 1st 

December, 2009.” 

(ii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on the 1st December, 2009 agreed without any amendment to 

the Workmen’s Compensation (Amendment) Bill, 2009 which was 

passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 25th November, 

2009.” 

2. Madam, I lay on the Table the Legal Metrology Bill, 2009, as passed 

by Rajya Sabha, on the 1st December, 2009. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 * Laid on the Table. 
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  12.02 ½ hrs. 

STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 

Ist and 2nd Reports 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉå ºÉà¤ÉxvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ: 

 (1) |É´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ´É−ÉÇ 2009-2010 BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉcãÉÉ  

     |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ); +ÉÉè® 

 (2) ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ´É−ÉÇ 2009-2010 BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå nÚºÉ®É |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (15´ÉÉÓ        

     ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ)* 

 
12.03 hrs. 

STANDING COMMITTEE ON RAILWAYS 
Ist to 3rd Reports 

 

SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): I beg to present the following Reports 

(Hindi and English versions) of the Standing Committee on Railways:-  

(1)  First Report on Action Taken by the Government on the recommendations/ 

observations contained in their Thirty-sixth Report (14th Lok Sabha) on 

‘Demands for Grants - 2008-09 of the Ministry of Railways’;  

(2)  Second Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations/ observations contained in their Fortieth Report (14th 

Lok Sabha) on ‘Review of Plan Performance and 11th Five Year Plan 

Projections’; and  

(3)  Third Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations/ observations contained in their Forty-first Report (14th 

Lok Sabha) on ‘Review of Special Railway Safety Fund’.  
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12.04 hrs 

 
STATEMENT BY THE MINISTERS 

 
 Issue of radioactive contamination of drinking water at Kaiga  

Atomic Power Station 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY; MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF EARTH 

SCIENCES; MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE; 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS; AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI PRITHVIRAJ CHAVAN): 

Madam, Kaiga Atomic Power Station near Karwar in Uttar Kannada District, 

Karnataka has got 3 nuclear power reactors and fourth one is under construction. 

Service building for the Reactor Units-I & II is a combined building. The service 

building is separate from the reactor building and consists of 

electrical/mechanical/instrumentation shops, chemical labs, health physics unit, 

decontamination centre, clothing cribs, change rooms, etc. The radioactivity levels 

are regularly monitored even in the service building as part of the normal safety 

procedures. Urine samples of the employees are also routinely tested as part of this. 

On 24th November the results showed "higher than the normal" traces of tritium 

(heavier isotope of hydrogen) in the urine samples of some of the personnel 

working in the service building. Following this, checks were made on all plant 

systems of the Reactors and radiation levels were found to be normal. There was 

no radioactivity release to the environment or public The search for source of 

contamination zeroed in on a water cooler located in the service building. The 

water cooler was found to have contaminated water. It was immediately sealed 

and put out of service. 

 

RCP
cd. by o1
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2.  Urine samples of about 800 personnel working in the area were analysed 

and 92 were found to have tritium content "higher than normal". In the event of 

uptake of tritium by the human body the flushing processes of the body like 

urination, perspiration, and excretion, brings down the excess tritium. This process 

can be hastened through medication. Immediate medical attention was given to the 

affected people and the workers are now attending to their normal duties and no 

one is hospitalized. At this stage two persons are having tritium in their body that 

can cause their extrapolated annual radiation exposure to marginally exceed the 

Atomic Energy Regulatory Board specified limit of 30 millisievert per year. 

However, even in the case of these two persons further medical management will 

bring down their potential radiation exposure to less than the AERB specified limit 

in a short time. (The limit prescribed by the International Commission on 

Radiation Protection is 50 mSv per year, whereas AERB has prescribed a lower 

limit of 30 mSv per year as a matter of abundant caution.) 

3. The NPCIL constituted a committee under the Chief Superintendent to go 

into the details to identify the cause and come out with reasons and remedial 

actions. The interim report of the committee indicates that some heavy water 

containing tritium was deliberately added to the drinking water cooler with mala 

fide intent. 

4. As regards the investigation, the local and central agencies are at work and 

the evidence like log books, close circuit TV footage, analysis of water samples, 

etc. are being used to ascertain the facts. In view of the initial conclusion regarding 

the possibility of mischief by an insider, an FIR has been filed on 1st December at 

local Mallapur Police Station. Action would be taken against those found 

responsible for the incident. 

5. In summary: 

- All the plant systems are operating safely. There is no damage to the plant 

whatsoever. There is no release of radioactivity to the environment. There is 
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no effect on the health and safety of the public. There is no breach of security 

of the plant. 

- The limits of exposure of radiation workers in India are specified by the 
Atomic Energy Regulatory Board (AERB). The AERB limit itself is more 
stringent than the limits prescribed by most countries. The exposure of the two 
radiation workers is currently assessed to be marginally above the AERB limit. 
However, as the normal biological processes continue to discharge the tritiated 
water from the body regularly, the final exposure will get reduced with time. 
All workers continue to be on their regular jobs. 

- Help of local and central agencies has been taken and the evidence available 
(log books, CCTV footage, analysis of water samples, etc.) would be used to 
identify the culprits. An FIR has been filed on 1st December, 2009 at the local 
Police Station. 

- The processes, procedures and human performance aspects of all Stations of 
NPCIL are being reviewed again to carry out reinforcements as appropriate. 

 

(Placed in Library, See No. LT 953/15/09)



03.12.2009  
  

45

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÚxªÉ |Éc®*  àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä àÉÖZÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ....  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä (=kÉ® BÉExxÉ½): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ <ºÉBÉEÉ BÉDãÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ SÉÉciÉä cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): =ºÉ ÉÊnxÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉå BÉDãÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ SÉÉÉÊcA*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉDãÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  +É¤É ¶ÉÚxªÉ |Éc® {É® VÉÉiÉä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ nä nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =ºÉBÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ºÉÖxÉxÉÉ lÉÉ, àÉéxÉä =xcå BÉEcÉ lÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A*  àÉéxÉä =xcå BÉEcÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É {´ÉÉ<Æ] +ÉÉ{ÉE +ÉÉbÇ® cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå {´ÉÉ<Æ] +ÉÉ{ÉE +ÉÉbÇ® xÉ =~É<A*  +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉºÉä àÉÖZÉä BÉÖEU BÉEcxÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A*  àÉé àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ºÉä BÉÖEU BÉEc ®cÉÒ cÚÆ*  
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉ nÉÒ cè, iÉÉä àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉå, <ºÉàÉå àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ 

xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ °ôãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô àÉå BÉEc ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 

     ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ ¤ÉèãÉä] BÉEä £É®ÉäºÉä xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® BÉÖEU àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cé 

iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉàÉå nÉäxÉÉå SÉãÉiÉä cé* ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå AäºÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉàÉxÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®É £ÉÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå  BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉä¶ÉÉ ¤ÉÖãÉÉiÉä cé, +ÉÉ{É càÉä¶ÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉÒ 

ÉÊbºÉÉÊµÉE¶ÉxÉ {É® cè +ÉÉè® càÉxÉä ¤ÉèãÉä] BÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ®JÉÉÒ cè* ¤ÉèãÉä] BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ ÉẾ É−ÉªÉ 

cÉä iÉÉä càÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉiÉä cé* nÉäxÉÉå BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* lÉÉä½ÉÒ nä® {ÉÚ´ÉÇ VÉ¤É |É¶xÉ 

BÉEÉãÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ, iÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé ÉÊBÉE <ºÉ  

pandey
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ÉÊ´É−ÉªÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉcºÉ cÉä VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nå, iÉÉä ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ iÉªÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* ªÉÉÊn +ÉÉ{É SÉÉcå iÉÉä =ºÉàÉå {ÉÚ®ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ lÉÉÒ* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É lÉÉä½É ºÉÉ ¤ÉÉäãÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉäÉÊãÉA* =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn ¶ÉÚxªÉ |Éc® SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEäVÉÉÒ ¤ÉäÉÊºÉxÉ MÉèºÉ ÉÊ´É´ÉÉn BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉä àÉÉàÉãÉÉ 

SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÖ®ãÉÉÒ nä́ É®É ºÉÉc¤É xÉä AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE AäÉÊ{ÉEbèÉÊ´É] ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc 

¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É àÉéxÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ lÉÉ iÉÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå xÉäiÉÉ ºÉnxÉ xÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ABÉE iÉ®{ÉE ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® xÉäiÉÉ ºÉnxÉ, uÉ®É 

+ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ´Éc xÉ´É®ixÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ 

BÉEcãÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉÉ BÉE®xÉä ºÉä AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä cVÉÉ®Éå, BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉ SÉÉciÉä cé 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉàÉå cºiÉFÉä{É BÉE®å +ÉÉè® AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ VÉèºÉÉÒ xÉ´É®ixÉ BÉEcãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå ºÉä ABÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ cè, =ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY :  Madam, I want to raise a very important 

issue. 

MADAM SPEAKER:  Please let me know what it is.  Then, I will give you a 

chance.  You please sit down now. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I am not aware what your matter is.  I have not received any 

notice. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  I  am not aware what it is.  Let the Zero Hour go on.  I will 

give you a chance. Please sit down. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let me also call other hon. Members. Mr. Bandyopadhyay,  

please sit down. ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* càÉ {ÉcãÉä =xcå ¤ÉÖãÉÉ ãÉå* 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shri  Harsh Vardhan. 
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, please give me a chance first… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  I will give you a chance. 

gÉÉÒ c−ÉÇ ´ÉvÉÇxÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ, =.|É.):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉºiÉiÉÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ àÉè]ÅÉä ®äãÉ BÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* ºÉxÉÂ 2010 àÉå 

VÉÉä BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉè]ÅÉä ®äãÉ BÉEÉÒ àÉckÉÉ º´ÉiÉ: +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* àÉè]ÅÉä BÉEÉ 

®ÉäVÉàÉ®ÉÇ BÉEÉ VÉÉä ºÉÆSÉÉãÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c =ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ´Éc +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉ 

®cÉÒ cè* ªÉc iÉ¤É +ÉÉè® VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè VÉ¤É <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÆb®OÉÉ=Æb àÉè]ÅÉä ãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉlÉàÉ {ÉEäWÉ àÉå 360.28 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ä {ÉEäWÉ 

àÉå ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ÉÊãÉA 268 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè* ªÉc BÉEä´ÉãÉ +ÉÆb®OÉÉ=Æb àÉå JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè* 

VÉÉä AäÉÊãÉ´Éä]äb ªÉÉ £ÉÚiÉãÉ {É® ¤ÉxÉ ®cÉ cè, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå º{É−] BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE : 

“separate cost for elevated and underground levels has not been worked out by the 

DMRC.” 

 àÉé ªÉc ºÉàÉZÉxÉä àÉå ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +ÉºÉàÉlÉÇ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉàÉ ~äBÉEänÉ®Éå ºÉä BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ {ÉèàÉå] BÉEÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉìº] BÉDªÉÉ cè? bÉÒAàÉ+ÉÉ®ºÉÉÒ <ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ´ÉBÉEÇ+ÉÉ=] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉc 

ºÉàÉZÉ ºÉä {É®ä cè* +ÉÉVÉ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE xÉÉäAbÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉä]ÅÉä BÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 12 xÉ´Éà¤É® ºÉä |ÉÉ®Æ£É 

cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉä]ÅÉä BÉEÉ VÉÉä ºÉàÉªÉ cè, =ºÉºÉä iÉÉÒxÉ ªÉÉ SÉÉ® MÉÖhÉÉ ºÉàÉªÉ ´Éc ãÉä ®cÉÒ cè* BÉE£ÉÉÒ ´Éc {É]®ÉÒ 

ºÉä =iÉ® ®cÉÒ cè, iÉÉä BÉE£ÉÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊb¤¤Éä ÉÊ®ºÉ ®cä cé, AäºÉÉ ºÉàÉÉSÉÉ®-{ÉjÉÉå àÉå U{É ®cÉ cè* ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ {É® VÉxÉiÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 360 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè* ªÉc <ºÉ 

nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè, VÉÉä BÉEVÉÇ ãÉäBÉE® JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =ºÉBÉEä 

ºÉÆSÉÉãÉxÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè*  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ {É® <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ cÉä  {ÉÉ 

®cÉ cè*  àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå ´É−ÉÇ 2010 àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ BÉEÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä 

cÖA +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉÖSÉÉ°ô ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   gÉÉÒ ÉÊàÉlÉãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® -- ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  

     Shri K. Sugumar. 

… (Interruptions) 

Nishi Bala
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, we remain ignored as we are 

keeping mum. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: But I do not know as to what you want to talk about. 

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, we have given notice. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have not received any notice. 

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, the big leaders are allowed to 

speak without giving any notice. … (Interruptions) I have given a notice to raise 

the matter during the ‘Zero Hour’. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have received their notice, but I have not received any 

notice from you. Therefore, I do not know as to what it is about. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have not received anything. 

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : I have given notice. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: When did you give it? Nothing has been received by me? 

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : We have given our notice. It is … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: But let me know as to what it is. I just cannot go ahead and 

permit something that I do not know about. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Would you let me know as to what it is about? 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat. I will call you. But, first, let me know 

as to what it is about.  

… (Interruptions) 
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MADAM SPEAKER: Please allow me also to have knowledge of what it is about. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I am in the dark at the moment as to what issue you want to 

raise. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Now, Shri K. Sugumar to raise his matter. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: You always get a chance to speak. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É =xcå +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K. SUGUMAR (POLLACHI): Hon. Speaker Madam, out of 1,200 

mechanized coir units functioning all over Tamil Nadu, 500 are based in 

Pollachi.… (Interruptions) 

bÉì. BÉEÉBÉEÉäãÉÉÒ PÉÉä−É nÉÎºiÉnÉ® (¤ÉÉ®ÉºÉÉiÉ):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* ´ÉcÉÆ c® ®ÉäVÉ ãÉÉäMÉ 

àÉÉ®ä VÉÉ ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please do not disturb the hon. Member. He is raising an 

important issue in the House. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat. Let him continue with his ‘Zero 

Hour’ submission. 

… (Interruptions) 

SHRI K. SUGUMAR (POLLACHI): Hon. Speaker Madam, out of 1,200 

mechanized coir units functioning all over Tamil Nadu, 500 are based in Pollachi. 
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Most of the units contribute high volume of coir fiber for export to China and 

other countries. They utilize unwanted thrown-away quality of brown husk as raw 

material for extraction of coir fiber.  

 During the last one year, 20,000 tonnes of coir fiber was exported from 

Tamil Nadu, and it indirectly provided job opportunities for two lakh workers, 

especially, women. All means of coir extraction in Tamil Nadu is operative due to 

the fact that there is demand of coir fiber from China and other countries. But, the 

neighbouring State Kerala is not purchasing brown coir fiber all along. 

 A ban on coir fiber export, as is being insisted by Kerala, will be a blow to 

the workers mainly working in Pollachi coir fiber industries, and it will also 

cripple the new export units in this trade. There is also a good procurement of raw 

materials in the offing. So, the issue of supplying inadequate white fiber to Kerala 

will be settled soon. Hence, the call by Kerala for a total ban on export of coir 

fiber is unwarranted. 

 Earlier, Kerala used to get around 400 tonnes of white fiber from Pollachi. 

But, of late, it is getting only 100 tonnes, which is inadequate as the need is around 

one lakh tonnes of white fiber per year.  This is generally a misunderstanding that 

due to the exports by Tamil Nadu coir units, the supply of coir fibre to Kerala has 

come down. Tamil Nadu is exporting mainly brown fibre to other countries and 

not white. Due to the fall in the price of coconut, shortage occurred for green husk 

resulting in low production of white fibre. This is a temporary phenomenon. This 

will be rectified in the month of January when coconut bumper crop starts. 

Tamil Nadu fibre producers export brown fibre at a very low rate just to 

provide job opportunities and also to keep the factories run continuously. 

Producing white fibre or selling it to Kerala is a more profitable business for the 

coir producers. Only the price fall in coconut resulted low profit or nil profit for 

coir producers in Tamil Nadu. 

Tamil Nadu is playing a significant role in the export of coir fibre. Out of 

Rs. 550 crore worth of export from the country, Rs. 130 crore alone is from the 

rep133_16
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state of Tamil Nadu. Moreover, with respect to coir pitch, last year, the export 

amounted to Rs.85 crore, while this year the target is Rs. 120 crore. 

Around 150 new industries have come up in the state. Many of them have 

invested around Rs. 50 lakhs on their export-oriented units. 

A ban on the export of coir fibre will affect lakhs of employees working in 

these units. The problem faced by Kerala is only temporary and, hence, it is 

requested that the Government at the Centre should act on war -footing to continue 

the present status of free export of coir fibre from India/Tamil Nadu. Any agitation 

in Kerala against the export of coir fibre from Tamil Nadu is unwarranted and 

politically motivated. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 62 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn, ªÉc nä¶É iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE® ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ-àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉVÉÉA +ÉSUÉÒ cÉäxÉä BÉEä ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 62 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉxÉÉ cBÉE |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ VÉ¤É 

ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ cè, ºÉ½BÉE BÉEä xÉÉàÉ {É®, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É®, |ÉÉ<´Éä] ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® 

BÉEÉèÉÊ½ªÉÉå BÉEä £ÉÉ´É ãÉä ãÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ÉÉVÉÉ® £ÉÉ´É iÉªÉ ÉÊBÉEA {ÉèºÉÉ =xÉBÉEä JÉÉiÉä àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉä {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ iÉÉä =ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå SÉBÉDBÉE® 

BÉEÉ]iÉÉ ®ciÉÉ cè ªÉÉ +ÉnÉãÉiÉ BÉEÉ n®´ÉÉVÉÉ JÉ]JÉ]ÉiÉä-JÉ]JÉ]ÉiÉä ¤ÉÚfÃÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 62 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn 

£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEcÉÓ {É® £ÉÚÉÊàÉvÉ®, BÉEcÉÓ {É® ºÉÉÒ®vÉ®, BÉEcÉÓ {É® VÉÉÒ-1/1, VÉÉÒ-1/3, VÉÉÒ-1/4 àÉå =xÉBÉEä xÉÉàÉ nVÉÇ cÉäiÉä 

cé* £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ ¤É½É £ÉÉMÉ VÉÉä VÉÆMÉãÉÉå àÉå lÉÉ, VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA lÉÉ, 

+ÉÉVÉ =ºÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ãÉä ®cÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉ-ÉÊnxÉ JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÆMÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå BÉEÉä<Ç AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ 

+ÉÉÊvÉOÉcÉÒiÉ xÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉxÉÉ cBÉE ÉÊàÉãÉ VÉÉA, VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ®ä] ¤ÉÉVÉÉ® £ÉÉ´É BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

ÉÊàÉãÉä, ÉÊVÉºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉÒ VÉÉA =ºÉàÉå =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ nÉÒ VÉÉAÆ* VÉàÉÉÒxÉ 

BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ¤ÉÉVÉÉ® ®ä] ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå iÉiBÉEÉãÉ cºiÉFÉä{É BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉxÉÉ cBÉE ÉÊnãÉÉA* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, ¶Éc®Éå BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEÉèÉÊ½ªÉÉå BÉEä £ÉÉ´É {É® ãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] 

{ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉèÉÊ½ªÉÉå BÉEä £ÉÉ´É nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉ {É® ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉãÉÉäÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ ãÉäiÉä ºÉàÉªÉ 



03.12.2009  
  

53

¤ÉÉÒPÉä BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ®ä] ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® cVÉÉ®Éå °ô{ÉA MÉVÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä =ºÉàÉå =xÉBÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ JÉ®ÉÒnxÉä {É½ 

®cä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉcä ¶Éc®Éå BÉEÉ FÉäjÉ cÉä, SÉÉcä ºÉ½BÉE BÉEä xÉÉàÉ {É® 

ãÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cÉä, SÉÉcä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® ãÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ 

cÉä, =ºÉàÉå =xÉBÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ ºÉºiÉÉÒ n®Éå {É® ÉÊnA VÉÉAÆ iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VÉÉäiÉ JÉiàÉ cÉä ®cÉÒ cè, =xÉBÉEÉä £ÉÚJÉÉå àÉ®xÉä ºÉä 

¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ ®ä] ºÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å*  

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK):  I would like to raise a very important and 

urgent matter for the consideration of this House relating to the status of the 

children that our country is facing. 

Recently, the UNICEF’s State of the World Children Report has ranked our 

country as low as 49th in a list of 194 countries. It is a damning indictment of the 

Indian State though there is no denying of the fact that the figures have bettered 

since the country signed the Convention of the Rights of the Child in 1992. This 

improvement is just not good enough.  

 Five thousand children under the age of five still die every day in our 

country.  One million deaths within the first month of birth and another million 

within the age of five, every year take place. One of the reasons for the high rate 

of child death is malnutrition. Even relatively developed States have more than a 

quarter of their children underweight. Though the Government has several 

nutrition programmes, doubts are there about their implementation. 

 Many hurdles remain in the protection of children, especially among the 

Scheduled Tribe and Scheduled Caste community. On the health front, even 

though immunization is considered one of the most cost effective interventions, 

only 54 per cent of the nation’s children are fully immunized and nearly 11.3 per 

cent have not received any form of vaccination. The fact that a large number of 

child deaths can be prevented through simple measures should jolt the authorities 

out of their complacency and slumber. Madam, 55 million children under the age 

of five are underweight.  

RPSingh
ld by s1 
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 I would urge upon the Government to address the problem at the grass root 

level, and urgently it should fulfill its responsibility towards the children. Thank 

you, Madam.  

MADAM SPEAKER: Thank you so much. 

Hon. Members, Dr. Ram Chandra Dome and Sk. Saidul Haque are also 

associating with the matter raised by Shri B. Mahtab. 

Now, Shrimati Jyoti Dhurve. 

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, there is a limit for everything.… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have told you something. Do not get so angry.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Do not get so angry. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have told you, I will call you.  But there are people who 

have given their notices. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Do not get so angry. Do not get so agitated. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: No, please sit down. I have told you, I will call you. 

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Why do you not call me?… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I will call you. 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : When? 

MADAM SPEAKER: I will call you. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: No, please sit down. Do not get so agitated. Please sit down. 

I have said I will call you, and I will call you. When I say I will call you, I will call. 

… (Interruptions) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: <ºÉ iÉ®c BÉE®xÉä ºÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ {ÉÉA cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ cè 

+ÉÉè® nÚºÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ cè* ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: <ºÉ iÉ®c xÉÉ®ÉWÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä* +ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉAÆ +ÉÉè® ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. Let me continue. I will give you a chance. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shrimati Jyoti Dhurve. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I will call you. You will have a chance. 

… (Interruptions) 

 12.30 hrs. 
 

At this stage Dr. Kakoli Ghosh Dastidar and some other  
hon. Members came and stood on the floor near the Table. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: No, I will call you. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.00 p.m. 

 

12.31 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock. 
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14.00 hrs 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Fourteen 
 of the Clock. 

 
 (Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair) 

 

 

 

SUBMISSION BY MEMBER 

RE : Deteriorating law and order situation in the State of West Bengal 
resulting in death of innocent persons. 

 

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Mr. Chairman, Sir, we were assured that we 

would be allowed to speak but the House was suddenly adjourned. I will take only 

two minutes of your time. We just want to place something before the House. 

MR. CHAIRMAN: You said you wanted to speak on a point of order. 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Yes, Sir.  

MR. CHAIRMAN: Please say what you have to say. Others may please sit down.  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : It is actually a submission and a piece of 

information to the House also.  

MR. CHAIRMAN: Others please do not disturb him.  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Sir, just a few days back, hon. Home 

Minister announced on the floor of the House that a Central team of the Ministry 

of Home Affairs was in West Bengal to actually assess the situation of violence 

and what was happening over there. I want to bring to the attention of the House 

the most unfortunate and disgraceful thing that happened there. Even while the 

Central team is touring in the State, three persons have been brutally killed in the 

last two days, one inside a court compound. I want to record their names. One is 

Mansoor Mollah of Bishnupur, South 24 Pargana; one is Robin Adat Kursura; 

another one is Atim Mitra who is from Bonga. What we want to say is that the 
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West Bengal Government is not caring for any Constitutional obligation at all. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: What is your point of order? 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Stop the genocide in West Bengal. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: I am not going to allow this. You made your point. Please sit 

down.  

… (Interruptions) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Stop the killings first. Stop the 

genocide in West Bengal. What is the Home Minister doing? 

MR. CHAIRMAN: Please sit down. There is an announcement to be made.  

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : The hon. Home Minister must come to the 

House and clarify the position. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down now. There is no point of order. I am not 

going to allow. The hon. Minister wants to say something. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): I heard the anguish of the hon. Member Shri 

Bandyopadhyay. The killing of people is a matter of concern. I will definitely 

convey the sentiments of the hon. Members to the hon. Home Minister. I will 

request the hon. Home Minister to look into the matter and justice will be done. … 

(Interruptions) 

DR. RAM CHANDRA DOME (BOLPUR):  Sir, is this proper?  
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SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY (ASANSOL): Is this the reply of the 

Minister? This is a State matter.  

MR. CHAIRMAN: Nothing should go on record.  

(Interruptions) …* 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Not recorded. 
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14.04 hrs. 

MATTERS UNDER RULE 377 * 

 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, the matters under Rule 377 shall be laid on the 

Table of the House. Members who have been permitted to raise matters under 

Rule 377 today and are desirous of laying them may personally handover slips at 

the Table of the House within 20 minutes. Only those matters shall be treated as 

laid of which slips reach the Table, and the rest will be treated as lapsed. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Please take your seats, hon. Members.  

… (Interruptions) 

(i) Need to pass the pending legislation for providing proper medication to 
HIV/AIDS affected people 

 

gÉÉÒ nkÉÉ àÉäPÉä (´ÉvÉÉÇ): àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ASÉ.+ÉÉ<Ç.´ÉÉÒ./AbÂºÉ ºÉä ºÉÆµÉEÉÊàÉiÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå 

BÉEÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ASÉ.+ÉÉ<Ç.´ÉÉÒ. ºÉä ºÉÆµÉEÉÊàÉiÉ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºBÉÚEãÉÉå ºÉä +ÉÉè® ºÉÆµÉEàÉhÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ={ÉäFÉÉ, £Éän£ÉÉ´É +ÉÉè® xÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +ÉiªÉÉSÉÉ®Éå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

+Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå bÉBÉD]® =xÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉE®xÉä ºÉä ÉÊcSÉÉÊBÉESÉÉiÉä cé* VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE MÉÉ®Æ]ÉÒ, º´ÉÉºlªÉ, ºÉàÉÉxÉiÉÉ 

+ÉÉè® àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉ®iÉ àÉå ASÉ.+ÉÉ<Ç.´ÉÉÒ. xÉÉàÉBÉE àÉcÉàÉÉ®ÉÒ 

iÉäVÉÉÒ ºÉä {ÉEèãÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉÉÊn càÉå <ºÉ àÉcÉàÉÉ®ÉÒ ºÉä ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊxÉ{É]xÉÉ cè iÉÉä <xÉ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE º{É−] BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cä* 

 ºÉxÉÂ 2007 àÉå º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ABÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ |ÉÉ°ô{É ãÉÆ¤ÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä 

¤ÉÉn iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè* 

 AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cä ÉÊBÉE ASÉ.+ÉÉ<Ç.´ÉÉÒ./AbÂºÉ ºÉä ºÉÆµÉEÉÊàÉiÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉBÉEä àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè =ºÉBÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ºÉä ¶ÉÉÒQÉ ºÉnxÉ àÉå ãÉÉBÉE® {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 

* Treated as laid on the Table. 

Kona Madhusudana Rao
Fd by u1
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(ii) Need to enhance the minimum qualifying limits of income for BPL to 
facilitate benefits under the Scheme 

 

gÉÉÒ ºÉÉäxÉ´ÉhÉä |ÉiÉÉ{É xÉÉ®ÉªÉhÉ®É´É (vÉÖãÉä): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆºÉn BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  nä¶É àÉå àÉÆcMÉÉ<Ç ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ +ÉÉºÉàÉÉxÉ UÚ ®cÉÒ cè *  ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä nÉàÉ ÉÊnxÉ 

|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤ÉfÃ ®cä cé * 

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ÉÊVÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉªÉ ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä ªÉÉ =ºÉºÉä BÉEàÉ cè, =xcÉÓ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå 

BÉEÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ºÉàÉZÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉlÉÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É 

=xcÉÓ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè * 

 ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉÆcMÉÉ<Ç iÉlÉÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè *  ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®ÉciÉ {ÉÉxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cé iÉlÉÉ 

àÉÆcMÉÉ< BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé * 

 <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉÆcMÉÉ<Ç iÉlÉÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ 

VÉÉÒ´ÉxÉÉä{ÉªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉºÉàÉÉxÉ UÚiÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉfÃÉBÉE® ABÉE 

ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =ÉÊSÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å *  

 

 

(iii) Need to provide funds to the State Government of Madhya Pradesh for 
deepening works of dams/ponds in Gwalior Parliamentary Constituency 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ªÉ¶ÉÉävÉ®É ®ÉVÉä ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (M´ÉÉÉÊãÉªÉ®): àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ M´ÉÉÉÊãÉªÉ® BÉEä PÉÉ]ÉÒMÉÉÆ´É ¤ãÉÉBÉE, ÉÊVÉãÉÉ 

M´ÉÉÉÊãÉªÉ® àÉå ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ®ÉªÉ{ÉÖ® ¤ÉÉÄvÉ (40 cèBÉD]äªÉ®) ´ÉÉÒ®{ÉÖ®  ¤ÉÉÄvÉ (70 cèBÉD]äªÉ®) ÉÊMÉ®´É<Ç ¤ÉÉÄvÉ 

(40 cèBÉD]äªÉ®) àÉÉàÉÉ BÉEÉ ¤ÉÉÄvÉ (40 cèBÉD]äªÉ®) cxÉÖàÉÉxÉ ¤ÉÉÄvÉ (40 cèBÉD]äªÉ®) ¤É®<Ç ¤ÉÉÄvÉ (70 cèBÉD]äªÉ®) A´ÉÆ 

+ÉÉàÉÉÒ+ÉÉàÉÉ BÉEÉ ¤ÉÉÄvÉ (40 cèBÉD]äªÉ®) cè *  =BÉDiÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉÄvÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉä cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ A´ÉÆ =xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ´ÉiÉ ®JÉ 

®JÉÉ´É ~ÉÒBÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉàÉå VÉãÉ £É®É´É BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉä MÉ<Ç cè *  ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉÄvÉ  

VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ M´ÉÉÉÊãÉªÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ cè, ªÉÉÊn <xÉ ¤ÉÉÄvÉÉå BÉEÉ MÉc®ÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ºÉàÉÉÒ{É´ÉiÉÉÔ 

OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ M´ÉÉÉÊãÉªÉ® ¶Éc® BÉEÉ VÉãÉ ºiÉ® ¤ÉfÃ VÉÉªÉäMÉÉ A´ÉÆ M´ÉÉÉÊãÉªÉ® ¶Éc® BÉEÉÒ VÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉå 

¤ÉcÖiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ *  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE M´ÉÉÉÊãÉªÉ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ={É®ÉäBÉDiÉ 7 ºlÉÉxÉÉÒªÉ ¤ÉÉÄvÉÉå/iÉÉãÉÉ¤ÉÉå 

BÉEä MÉc®ÉÒBÉE®hÉ cäiÉÖ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ®ÉÉÊ¶É |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉå *     



03.12.2009  
  

61

 

(iv) Need to re-schedule the operation of flights between Delhi and Surat and 
introduce flights connecting Surat with other parts of the country 

 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ n¶ÉÇxÉÉ VÉ®nÉä¶É (ºÉÚ®iÉ): àÉcÉänªÉ, ºÉÚ®iÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ®Éc näJÉ ®cÉ cè*  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ 

ºÉä nä¶É BÉEä +ÉxªÉ £ÉÉMÉÉå ºÉä VÉÉä½iÉÉÒ {ÉDãÉÉ<]Éå BÉEä ºÉàÉªÉ{ÉjÉBÉE BÉEÉÒ ®Éc ºÉÚ®iÉ´ÉÉºÉÉÒ näJÉ ®cä cé *  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ {ÉDãÉÉ<Ç] BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc {ÉDãÉÉ<Ç] ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ 

BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ xÉcÉÓ cè * ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç |ÉMÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè *  ºÉÚ®iÉ ºÉä +ÉMÉ® nä¶É BÉEä +ÉxªÉ £ÉÉMÉÉå 

BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉªÉä iÉÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ ºÉÚ®iÉ àÉå ºlÉÉªÉÉÒ 

°ô{É ºÉä ¤ÉºÉä cÖªÉä cé *  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE =bÂbªÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉÚ®iÉ BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉä 

VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA A´ÉÆ ºÉÚ®iÉ BÉEÉä nä¶É BÉEä +ÉxªÉ 

£ÉÉMÉÉå ºÉä c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ *   
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DISCUSSION UNDER RULE 193 

Impect  of  Climate Change  
 

MR. CHAIRMAN : I have received a request from Shri Anant Kumar Hegde that 

instead of him, Dr. Murli Manohar Joshi shall be asked to initiate the discussion 

on `impact of climate change’. I have  

 permitted Dr. Manohar Joshi to initiate the discussion.    

 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé VÉãÉ´ÉÉªÉÖ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä |É£ÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ´ÉèºÉä iÉÉä ºÉÉ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå cÉÒ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ MÉàÉÇ cÉä ®cÉ cè* =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ ºÉnxÉ àÉå 

£ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç ÉÊnªÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, VÉèºÉä ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ MÉàÉÇ cÉäxÉä {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆBÉE] cè* 

+ÉMÉ® ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä MÉàÉÉÔ ¤ÉfÃiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ iÉÉä VÉxÉiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆBÉE] JÉ½É cÉä VÉÉAMÉÉ* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä {É® ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉÖEU iÉÉä ¶ÉÉì]Ç-]àÉÇ 

ºÉ´ÉÉãÉ cé +ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉéMÉ-]àÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cé* {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä BÉÖEU ¶ÉÉì]Ç-báÉÚ®ä¶ÉxÉ <{ÉEèBÉD]ÂºÉ cé +ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉéMÉ-

báÉÚ®ä¶ÉxÉ <{ÉEèBÉD]ÂºÉ cé* ãÉÉéMÉ-báÉÚ®ä¶ÉxÉ <{ÉEèBÉD]ÂºÉ ¶ÉÉì]Ç-báÉÚ®ä¶ÉxÉ <{ÉEèBÉD]ÂºÉ ºÉä BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cé* =xÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

àÉé ¤ÉÉn àÉå BÉE°ôÆMÉÉ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä <ºÉ ÿªÉÚàÉxÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊ®{ÉÉä]Ç 2007-08 BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ àÉå cÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ MÉàÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc ºÉÆnäc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä ÉÊ´É¶´É BÉEÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ¤É½ ®cÉ cè, 

ªÉÉÊn =ºÉBÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ªÉc £ÉÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE 2100 BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE +ÉlÉÉÇiÉÂ <ºÉ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ BÉEä 

+ÉÆiÉ iÉBÉE 5 ÉÊbOÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉÖEU ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn 9 

ÉÊbOÉÉÒ iÉBÉE £ÉÉÒ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ SÉãÉÉ VÉÉA* 5 ÉÊbOÉÉÒ iÉBÉE iÉÉ{ÉàÉÉxÉ BÉEä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå xÉä +É£ÉÉÒ VÉÉä xÉªÉä AàÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEä ÉÊ®ºÉSÉÇ® +ÉÉA cé, =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ªÉc 9 

ÉÊbOÉÉÒ iÉBÉE SÉãÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ªÉc BÉEä´ÉãÉ 21 ´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ BÉEÉ cÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, 22´ÉÉÓ +ÉÉè® 23´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉå £ÉÉÒ 

<ºÉBÉEä +ÉºÉ® cÉåMÉä* =ºÉBÉEÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä BÉÖEU cÉä ®cÉ cè, +ÉÉVÉ ºÉä bäfÃ ºÉÉè ªÉÉ nÉä ºÉÉè ºÉÉãÉ 

{ÉcãÉä VÉÉä BÉÖEU cÖ+ÉÉ lÉÉ, ªÉc =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® cè* VÉ¤É {ÉcãÉÉ º]ÉÒàÉ <ÆVÉxÉ ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É {ÉcãÉÉ lÉàÉÇãÉ {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] 

¤ÉxÉÉ, =ºÉºÉä VÉÉä +ÉÉºÉàÉÉxÉ àÉå BÉEÉ¤ÉÇxÉbÉ<+ÉÉìBÉDºÉÉ<b BÉEä BÉEhÉ MÉªÉä, =xÉBÉEÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ 

+ÉlÉÇ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉVÉ càÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® bäfÃ ºÉÉè ªÉÉ nÉä ºÉÉè ´É−ÉÇ iÉBÉE ®cäMÉÉ +ÉÉè®Ã VÉÉä BÉEãÉ BÉE®åMÉä, 
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=ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® +ÉÉè® £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ®cäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®hÉÉÒªÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä càÉ <ºÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå +É{ÉxÉä ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä, ´Éc <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® +ÉÉèºÉiÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ 2 ºÉä 3 ÉÊbOÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉfÃ MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉåMÉä* ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEè]èº]ÅÉì{ÉEÉÒ <à{ÉèBÉD]ÂºÉ cÉäxÉä ãÉMÉåMÉä* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ* +É£ÉÉÒ iÉÉä BÉÖEU SÉÉÒVÉå 

YÉÉiÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå iÉ¤É +ÉYÉÉiÉ cÉäxÉä ãÉMÉ VÉÉAÆMÉÉÒ, {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE àÉÉbÉËãÉMÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä càÉÉ®ä iÉ®ÉÒBÉEä cé, ´Éä iÉ®ÉÒBÉEä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ®JÉBÉE® ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä 

cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® =ºÉàÉå BÉÖEU +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE +ÉYÉÉiÉ iÉi´É +ÉÉ MÉªÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉ 

cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä iÉÉÒxÉ +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç lÉÉÓ +ÉÉè® <ºÉàÉå VÉÉä iÉÉÒxÉ ÉÊºÉxÉäÉÊ®ªÉÉä 

¤ÉiÉÉªÉä MÉªÉä cé, =ºÉàÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn 5 ÉÊbOÉÉÒ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE iÉÉ{ÉàÉÉxÉ BÉEä VÉÉxÉä BÉEä SÉÉÆºÉäVÉ 50 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ  ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cé* ªÉc =ààÉÉÒn BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE 5 ÉÊbOÉÉÒ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE iÉÉ{ÉàÉÉxÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc 

¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE iÉÉ{ÉàÉÉxÉ 3 ÉÊbOÉÉÒ VÉÉAMÉÉ ªÉÉ 5 ÉÊbOÉÉÒ VÉÉAMÉÉ* 

VÉèºÉÉ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VÉÉä <àÉÉÒ¶ÉÆºÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ºiÉ® {É® 

càÉå =xÉBÉEÉä BÉEÉªÉàÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä BÉEcÉÓ ®ÉäBÉEÉ VÉÉA +ÉÉè® BÉEèºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA +ÉÉè® BÉEÉèxÉ SÉÉÒVÉå cé VÉÉä <ºÉ 

iÉÉ{ÉàÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ®cÉÒ cé*  <ºÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ AVÉåºÉÉÒ AxÉVÉÉÔ cè, >óVÉÉÇ cè* iÉÉ{ÉàÉÉxÉ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉxÉä àÉå AxÉVÉÉÔ BÉEÉ 25 {É®åºÉ], ãÉéb ªÉÚVÉ +ÉÉè® {ÉEÉì®äº]®ÉÒ BÉEä +ÉÆn® +ÉnãÉ-¤ÉnãÉ BÉE®å iÉÉä +ÉÉ~ {É®ºÉå], 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉ U& {É®ºÉå], <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ |ÉÉìºÉäºÉ BÉEÉ bäfÃ ªÉÉ nÉä {É®ºÉå] +ÉÉè® ´Éäº] BÉEÉ bäfÃ {É®ºÉå] BÉEx]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ 

cè* +ÉÉ{É <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ AxÉVÉÉÔ BÉEÉä bäfÃ ºÉàÉZÉ ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå >óVÉÉÇ BÉEÉ VªÉÉnÉiÉ® ÉÊcººÉÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ cè* 

>óVÉÉÇ àÉå BÉEÉèxÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEx]ÅÉÒ¤ªÉÚ] BÉE® ®cÉ cè? <ºÉàÉå {ÉÖ®ÉxÉÉÒ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉÉ<Vb BÉEÆ]ÅÉÒVÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ 200 ºÉÉãÉ 

ºÉä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒBÉE®hÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè, ´Éä <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE =nÉc®hÉ 

näiÉÉ cÚÆ, ªÉÚxÉÉ<]äb ÉËBÉEMÉbàÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä´ÉãÉ U& BÉE®Éä½ cè, ªÉc <ÉÊVÉ{], xÉÉ<VÉÉÒÉÊ®ªÉÉ, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉªÉiÉxÉÉàÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 47 BÉE®Éä½ cè, ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉìBÉDºÉÉ<b nä ®cÉ cè, ªÉä +ÉBÉEäãÉÉ nä¶É nä ®cÉ cè* 

xÉÉÒn®ãÉèhb, ¤ÉÉäÉÊãÉ´ÉÉÒªÉÉ, BÉEÉäãÉÉÎà¤ÉªÉÉ, {Éäâó, ªÉÖâóM´Éä +ÉÉè® ºÉé]ÅãÉ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä ºÉÉlÉ UÉä]ä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå 

+ÉBÉEäãÉÉ cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉìBÉDºÉÉ<b nä ®cÉ cè* ]äBÉDºÉÉºÉ, +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉÒ ABÉE º]ä] cè, <ºÉBÉEÉÒ 

{ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ nÉä BÉE®Éä½ cè, ªÉc 700 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉìBÉDºÉÉ<b {ÉènÉ BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä ªÉä 

+ÉBÉEäãÉÉÒ ABÉE º]ä] ºÉÉ®ä ªÉÚAºÉA BÉEÉ 12 {É®ºÉå] BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉìBÉDºÉÉ<b nä ®cÉÒ cè* ªÉc +É|ÉEÉÒBÉEÉ +ÉÉè® ºÉ¤É-ºÉcÉ®xÉ 

®ÉÒWÉxÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 72 BÉE®Éä½ cè, ºÉä VªÉÉnÉ cè*  xªÉÚªÉÉBÉEÇ àÉå 19 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ +ÉÉnàÉÉÒ ®ciÉä cé +ÉÉè® 50 ãÉÉÒº] 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÆ]ÅÉÒVÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 74 BÉE®Éä½ cè  ABÉE +ÉBÉEäãÉÉ xªÉÚªÉÉBÉEÇ ¶Éc® =xÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ 

bÉ<+ÉÉìBÉDºÉÉ<b nä ®cÉ cè* +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä ªÉÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 
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ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ <xÉ vÉxÉÉÒ nä¶ÉÉå BÉEÉ cè* +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE 1.6 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÉxÉÉÒ 160 

BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ AäºÉä cé ÉÊVÉxÉàÉå 70 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ºÉÉ=lÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉ¤É-ºÉcÉ®xÉ ®ÉÒWÉxÉ àÉå ®ciÉä cé =xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

AxÉVÉÉÔ xÉcÉÓ cè, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <Çº] AÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå 22 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* ºÉ¤É-ºÉcÉ®xÉ +É|ÉEÉÒBÉEÉ àÉå 54 BÉE®Éä½ 

ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ >óVÉÉÇ BÉEä ®ciÉä cé* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ >óVÉÉÇ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ cè* +É¤É +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

{ÉÉºÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* The number of people in India living without 

access to electricity is around 500 million. càÉå ªÉcÉÆ càÉä¶ÉÉ °ô®ãÉ <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä 

ÉÊàÉãÉiÉä cé ÉÊBÉE <iÉxÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç* +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE iÉÉ® ãÉMÉ MÉA 

+ÉÉè® JÉÆ£Éä ãÉMÉ MÉA, iÉ¤É iÉÉä VÉ°ô® ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* Electricity is not 

available; energy is not available. +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE >óVÉÉÇ xÉcÉÓ cè iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 1.4 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉÉäMÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ  +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE >óVÉÉÇ ºÉä´ÉÉAÆ xÉcÉÓ cé* ªÉc 

nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE <xÉàÉå ºÉä  U& ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÉxÉÉÒ ABÉE SÉÉèlÉÉ<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ £ÉÉÒ >óVÉÉÇ »ÉÉäiÉ xÉcÉÓ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc >óVÉÉÇ MÉ<Ç BÉEcÉÆ? ªÉä ºÉ¤É =xÉ vÉxÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉÉÒ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉÉ~-nºÉ ¤É½ä nä¶É cé +ÉÉè® BÉÖEãÉ 

ÉÊàÉãÉÉBÉE® BÉE®ÉÒ¤É ¤ÉÉÒºÉ ¤É½ä +ÉÉè® UÉä]ä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉÉ®ÉÒ >óVÉÉÇ cè, ºÉÉ®ä »ÉÉäiÉ cé* <xcÉåxÉä 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE »ÉÉäiÉÉå {É® BÉE¤VÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉBÉEÉÒ nä¶ÉÉå àÉå >óVÉÉÇ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* 

 àÉcÉänªÉ, +É¤É ªÉc BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ~ÉÒBÉE cè, >VÉÉÇ àÉå iÉÉä MÉ½¤É½ cÉä MÉ<Ç, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉßEÉÊiÉ +ÉÉ 

MÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É <ºÉä ~ÉÒBÉE BÉE®åMÉä* +É¤É AäºÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ {Éä½ =MÉÉ<A, VªÉÉnÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ {ÉènÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA iÉÉÉÊBÉE BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉìBÉDºÉÉ<b A¤VÉÉ¤ÉÇ cÉä VÉÉA +ÉÉè® càÉå BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉìBÉDºÉÉ<b ¤ÉxÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* càÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ nä näiÉä cé, +ÉÉ{É +ÉÉè® {Éä½ ãÉMÉÉ<A* +ÉÉ{É BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉìBÉDºÉÉ<b A¤VÉÉ¤ÉÇ BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É ÉËºÉBÉE ¤ÉxÉ 

VÉÉ<A +ÉÉè® càÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉìBÉDºÉÉ<b {ÉènÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉBÉEãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É, BÉEÉä{ÉxÉcäMÉxÉ +ÉÉè® <ºÉºÉä {ÉcãÉä 

BÉEä ºÉààÉäãÉxÉÉå àÉå, ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉàÉxÉä càÉÉ®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEä́ ÉãÉ <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® àÉÚãÉiÉ& +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ 

BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉå >óVÉÉÇ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* càÉå +É{ÉxÉÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É ¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉxÉä ®ÉÊcªÉä, càÉ 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®iÉä ®cå, +ÉÉ{É =ºÉä JÉ®ÉÒniÉä ®ÉÊcªÉä* càÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉBÉDºÉÉ<b näiÉä ®cå, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ 

{ÉEÉì®äº]ä¶ÉxÉ BÉE®iÉä ®ÉÊcªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, ´Éc iÉÉä càÉ BÉE® cÉÒ ®cä cé* càÉÉ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

+ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉxÉÉ¶É, ªÉä nÉäxÉÉå ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ SÉãÉiÉä ®cåMÉä* ªÉä VÉÉä +ÉÉVÉ ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É ¤ÉÉiÉ <ºÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

+ÉÉBÉE® JÉ½ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè, <ºÉä càÉå ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE SÉÉÒVÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ 

BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ £ÉÉÒ àÉÉxÉ ãÉÉÒ VÉÉA ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ VªÉÉnÉ {ÉEÉì®äº]ä¶ÉxÉ BÉE®BÉEä VªÉÉnÉ 

BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉBÉDºÉÉ<b A¤VÉÉì¤ÉÇ BÉE®å iÉÉä ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊnxÉÉå BÉEä 

repoter
d by x1 
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¤ÉÉn VÉ¤É ABÉE ºÉÉÒàÉÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉ¤ÉÇxÉ A¤VÉÉì{ÉÇ¶ÉxÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ãÉÉì +ÉÉì{ÉE 

ÉÊbÉÊàÉÉÊxÉÉË¶ÉMÉ ÉÊ®]xºÉÇ cÉäMÉÉ* ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉÒ A¤VÉÉì{ÉÇ¶ÉxÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉE® ´Éc A¤VÉÉì{ÉÇ¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

BÉE®äMÉÉ* ªÉÉxÉÉÒ BÉÖEU ÉÊnxÉÉå iÉBÉE càÉå {ÉèºÉÉ nä nåMÉä, BÉÖEU ÉÊnxÉÉå iÉBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉì¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉBÉDºÉÉ<b BÉEÉ 

A¤VÉÉì{ÉÇ¶ÉxÉ cÉäiÉÉ ®cäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÒ {ÉE]äcÉãÉ BÉEä {ÉE]äcÉãÉ ¤ÉxÉä ®cåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉ* n®+ÉºÉãÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ BÉEÉ ªÉc VÉÉä bè´ÉãÉ{ÉàÉèx]ãÉ àÉÉìbãÉ cè, ªÉc =ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

nÖ−{ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè* 

 àÉÖZÉä ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè VÉ¤É nä¶É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ lÉÉ, iÉ¤É àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ªÉc {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE +É¤É 

+ÉÉ{É +ÉÉVÉÉn cÉä MÉªÉä cé iÉÉä +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +É{ÉxÉÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +É{ÉxÉÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®åMÉä? iÉ¤É àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉvÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ãÉÚ]BÉE® 

<ÆMãÉéb vÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÚ]BÉE® ÉËcnÖºiÉÉxÉ vÉxÉÉÒ ¤ÉxÉäMÉÉ* How many planets? +ÉÉvÉÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ãÉÚ]BÉE® +ÉMÉ® <ÆMãÉéb vÉxÉÉÒ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä <ÆMãÉéb BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉÉiÉ MÉÖxÉÉÒ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ lÉÉÒ iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ càÉå ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ nÖÉÊxÉªÉÉ iÉÉä ãÉÚ]xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® c® +ÉÉnàÉÉÒ =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcä, ªÉÉxÉÉÒ ´ÉèºÉÉ cÉÒ BÉEÉ¤ÉÇxÉ {ÉÖE] ÉË|É] näxÉÉ SÉÉcä, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE 

bè´ÉãÉ{b BÉEÆ]ÅÉÒVÉ nä ®cä cé iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA U& nÖÉÊxÉªÉÉ ãÉÚ]xÉÉÒ {É½åMÉÉÒ* ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ãÉÚ] àÉSÉÉ<Ç VÉÉA, ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉ®ä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÚ]É VÉÉA, ÉÊBÉEiÉxÉÉ <ÉÊàÉ¶ÉxÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

U& {ãÉäxÉä]ÂºÉ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉªÉåMÉä, ABÉE nÖÉÊxÉªÉÉ iÉÉä ¤ÉSÉÉxÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* ÉẾ É¶´É BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ BÉEcÉÆ cé, 

=ºÉÉÒ BÉEÉÒ JÉÉäVÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ SÉÆpàÉÉ àÉå näJÉÉä, BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, àÉÆMÉãÉ àÉå näJÉÉä BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* +É¤É 

ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉBÉE® ®ÉÊcªÉä, ´Éä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cé* ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉvÉxÉ ÉÊàÉãÉåMÉä* 

VÉ¤É ÉÊàÉãÉåMÉä, iÉ¤É ÉÊàÉãÉåMÉä* càÉ +É{ÉxÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* càÉå <ºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ cè, ªÉcÉÆ BÉDªÉÉ 

cÉäMÉÉ? +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÉè, nÉä ºÉÉè, iÉÉÒxÉ ºÉÉè ºÉÉãÉÉå àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, càÉÉ®ÉÒ +ÉMÉãÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? ªÉc 

ºÉ¤É BÉEcxÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉºªÉÉº{Én cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉÉÒ bè´ÉãÉ{ÉàÉèx]ãÉ àÉÉìbãÉ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É 

iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ªÉc àÉÉìbãÉ ®cäMÉÉ, VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA SÉãÉåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* àÉÉxÉ´É VÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

JÉ½ÉÒ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉVÉBÉEãÉ BÉEèºÉÉ cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ABÉE ÉÊ´ÉÉÊSÉjÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉäMÉÉÒ*  nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 16 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå {É®, ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

=i{ÉÉnxÉ {É® +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ={É£ÉÉäMÉ {É® º´ÉÉÉÊàÉi´É ®JÉiÉä cé* {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉvÉÉÒ 
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nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä =ºÉºÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ SÉÉÒVÉå cÉåMÉÉÒ* =ºÉºÉä 

càÉÉ®ä nä¶É +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ {ÉènÉ cÉåMÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉÉÊn iÉÉ{ÉàÉÉxÉ <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉfÃiÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä wÉÖ´ÉÉå {É® VÉÉä +ÉÉ<ºÉ VÉàÉÉ cè, ´Éc 

ÉÊ{ÉPÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ* =ºÉBÉEä BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉåMÉä* +É¤É ªÉc BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä +ÉºÉèºÉàÉèx]ÂºÉ lÉä, =ºÉºÉä nÉäMÉÖxÉä, 

ÉÊiÉMÉÖxÉä ºÉÉÒ ãÉè´ÉãÉ BÉEÉ ®É<VÉ cÉäMÉÉ* càÉÉ®ä àÉÖà¤É<Ç BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, SÉäxxÉ<Ç BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, MÉÉä´ÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, 

+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, àÉÉãÉnÉÒBVÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, +ÉÉ<ºÉãÉéb BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, càÉÉ®ä 

{É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ |ÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, JÉäiÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚEb |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ àÉå 

BÉEàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè*  

 ªÉc BÉEàÉÉÒ +ÉMÉãÉä 10-20 ºÉÉãÉÉå àÉå 8 ºÉä 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* +ÉÉè® 2020 iÉBÉE VÉÉiÉä VÉÉiÉä ªÉc 

+ÉÉè® VªÉÉnÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* nä¶É BÉEÉÒ 51 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÚÉÊàÉ <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäMÉÉÒ* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉÆBÉE½ä cé, o¶ªÉ cé +ÉÉè® 

ºÉè]äãÉÉ<Ç] ºÉä ÉÊSÉjÉ +ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè? nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊcººÉä àÉå ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè, 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉMÉcÉå ºÉä ´ÉèÉÊVÉ]ä¶ÉxÉ MÉÉªÉ¤É cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ  cè, {É¶ÉÖ-{ÉFÉÉÒ MÉÉªÉ¤É cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé, xÉ<Ç xÉ<Ç ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ {ÉènÉ 

cÉä ®cÉÒ cé* º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE  nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå båMÉÚ +ÉÉè® àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä {ÉEèãÉäMÉÉ, 

bäMÉÚÆ, àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉãÉÉWÉÉ® BÉEä ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉfÃ VÉÉªÉäMÉÉÒ iÉÉä càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ 

cÉãÉiÉ cÉäMÉÉÒ? +ÉÉ{É n´ÉÉ<ÇªÉÉÆ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé, xÉ<Ç xÉ<Ç ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÆ <WÉÉVÉ BÉE®xÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäMÉÉ* 

+ÉÉ{É {Éä]å] BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® VÉcÉÆ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ´ÉcÉÆ +ÉÉ{É BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEäMÉä* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

BÉEÉäãÉÉä®É<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, =vÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEcÉÆ vªÉÉxÉ cè? +ÉMÉ® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä <ºÉ |É£ÉÉ´É BÉEÉä 

xÉcÉÓ ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä b® cè ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É BÉEä +ÉÆn®  £ÉªÉÉxÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ JÉ½ÉÒ  cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉÆPÉ−ÉÇ 

JÉ½ä cÉåMÉä, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉÆPÉ−ÉÇ JÉ½ä cÉåMÉä* ABÉE ÉÊ´ÉÉÊSÉjÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉẾ É¶´É àÉå {ÉènÉ cÉäMÉÉÒ* 

àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ JÉiÉ®É ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉxÉÉVÉ, ´ÉxÉº{ÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉÉÒ́ É-VÉxiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ º{ÉÉÒÉÊºÉWÉ MÉÉªÉ¤É cÉä 

VÉÉªÉåMÉÉÒ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉxªÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉåMÉä +ÉiÉ& àÉé BÉÖEU VªÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ* +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉ ®cä cé 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊSÉxiÉÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉßiªÉÖ VªÉÉnÉ cÉäMÉÉÓ, ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

+ÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊ®cèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè VÉÉä ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE £ÉªÉÉxÉBÉE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉÉÊ−ÉBÉEÉ {ÉènÉ 

BÉE® ®cä cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä càÉ ºÉ¤É ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ABÉE {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉä BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè,. £ÉÉ®iÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ âóJÉ cè, =ºÉBÉEÉ JÉÖãÉÉºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉºÉÆnÉå BÉEÉä 

ÉÊSÉ]Â]ÉÒ ÉÊãÉJÉBÉE® =xÉBÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® VÉÉxÉä MÉªÉä* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè  

B.K. Srivastava
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 “A shared vision for long term cooperative action including a long 
term global goal for emission reduction.” 
 

 

BÉEÉèxÉ àÉÉxÉ ®cÉ cè? ãÉÉxMÉ ]àÉÇ BÉEÉä+ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉ ®cä cé BÉD´ÉÉä]Éä |ÉÉè]ÉäBÉEÉäãÉ BÉEÉä , +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉxÉÉ 

BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉ ãÉÉxMÉ ]àÉÇ MãÉÉä¤ÉãÉ MÉÉäãÉ àÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ªÉc ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉcÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉxÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä càÉxÉä PÉÖ]xÉä ]äBÉEä cÖªÉä cé* càÉ =ºÉºÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ¶ÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉéMÉ ]àÉÇ MÉÉäãÉ àÉå 

càÉÉ®É ºÉÉlÉ näMÉÉ, àÉÖZÉä <ºÉBÉEÉ ªÉBÉEÉÒxÉ xÉcÉÓ? àÉÖZÉä ªÉBÉEÉÒxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä ABÉE ÉÊ´ÉÉÊSÉjÉ ¤ÉÉiÉ ÉÊ{ÉUãÉä 

ÉÊnxÉÉå näJÉÉÒ* +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå  VÉ¤É BÉDãÉÉ<àÉä] {É® ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉä ®cÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉE ¤É½ä |ÉÉÊºÉr BªÉÉÎBÉDiÉ 

{ÉÉìãÉ µÉEÖMÉàÉèxÉ BÉEÉ  ABÉE ãÉäJÉ "    ÉÊ´É] <ÆMÉ nÉÒ BÉDãÉÉ<àÉä] "  {É® +ÉÉªÉÉ* VÉ¤É ÉÊ¤ÉãÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ´Éc {ÉÉºÉ cÉä 

MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ lÉä, =xcÉåxÉä +ÉÉMÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* =xcå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ, àÉé =ºÉ ãÉäJÉ BÉEÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ 

{ÉfÃÚÆMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU VÉ°ô® {ÉfÃxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ªÉc VÉÚxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

 “But if you watched the debate on Friday, you did not see 
people who have thought hard about a crucial issue, and are 
trying to do the right thing. What you saw, instead, were 
people who show no sign of being interested in the truth. 
They don’t like the political and policy implications of 
climate change, so they have decided not to believe in it — 
and they’ll grab any argument, no matter how disreputable, 
that feeds their denial. 

Indeed, if there was a defining moment in Friday’s debate in 
America, it was the declaration by Representative Paul Broun 
of Georgia that climate change is nothing but a “hoax” that 
has been “perpetrated out of the scientific community.” 

 

ªÉc =xÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ¤Éäcn |É¶ÉÆºÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ, µÉEÖMÉàÉæxÉ +ÉÉMÉä BÉEciÉä cé - 

 “I would call this a crazy conspiracy theory, but doing so 
would actually be unfair to crazy conspiracy theorists. After 
all, to believe that global warming is a hoax you have to 
believe in a vast cabal consisting of thousands of scientists — 
a cabal so powerful that it has managed to create false records 
on everything from global temperatures to Arctic sea ice.” 
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+ÉMÉ® ªÉc =xÉBÉEÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ cè iÉÉä +ÉÉMÉä =xÉºÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®å ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ  ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É àÉå +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå àÉå VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä 200 ºÉÉãÉÉå ºÉä +É{É®ÉvÉ BÉE®iÉä SÉãÉä +ÉÉ ®cä cé, ´Éä =ºÉ +É{É®ÉvÉ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ ºÉä  

¤ÉSÉxÉÉ SÉÉcåMÉä, =ºÉºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ {ÉÉxÉÉ SÉÉcåMÉä, |ÉÉªÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä, 

=xÉ {É® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ £É®ÉäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* +ÉÉMÉä BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE “Still, is it fair to call climate 

denial a form of treason? Isn’t it politics as usual? Yes, it is – and that’s why it is 

unforgivable. Do you remember the days when Bush Administration officials 

claimed that terrorism posed an “existential threat” to America, a threat in whose 

face normal rules no longer apply? That was hyperbole – but the “existential 

threat” from climate change is all too real.” <ºÉàÉå ºÉÉ®ä °ôãºÉ ãÉMÉxÉä SÉÉÉÊcA* ]è®äÉÊ®VàÉ BÉEÉ mÉè] 

cÉä VÉÉA iÉÉä ºÉ¤É °ôãºÉ {ÉEåBÉE nÉä, BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ +ÉÉªÉä +ÉÉè® ºÉÉ®É ÉẾ É¶´É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä VÉÉA, 

+ÉÉ{ÉBÉEä +É{É®ÉvÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä VÉÉA +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå n¤ÉÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉºÉä BÉEcÉ VÉÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

ÉÊàÉ¶ÉÆºÉ BÉEàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉºÉä BÉEcÉ VÉÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® BÉEÉä BÉEàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉä 

MÉc®ä ºÉ´ÉÉãÉ cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* àÉä®É +É{ÉxÉÉ JªÉÉãÉ cè ÉÊBÉE càÉå 

BÉEÉä{ÉxÉcäMÉxÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ b]BÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉÒ cÉåMÉÉÒ* +ÉMÉ® càÉ ´ÉcÉÆ n¤Éä, +ÉMÉ® càÉ ´ÉcÉÆ lÉÉä½ä ºÉä 

£ÉÉÒ ZÉÖBÉEä iÉÉä càÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ xÉ−] BÉE®åMÉä* càÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉå 

BÉEä +É{É®ÉvÉÉÒ cÉåMÉä, VÉèºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cé* <xÉ 60 ºÉÉãÉÉå àÉå £ÉÉÒ càÉxÉä VÉÉä BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ ®ÉºiÉä {É® càÉ nä¶É BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ãÉä MÉªÉä cé, £ÉãÉä cÉÒ càÉÉ®É <ÉÊàÉ¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ 

+É£ÉÉÒ ¤ÉSÉä cÖA cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ®ÉºiÉä BÉEÉä iÉäVÉÉÒ ºÉä {ÉBÉE½É iÉÉä VÉ®É ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉ 

c® BªÉÉÎBÉDiÉ =iÉxÉÉ cÉÒ AàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉE®xÉä ãÉMÉä, ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉE® ®cÉ cè, ´Éc càÉºÉä 16-17 MÉÖhÉÉ 

+ÉÉÊvÉBÉE BÉE® ®cÉ cè iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cÉäMÉÉÒ, càÉÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cÉäMÉÉÒ? +ÉMÉ® +ÉBÉEäãÉÉ ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É cÉÒ 

=iÉxÉÉ BÉE®xÉä ãÉMÉ VÉÉA iÉÉä BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cÉäMÉÉÒ? BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ªÉc àÉÉìbãÉ ºÉº]äÉÊxÉ¤ÉãÉ BÉEÆVÉÆ{¶ÉxÉ nä ºÉBÉEiÉÉ cè, 

BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊbMxÉÉÒ{ÉEÉ<b VÉÉÒ´ÉxÉ nä ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É, àÉBÉEÉxÉ, {ÉÉxÉÉÒ, 

n´ÉÉ<Ç +ÉÉÉÊn nä ºÉBÉEiÉÉ cè? +ÉMÉ® ÉÊºÉ{ÉEÇ 16 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉvÉxÉÉå {É® cÉ´ÉÉÒ cÉå, +ÉMÉ® nÉä 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉÉäMÉ nÉä bÉìãÉ® BÉEä >ó{É® £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ MÉÖVÉÉ®É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cÉå iÉÉä ªÉc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ àÉÉìbãÉ càÉå 

BÉEcÉÆ ãÉä VÉÉAMÉÉ? àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* càÉÉ®ä 

ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEä BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +É£ÉÉÒ BÉEÉÆ|ÉEäÉÊºÉVÉ cÖ<Ç lÉÉÓ, =ºÉàÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉEèºÉä 

ºÉàÉZÉÉªÉÉ VÉÉA? =ºÉxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* ªÉä cé ÉÊàÉº]® VÉÉìxÉ °ôBÉEº]ÅàÉ, VÉÉä càÉÉ®ä º]ÉìBÉEcÉäàÉ 

AxÉ´ÉÉªÉ®àÉå]ãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä +ÉvªÉFÉ cé* ´Éä BÉEciÉä cé, “The financial crisis happened because we 

skb
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allowed housing loans way beyond the stock levels that were available. Similarly, 

we are subsidizing our living standards to a level which the planet cannot afford”. 

ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉéBÉE àÉå {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉxÉä cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEä +ÉÆn® ãÉÉäxÉ ÉÊnªÉä* xÉiÉÉÒVÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

<BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉìãÉè{ºÉ BÉE® MÉªÉÉÒ* +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ¤ÉnÉÇ¶iÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉºÉä BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ JÉSÉÇ BÉE® ®cä 

cé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉìãÉè{ºÉ BÉE® VÉÉAMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉìãÉè{ºÉ BÉE® VÉÉAMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É MÉÉè® ºÉä näJÉå iÉÉä 

=ºÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå]ãÉ àÉÉìbãÉ ºÉä ´ÉcÉÆ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE µÉEÉ<ºÉäºÉ +ÉÉªÉä* =ºÉÉÒ BÉEÆVÉ{¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉxÉä ºÉä, 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ´ÉÉn BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ +ÉÉªÉÉÒ, +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ bÚ¤É MÉªÉÉÒ* =ºÉÉÒ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ´ÉÉn BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ 

BÉEÉ |ÉnÚ−ÉhÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ, ªÉc |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ¤ÉÉÇvÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ* <ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè, àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè, àÉÉxÉ´É BÉEä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ xÉä, ÉÊVÉºÉ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ xÉä, ÉÊVÉºÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉä, ÉÊVÉºÉ àÉÉBÉEæ] 

ÉÊºÉº]àÉ xÉä, àÉÉBÉEæ] {É® ÉÊb{ÉåbåºÉ xÉä +ÉÉVÉ nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® BÉDãÉÉ<àÉäÉÊ]BÉE ªÉc cÉãÉiÉ {ÉènÉ BÉEÉÒ cè* =ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå MÉc®É<Ç ºÉä ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* The fundamentals of globalisation and Western 

guidelines to development are flawed. They are wrong. ªÉä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cé +ÉÉè® ´Éä ¤ÉnãÉxÉä 

SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ºÉä ¤ÉÉäãÉiÉÉ SÉãÉÉ +ÉÉ ®cÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉéxÉä 

BÉE<Ç ºlÉÉxÉÉå {É® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +É¤É =ºÉä càÉÉ®ä VÉÉä ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEä 

iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ +ÉvªÉFÉ ÉÊàÉº]® ´ÉÉäãÉ{ÉEÆº]xÉ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc nÖÉÊxÉªÉÉ <xÉ¤ÉèãÉåºÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* =xcÉåxÉä 

ÉÊºÉiÉà¤É® 2003 àÉå ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEä +É{ÉxÉä MÉ´ÉxÉÇºÉ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ&-   

“Last week, in Paris, I met youth leaders who represented organisations with more 

than 120 million members worldwide.” 

MR. CHAIRMAN :  Dr. Joshi, you may continue later.  Please take your seat now.  

There is a statement to be made by the hon. Minister for External Affairs in 

today’s List of Business.  

 Shri S.M. Krishna. 

CS
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14.22 hrs. 
STATEMENTS BY MINISTERS – Contd. 

(ii)  Visit of the Prime Minister to 
United States of America 

 

THE MINISTER OF EXTERNAL AFFAIRS (SHRI S.M. KRISHNA):  Hon. 

Chairman Sir, I rise to inform the House of the visit of the hon. Prime Minister to 

the United States of America from November 22 to 26, 2009.  I would like to 

share with this House the main outcomes of the visit. 

 As hon. Members are aware, the Prime Minister’s visit to the United States 

marked the first bilateral Summit between India and the United States after the 

elections in America last November and our Parliamentary elections this year.  It 

was also the first State visit to the United States by a foreign leader under the new 

Administration.… (Interruptions) 

SHRIMATI SUSHMA SWARAJ (VIDISHA): Sir, the statement has not been 

distributed to the hon. Members.  We have not got copies of the statement.… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  It is laid on the Table of the House.  If you want, you may 

take it from there.  Statements are not circulated always. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  If anybody wants it, you may take it from the Table. 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI (VARANASI):  It is not the question of 

‘anybody’ wanting it. It is a rule.  All Members should have a copy of it.… 

(Interruptions) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : º]ä]àÉé] ]ä¤ÉãÉ {É® cè* 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : ]ä¤ÉãÉ {É® cè BÉEcxÉä ºÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* It has to be circulated. 

càÉ iÉÉä iÉÉÒºÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ ºÉä ºÉÆºÉn BÉEÉä näJÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEÉä<Ç àÉÆjÉÉÒ º]ä]àÉé] xÉcÉÓ nä ®cÉ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI S.M. KRISHNA: Hon'ble Prime Minister and the US President reviewed all 

aspects of the India-US bilateral relationship. During their meeting, the US 

Secretary of State, Ms. Hillary Clinton and I updated them" on the progress of the 

Strategic Dialogue that we had announced earlier this year on July 20, 2009. 

The Joint Statement titled "India and the United States : Partnership for a 

Better World" issued after the talks outlines the main focus of the discussions. 

Trade and investment, clean and efficient energy, science and technology, space, 

high technology, education, health agriculture and counter-terrorism have been 

identified as areas of special focus for our future cooperation.  

Both India and the United States reiterated their intention to realize the full 

potential of the Agreement on Civil Nuclear Cooperation signed on October 10, 

2008 through the speedy implementation of its provisions. We also agreed that it 

was particularly important to invigorate and strengthen high technology trade 

between our two countries. 

The two sides agree to create conditions to facilitate the expansion of their 

economies. In this context, the opportunities for US participation in the 

infrastructure, information and communication technology, healthcare services, 

education services, energy and environment-friendly technology sectors in India 

were highlighted.     They  agreed  to  launch  the  US-India   Financial  and 

Economic   Partnership   to   strengthen   engagement   on   economic, financial 

and investment related issues.  

Both sides agreed to facilitate greater movement of professionals, investors 

and business travellers, students, and exchange visitors between our two countries. 

We announced our intention to develop a Framework for Cooperation on Trade 

and Investment that would foster an environment conducive to technological 

innovation and collaboration, promote inclusive growth and job creation, and 

support opportunities for increased trade and investment - including for small and 

medium-sized enterprises.  
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The two leaders agreed to pursue their fruitful collaboration in research and 

science and technology. They launched a Knowledge Initiative with a total 

funding of USD 10 million that will be allocated to increasing university linkages 

and junior faculty development exchanges between U.S. and Indian universities, 

including greater emphasis on community colleges. The Fulbright-Nehru 

programme will be expanded to provide more student and scholar exchange grants. 

They agreed to cooperate in the area of women's empowerment. 

Prime Minister and President Obama agreed to advance public health and 

biomedical research collaborations between the United States and India. A 

Memorandum of Intent has been signed on the establishing of a Regional Global 

Disease Detection Center in India in partnership with the U.S. Centers for Disease 

Control and Prevention. This would facilitate co-operation between our doctors 

and scientists in discovering new and affordable technologies and treatments.

 Through the India-US Bi-national Science and Technology Commission 

and the Endowment, it was agreed to give fresh impetus to collaboration in the 

cutting edge areas of scientific research, technology and development.  

Prime Minister and President Obama agreed to increase India-U.S. 

agricultural cooperation through a memorandum of understanding on agricultural 

cooperation and food security with the purpose of promoting agricultural research, 

human resources capacity building, natural resource management, agri-business 

and food processing, and collaborative research for increasing food productivity. 

An important element of this co-operation is the joint development of technology 

that would improve weather forecasting, including predicting monsoons, and 

contribute to food productivity and food security efforts in our country. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ]ä¤ÉãÉ {É® cè* +ÉMÉ® ABÉE ABÉE àÉèà¤É® +ÉMÉ® =~BÉE® ªÉcÉÄ ºÉä ãÉäxÉä 

+ÉÉAMÉÉ iÉÉä BÉEèºÉÉÒ c½¤É½ÉÒ àÉSÉäMÉÉÒ {ÉÚ®ä cÉ=ºÉ àÉå* BÉDªÉÉ +ÉÉìbÇ® ®c {ÉÉAMÉÉ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY):  Sir, it may be the system in the other House.  In 

Lok Sabha, the statement is not circulated. The Members are talking about the 

system in the Rajya Sabha. 

SHRIMATI SUSHMA SWARAJ :  Then, you must adopt a better system here 

also. 

MR. CHAIRMAN: We can think of the system later.  Now, the hon. Minister may 

continue with his statement. 

SHRI S.M. KRISHNA:  Sir, an important objective of the hon. Prime Minister’s 

visit was to reaffirm the importance that India attaches to its relations with the 

United States, and to share our perspectives and concerns on key issues with the 

new US Administration. 

 President Obama conveyed to our Prime Minister that strengthening 

relations with India was one of the highest priorities for his Administration.  Prime 

Minister conveyed to the President that the rapid socio-economic transformation 

underway in India holds several opportunities for mutually beneficial cooperation 

between our countries in all areas.  India is in a position to contribute to global 

economic recovery, combat poverty and underdevelopment and provide stability 

to a region plagued by terrorism and violent extremism.   

It was also decided that both countries would collaborate in the application 

of our space technology and related scientific capabilities in outer space and also 

for development purposes- including in the field of agriculture.  

A Traditional Knowledge Digital Library (TKDL) Access Agreement 

between the Council of Scientific & Industrial Research and US Patent and 

Trademark Office was signed. This will help prevent misappropriation of 

traditional knowledge through mistaken issuance of patents as had earlier 

happened with neem and haldi.  

Usha
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An MoU to facilitate comprehensive bilateral cooperation on a range of 

IPR issues focusing on capacity building, human resource development and 

raising public awareness of the importance of IPR was also signed.  

Prime Minister and President Obama discussed issues related to our region 

which are of immediate concern to both our Governments - particularly the threat 

of terrorism emanating from our immediate neighbourhood.  

         They reiterated the interest of India and the USA in the stability, 

development and independence of Afghanistan and in the defeat of terrorist safe 

havens in Pakistan and Afghanistan. President Obama conveyed that India's role 

in the reconstruction and rebuilding efforts in Afghanistan was very much 

appreciated by the US Administration as well as the Congress of the United States. 

Both leaders were united in their commitment to continue - and enhance - the 

efforts of India and the USA to help the Afghan people in their development.   

 Prime Minister's visit to the USA coincided with the eve of the first 

anniversary of the Mumbai attacks. Naturally, this subject was a priority in Prime 

Minister's discussions with President Obama. In their discussions, both of them - 

Prime Minister and President Obama - underscored the absolute imperative to 

bring to justice the perpetrators of this terrorist attack and the need for resolute 

and credible steps to be taken to eliminate safe havens and sanctuaries that 

provide shelter to terrorists and their activities. They decided on a Counter-

terrorism Cooperation Initiative to expand collaboration on counter-terrorism, 

information sharing, and capacity building. India and the United States also 

agreed to continue pursuing mutually beneficial defene cooperation. 

The two leaders reaffirmed their shared vision of a world free of nuclear 

weapons and agreed to work together, as leaders of responsible States with 

advanced nuclear technology, for global non-proliferation, and universal, non-

discriminatory and complete nuclear disarmament. They also agreed to consult 

regularly and seek the early start of negotiations on a multilateral, non-

discriminatory and internationally verifiable Fissile Material Cutoff Treaty at the  
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Conference on Disarmament. They discussed the important issue of nuclear 

security and the dangers posed by nuclear terrorism and clandestine networks. 

Sustainable development and clean and efficient usage of energy being an 

important modern day challenge, it was agreed to enter into a Green Partnership to 

address the challenges of food security, clean energy and energy security. 

 Prime Minister and President Obama announced the launch of a Clean 

Energy and Climate Change Initiative. The Initiative includes cooperation in wind 

and solar energy, second generation bio-fuels, unconventional gas, energy 

efficiency and clean coal technologies including carbon capture and storage. Prime 

Minister and President Obama agreed on the need for a substantive and 

comprehensive outcome at the meeting of the Conference of Parties to the 

UNFCCC in Copenhagen, which would cover mitigation, adaptation, finance and 

technology. 

 The two leaders committed themselves to strengthen and reform the global 

economic and financial architecture in the G-20, World Bank and the IMF. 

 They further committed themselves to achieving genuine reform of the 

United Nations including in its Security Council in a manner that reflects the 

contemporary realities of the 21st Century. Their discussions covered the need to 

have an open and inclusive architecture for cooperation in the Asia-Pacific region. 

 The two sides were unanimous that the 2.7 million strong Indian-American 

community are a powerful factor in strengthening India-US relations in all areas. 

 The hon. Prime Minister’s visit has laid the foundation for further 

enhancing our relations with the United States across a broad spectrum of 

activities. 

 Prime Minister has invited President Obama to visit India, an invitation 

which the US President has accepted. We look forward to receiving President 

Obama in India in the near future, where a very warm welcome awaits him.  

(Placed in Library See No. LT 952/15/09) 
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14.47 hrs. 

DISCUSSION UNDER RULE 193 

 Impact of Climate Change – Contd. 

 
bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): gÉÉÒàÉxÉÂ àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE gÉÉÒ ´ÉÉäº{ÉEÉåºÉxÉ xÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ, 

VÉ¤É =xcÉåxÉä 2003 àÉå nÖ¤É<Ç àÉå ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEä MÉ´ÉxÉÇºÉÇ BÉEÉÒ BÉEÉÆ|ÉEåºÉ BÉEÉä ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* iÉ¤É =xcÉåxÉä ªÉc 

BÉEcÉ lÉÉ: 

“Last week, in Paris, I met with youth leaders who represented  
organizations with more than 120 million members worldwide.” 

 

+ÉÉè® iÉ¤É =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ´Éc ¤É½ÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè*  

“But, they also said, we do not want a future based only on 
economic considerations—there must be something more. They 
challenged us about values and beliefs….To respond to them, we 
must address the fundamental forces shaping our world. In many 
respects, they are forces that have caused imbalance. This world is 
out of balance.” 

 

ªÉc ÉÊ´É¶´É +ÉºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ÉÊ´É¶´É cè, ªÉc ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉ +ÉvªÉFÉ BÉEc ®cÉ cè*  

“In our world of six billion people, one billion own 80 percent of 
global gross domestic product (GDP), while another billion struggle 
to survive on less than a dollar a day. This is a world completely out 
of balance.” 

 

ÉÊ{ÉE® +ÉÉMÉä BÉEciÉä cé: 

“Mr. Chairman, it is time to take a cold, hard look at the future. Our 
planet is not balanced. Too few control too much, and too many 
have too little to hope for—too much turmoil, too many wars, too 
much suffering.” 

 

ÉÊ{ÉE® +ÉÉMÉä BÉEciÉä cé: 

“We all share one planet. It is time to restore balance to the way we 
use it. Let us move forward to fight poverty, to establish equity, and 
to assure peace for the next generation.” 
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 ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä JÉÖn BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 80 {É®ºÉå] VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊºÉ{ÉEÇ 16 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ  ®JÉ 

®cä cé* Where is equity? Where is inclusive growth? +ÉÉ{ÉBÉEä <ºÉ nä¶É àÉå <xBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ BÉEcÉÆ 

cè +ÉÉè® BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ iÉÉä <ºÉ <xBÉDãÉÚÉÊºÉÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉ−] BÉE® näMÉÉ, ABÉDºÉBÉDãÉÚÉÊºÉÉÊ´É]ÉÒ ¤ÉfÃÉ näMÉÉ, +ÉMÉ® 

ªÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ 20 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ bè´ÉãÉ{b cé +ÉÉè® 80 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ +ÉÆb® bè´ÉãÉ{b cé, +ÉxÉbè´ÉãÉ{b cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉì{ÉD]® ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEc ®cÉÒ cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãÉÉä {ÉÉ´É]ÉÔ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ®ºÉÉäºÉæWÉ PÉ] ®cä 

cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ PÉ] ®cÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé? BÉEÉèxÉ <ÉÎBÉD´É]ÉÒ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cè?  BÉDªÉÉ ªÉä ´Éäº]xÉÇ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ <ÉÎBÉD́ É]ÉÒ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé?  BÉDªÉÉ ªÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ¤É®É¤É®ÉÒ ºÉä näJÉxÉÉ SÉÉciÉä cé?  

+ÉÉVÉ BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE {ãÉäxÉä] BÉEä >ó{É® VÉÉä ºÉÉ®É A]àÉÉÉÎº{ÉEªÉ® cè, ´Éc nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ cè*  =ºÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä 

¶ÉäªÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  +ÉÉVÉ iÉBÉE <xÉ nÉä ºÉÉè ºÉÉãÉÉå àÉå iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè*  +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä +É{É®ÉvÉ 

ÉÊBÉEA cé, =ºÉBÉEÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ xÉcÉÓ £ÉÖMÉiÉxÉÉ SÉÉciÉä, nÆÉÊbiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉciÉä*  nÆÉÊbiÉ iÉÉä nÚ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, |ÉÉªÉÉÎ¶SÉiÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä, =ã]É càÉå ={Énä¶É näiÉä cé* 

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä º{É−] °ô{É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä +ÉÉVÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

>ó{É® ÉÊºÉ{ÉEÇ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉÊ{ÉiÉÖ ªÉc BªÉÉ{ÉBÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè*  ªÉc bä´ÉãÉ{ÉàÉå]ãÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, 

ªÉc ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc àÉÉBÉEæ] BÉEÉä ÉÊ®{ãÉäºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè*  BÉDªÉÉ àÉÉBÉEæ] {ÉEÉäºÉæVÉ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEÉä SÉãÉÉªÉåMÉä?  BÉDªÉÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ]äBÉEÉÊxÉBÉDºÉ àÉÉBÉEæ] +ÉÉäÉÊ®AÆ]äb cÉåMÉÉÒ?  +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É SÉÉciÉä cé enchanced action on technology development and transfer to support 

action on mitigation and adaptation.  BÉEÉèxÉ ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näMÉÉ?  càÉÉ®ä ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä 

{ÉfÃ ®cä lÉä, <ºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉÒ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ ºÉä ¤ÉÉiÉå cÖªÉÉÒ cé*  

=ºÉàÉå ´Éc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE Prime Minister and President Obama announced the launch of a 

Clean Energy and Climate Change Initiative. The Initiative includes cooperation 

in wind and solar energy, second generation bio-fuels, unconventional gas, energy 

efficiency and clean coal technologies including carbon capture and storage.  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ where are the patent laws?  ªÉä ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÖ{ÉDiÉ àÉå xÉcÉÓ 

nåMÉä, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ´ÉºÉÚãÉ BÉE®åMÉä*  {ÉcãÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉE®åMÉä, ÉÊ{ÉE® =ºÉ {ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA càÉå ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ ÉÊnJÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ´ÉºÉÚãÉ BÉE®åMÉä*  <ºÉÉÊãÉA {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE we must 

change the technology.  +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ cÉ<Ç AxÉVÉÉÔ, cÉ<Ç BÉEèÉÊ{É]ãÉ ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ cè*  AxÉVÉÉÔ 

<ºÉBÉEä +ÉÆn® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É nÉä−ÉÉÒ cè*  <ºÉÉÊãÉA we must go to the low energy and low capital 

Rep130-2
d by e2 



03.12.2009  
  

78

technologies. càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÖZÉä 

¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® 

>óVÉÉÇ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ, BÉDãÉÉÒxÉ >óVÉÉÇ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ABÉE ¶ÉÉÎBÉDiÉ cè*  nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ >óVÉÉÇ ºÉÚªÉÇ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cè*  ºÉÚªÉÇ ºÉä 

ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE >óVÉÉÇ |ÉÉÊiÉ ºBÉD´ÉÉªÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè*  ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ càÉÉ®É ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

cè*  +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉÊ®A, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä*  =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nåMÉä*  +ÉÉ{É vªÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®{ÉE 

nåMÉä, ¤ÉÉc® ºÉä µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ àÉÆMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, MÉèºÉ ¤Éäºb, lÉàÉÇãÉ ¤Éäºb, +ÉÉ{É BÉEcÉÆ ºÉä lÉàÉÇãÉ SÉãÉÉAÆMÉä?  VÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEä lÉàÉÇãÉ ¤Éäºb {ãÉÉÆ]ÂºÉ +ÉÉVÉ SÉãÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉä ]xÉ BÉEÉäªÉãÉÉ <Æ{ÉÉä]Ç BÉE®åMÉä?  +ÉMÉ® ´É−ÉÇ 

2030 àÉå näJÉåMÉä, iÉÉä 14 ºÉÉè ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ <Æ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*  +ÉÉ{É BÉEcÉÆ ºÉä BÉE®åMÉä?     

 àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÊ®A*  {ÉÚ®ä bä´ÉãÉ{ÉàÉå]ãÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉä ¤ÉnÉÊãÉA*  ºÉº]äxÉä¤ÉãÉ 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ, ºÉº]äxÉä¤ÉãÉ BÉEÆVÉÆ{¶ÉxÉ cÉä*  +ÉÉVÉ AäºÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ àÉÉìbãÉ SÉÉÉÊcA VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä c® 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ABÉE ®ÉÒVÉxÉä¤ÉãÉ ÉÊbÉÎMxÉ{ÉEÉ<b ÉÊãÉÉË´ÉMÉ BÉEÉÒ +É{ÉÉSÉÇÖÉÊxÉ]ÉÒ nä ºÉBÉEä*  =ºÉBÉEÉä àÉBÉEÉxÉ, BÉE{É½É, n´ÉÉ<Ç, 

£ÉÉäVÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉªÉå ºÉ£ÉÉÒ iÉ®c ºÉä cÉå*  VÉÉä àÉÉìbãÉ +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AäºÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ {ÉènÉ BÉE® 

®cÉ cè, =ºÉä xÉBÉEÉ® nÉÒÉÊVÉA*  BÉEÉä{ÉäxÉcäMÉäxÉ àÉå b]BÉE® BÉEÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä bä́ ÉãÉ{ÉàÉå]ãÉ àÉÉìbãÉ ºÉä ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè, ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè, cÉcÉBÉEÉ® ¤ÉfÃÉ cè, {ÉÉxÉÉÒ 

+ÉÉè® +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] ¤ÉfÃÉ cè*  <ºÉBÉEÉä ¤ÉnÉÊãÉA*   

 £ÉÉ®iÉ BÉEÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå xÉäiÉßi´É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  £ÉÉ®iÉ ´Éc nä¶É cè VÉcÉÆ jÉ@M´Éän ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉEcÉ MÉªÉÉ cè*  +ÉlÉ´Éæn BÉEÉ {Éßl´ÉÉÒ ºÉÚBÉDiÉ {ÉfÃBÉE® =xÉBÉEÉä ºÉÖxÉÉ<A*  càÉ +ÉÉVÉ ºÉä 

xÉcÉÓ, cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé - àÉÉiÉÉ £ÉÚÉÊàÉ, {ÉÖjÉÉä {ÉßÉÊlÉBªÉÉ +ÉcàÉ*  Aàº]bÇàÉ àÉå {ÉÉÆSÉ-U& ºÉÉãÉ {ÉcãÉä 

´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå xÉä ªÉcÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE this earth is a living system; it is not a dead spaceship.  ªÉc 

º{ÉäºÉÉÊ¶É{É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉàÉå càÉ SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉ ®cä cé*  It is a living planet.  <ºÉBÉEä +ÉÆn® ´ÉcÉÒ ºÉ¤É iÉi´É 

cé, VÉÉä ABÉE ÉÊãÉÉË´ÉMÉ +ÉÉMÉæÉÊxÉVàÉ àÉå cÉäiÉä cé*  VÉèºÉÉ àÉä®É VÉÉÒ´ÉxÉ cè, ´ÉèºÉÉ cÉÒ <ºÉ {ãÉèxÉä] BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ cè*  <ºÉä 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉÉ{É ABÉE ÉÊxÉVÉÉÔ´É |ÉÉhÉÉÒ ºÉàÉZÉBÉE®, ÉÊxÉVÉÉÔ´É +ÉÉè® <xÉ]Ç ºÉàÉZÉBÉE® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ BªÉ´ÉcÉ® àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, 

<ºÉä SÉäiÉxªÉàÉªÉÉÒ àÉÉÆ àÉÉxÉBÉE® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ BªÉ´ÉcÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA*  +ÉMÉ® +ÉÉ{É {Éßl´ÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆ àÉÉxÉiÉä cé, VÉèºÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ £ÉÉ®iÉ´ÉÉºÉÉÒ àÉÉxÉiÉä cé, iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ*  àÉÉÆ BÉEÉ nÚvÉ iÉÉä 

ÉÊ{ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, {É® àÉÉÆ BÉEÉ JÉÚxÉ xÉcÉÓ ÉÊ{ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  <ºÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ àÉÉìbãÉ xÉä {Éßl´ÉÉÒ BÉEä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ 

JÉÚxÉ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ ABÉE ¶ÉÉä−ÉhÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÉìbãÉ ÉÊnªÉÉ cè*  càÉ =ºÉBÉEÉä xÉBÉEÉ®iÉä cé*  càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

+É{ÉxÉÉÒ ãÉÉ<{ÉE º]É<ãÉ BÉEÉä ¤ÉnÉÊãÉA*  càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉ BÉEÆVÉ{¶ÉxÉ BÉEàÉ 
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BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ¤ÉnãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =xcÉåxÉä ãÉÚ] BÉE® +É{ÉxÉÉ ºÉÉ®É VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¤ªÉÉVÉ iÉÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA, +ÉMÉ® àÉÚãÉ ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä* =xcå BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉcãÉä ¶ÉÉÍàÉnÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* +É¤É ªÉc +ÉiªÉÉSÉÉ® VªÉÉnÉ 

ÉÊnxÉÉå iÉBÉE xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉfÃä {ÉÉÆSÉ ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉÉäMÉ bäfÃ ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE JÉ½ä cÉä ®cä cé* 

VÉãÉ´ÉÉªÉÖ BÉEä, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ xÉä +ÉÉVÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ =xÉ iÉàÉÉàÉ ¤ÉäºÉcÉ®É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ, =xÉ iÉàÉÉàÉ 

cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉÉiÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉäiÉßi´É BÉE®ä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ªÉÉÊn |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ 

VÉÉAÆ +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ¤ÉäºÉcÉ®É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉäiÉßi´É BÉE®äMÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

<ÉÎBÉD´É]ÉÒ ãÉÉAMÉÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE ®ÉÒWÉxÉä¤ÉãÉ ãÉè´ÉãÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊbMÉÉÊxÉ{ÉEÉ<b AäÉÎMWÉºÉ]éºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ®ÉºiÉä ÉÊnJÉÉAMÉÉ* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, càÉ =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ nå* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉxÉä bè´ÉãÉ{ÉàÉé]ãÉ àÉÉìbãÉ 

BÉEÉ ´ÉcÉÒ ®ÉMÉ +ÉãÉÉ{ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É =xcÉÓ BÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉiÉä ®cä +ÉÉè® =ºÉÉÒ àÉå BÉÖEU ºÉÖvÉÉ® BÉE®iÉä ®cä, iÉÉä BÉÖEU xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ* 

 àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ BÉEcxÉÉÒ cè* àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE “Yankees go home but take us with you”.  +ÉMÉ® ªÉc ºÉSÉ cè 

iÉÉä àÉÖZÉä ¶ÉàÉÇ cè, +ÉMÉ® ªÉc MÉãÉiÉ cè iÉÉä àÉé ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ªÉÉÆBÉEÉÒ +É{ÉxÉä nä¶É VÉÉAÆ, àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ VÉÉAÆ, àÉMÉ® +ÉÉ{É =xÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉiÉ VÉÉ<A* <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ BÉEÉä ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{É 

+É{ÉxÉä BÉEÉä àÉiÉ VÉÉäÉÊ½A, +ÉÉ{É £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉlÉ ®ÉÊcA, +ÉÉ{É =xÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉiÉ VÉÉ<A* 

 <iÉxÉÉ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

          

pandey
ont by f2.h 
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gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEÉÒ 

<ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

àÉÖZÉºÉä {ÉcãÉä ABÉE ºÉÆn£ÉÇ ¤ÉÉÆvÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉMÉä càÉÉ®ä 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉAÆMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉcä ÉẾ ÉYÉÉxÉ cÉä, SÉÉcä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE cÉå, <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ºÉcàÉÉÊiÉ {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ iÉÉä xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ÉÒ {Éßl´ÉÉÒ {É®, =ºÉBÉEä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ {É® ÉÊ{ÉUãÉä bäfÃ ºÉÉè, nÉä ºÉÉè ºÉÉãÉÉå ºÉä ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉ ®cä cé, 

ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä JÉÖãÉxÉä ãÉMÉä cé, ´Éä ÉÊBÉEºÉ cn iÉBÉE +ÉÉAÆMÉä ªÉÉ =ºÉä BÉEèºÉä xÉÉ{É ºÉBÉEiÉä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉä]ä iÉÉè® {É® ¶ÉÉªÉn <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´É àÉå ABÉEÉ cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉnãÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® 

|ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ °ô{É ºÉä ¤ÉnãÉ ®cÉÒ cé* nÉä  ÉÊbOÉÉÒ, iÉÉÒxÉ ÉÊbOÉÉÒ, SÉÉ® ÉÊbOÉÉÒ iÉBÉE {ÉSÉÉºÉ, ºÉÉ~ ºÉÉãÉ àÉå +ÉÆiÉ® +ÉÉiÉÉ cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ, càÉÉ®ä ºÉàÉÖp BÉEÉ ºiÉ® iÉÉÒxÉ <ÆSÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè, U: <ÆSÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè ªÉÉ xÉÉè <ÆSÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè, càÉÉ®ä MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® 

VÉcÉÆ ºÉä xÉÉÊnªÉÉÆ {ÉxÉ{ÉiÉÉÒ cé, ´Éä SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ àÉå ºÉÚJÉ VÉÉAÆMÉä, +ÉººÉÉÒ ºÉÉãÉ àÉå ºÉÚJÉ VÉÉAÆMÉä ªÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ 

+ÉÉVÉ näiÉä lÉä, =ºÉºÉä ¤ÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, ÉÊ{ÉE® SÉÉãÉÉÒºÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* MÉÆMÉÉ VÉÉÒ VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä 

xÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉÉxÉÉÒ näiÉÉÒ cè ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ näiÉÉÒ cè, càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ näiÉÉÒ cè, ´Éc {ÉSÉÉºÉ 

ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ¤Éc {ÉÉAMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ ¤Éc {ÉÉAMÉÉÒ* <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊbOÉÉÒWÉ BÉEÉ +ÉÆiÉ® cè* VÉÉä SÉÉèlÉÉÒ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® 

BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä {ÉÖJiÉÉ °ô{É ºÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +É¤É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ càÉàÉå +ÉÉ{ÉºÉ àÉå 

SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä >ó{É® ºÉÆBÉE] +ÉÉAMÉÉ cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉ ºiÉ® {É® +ÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉJÉÚ¤ÉÉÒ ºÉä ®JÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÆiÉ® àÉå, +ÉÆn® àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÉäSÉiÉä 

cÉå, +É¤É <ºÉàÉå ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® +ÉÉMÉä BÉEnàÉ ¤ÉfÃÉxÉä {É½åMÉä* 

 VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉÉ¶SÉÉiªÉÂ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä VÉÉä iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEä +É{ÉxÉÉA, ÉÊ{ÉUãÉä 

BÉE<Ç ´É−ÉÉç àÉå +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ¶ÉèãÉÉÒ àÉå VÉÉä iÉ®ÉÒBÉEä +É{ÉxÉÉA, =ºÉ BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ÉÊ´É−ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ |ÉºiÉÖiÉ 

cÖ<Ç cé* ªÉc ºÉiªÉ cè* =xcÉåxÉä VÉÉä BÉExWàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÉìbãÉ ®JÉÉ, +ÉÉètÉÉäMÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ àÉÉìbãÉ ®JÉÉ, AxÉVÉÉÔ |ÉÉäbáÉÚºÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉìbãÉ ®JÉÉ, =ºÉºÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÓ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤É½ÉÒ ÉẾ ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® =ºÉBÉEä xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE +ÉºÉ® cÖA cé iÉÉä BÉÖEU ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE +ÉºÉ® £ÉÉÒ ®cä cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 

{ÉrÉÊiÉ ºÉà{ÉÚhÉÇiÉ: MÉãÉiÉ ®cÉÒ cè* =ºÉxÉä £ÉÉÒ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ àÉå, iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEä àÉå BÉÖEU ®ÉºiÉä ¤ÉxÉÉA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc <ºÉ 

nä¶É BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉxÉä càÉä¶ÉÉ, c® nä¶É ºÉä, c® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉä, c® ºÉ£ªÉiÉÉ ºÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 

=ºÉºÉä ¤ÉäciÉ® +É{ÉxÉä àÉå +É{ÉxÉÉAÆ +ÉÉè® +É{ÉxÉä iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEÉå, +É{ÉxÉä ºÉÆºBÉEÉ®Éå, +É{ÉxÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ¶ÉèãÉÉÒ 

BÉEÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ®JÉBÉE® ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ BÉÖEU ãÉäiÉä cÖA SÉãÉä VÉÉAÆ* àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉMÉä £ÉÉÒ VÉÉä càÉ 
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®Éc ãÉåMÉä, =ºÉàÉå <ºÉ iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉMÉä |É¤ÉãÉ ®JÉåMÉä* càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉJÉÚ¤ÉÉÒ 

VÉÉxÉiÉä cé* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ´Éä <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® º´ÉªÉÆ £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉxÉÉ ÉÊBÉE +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ cè ªÉÉ 

ªÉÚ®Éä{É BÉEä nä¶É cé, =xcÉåxÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ =ºÉ MÉãÉiÉÉÒ BÉEä nÖ−|É£ÉÉ´É ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´É {É® {É½ ®cä 

cé, ´Éä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å* 

15.00 hrs. 

    VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉãÉiÉÉÒ cÖ<Ç cè* ºÉcÉÒ °ô{É àÉå xÉcÉÓ, ºÉÉÒvÉä °ô{É àÉå xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ 

£ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉMÉ® +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ {ÉfÃåMÉä, +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ  ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä  VÉ¤É ´ÉBÉDiÉBªÉ {ÉfÃåMÉä, 

iÉÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉcºÉÉºÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä bäfÃ ºÉÉè-nÉä ºÉÉè ºÉÉãÉ àÉå VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉxÉVÉÉxÉä àÉå MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä VÉxÉ-àÉÉxÉºÉ àÉå, càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, càÉÉ®ä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉVÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉäSÉ ¤ÉnãÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* <xcÉåxÉä ¶ÉÉªÉn ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ÉÊºÉxÉä]® BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå =ºÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

{ÉÚ®É BÉDãÉÉ<àÉå] SÉåVÉ cÉäBÉDºÉ cè* +ÉMÉ® ABÉE ÉÊºÉxÉä]® ´ÉcÉÆ ªÉc BÉEcxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉiÉÉ cè ÉÊBÉE cÉäBÉDºÉ cè, iÉÉä =ºÉ 

ºÉàÉÉVÉ àÉå, =xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ¶ÉÉªÉn <ºÉBÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ £ÉÉÒ +ÉÉVÉ +É{ÉxÉä ¶É¤n BÉEc ®cä cé* 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉå àÉÉxÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc BÉEcxÉÉ +ÉÉè® àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ  BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä SÉÉ® 

AªÉ®BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉniÉ {É½ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä PÉ® ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® àÉºÉÉÔbÉÒVÉ àÉå BÉEnàÉ ®JÉxÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä AªÉ®BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ BÉEàÉ®ä àÉå VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ {É½ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE MÉÉ½ÉÒ BÉEàÉ 

BÉE®xÉÉ VªÉÉnÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ +ÉÉºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ 

|ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÉìã´É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´É BÉEä c® 

nä¶É BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ÉÊxÉ£ÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, ´Éc SÉÉcä BÉEàÉ cÉä ªÉÉ VªÉÉnÉ cÉä* 

  ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè, BÉDªÉÉä]Éä-|ÉÉä]ÉäBÉEÉìãÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ nä¶ÉÉå xÉä 

<ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´ÉcÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉnÚ−ÉhÉ {ÉEèãÉÉ ®cä cé* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ, ºÉ¤ÉºÉä +ÉcàÉ, ºÉ¤ÉºÉä 

ãÉà¤Éä +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä BÉEnàÉ =xcå cÉÒ ÉÊnJÉÉxÉä {É½åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä VÉèºÉä nä¶É, VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ®ÉºiÉä {É® ¤ÉfÃxÉÉ 

SÉÉciÉä cé, àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ÉÊ´Énä¶É BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒxÉ ªÉÉ 

SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ºÉ |ÉnÚ−ÉhÉ àÉå ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ BÉE® ®cÉ cè, BÉEãÉ BÉEÉä +ÉMÉ® càÉ 1.12 VÉÉä càÉÉ®É |ÉÉÊiÉBªÉÉÎBÉDiÉ ]xÉ BÉEÉ 

|ÉnÚ−ÉhÉ cè, =ºÉä ¤ÉfÃÉiÉä cé, iÉÉä càÉ U& ªÉÉ ºÉÉiÉ {É®ºÉå] SÉfÃ VÉÉªÉåMÉä* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ ÉÊBÉE càÉå =ºÉ {É® 

+ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ càÉå £ÉÉÒ JÉ¤É®nÉ® cÉäBÉE® BÉEnàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä {É½åMÉä*  +ÉÉVÉBÉEãÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå, àÉèxÉäVÉàÉé] àÉå ABÉE ¶É¤n ¤É½É |ÉSÉÉÊãÉiÉ cè--]ÉÒÉË{ÉMÉ +ÉÉä´É®* càÉå xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ ÉÊBÉE ´Éc ]ÉÒÉË{ÉMÉ +ÉÉä´É® BÉEcÉÆ 

cè? ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊnxÉ ´Éc ]ÉÒÉË{ÉMÉ +ÉÉä´É® +ÉÉ MÉªÉÉÒ, iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä VÉèºÉä VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉJÉÚ¤ÉÉÒ +É{ÉxÉä 

Nishi Bala
d by g2 
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¶É¤nÉå àÉä BÉEcÉ cè, =ºÉ ãÉ½JÉ½ÉxÉä àÉå ºÉÉ®É £ÉÉ® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä càÉÉ®ä >ó{É® ÉÊMÉ®äMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®É nÉÉÊªÉi´É ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+ÉÉè® BÉEä |ÉÉÊiÉ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

15.02 hrs. 

(Shrimati Sumitra Mahajan in the Chair) 

 

 àÉé BÉEä´ÉãÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉãÉÉÒ-£ÉÉÆÉÊiÉ VÉÉxÉiÉä cÖA ÉÊBÉE BÉEcÉÓ £ÉÉÒ càÉxÉä +ÉMÉ® 

+É{ÉxÉä BÉE´ÉSÉ àÉå n®É® ÉÊnJÉÉ<Ç, iÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ nä¶É =ºÉ n®É® BÉEÉä ¤É½ä iÉÉÒJÉä °ô{É ºÉä £ÉänxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä +ÉÉè® 

SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE càÉ VªÉÉnÉ BÉEnàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉå +ÉÉè® ´Éä BÉEàÉ BÉEnàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉå* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ BÉEÉä 

VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä iÉàÉÉàÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ cé +ÉÉè® VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ, VÉÉä +É{ÉxÉä iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ¤ÉÉiÉ 

BÉEciÉä cé, ´Éä àÉä®ä ÉÊàÉjÉ ®cä cé* =xÉBÉEÉ àÉÖZÉä ¤É½É ºÉÆ®FÉhÉ ®cÉ cè* àÉé <iÉxÉÉ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEciÉä cé, iÉÉä càÉä¶ÉÉ =ºÉBÉEÉä AäºÉä {ÉFÉ àÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ BÉE<Ç àÉiÉãÉ¤É {ÉfÃ  

ãÉäiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =xcÉåxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, =ºÉä +ÉMÉ® ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ °ô{É ºÉä näJÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉä £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉÉ =ºÉàÉå ÉÊxÉÉÊciÉ ®cÉ cè* càÉÉ®É VÉÉä xÉè¶ÉxÉãÉ {ãÉÉxÉ cè, BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ {É® ÉÊVÉºÉä |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä JÉÉäãÉÉ, =ºÉä +ÉMÉ® +ÉÉ{É {ÉfÃä, xÉè¶ÉxÉãÉ ºÉÉäãÉ® ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É {ÉfÃå, =ºÉ {É® +ÉÉ{É <à|ÉÚÉË´ÉMÉ 

A{ÉEÉÒ¶ÉåºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä <¶ªÉÚ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, cè¤ÉÉÒ]ä¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉiÉä cÖA AäºÉä £É´ÉxÉÉå BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEàÉ BÉEàÉ >óVÉÉÇ BÉEÉ JÉSÉÇ cÉä, iÉÉä ABÉE BÉEnàÉ càÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå º´ÉiÉ& +É{ÉxÉä 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉ°ô® +É{ÉxÉÉªÉå* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® BÉÖEU {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ nÚºÉ®ÉÒ cé* +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

VÉÉä ÉÊ´É¶´É BÉEä nä¶É cé, JÉÉºÉBÉE® {ÉÉ¶SÉÉiªÉ ºÉ£ªÉiÉÉ ºÉä ÉÊàÉãÉä-VÉÖãÉä nä¶É cé +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEä 60 ºÉä 70 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ  iÉBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE®xÉä àÉå ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉOÉhÉÉÒ ®cä cé, ´Éä ABÉE ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä BÉEÉ®hÉ ªÉc ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä <ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉSÉäiÉ £ÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

VÉÉä £ÉÉÒ ´ÉBÉDiÉBªÉ  +ÉÉ ®cä cé, ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ JÉ¤É®nÉ® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä +ÉÉ ®cä cé, VÉÉä VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉéxÉä MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè, VÉÉä 

VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä MÉãÉiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉäciÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ´Éc b® ®cÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEcÉÓ <iÉxÉÉ xÉ càÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½ VÉÉªÉä ÉÊBÉE càÉ =ºÉä BÉE® cÉÒ xÉ {ÉÉªÉå* ABÉE UÉä]É ºÉÉ ¶Éä® àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

ÉÊVÉºÉä àÉéxÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ºÉÖxÉÉ lÉÉ* =ºÉàÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE  

 Þ vÉÉäxÉä BÉEÉÒ cè ÉÊ®{ÉEÉàÉÇ® VÉÉ¤ÉÉ BÉEÉÒ, BÉE{É½ä {É® cè VÉ¤ÉiÉãÉBÉE ÉÊBÉE vÉ¤¤ÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ, 

 vÉÉä ¶ÉÉèBÉE ºÉä BÉE{É½ä BÉEÉä, {É® <iÉxÉÉ xÉ ®MÉ½, vÉ¤¤ÉÉ ®cä BÉE{É½ä {É®, xÉ BÉE{É½É ¤ÉÉBÉEÉÒ* 

càÉå <iÉxÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ SÉãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ càÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä <ºÉàÉä £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, 

´Éä <ºÉ b® ºÉä {ÉÉÒUä ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉªÉå ÉÊBÉE càÉå +ÉÉVÉ <iÉxÉÉ {ÉÉÒUä xÉ BÉE® nÉä ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉ ºÉÆ£ÉÉãÉ {ÉÉªÉå* 
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´Éä £ÉÉÒ VÉàcÚÉÊ®ªÉiÉ  cé, ´Éä £ÉÉÒ bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ cé* =xÉBÉEä ªÉcÉ £ÉÉÒ bäàÉÉäMÉÉäMÉ®ÉÒ cè, =xÉBÉEä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ¤É½ä £ÉÉ−ÉhÉ näxÉä ´ÉÉãÉä 

BªÉÉÎBÉDiÉ cé ¶ÉÉªÉn càÉºÉä ¤ÉäciÉ® ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ cé*  

 =xÉBÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ ABÉE ºÉVÉMÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ cè, VÉÉä =xÉBÉEä c® <Æ]Åäº] BÉEÉä näJÉiÉÉÒ cè* =xÉBÉEä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ABÉE 

|ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® cè, VÉÉä ¶ÉÉªÉn càÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ¤ÉÖãÉÆn +ÉÉ´ÉÉVÉ ®JÉiÉÉ cè* càÉå BÉEä´ÉãÉ <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ¤ÉèãÉåºÉ BÉE®BÉEä 

SÉãÉxÉÉ cè* àÉé VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE  ABÉE ¤ÉèãÉåºb, ABÉE ºÉcÉÒ iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

+É{ÉxÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉÉxÉBÉE®, <ºÉ |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉäãÉ-ÉÊàÉãÉÉ{É BÉE®BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç nÉä-SÉÉ® 

nä¶É <ºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cé, iÉÉä =xÉàÉå ÉËcnÖºiÉÉxÉ càÉä¶ÉÉ +ÉOÉhÉÉÒ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éc ®Éc £ÉÉÒ càÉå ÉÊnJÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

+ÉMÉ® càÉxÉä ´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉÂ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉ-VÉÖãÉBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® 

SÉãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =ºÉàÉå ÉÊxÉÉÊciÉ cè* càÉå xÉäiÉßi´É ÉÊnJÉÉxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉäiÉßi´É BÉEä´ÉãÉ +ÉOÉhÉÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå ¤Éè~BÉE® xÉcÉÓ 

ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* xÉäiÉßi´É ´Éc £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè VÉÉä c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +É{ÉxÉä nÉÉÊªÉi´É BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉèÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É nÉÉÊªÉi´É <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉxÉäMÉÉ* càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ®ÉºiÉÉ ¤ÉxÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ¶ÉÉÒ−ÉÇ BÉEä xÉäiÉÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé, 

{É®àÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé, <ºÉ àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé +ÉxªÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä £ÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä nä¶É ABÉE ®Éc {É® SÉãÉä cé* MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉÉ® BÉEcÉ lÉÉ “There is never enough to 

satisfy every man’s greed but enough to satisfy every man’s need.” =xÉBÉEÉ ªÉc ´ÉBÉDiÉBªÉ 

+ÉÉVÉ <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉlÉÇBÉE °ô{É àÉå càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cé* ãÉFªÉ càÉÉ®ä £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ cé VÉÉä BÉE<Ç +ÉxªÉ nä¶ÉÉå 

xÉä +É{ÉxÉÉA cé* càÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä c® MÉÉÆ´É àÉå ABÉE AäºÉÉ ºBÉÚEãÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå MÉàÉÉÔ àÉå £ÉÉÒ ¶ÉÉªÉn ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

MÉàÉÉÔ xÉ ãÉMÉä* càÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ c® ºÉ½BÉE AäºÉÉÒ cÉä ÉÊVÉºÉàÉå MÉfÂfä BÉEàÉ +ÉÉè® ºÉ½BÉE VªÉÉnÉ cÉä, càÉ £ÉÉÒ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ iÉ®c ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE {ÉÉÊ®gÉàÉ xÉ BÉE®xÉÉ {É½ä, =ºÉBÉEÉä ¤ÉèãÉMÉÉ½ÉÒ ãÉäBÉE® xÉ 

VÉÉxÉÉ {É½ä, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ]ÅèBÉD]® ÉÊàÉãÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc JÉäiÉ ºÉä PÉ® +ÉÉA, +ÉMÉ® AºÉÉÒ xÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, iÉÉä =ºÉä 

BÉEàÉ ºÉä ABÉE {ÉÆJÉÉ ÉÊàÉãÉä* càÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉä ÉÊ´ÉBÉEã{É =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cÉä, ´Éc =ºÉä +É{ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ, ´Éc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè* <ºÉ ãÉFªÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä àÉå càÉå <ºÉ SÉÉÒVÉ xÉä ºÉSÉäiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

+ÉxªÉ nä¶É SÉãÉ ®cä lÉä, +ÉMÉ® càÉ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ iÉ®c SÉãÉiÉä cé iÉÉä VÉ¤É iÉBÉE càÉ =ºÉ ãÉFªÉ {É® {ÉcÖÆSÉåMÉä, ÉÊVÉºÉ iÉ®c 

BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè, ¶ÉÉªÉn <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA {ÉÉºÉ àÉÉèBÉEÉ cè 

ÉÊVÉºÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè, we can leapfrog entire generations of development. 

càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä xÉäiÉßi´É BÉE®xÉä BÉEä nÉä ÉÊ´ÉBÉEã{É cé, ABÉE iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä iÉªÉ BÉE®xÉÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå BÉEÉä ºÉÉlÉ 

ãÉäBÉE® SÉãÉxÉÉ ÉÊBÉE BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ common but differentiated responsibility cè* ªÉä 


cd by h2
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¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¶É¤n cé* +ÉÉ{ÉºÉÉÒ uä−É, +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ãÉ½É<Ç, ABÉE nÚºÉ®ä {É® =ÆMÉãÉÉÒ =~ÉxÉä ºÉä common but 

differentiated responsibility  xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ cè* àÉé ABÉE =nÉ®chÉ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ 

càÉ ¤É®É¤É® BÉEä BÉEÉìàÉxÉ àÉÖqÉå {É® ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cÉäiÉä cé, +ÉMÉ® ªÉcÉÆ ºÉä BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä >ó{É® VÉ®É ºÉÉÒ 

=ÆMÉãÉÉÒ =~É näiÉÉ cè ªÉÉ =vÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ càÉ {É® VÉ®É ºÉÉÒ =ÆMÉãÉÉÒ =~É näiÉÉ cè iÉÉä ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÖqä {É® £ÉÉÒ 

càÉ +ÉÉ®-{ÉÉ® cÉä VÉÉiÉä cé, càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ àÉå n®É® +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É càÉ <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ºÉÆ£ÉÉãÉ {ÉÉiÉä cé iÉÉä 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® BÉEèºÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ nä¶É =ºÉÉÒ ®ÉºiÉä {É® SÉãÉåMÉä* ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉäãÉ-

ÉÊàÉãÉÉ{É BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*  {ÉÉÎ¶SÉàÉ BÉEä nä¶ÉÉå {É® ABÉE +ÉÉè® nÉÉÊªÉi´É cè* càÉ ªÉc àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =xcÉåxÉä ÉÊ´É¶´É àÉå 

+ÉÉVÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ BÉEÉÒ cè, MÉÖxÉÉc BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ´Éä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÖxÉÉc BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ 

£ÉÉÒ +ÉÉVÉ =xcÉÓ BÉEä {ÉÉºÉ cè* +ÉÉVÉ =xÉ nä¶ÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ AäºÉÉÒ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒVÉ cé, SÉÉcä ´Éä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒVÉ xÉ cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä nä¶ÉÉå ºÉä ¤ÉäciÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä càÉ xÉA +ÉÉªÉÉàÉ 

iÉªÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉMÉ® càÉå >óVÉÉÇ BÉEä xÉA »ÉÉäiÉ SÉÉÉÊcA, +ÉMÉ® càÉå xÉ<Ç iÉ®c BÉEä {ãÉÉÆ] SÉÉÉÊcA AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉå 

ÉÊVÉxÉºÉä =iÉxÉÉÒ àÉÉÒlÉäxÉ, xÉÉ<]ÅºÉ +ÉÉBÉDºÉÉ<b ªÉÉ ãÉèhb ºÉä ÉÊ®ãÉä]äb OÉÉÒxÉ cÉ=ºÉ MÉèºÉ AÉÊàÉ¶ÉxºÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé* 

càÉ AäºÉä xÉA iÉ®ÉÒBÉEä =xÉºÉä ºÉÉÒJÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉå ABÉE ãÉÉJÉ àÉäMÉÉ´ÉÉ] ªÉÉ nÉä ãÉÉJÉ ªÉÉ fÉ<Ç ãÉÉJÉ 

àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉä càÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® càÉå BÉEÉäãÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä 

¤ÉäciÉ® BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ càÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* càÉÉ®ä xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉÉäãÉ® ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå 20 

cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè* àÉé ÉẾ ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® 

¤ÉÉ® <ºÉºÉä ºÉà¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉäÉÊàÉxÉÉºÉÇ àÉå ¤ÉÉc® VÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ, ´ÉcÉÆ {ÉÉä]ÂºÉbàÉ BÉEÉÒ ABÉE BÉEÉÆ|ÉEåºÉ àÉå SÉÉ® 

ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉDºÉ xÉÉä¤ÉäãÉ ãÉÉìÉÊ®A]ÂºÉ xÉä +É{ÉxÉä ABÉE {Éä{É® àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE 20,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] UÉä½ nÉÒÉÊVÉA, 

+ÉMÉ® 200 ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä +ÉÆn® càÉ ãÉÉäMÉ ºÉcÉÒ àÉå ºÉÉäãÉ® BÉEÉÒ {ÉEÉä]ÉäºÉäãÉ VÉèºÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉàÉå càÉ ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEÉ A¤VÉÉì¤ÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊVÉºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉäciÉ® VÉÉxÉiÉä cé, ÉÊlÉªÉ®äÉÊ]BÉEãÉÉÒ càÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ AxÉVÉÉÔ ÉÊbàÉÉhbÂºÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  iÉÉä +ÉÉ<ÉÊbªÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ cé, ¶ÉÉªÉn ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ cè, cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè =ºÉä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä |ÉlÉàÉ BÉEnàÉ £ÉÉÒ ´Éä ãÉÉäMÉ ãÉä SÉÖBÉEä cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉEèºÉä càÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ´Éc 

càÉå nÉäºiÉÉxÉÉ °ô{É àÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ´Éc iÉ¤É ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ VÉ¤É càÉ cÉlÉ ºÉä cÉlÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä* BÉEèºÉä ´Éc càÉå 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* BÉEèºÉä càÉå ´Éc ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, VÉ¤É ´Éä càÉå +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ SÉãÉiÉÉ cÖ+ÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ {ÉÉAÆMÉä* càÉå =ºÉ {É® ºÉSÉäiÉ £ÉÉÒ 

®cxÉÉ cè* VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ¤ÉJÉÚ¤ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä BÉEcÉÓ càÉ {É® AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå xÉ ãÉÉn nå ÉÊBÉE ´Éä iÉÉä =ºÉÉÒ ®ÉºiÉä {É® 

+ÉOÉºÉ® ®cå, ÉÊVÉºÉ {É® ´Éä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ âóBÉE VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä 

ºÉä càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉÉSÉ®hÉ ÉÊnªÉÉ cè <ºÉ nä¶É BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉ, 
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ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä VÉªÉ®ÉàÉ xÉ®ä¶É VÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä =xÉBÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ cé, ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉä{ÉäxÉcäMÉxÉ àÉå cÉäMÉÉ, ´Éc 

ÉÊ´É¶´É BÉEÉä |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä {ÉlÉ {É® +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉAMÉÉ* <ºÉ nä¶É BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä càÉ BÉEàÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä 

nåMÉä, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉBÉEÉ àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè* 

 xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® bÉÒãÉ {É® <ºÉ ºÉnxÉ xÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉAÆ BªÉBÉDiÉ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÓ* àÉé ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ, BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉAÆ =ºÉ 

ºÉàÉªÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÓ* ABÉE ºÉàÉªÉ iÉÉä =xÉ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ+ÉÉäÆ {É® {ÉÚ®É nä¶É iÉBÉE ÉÊcãÉxÉä ãÉMÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ABÉE-ABÉE nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä 

+ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå ÉÊnªÉÉ lÉÉ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉcÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cè ÉÊBÉE ´Éc =ºÉ {É® +ÉÉÊbMÉ cé* càÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEä ÉẾ É−ÉªÉ {É® £ÉÉÒ ´Éc +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ càÉä¶ÉÉ BÉE®äMÉÉÒ* 

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä nÉä-SÉÉ® ¤ÉÉiÉå +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE 

VÉ¤É +ÉÉVÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nå iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å ÉÊBÉE BÉDãÉÉ<àÉä] BÉEä àÉÖqä {É® 

càÉ ºÉ¤ÉàÉå +ÉºÉàÉÆVÉºÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ºÉàÉZÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ BÉEcÉÓ BÉÖEU +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå {ÉfÃiÉä cé* 

+ÉÉVÉBÉEãÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ <ºÉä ãÉäBÉE® ¤É½É £ÉªÉÉxÉBÉE àÉÆVÉ® näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉéxÉä ABÉE ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãÉ näJÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå ABÉE 

¤É½É £ÉÉ®ÉÒ ´ÉxÉàÉÉxÉÖ−É VÉèºÉÉ £ÉÉãÉÚ SÉãÉÉ +ÉÉ ®cÉ lÉÉ, àÉéxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç WÉÚ BÉEÉ ¶ÉÉä cÉäMÉÉ, {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç 

BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEÉ ¶ÉÉä SÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉ £ÉªÉÉxÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉAÆ ®JÉÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cé* BÉÖEU ãÉÉäMÉ =ºÉä +ÉSUä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ ¤ÉSSÉä VÉMÉc-VÉMÉc 

BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉfÃ ®cä cé* ãÉÉäMÉ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ +ÉxÉVÉÉxÉä àÉå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉä{ÉÉÒÉÊxÉªÉxÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* BÉEÉä<Ç 

=ºÉä BÉÖEU ºÉàÉZÉ ®cÉ cè iÉÉä BÉEÉä<Ç BÉÖEU +ÉÉè® ºÉàÉZÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä OÉÆlÉÉå àÉå, càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇVÉÉå xÉä |ÉãÉªÉ VÉèºÉä ¶É¤nÉå 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä BÉEcÉ cè, =ºÉä +ÉxÉÉªÉÉºÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉàÉZÉ BÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÆn® b® +ÉÉè® PÉ¤É®Éc] £ÉÉÒ 

+ÉÉ MÉ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå {ÉcãÉä iÉÉä ¤É½ä º{É−] +ÉÉè® ºÉÉ{ÉE ¶É¤nÉå àÉå +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä ºÉàÉZÉÉAÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä càÉÉ®ä  ºÉÉàÉxÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, =ºÉBÉEÉ 

ABÉE SÉäc®É càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ÉÊnJÉÉAÆ* ´Éc SÉäc®É +ÉMÉ® ºÉÖÆn® cè, iÉÉä ºÉÖÆn® ÉÊnJÉä* +ÉMÉ® SÉäc®É b®ÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, iÉÉä 

b®ÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊnJÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉäc®ä BÉEä {ÉÚ®ä °ô{É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå {ÉiÉÉ ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE cé, 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ <Æ{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ cè, xÉÉìãÉäVÉ cè, ´Éc càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ càÉÉ®É {É®BÉEäÉÊ{É]É AÉÎààÉ¶ÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ÉÊ{ÉE® BÉEcÉÓ àÉéxÉä {ÉfÃÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä A´É®äVÉ cè 4.5 BÉEÉ ªÉÉ 4.22 AÉÎààÉ¶ÉxÉ BÉEÉ, càÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ 

xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉä ºÉ¤É xÉà¤É® c´ÉÉ àÉå cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉå àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 
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VÉÉä ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEã{É cé, ´Éä =ºÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É®, ÉÊVÉºÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É BÉEÉä 

ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉMÉ® ´Éc +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ =ºÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºiÉ® {É® {ÉcÖÆSÉäMÉÉ, iÉÉä BÉDªÉÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ VÉÉä OÉÉÒxÉ cÉ=ºÉ AÉÎààÉ¶ÉÆºÉ cé, =xcå càÉ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä Aº]ÉÒàÉä] BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? =ºÉ xÉà¤É® BÉEÉä VÉÉxÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉà¤É® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ càÉÉ®ä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ¤ÉÉiÉ cè <ºÉÉÊãÉA 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉä®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä àÉÉ{ÉE BÉE®åMÉä +ÉMÉ® àÉé +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ xÉà¤É® BÉEc nÚÆ* +ÉMÉ® 1.12 ]xºÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, +ÉMÉ® càÉ +ÉÉ~ ]xºÉ {É® ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉE®iÉä cé, iÉÉä  BÉDªÉÉ ´Éc +ÉÉ~ ]xÉ càÉÉ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ®ÉäBÉE 

näMÉÉ? BÉDªÉÉ ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé ÉÊBÉE +ÉÉ~ ]xÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä ºÉBÉEåMÉä? BÉDªÉÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ AäºÉÉÒ £ÉÉÒ 

ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé ÉÊBÉE càÉ SÉÉ® ªÉÉ U& ]xÉ {É® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä cé? <ºÉÉÊãÉA {ÉcãÉä càÉ +É{ÉxÉä nÉªÉ®ä iÉÉä 

{ÉiÉÉ BÉE®å* càÉå ªÉc iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉä ÉÊBÉE càÉ ªÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉäciÉ® VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ªÉÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

ºÉÚSÉxÉÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆ* <ºÉºÉä càÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ãÉBÉEÉÒ® JÉÉÓSÉ näxÉÉ, ªÉc iÉÉä =ºÉ 

iÉ®c ºÉä cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä BÉE¤ÉbÂbÉÒ BÉEä JÉäãÉ àÉå nÉä ]ÉÒàÉ JÉ½ÉÒ cé, ¤ÉÉÒSÉ àÉå ãÉÉ<xÉ cÉÒ àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

nÚºÉ®ÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEcÉÆ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉ BÉEcÉÆ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäiÉä cé, ÉÊBÉEºÉBÉEä {ÉÉãÉä àÉå VÉÉAÆMÉä* <ºÉÉÊãÉA {ÉcãÉä {ÉÉãÉÉ 

JÉÉÓSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ càÉå ¤ÉiÉÉAÆ* 

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ºÉÉÎ¤àÉ¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ, ªÉÚAxÉ |ÉEäàÉ ´ÉBÉEÇ BÉEÉ, àÉé iÉÉä +ÉÉOÉc 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä =ºÉä xÉcÉÓ {ÉfÃÉ cè, 50-60 {ÉäVÉ BÉEÉ UÉä]É ºÉÉ bÉBÉDªÉÖàÉå] cè, =ºÉä +É´É¶ªÉ 

{ÉfÃå*  =ºÉàÉå BÉE<Ç SÉÉÒVÉÉå {É® ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉÆºÉ |ÉEäàÉ´ÉBÉEÇ BÉEÉä <xcÉåxÉä ÉÊbàÉÉÆb £ÉäVÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ BÉE®å* 

<xcÉåxÉä ÉÊàÉ]ÉÒMÉä¶ÉxÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ {É® ¤ÉÉc® ºÉä <Æ]ÅäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* =ºÉàÉå =xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉä 

vÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶´É BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½äMÉÉÒ* ABÉE nºiÉÉ´ÉäVÉ àÉå àÉéxÉä {ÉfÃÉ ÉÊBÉE ]Éä]ãÉ BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cÖ<Ç 

ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉÒMÉä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉªÉn 1.1 ÉÊ]ÅÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉºÉÇ BÉEÉÒ <ºÉ ºÉàÉªÉ Aº]ÉÒàÉäÉÊ]b VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® 

ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É xÉà¤É® cè* +ÉÉVÉ cÉÒ ºÉÖ¤Éc àÉä®ä ABÉE BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ ÉÊàÉjÉ xÉä àÉÖZÉºÉä ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

ÉÊBÉE ºÉÆnÉÒ{É +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ºÉèxªÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ®JÉxÉä àÉå +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ âó{ÉªÉÉ 

JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ cè* àÉéxÉä =xcå ¤ÉiÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ ªÉc ÉÊ{ÉEMÉ® ABÉE ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEÉÒ 

cè* iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå iÉÉä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ xÉä +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ {É® 1.1 ÉÊ]ÅÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® JÉSÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊBÉE ÉẾ É¶´É 

BÉEÉä BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉÒMÉä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®iÉ cè* +ÉMÉ® ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä ºÉcÉÒ cé, iÉÉä <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE 

VÉÉä vÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, =iÉxÉÉÒ ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´É àÉå FÉàÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ vÉxÉ BÉEÉä càÉ VÉÉä½ ºÉBÉEå* +ÉMÉ® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ 
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+É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ àÉå <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nÚºÉ®ä +ÉOÉhÉÉÒ nä¶ÉÉå BÉEÉä <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ <BÉD]Â~É 

BÉE®xÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉVÉ ºÉä BÉÖEU ºÉÉãÉÉå ¤ÉÉn <ºÉºÉä ¤ÉäciÉ® ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ xÉ BÉE® ºÉBÉEå*  

 àÉé ABÉE SÉÉÒWÉ +ÉÉè® SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉAÆ* BÉE<Ç nºiÉÉ´ÉäVÉÉå àÉå àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE 

càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä º´ÉiÉ& +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ABÉD¶ÉxÉ BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉÒMÉä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEA cé* BÉEcÉÓ 

BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ AÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆºÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, BÉEcÉÓ ¤ÉäciÉ® £É´ÉxÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, SÉÉ® ªÉÉ 

Uc ]äBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ ÉÊàÉ¶ÉÆºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉå BÉÖEU BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå 

BÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉä ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* 

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉEÉÒ +É{ÉxÉä nºiÉÉ´ÉäVÉ àÉå BÉEcÉÒ cè* 

<ºÉBÉEÉ ABÉE iÉ®ÉÒBÉEÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉÆºÉ |ÉEäàÉ´ÉBÉEÇ BÉEÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä {ÉèºÉä BÉEÉÒ càÉå 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½äMÉÉÒ, ]äBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEä ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½äMÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ´Éc nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <ÉÎBÉD´É]ä¤ÉãÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ BÉE®å* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ BÉE®å, VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

<ÉÎBÉD´É]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ* VÉ¤É =xcÉåxÉä <ÉÎBÉD´É]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, iÉ¤É nä¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉAÆ 

cé, =ºÉ <ÉÎBÉD´É]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* VÉ¤É BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉ¤É càÉ ¶ÉÉªÉn <BÉDxÉÉäÉÊàÉBÉE <ÉÎBÉD́ É]ÉÒ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* càÉ BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉä nÉÉÊªÉi´É BÉEÉÒ <ÉÎBÉD´É]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, àÉä®ä JÉªÉÉãÉ 

ºÉä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ UÉä½ nÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå 

<ÉÎBÉD´É]ÉÒ BÉEä BÉDªÉÉ {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ cÉäiÉä cé, =ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®å* 

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ABÉE xÉ<Ç {ÉEÉÒãb cè* VÉ¤É ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, VÉ¤É càÉå {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ºÉÉãÉÉå ¤ÉÉn àÉé iÉÉä xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ ¤Éä]ÉÒ ªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊàÉjÉ 

ªÉÉ =ºÉBÉEä ºÉMÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ®c ºÉBÉEiÉä cé, ¶ÉÉªÉn VÉªÉ{ÉÖ® BÉEÉä, ÉÊVÉºÉä càÉ ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ BÉEÉ 

<ãÉÉBÉEÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä lÉä, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉàÉÖp BÉEÉ iÉ] {ÉcÖÆSÉ VÉÉA* ÉÊVÉºÉä càÉ +ÉÉVÉ VÉÆMÉãÉ BÉEciÉä cé, 

¶ÉÉªÉn BÉEãÉ ´ÉcÉÆ ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ cÉä VÉÉA +ÉÉè® ÉÊVÉºÉä ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ àÉÉxÉiÉä lÉä, ¶ÉÉªÉn +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ´ÉcÉÆ VÉÆMÉãÉ BÉEÉÒ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cÉä VÉÉAÆ? àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉÉ<ÆºÉ BÉEÉÒ xÉÉãÉäVÉ cè, BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉMÉä nºÉ, ¤ÉÉÒºÉ, 

iÉÉÒºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä +ÉÆn® ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉµÉE BÉE®å* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉÆnÉÒ{É VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ºÉàÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®ÉÊJÉA* 

gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ : 25 ºÉä 40 {É®ºÉå] BÉEä BÉE®ÉÒ¤É b´ÉãÉ{É BÉEÆ]ÅÉÒVÉ BÉEä AäàÉÉÒ¶ÉÆxÉ BÉE]ÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE 

1990 BÉEä ãÉä´ÉãÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä, +É¤É ¶ÉÉªÉn 2020 iÉBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* iÉÉÒxÉ ºÉä SÉÉ® BÉEÉÆ|ÉEåÉÊºÉºÉ àÉå VÉÉ 

SÉÖBÉEä cé, ¤ÉÉÌãÉxÉ, VÉäxÉä´ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ ABÉE BÉEÉÆ|ÉEåºÉ cÖ<Ç cè* =ºÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ {É® càÉ 
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ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä VÉÉä nä¶É ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉnÚ−ÉhÉ {ÉEèãÉÉ ®cä cé, ´Éä ÉÊBÉEiÉxÉä cn iÉBÉE +ÉÉMÉä 

VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÉÊ]¤Ér cé* BÉEÉä{ÉäxÉcäMÉxÉ àÉå càÉÉ®ä iÉÉÒxÉ ªÉÉ SÉÉ® xÉÉìxÉ xÉäMÉÉäÉÊ¶ÉA¤ÉãºÉ BÉDªÉÉ ®cåMÉä, <ºÉBÉEÉ 

£ÉÉÒ =ããÉäJÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉE®å* 
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gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ºÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè*  <ºÉàÉå nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cè 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ iÉÉä ªÉc ªÉÚxÉÉÒ´ÉºÉÇ ¤ÉSÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä VÉãÉ´ÉÉªÉÖ 

àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEä £ÉÖBÉDiÉ£ÉÉäMÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ º´ÉªÉÆ £ÉÉÒ cé* càÉ <iÉxÉä VªÉÉnÉ £ÉÖBÉDiÉ£ÉÉäMÉÉÒ cé ÉÊBÉE {ÉcãÉä VÉÉä 

10 ºÉÉãÉ àÉå, 15 ºÉÉãÉ àÉå nä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ, +É¤É c® nÚºÉ®ä iÉÉÒºÉ®ä ºÉÉãÉ àÉå ºÉÚJÉÉ {É½ ®cÉ cè +ÉÉè® càÉxÉä 

näJÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <iÉxÉÉ VÉ¤ÉnÇºiÉ +ÉºÉ® ®cÉ ÉÊBÉE +É´É−ÉÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ÉÒ VªÉÉnÉiÉ® JÉäiÉÉÒ =ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

cÖ<Ç SÉÉcä =kÉ® £ÉÉ®iÉ cÉä, SÉÉcä {ÉÚ´ÉÇ £ÉÉ®iÉ cÉä, SÉÉcä {ÉÉÎ¶SÉàÉ £ÉÉ®iÉ cÉä, c® VÉMÉc JÉäiÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖ<Ç +ÉÉè® +É¤ÉÉÊBÉE 

+ÉxxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ SÉÉcä vÉÉxÉ BÉEÉ cÉä ªÉÉ MÉäcÚÆ BÉEÉ cÉä, <iÉxÉÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊ´Énä¶É ºÉä +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉÉ 

{É½äMÉÉ* VÉÉä càÉÉ®É nä¶É º´ÉÉ´ÉãÉà¤ÉÉÒ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cÉä VÉÉAMÉÉ, ªÉc <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

ºÉ¤ÉÚiÉ cè ÉÊBÉE VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ +ÉºÉ® càÉÉ®ä nä¶É {É® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ¤ÉnÇºiÉ {É½É cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä 

ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉè® JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ cé +ÉÉè® BÉEãÉ àÉéxÉä {Éßl´ÉÉÒ®ÉVÉ SÉBcÉhÉ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUÉ 

lÉÉ, =xcÉåxÉä iÉÉä =ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ]ÉãÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É {É® UÉä½ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉVÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* 

+ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ABÉE +É®¤É nºÉ BÉE®Éä½ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ VªÉÉnÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉåMÉä, +ÉÉVÉ ªÉc ÉËSÉiÉÉ 

BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* VÉcÉÆ càÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE AàÉÉÒ¶ÉxÉ âóBÉEå, ºÉÉÒ+ÉÉä]Ú MÉèºÉ VÉÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <iÉxÉÉÒ 

iÉäVÉÉÒ ºÉä {ÉEèãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ ªÉc ºÉÆ£É´É cè? {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ nÉä £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉÆ]ÉÒ cÖ<Ç cè, ABÉE 

iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É +ÉÉè® nÚºÉ®ä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É ÉÊVÉºÉàÉå £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* VÉÉÒ-77 BÉEä 77 nä¶É £ÉÉÒ 

=ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* 

  àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É n¤ÉÉ´É àÉå xÉ +ÉÉiÉä, VÉÉÒ-77 BÉEÉ xÉäiÉßi´É BÉE®å iÉÉä 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ iÉ¤ÉBÉEÉ <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, SÉÉ<xÉÉ +ÉÉè® 

+ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ ªÉä 16 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ àÉÉjÉ 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEºÉ 

{É® ãÉMÉÉxÉÉ cè? £ÉÉ®iÉ {É®, VÉÉÒ-77 {É® ãÉMÉÉxÉÉ cè*  +ÉÉVÉ VÉÉä càÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ®cä cé, ªÉc 

iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ näxÉ cè? ªÉc iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ näxÉ cè* <ºÉàÉå SÉÉcä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ cÉä ªÉÉ ªÉÚ®Éä{É cÉä, 

<xcÉÓ BÉEÉÒ nÉÒ cÖ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ º]éb cÉäMÉÉ? <ºÉàÉå JÉ®¤ÉÉå-JÉ®¤ÉÉå bÉìãÉ® JÉSÉÇ cÉåMÉä* VÉ¤É <ºÉBÉEÉ 

VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nåMÉä, iÉÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE <ºÉ AàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆºÉÉvÉxÉ =iÉxÉä xÉcÉÓ cé ÉÊBÉE 

càÉ =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉE ºÉBÉEå* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå ºÉcÉªÉiÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® ªÉÚ®Éä{É càÉå àÉnn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cé? ªÉÉÊn iÉèªÉÉ® cé iÉÉä ÉÊBÉEºÉ cn iÉBÉE àÉnn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé? ªÉc iÉÉä =xcÉÓ BÉEÉÒ càÉÉ®ä >ó{É® lÉÉä{ÉÉÒ 

cÖ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä |ÉnÚ−ÉhÉ {ÉEèãÉ ®cÉ cè +ÉÉè®Ã +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® ªÉÚ®Éä{É {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

reporter
cd.
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|ÉnÚ−ÉhÉ {ÉEèãÉÉ ®cä cé* ´Éä <ºÉä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå {É®, £ÉÉ®iÉ, SÉÉÒxÉ +ÉÉè® VÉÉÒ-77 nä¶ÉÉå {É® lÉÉä{ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉé 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉEÉä{ÉxÉcäMÉxÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉAÆMÉä iÉÉä <ºÉàÉå £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉ º]éb BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? ªÉc ÉÎBÉDãÉªÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ ºÉnxÉ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉDªÉÉ BÉEcxÉä VÉÉ 

®cÉ cè? £ÉÉ®iÉ BÉEÉ º]èhb BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ nä¶ÉÉå BÉEä n¤ÉÉ´É àÉå ZÉÖBÉE VÉÉAMÉÉ ªÉÉ +É{ÉxÉÉ {ÉFÉ 

®JÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉxÉ´ÉÉxÉä àÉå ºÉFÉàÉ cÉäMÉÉ? ªÉc iÉ£ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤É +ÉÉ{É VÉÉÒ-77 BÉEÉ ºÉcÉ®É ãÉåMÉä, =xÉBÉEÉÒ 

+ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä, =xÉBÉEÉ xÉäiÉßi´É BÉE®åMÉä* ªÉc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉàÉÖnÉªÉ cè* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ {ÉFÉ |ÉºiÉÖiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ {É® n¤ÉÉ´É bÉÉÊãÉA, ªÉÚ®Éä{É {É® n¤ÉÉ´É bÉÉÊãÉA ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉÉ AÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEàÉ BÉE®åMÉä 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ  =ºÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É cé* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè 

+ÉÉè® ´Éä cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉnÚ−ÉhÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ càÉÉ®ä >ó{É® lÉÉä{ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ AäºÉÉ nä¶É cè VÉÉä ´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cè, +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ 

+ÉxÉÉÉÊn BÉEÉãÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ {ÉÚ®ÉÒ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉiÉÉ ®cÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ xÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé, àÉé =xÉBÉEÉä ªÉÉn 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ÉÊVÉxÉä´ÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ¤ÉÉãÉÉÒ àÉå ABÉD¶ÉxÉ ]äBÉExÉ BÉEÉÆ|ÉEåºÉ cÖ+ÉÉ* +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé 

BÉDªÉä]Éä ºÉààÉäãÉxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉÚÆMÉÉ* ´Éc BÉDªÉÉå xÉcÉÓ àÉÉxÉäMÉÉ? +ÉMÉ® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉäMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇ +ÉÉè® àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ cè? +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ ªÉc |ÉºiÉÉ´É àÉxÉ´ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ 

cè, ÉÊVÉºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉYÉÉ ºÉä {ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ - 

“India has argued at these ongoing negotiations that the developed 
country Parties must take actions in accordance with the principle of 
equity and “common but differentiated responsibilities and 
respective capabilities” in order to achieve the objectives of the 
Convention. Such actions of the developed countries (Annexure I 
Parties to the UNFCCC) should include deep and ambitious targets 
for emission reduction in the second commitment period (Post-2012) 
of the Kyoto Protocol. India is engaged constructively in these 
negotiations and is committed to work according to the principles 
and objectives of the Convention.” 

 

àÉé VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É ºÉä º{É−] cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ º]éb £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cè* |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

=ºÉ BÉEÉÆ|ÉEåºÉ àÉå VÉÉAÆMÉä iÉÉä BÉDªÉÉ ªÉcÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊnªÉÉ cè ªÉÉ |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® n¤ÉÉ´É àÉå 

BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé? BÉDªÉÉ n¤ÉÉ´É àÉå ZÉÖBÉE VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉ´ÉÇ£ÉÉèÉÊàÉBÉEiÉÉ {É® ZÉÖBÉExÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä? 
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“While  India has already taken a number of steps to adopt and 
mitigate climate changes, impact in the interests of sustainable 
development. India will take a further voluntary and nationally 
appropriate action for addressing climate change.  The Pact is in fact 
actually in accordance with the priorities and objectives laid down 
under National Action Plan for Climate Change. ” 

 

“While  India has already taken a number of steps to adopt and 
mitigate climate changes, impact in the interests of sustainable 
development. India will take a further voluntary and nationally 
appropriate action for addressing climate change.  The Pact is in fact 
actually in accordance with the priorities and objectives laid down 
under National Action Plan for Climate Change. ” 

 

+ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊVÉxÉ ºÉèBÉD]®Éå àÉå ªÉc ÉÊàÉ¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, VÉèºÉä  

<ÆbÉÎº]ÅãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäªÉãÉä uÉ®É lÉàÉÇãÉ |ÉÉäbáÉÚVÉ BÉE®iÉä cé*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É BÉEÆBÉDãÉÚb BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : àÉèbàÉ, àÉé {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* ªÉÉÊn +ÉÉ{É BÉEcåMÉÉÒ iÉÉä àÉé ¤Éè~ VÉÉ>óÆMÉÉ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉèà¤ÉºÉÇ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : àÉé ABÉE ¶É¤n +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä <ÉÊxÉÉÊ¶ÉA] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =xcå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ nä ÉÊnªÉÉ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA BÉEÆBÉDãÉÚb BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ, iÉÖ®ÆiÉ 

º]É{É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ* 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : +ÉÉ{É càÉå BÉEÆBÉDãÉÚb àÉiÉ BÉE®´ÉÉ<ªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ cé iÉÉä càÉ ºÉÖxÉiÉä ®ciÉä 

cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ {É® nÉä¤ÉÉ®É ÉÊb¤Éä] xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* BÉEÉä{ÉxÉcäMÉxÉ BÉEä {ÉcãÉä cÉÒ ÉÊb¤Éä] cÉäxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn VÉ°ô®iÉ {É½ä iÉÉä <ºÉ ÉÊb¤Éä] BÉEÉä BÉEãÉ iÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA ABÉDºÉ]éb BÉE® nÉÒÉÊVÉA* 

<ºÉä ]É<àÉ ¤ÉÉ=Æb àÉiÉ ®ÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE ºÉÉfÃä ºÉÉiÉ ¤ÉVÉä JÉiàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉàÉå BÉEÉÆOÉäºÉ, £ÉÉVÉ{ÉÉ iÉlÉÉ iÉàÉÉàÉ {ÉÉ]ÉÔVÉ 

BÉEä àÉèà¤ÉºÉÇ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉªÉ näxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÉì]Ç àÉå BÉEcå*  

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : +ÉÉ{É <ºÉàÉå lÉÉä½É ºÉàÉªÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé ®àÉä¶É VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ªÉÉn 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ABÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É cè* +É£ÉÉÒ <xcÉåxÉä £ÉÉ®iÉ, SÉÉ<xÉÉ, ºÉÉ=lÉ +É|ÉEÉÒBÉEÉ +ÉÉè® ¥ÉÉVÉÉÒãÉ 
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BÉEÉ OÉÖ{É ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä BÉEãÉ £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* ªÉä OÉÖ{É VÉÉÒ-77 BÉEÉ xÉäiÉßi´É BÉE® ®cä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉ<xÉÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® £ÉÉMÉ MÉªÉÉ* =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä £ÉÉÒ {ÉEèºÉãÉÉ cÉäMÉÉ, VÉÉä £ÉÉÒ ]àÉÇ ®cÉ cÉä,  càÉ ABÉDºÉè{] BÉE®åMÉä* 

+É¤É +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ¥ÉÉVÉÉÒãÉ +ÉÉè® ºÉÉ=lÉ +É|ÉEÉÒBÉEÉ ¤ÉSÉä cé +ÉÉè® VÉÉÒ-77 cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc <´ÉÉäã´É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉÉ <ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉE®åMÉä* BÉEÉäªÉãÉä ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä iÉÉ{ÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ MÉßc ¤ÉxÉåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ* àÉéxÉä àÉÉxÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

=ºÉàÉå ´ÉÉì¶Éä¤ÉãÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ãÉMÉÉªÉåMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE <ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ cÉä ºÉBÉEä* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU º]è{ºÉ +ÉÉ{É =~É 

ºÉBÉEiÉä cé* VÉèºÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå àÉÉìºÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç +É£ÉÉÒ =iÉxÉÉ bè´ÉãÉ{b xÉcÉÓ cè* àÉé BÉEä́ ÉãÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ =nÉc®hÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉcÉÆ ABÉE-ABÉE PÉ® àÉå, ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ, SÉÉ®-SÉÉ® MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ cé* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 

bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® {Éè]ÅÉäãÉ ºÉä OÉÉÒxÉ cÉ=ºÉ MÉèºÉå ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <xÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉåMÉä, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉ 

àÉÉºÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç ªÉÚVÉ BÉE®å ªÉÉ ABÉE MÉÉ½ÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É {ÉÉÊ®´ÉÉ® <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®ä* +ÉxªÉlÉÉ +ÉÉ{É =xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå {É®  

cè´ÉÉÒ ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ ãÉMÉÉ<ªÉä, VÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ABÉE ºÉä VªÉÉnÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ ®JÉiÉä cé* ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå {É® ªÉÉÊn +ÉÉ{É SÉãÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé iÉÉä +ÉÉVÉ SÉãÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ, SÉäxxÉ<Ç +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç iÉÉÒxÉÉä àÉä]ÅÉä{ÉÉäÉÊãÉ]xÉ ÉÊºÉ]ÉÒVÉ 

BÉEÉä VÉÉä½ ãÉå iÉÉä +ÉBÉEäãÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå =ºÉºÉä VªÉÉnÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç º]è{É 

ãÉåMÉä?  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉEÉì®äº]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉé {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉcÉÆ 

´ÉxÉÉÒBÉE®hÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcãÉä SÉä®É{ÉÚÆVÉÉÒ àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤É®ºÉiÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ SÉä®É{ÉÚÆVÉÉÒ àÉå {ÉÉxÉÉÒ ¤É®ºÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ UÉäÉÊ½ªÉä, ãÉÉäMÉ ãÉÉ<xÉ ãÉMÉÉBÉE® {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 

ãÉä ®cä cé* SÉä®É{ÉÚÆVÉÉÒ àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ ¤É®ºÉiÉÉ lÉÉ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ? +ÉÉVÉ 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉ cé, =xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ]ÅÉ<¤ÉãºÉ BÉEä {ÉÉºÉ +É{ÉEÉì®äº]ä¶ÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÆvÉÉvÉÖÆvÉ BÉE]É<Ç cÉä ®cÉÒ 

cè* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉE<Ç ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ´É−ÉÉÇ BÉE®iÉä cé, ´Éä VÉÆMÉãÉ BÉEÉ]ä VÉÉ ®cä cé* £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ]ä VÉÉ 

®cä cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä =xÉ {É® BÉEÉä<Ç ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉFÉàÉ cÖA? +ÉÉVÉ +ÉÉ{É xÉ®äMÉÉ àÉå BÉDªÉÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É ºÉ½BÉE, xÉÉãÉÉÒ, JÉ½ÆVÉä +ÉÉÉÊn ¤ÉxÉ´ÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É <ºÉàÉå AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä 

ÉÊBÉE +É¤É |ÉÉSÉÉÒxÉ {Éä½ ãÉMÉÉªÉä VÉÉªÉåMÉä, VÉÉä {Éä½ <BÉEÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ nä, ´ÉèºÉä {Éä½ ãÉMÉÉªÉä VÉÉªÉåMÉä* ´Éc +ÉÉ{É xÉcÉÓ 

BÉE® ®cä cé, +ÉÉ{É |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ VÉÉÒ, {ÉSSÉÉÒºÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉMÉ® <ºÉÉÒ º{ÉÉÒb ºÉä SÉãÉåMÉä iÉÉä 

BÉEãÉ iÉBÉE £ÉÉÒ ÉÊb¤Éä] {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉäMÉÉÒ*  

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉYÉÉ ÉÊ¶É®ÉävÉÉªÉÇ cè, àÉé VÉãnÉÒ cÉÒ JÉiàÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :   VÉãnÉÒ ªÉÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEä´ÉãÉ nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå* 

B.K. Srivastava
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gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc :  àÉé {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå JÉiàÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É xÉä BÉEcÉ 

cè - 

 “India’s total greenhouse gas emission was 1228 metric tonnes of 
CO2 equivalent as per the official statistics reported in the first 
national communication of India to the UNFCC (NATCOM) in1994.  
In per capita terms, India’s CO2 emission in 1994 was 1.02 tonnes 
as compared with world average of 4.25 tonnes.  Further estimates in 
this regard have been made by researchers which are not confirmed 
officially.” 
 

1994 àÉå VÉÉä ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, VÉcÉÆ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ <ÇÉÊàÉ¶ÉxÉ 1.02 ]xÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ 2009 +ÉÉiÉä cÉÒ =ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ 

{ÉÉäWÉÉÒ¶ÉxÉ cè* càÉ iÉlÉÉ ªÉc nä¶É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE - 

“Total CO2 emissions constituted 65 per cent of total GHG released 
in 1994.  On a sectoral basis, the energy sector accounted for about 
61 per cent, agriculture 28 per cent, industrial process 8 per cent, 
waste disposal 2 per cent and land use and land use change 1 per 
cent of total greenhouse gas emissions.  CH4 and N2O respectively 
account for 31 per cent and 4 per cent of the total GHG emissions in 
terms of CO2 equivalent. ” 

 

àÉé ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä <ºÉÉÊãÉªÉä nä ®cÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä |ÉàÉÖJÉ ºÉèBÉD]® cé - BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå 

<xÉºÉèBÉD]ÉÒºÉÉ<ÇbÂºÉ, {Éèº]ÉÒºÉÉbÂºÉ, BÉEèÉÊàÉBÉEãºÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® càÉ VÉÉä BÉEèÉÊàÉBÉEãºÉ bÉãÉiÉä cé, 

=ºÉºÉä ÉÊàÉlÉäxÉ MÉèºÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè, JÉÉºÉBÉE® vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ àÉå näJÉ ®cä cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉä {ÉÉ<Æ]ÂºÉ BÉEÉä ®ÉÊJÉªÉä iÉlÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå +É{ÉxÉä nÚºÉ®ä ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊãÉªÉä UÉä½ 

nÉÒÉÊVÉªÉä, ´Éä BÉEc nåMÉä* +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä* 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEä´ÉãÉ nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå JÉiàÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ nä® àÉå +ÉÉ{É càÉå ®ÉäBÉE 

®cÉÒ cé, =ºÉºÉä BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® näiÉÉ* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉìªÉÉä-{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ? +ÉÉVÉ BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® {ÉEèBÉD]®ÉÒ {É® VÉÉä® näiÉä cé ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{É <à{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé 

ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉ iÉÉä ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå, xÉ º]ébbÇ ¤ÉÉªÉÉä BÉEèÉÊàÉBÉEãºÉ JÉÖãÉ´ÉÉªÉÉ cè 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ xÉ =ºÉBÉEä +ÉÉÆBÉE½ä cé ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ  ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® =ºÉàÉå =iÉxÉÉ cÉÒ =i{ÉÉnxÉ cÉäMÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEèÉÊàÉBÉEãºÉ 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ºÉä cÉäiÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <ºÉ àÉå BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå iÉÉãÉÉ¤ÉÆ {É® 

BÉE¤VÉä cÉä MÉªÉä cé* +ÉÉVÉ iÉÉãÉÉ¤ÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* {ÉcãÉä c® MÉÉÆ´É àÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® iÉÉãÉÉ¤É VÉ°ô® cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä* 

càÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉä iÉÉãÉÉ¤É JÉÖn´ÉÉªÉåMÉä, BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 100 iÉÉãÉÉ¤É JÉÖn´ÉÉªÉåMÉä*  
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+ÉÉ{É <ºÉä |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ ¤ÉxÉÉ<ªÉä* AäºÉÉ ¤ÉxÉÉ<ªÉä  ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ÉÊxÉÉÊ¶ÉªÉãÉ cÉä ºÉBÉEä 

+ÉÉè® +ÉÉètÉÉäMÉÉÒBÉE®hÉ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEä cé* +ÉÉ{É AäºÉÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä ÉÊBÉE +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ ªÉÉ ªÉÚ®ÉäÉÊ{ÉªÉxÉ nä¶ÉÉå BÉEä n¤ÉÉ´É àÉå  ZÉÖBÉE 

VÉÉ<ªÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉBÉE® £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉètÉÉäMÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉªÉä* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

       

gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® (ºÉãÉäàÉ{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ,  VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ VÉèºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉä cÖªÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ* 

+ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉ AäºÉä àÉÖqä {É® ¤ÉcºÉ BÉE® ®cä cé, +ÉMÉ® xÉcÉÓ SÉäiÉä iÉÉä <ºÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉåMÉä* <ºÉ {É® 

càÉÉ®ÉÒ nÉä iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ABÉE ºÉÉäSÉ ªÉc ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 

|ÉªÉixÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ |ÉªÉixÉ BÉE® ®cÉÒ cè? càÉ £ÉÉ®iÉ´ÉÉºÉÉÒ  cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É {Éßl´ÉÉÒ {É® 

JÉiÉ®É cÉäMÉÉ iÉÉä SÉÉcä ÉÊ{ÉE® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉàÉÉÒ® nä¶É cÉå, ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® |ÉªÉixÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* càÉ £ÉÉ®iÉ´ÉÉºÉÉÒ cé, 

<ºÉàÉå ºÉÆnäc xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ {Éßl´ÉÉÒ {É® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ nä¶É ¤ÉºÉä cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉå 

nÉäiÉ®{ÉEÉ ãÉ½É<Ç ãÉ½xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* {Éßl´ÉÉÒ {É® ¤ÉºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä àÉÖãBÉE cé, ºÉ£ÉÉÒ àÉÖãBÉE VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cÉå +ÉÉè® càÉ £ÉÉÒ =ºÉàÉå |ÉªÉixÉ BÉE®å*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ ¤ÉÉÒºÉ´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå ABÉE xÉÆ¤É® BÉEÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ àÉÖãBÉE lÉÉ* +É¤É SÉÉ<xÉÉ 

£ÉÉÒ =ºÉºÉä +ÉÉMÉä ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉàÉÉÒ® nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè, càÉÉ®ä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä nÉä ¤É½ä BÉEÉ®hÉ cé* ABÉE iÉÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É BÉEÉ®hÉ ÉÊ´ÉãÉÉÉÊºÉiÉÉ{ÉÚhÉÇ ÉËVÉnMÉÉÒ cè* 

ÉÊ´ÉãÉÉÉÊºÉiÉÉ{ÉÚhÉÇ ÉËVÉnMÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ VÉèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå xÉä, VÉÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½É PÉ® ¤ÉxÉÉ, +ÉÉVÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉÉå àÉå, {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå, >óVÉÉÇ BÉEä FÉäjÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÓ, <ºÉºÉä càÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É cÉÒ JÉiÉ®ä àÉå xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÆ{ÉÚhÉÇ {Éßl´ÉÉÒ JÉiÉ®ä àÉå 

cè* +ÉÉVÉ ªÉc ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉxÉä ºÉÆÉÊvÉªÉÉÆ BÉEÉÒ cé, =xÉ ºÉÆÉÊvÉªÉÉå ºÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ 

àÉÖBÉE®É cè, <ºÉàÉå ºÉÆnäc xÉcÉÓ cè* =xÉ ºÉÆÉÊvÉªÉÉå àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå ºÉä ¤ÉÉvÉÉAÆ +ÉÉªÉÉÒ cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, VÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ |ÉäàÉÉÒ cé, <xcÉåxÉä iÉÉä 

+É{ÉxÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉE´ÉÉªÉn BÉE® ãÉÉÒ lÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® 

{É® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé* <ºÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÆ{ÉÚhÉÇ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ¤É½ÉÒ ãÉ½É<Ç 

cÉäMÉÉÒ* VÉ¤É nÉä nÖ¶àÉxÉÉå BÉEÉ ZÉMÉ½É cÉäiÉÉ cè, {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå BÉEcÉÓ ABÉE àÉÉèiÉ cÉä VÉÉA iÉÉä nÖ¶àÉxÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ =ºÉàÉå 

ÉÊ¶É®BÉEiÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É {Éßl´ÉÉÒ {É® JÉiÉ®É cè iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ nä¶ÉÉå BÉEÉä ABÉEVÉÖ] cÉäBÉE® {Éßl´ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* 
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+É£ÉÉÒ |ÉBÉßEÉÊiÉ lÉÉä½É MÉÖººÉÉ ÉÊnJÉÉ ®cÉÒ cè* |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä MÉÖººÉä ºÉä +É£ÉÉÒ lÉÉä½ä ZÉ]BÉEä +ÉÉ ®cä cé* |ÉBÉßEÉÊiÉ xÉä +ÉMÉ® {ÉÚ®É 

MÉÖººÉÉ ÉÊnJÉÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? <ºÉ {É® {Éßl´ÉÉÒ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ <ºÉàÉå 

ºÉÆnäc xÉcÉÓ ÉÊBÉE càÉ £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ |ÉªÉixÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ BÉÖEÆ´É® ºÉÉc¤É xÉä ~ÉÒBÉE cÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE MÉÉ½ÉÒ 

ºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® nºÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ JÉ®ÉÒnBÉE® BÉEÉ¤ÉÇxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉä +ÉxÉÉÊ£ÉYÉ cÉäiÉä cé* ~ÉÒBÉE 

=ºÉÉÒ iÉ®c ABÉE A.ºÉÉÒ. ºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉãÉÉÉÊºÉiÉÉ{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä c® BÉEàÉ®ä àÉå A.ºÉÉÒ. ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ 

£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä <ºÉºÉä +É´ÉMÉiÉÉ BÉE®ÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É c® BÉEàÉ®ä àÉå AºÉÉÒ ãÉMÉÉBÉE® nä¶É +ÉÉè® {Éßl´ÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ BÉE® 

®cä cÉä? <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ £ÉÉ®iÉ iÉÉä |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ MÉÉän BÉEÉ nä¶É cè* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® àÉé 

BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉBÉßEÉÊiÉ xÉä càÉå {ÉÉÒ{ÉãÉ BÉEÉ {Éä½ ÉÊnªÉÉ, iÉÖãÉºÉÉÒ BÉEÉ {Éä½ ÉÊnªÉÉ, {ÉÉÒ{ÉãÉ +ÉÉè® iÉÖãÉºÉÉÒ BÉEÉ {Éä½ 

BÉEä´ÉãÉ ÉÊnxÉ àÉå cÉÒ +ÉÉìBÉDºÉÉÒVÉxÉ xÉcÉÓ näiÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉä ®ÉiÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉìBÉDºÉÉÒVÉxÉ näiÉä cé* ªÉä nÉäxÉÉå {Éä½ ÉÊnxÉ +ÉÉè® ®ÉiÉ 

nÉäxÉÉå àÉå BÉEÉì¤ÉÇxÉ bÉ<Ç +ÉÉìBÉDºÉÉ<b xÉcÉÓ näiÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ AäºÉä vÉxÉÉÒ nä¶É, |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä cé* àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå, VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ càÉxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cé, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉVÉ 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ* 30 VÉÚxÉ, 2008 VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE {ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ {É® 

BÉEäxpÉÒªÉBÉßEiÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE =i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉcxÉ ºÉä VÉÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉìBÉDºÉÉ<b {ÉènÉ cÖ<Ç, <ºÉBÉEÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |É£ÉÉ´ÉÉÒ {ÉcãÉ BÉE®ä 

+ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉSÉäiÉ BÉE®ä* |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä BÉEÉä{É ºÉä ÉÊ´É¶´É BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäxÉÉ cÉÒ cè* nÉä ªÉÉ ABÉE 

ÉÊbOÉÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ºÉä ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ +É¤É +ÉÉ ®cÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉiÉå +ÉÉ<Ç cé ÉÊBÉE nä¶É àÉå 127 ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

xÉè]´ÉBÉEÇ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ {É® ¶ÉÉävÉ BÉE® ®cÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ºÉÆºlÉÉAÄ +ÉÉè® º´ÉªÉÆºÉä´ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÄ, MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÄ, ºÉ¤É <ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

<xÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉ®BÉEÉ® àÉå |ÉºiÉÖiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ºÉSÉàÉÖSÉ àÉå 127 ºÉÆºlÉÉAÄ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé iÉÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ {ÉcÖÄSÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc ABÉE AäºÉÉ àÉÖqÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉ®BÉEÉ® ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  {ãÉÉÒWÉ, WÉ®É cÉ=ºÉ BÉEÉ BÉDãÉÉ<àÉä] £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE ®ÉÊJÉªÉä*  

gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc <iÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ cè ÉÊBÉE BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÊ®ªÉä ÉÊBÉE ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå xÉä 

cÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 2030 iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, PÉÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

2050 iÉBÉE AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ ¤ÉxÉ VÉÉAÄMÉÉÒ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆnäc xÉcÉÓ*  ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå xÉä cÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ vÉ®iÉÉÒ 

{É® BÉEä´ÉãÉ fÉ<Ç {ÉEÉÒºÉnÉÒ cÉÒ iÉÉVÉÉ VÉãÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉãÉ JÉÉ®É cè* iÉÉVÉÉ VÉãÉ àÉå 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉãÉ ¤É{ÉEÇ BÉEä 

°ô{É àÉå cè* MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ ºÉä VÉÉä ¤É{ÉEÇ ÉÊ{ÉPÉãÉxÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç +ÉÉè® +ÉÉäWÉÉäxÉ BÉEÉÒ {É®iÉÉå àÉå ÉÊUp cÉä MÉA, <ºÉºÉä VÉÉä 
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{ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä JÉiÉ®É cè, àÉé ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå 

BÉEÉªÉÇ®iÉ cé, ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉxÉºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ àÉVÉ¤ÉÚÉÊ®ªÉÉÄ cé ÉÊBÉE càÉ £ÉÉÒ ÉẾ ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ nÉè½ àÉå +É{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÄ, càÉ 

=xÉBÉEÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ nå* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ªÉÉÊn càÉ VÉãÉ´ÉÉªÉÃÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cé iÉÉä nä¶É àÉå ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉÉvÉxÉ, nä¶É BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉÉvÉxÉ, nä¶É BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ BÉE½ÉÒ àÉå ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ, nä¶É BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÆºÉÉvÉxÉ càÉ iÉèªÉÉ® BÉE®iÉä cÉå, =ºÉàÉå 

VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉä càÉ MÉÉèhÉ àÉÉxÉBÉE® xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉxÉBÉE® cÉÒ c® ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®å +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃå* càÉå 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆnäc xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEÉä<Ç WÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉE càÉ <iÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ 

VÉÉAÄ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn vÉ®iÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç cÉÒ xÉ nä, BÉEä´ÉãÉ JÉÉ<Ç cÉÒ JÉÉ<Ç ÉÊnJÉÉ<Ç nä* ªÉc ¤ÉÉiÉ +É{ÉxÉä 

nä¶É àÉå £ÉÉÒ +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉÖãBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, SÉÉcä ´Éä +ÉàÉÉÒ® nä¶É cÉå ªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É nä¶É cÉå* JÉÚ¤É 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÊ®A, ABÉE c´ÉÉ<Ç VÉcÉWÉ xÉcÉÓ, SÉÉ®-SÉÉ® c´ÉÉ<Ç VÉcÉWÉ JÉ®ÉÒn ãÉÉä* ABÉE cÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ xÉcÉÓ, nºÉ-nºÉ 

{ÉEèBÉD]ÅÉÒ ãÉMÉÉ ãÉÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä BÉEcÉÓ {Éßl´ÉÉÒ BÉEÉä MÉÖººÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉ, £ÉÉ®iÉ àÉÉÄ BÉEÉä MÉÖººÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉÓ 

£ÉÉÒ lÉÉä½É vÉ®iÉÉÒ bÉäãÉ MÉ<Ç iÉÉä BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉä ®cÉ cè, ºÉÚxÉÉàÉÉÒ ãÉc®Éå ºÉä BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉä ®cÉ cè, ºÉàÉÖp BÉEä 

¤ÉfÃiÉä cÖA VÉãÉ ºÉä BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, ªÉc nÖÉÊxÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉÉàÉxÉä cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ nå iÉÉä nä¶É BÉEä +ÉÆn® càÉ  <ºÉ {É® BÉDªÉÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉxÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÄ*  ªÉc BÉEä´ÉãÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ cÉÒ xÉcÉÓ, nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEÉ £ÉÉÒ nnÇ cÉä +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ <ºÉ {É® AOÉÉÒ cÉä ÉÊBÉE +ÉàÉÉÒ® nä¶ÉÉä! ªÉc VÉÉxÉ VÉÉ+ÉÉä, ÉÊBÉE iÉÖàÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä VÉÉ ®cä cÉä 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä +ÉÉMÉä <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ JÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉcÉÄ ºÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç VÉMÉc iÉÖàcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ªÉc 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn*  
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gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ (ZÉÆZÉÉ®{ÉÖ®): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ºÉÆ{ÉÚhÉÇ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

{É® ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc ABÉE ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE ºÉàÉºªÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ £ÉÉÒ 

cè*  bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´É¶´É BÉEä  nÉä £ÉÉMÉÉå BÉEÉÒ BªÉÉJªÉÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ iÉÉÒxÉ cè 

- ABÉE ´Éc cè VÉÉä ºÉà{ÉxxÉiÉÉ, ´Éè£É´É, ÉÊ´ÉãÉÉÉÊºÉiÉÉ +ÉÉè® A¶´ÉªÉÇ ºÉä {ÉÉÊ®{ÉÚhÉÇ cè +ÉÉè® ABÉE ´Éc cè VÉÉä nÉÊ®p cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

nÉÊ®piÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE® ®cÉ cè*  iÉÉÒºÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ´Éc cè, VÉÉä BÉEÆMÉÉãÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ 

+É£ÉÉÒ n¤ÉÉÒ cÖ<Ç cè* ªÉc VÉÉä ´Éè£É´É +ÉÉè® ÉÊ´ÉãÉÉÉÊºÉiÉÉ ºÉä {ÉÉÊ®{ÉÚhÉÇ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® ªÉÚ®Éä{É nä¶É cè, =ºÉxÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä 

¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉÉ® MÉè] BÉEÉ ¤É½É ¶ÉÉä® àÉSÉÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉºÉä £ÉÉ®iÉ £ÉÉÒ ºÉcàÉiÉ lÉÉ +ÉÉè® MÉè] BÉEä BÉEÉäJÉ 

ºÉä b¤ãªÉÚ]ÉÒ+ÉÉä ÉÊxÉBÉEãÉÉ* SÉÉÒxÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE =ºÉBÉEÉ ºÉnºªÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ xÉä <ºÉBÉEÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉcÉnÖ®ÉÒ 

BÉEä ºÉÉlÉ BÉE½É àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE b¤ãªÉÚ]ÉÒ+ÉÉä BÉEä àÉÆSÉ {É® £ÉÉ®iÉ ABÉE ºÉnºªÉ |ÉàÉÖJÉ 

ºÉnºªÉ nä¶É xÉcÉÓ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉOÉhÉÉÒ nä¶É cÉÒ xÉcÉÓ  ¤ÉÉÎãBÉE ´Éc xÉäiÉßi´É BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® xÉäiÉßi´É BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉÒ 

¤ÉnÉèãÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä nä¶É cè, =ºÉBÉEÉ xÉäiÉßi´É   BÉE®iÉÉ cè {É®xiÉÖ ´ÉcÉÆ ªÉc VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ cè, <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ 

£ÉªÉ cè* 

  +ÉÉVÉ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE £ÉªÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå BÉEÉä b®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, VÉ¤É ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ OÉÉÒxÉ cÉ>óºÉ MÉèºÉ BÉEä =iºÉVÉÇxÉ àÉå =iÉxÉÉ ÉÊcººÉÉ 

xÉcÉÓ cè , ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉxªÉ nä¶ÉÉå BÉEÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ +ÉBÉEäãÉä ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ OÉÉÒxÉ cÉ=ºÉ MÉèºÉ BÉEÉ 

=iºÉßVÉxÉ BÉE®iÉÉ cè* VÉ¤É ÉÊBÉE BÉDªÉÉä]Éä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc SÉÉÒxÉ BÉEä {ÉFÉ 

àÉå cè* 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´Éä nä¶É cé, VÉÉä ªÉÚ®Éä{É BÉEä nä¶É cé* càÉ 4.9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉãÉä °ôºÉ BÉEä ºÉÉlÉ cé* càÉÉ®ÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ 

ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉÉÆZÉÉ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* =xÉ {É® =ºÉÉÒ iÉ®c {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉxÉä nÉä ºÉÉè-iÉÉÒxÉ ºÉÉè ´É−ÉÉç àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ ãÉÉBÉE® JÉ½É 

BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, VÉcÉÆ +ÉÉVÉ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ iÉÉÒJÉÉ |ÉcÉ® cÉä ®cÉ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ A´ÉÆ 

{Éßl´ÉÉÒ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤É¤ÉÉÇn ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éä £ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉÆZÉÉÒ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ £ÉÉÒ 

¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉ ÉÊcººÉänÉ® ¤ÉxÉä +ÉÉè® VÉÉä VÉÉÒ-8 BÉEä nä¶É cé, ´Éä £ÉÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEä ÉÊcººÉänÉ® ¤ÉxÉå* gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* ªÉä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉè® YÉÉxÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ cé* =xÉBÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® {ÉfÃxÉä BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉiÉä ®ciÉä cé* ªÉä BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ÉÊ´É´ÉÉn àÉå £ÉÉÒ ÉÊPÉ® VÉÉiÉä cé* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä BÉE<Ç àÉÆSÉÉå 

{É® º{É−] ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå càÉ àÉÉxÉ BÉE®BÉEä SÉãÉ ®cä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ xÉ cÉ®äMÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊciÉ ºÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉ 

BÉE®äMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ A´ÉÆ ªÉÚ®Éä{É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ÉÊ´ÉãÉÉÉÊºÉiÉÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ {É® VÉÉä 

OÉÉÒxÉ cÉ=ºÉ MÉèºÉ BÉEÉ £ÉÉ® {É½É cè, ´Éc +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® ªÉÚ®Éä{É BÉEä ÉÊ´ÉãÉÉÉÊºÉiÉÉ BÉEä SÉãÉiÉä cè, càÉÉ®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® 
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nÉÊ®piÉÉ BÉEä SÉãÉiÉä xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® nÉÊ®piÉÉ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉ VÉÉä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ cè, =ºÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ 

{É® ºÉÉÆZÉÉ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉ ÉÊcººÉänÉ® ¤ÉxÉÉ BÉE® VÉÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |É{ÉÆSÉ SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉ |É{ÉÆSÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉä º{É−] cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE 

¤ÉÉiÉ cè, VÉÉä ¤ÉÉãÉÉÒ ÉÊbBÉDãÉ®ä¶ÉxÉ cè, {ÉcãÉä BÉDªÉÉä]Éä, ÉÊVÉºÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ ºÉÆºÉn +ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä £ÉÉÒ ÉÊ®VÉäBÉD] BÉE® 

ÉÊnªÉÉ, {ÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉàÉå VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉä´ÉºÉÉÔ àÉå +ÉÉ MÉA lÉä, ¤ÉÉn àÉå <xÉBÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ cÖ<Ç* 

¤ÉÉãÉÉÒ BÉEä ®äVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉMÉ® ÉÊàÉãÉä iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉÉÆZÉÉ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ 

àÉå +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉ ÉÊcººÉänÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉDªÉÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ cè, VÉÉä BÉEÉäªÉãÉÉ 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉÉå {É® BÉEÉ¤ÉÇxÉbÉªÉBÉDºÉÉ<b UÉä½É VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉä ÉÊ{ÉEã]® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉªÉÉÒ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ãÉMÉä*  

  àÉcÉänªÉÉ, bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE cÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ ¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® ªÉÚ®Éä{É càÉå ¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ´Éä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉ¤ÉÇxÉbÉ<Ç 

+ÉÉìBÉDºÉÉ<b VªÉÉnÉ {ÉènÉ xÉ BÉE®Éä, VÉÉä {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉä ÉÊ{ÉEã]® BÉE®Éä, ÉÊ{ÉEã]® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

càÉÉ®ÉÒ ]èBÉDxÉÉèãÉÉèVÉÉÒ ãÉÉä +ÉÉè® ¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉxÉ VÉÉ+ÉÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉäFÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É AäºÉÉ 

BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ xÉ =~ÉAÆ ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉxÉ VÉÉAÆ* 

 àÉcÉänªÉÉ, VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ºÉä VÉÉä JÉiÉ®É cè, ´Éc càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ¤ÉäàÉÉèºÉàÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® 

ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè* VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊVÉxÉ JÉiÉ®Éå BÉEÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå +ÉxÉäBÉE BÉEÉ®hÉ 

ÉÊnA MÉA cé* =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ãÉFÉhÉ cÉåMÉä- ºÉàÉÖp BÉEÉ ºiÉ® ¤ÉfÃxÉÉ, VÉãÉ SÉµÉE +ÉlÉÉÇiÉÂ 

´É−ÉÉÇ SÉµÉE àÉå MÉ½¤É½ÉÒ* ªÉc MÉ½¤É½ÉÒ £ÉÉ®iÉ àÉå cÉä ®cÉÒ cè* +ÉMÉãÉÉ ãÉFÉhÉ- >óàÉºÉ BÉEÉ ¤ÉfÃxÉÉ* ªÉc BªÉÉ{iÉ cè* àÉÉèºÉàÉ 

SÉµÉE BÉEÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉ ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ àÉå {ÉEä®-¤ÉnãÉ +ÉlÉ´ÉÉ +ÉÉMÉàÉxÉ ´É |ÉºlÉÉxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ* ¤ÉÉfÃ, ºÉÚJÉÉ, iÉÚ{ÉEÉxÉ iÉlÉÉ 

SÉµÉE´ÉÉiÉ +ÉÉÉÊn |ÉÉBÉßEÉÊiÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ PÉÉÊ]iÉ cÉäxÉÉ +ÉlÉ´ÉÉ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ cÉäxÉÉ* ´ÉxÉÉå ´É PÉÉºÉÉå BÉEä 

=MÉxÉä àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉäxÉÉ, ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉäxÉÉ ªÉÉ +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE {ÉEä®-¤ÉnãÉ cÉäxÉÉ* ´ÉxÉÉå àÉå VªÉÉnÉ +ÉÉMÉ ãÉMÉxÉÉ* iÉÉVÉÉ ´É 

àÉÉÒ~ä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉßEÉÊ−É {ÉènÉ´ÉÉ® àÉå BÉEàÉÉÒ cÉäxÉÉ* àÉâóºlÉãÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉ iÉÉÒµÉiÉ® cÉäxÉÉ +ÉÉè® xÉÉxÉÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ãÉFÉhÉ cÉäxÉÉ ªÉÉ xÉÉxÉÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ {ÉènÉ cÉäxÉÉ* ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ MãÉÉä¤ÉãÉ cè* ªÉc 

ÉÊºÉ{ÉEÇ ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE ºÉàÉºªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉä ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® ÉÊ{ÉPÉãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® ÉÊ{ÉPÉãÉxÉä ºÉä ºÉàÉÖp 

BÉEÉ VÉãÉºiÉ® ¤ÉfÃäMÉÉ* MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® ÉÊ{ÉPÉãÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå +ÉÆ]ÉBÉEÇÉÊ]BÉEÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

U{ÉÉÒ cè* +É¤É iÉBÉE ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÆ]ÉBÉEÇÉÊ]BÉEÉ ÉÊ{ÉPÉãÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä àÉÉèºÉàÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÖ+ÉÉ 
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cè, =ºÉBÉEä  BÉEÉ®hÉ +ÉÆ]ÉBÉEÇÉÊ]BÉEÉ àÉå {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ c´ÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* =ºÉºÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊ{ÉPÉãÉxÉÉ âóBÉE MÉªÉÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

näJÉå, iÉÉä VÉÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ cè, =ºÉàÉå ºÉàÉªÉSÉµÉE BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉäiÉÉ ®ciÉÉ cè*  

15.58 hrs.     

(Shri Basudeb Acharia in the Chair) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ´É¶´É-àÉÆSÉ {É® VÉÉAÆ, iÉÉä +É{ÉxÉä ÉÊciÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ 

®JÉå* càÉÉ®ä àÉxÉ àÉå {ÉcãÉä MÉè] +ÉÉè® b¤BªÉÚ.]ÉÒ.+ÉÉä. BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÆ¶ÉªÉ lÉÉ, £ÉªÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉxÉ VÉÉAÆMÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ¤ÉÉVÉÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉä* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ ¶ÉiÉÇ {É® càÉå ºÉàÉZÉÉèiÉÉ 

xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ {É½ä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ àÉÆbãÉ BÉEÉÒ ABÉE ]ÉÒàÉ ¤ÉxÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä{ÉäxÉcäMÉxÉ àÉå ºÉÆ£É´ÉiÉ& |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ cé +ÉÉè® BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ABÉE ]ÉÒàÉ £ÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä |ÉSÉÉ® SÉãÉ ®cÉ 

cè +ÉÉè® ´Éc <iÉxÉÉ £ÉªÉÉ´Éc SÉãÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉä näJÉBÉE® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ] VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

cè ÉÊBÉE <ºÉ nÖ−|ÉSÉÉ® BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉÉ, ¤ÉäBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉÉ, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® BÉEÉä iÉäVÉ BÉE®xÉÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 

|ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ JÉ{ÉiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä càÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå +ÉOÉhÉÉÒ ¤ÉxÉxÉÉ* 

<ºÉ {É® càÉå BÉEÉä<Ç ºÉàÉZÉÉèiÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ {ÉÖxÉ& ABÉE ¤ÉÉ® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É YÉÉxÉÉÒ cé, ÉÊ´ÉYÉÉxÉÉÒ cé, +ÉÉ{É àÉå ÉÊcààÉiÉ +ÉÉè® ºÉàÉZÉnÉ®ÉÒ cè* +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

BÉEÉä<Ç ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ* càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEÉä<Ç 

ºÉàÉZÉÉèiÉÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä +ÉÉè® VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä JÉiÉ®Éå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä* <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Mr. Chairman, Sir, I rise to 

participate in the discussion on the global climate change. At the outset, I do so 

with a very heavy heart because mother earth is in danger. The earth that was 

formed millions of years ago, possibly through the big bang or conglomeration of 

molecules, not yet decided, is staring at the face of the Third World War.  

16.00 hrs. 

The third world war is going to be fought shortly, may be in our lifetime, because 

of shortage of water.  Water for farmers used for farming, water for industry, 

water for livestock, and water for human consumption is going to be in such 

shortage that countries particularly of the African Continent and others are going 

to be engaging themselves in this ravaging war.  Who is going to stop it? Is it the 

developed world who were watching quietly when enormous heat was being 

produced and Hiroshima and Nagasaki were burning?  When nuclear fission and 

nuclear fusion were causing mutations, chromosomal deletions and aberrations, 

the so-called developed world was watching.  Enormous heat was being produced.  

This heat was being absorbed by mother nature.  Mother nature is very patient but 

now we are getting it back.   

Mother nature is giving it back to us, when we are suffering because of the 

rising level of the carbon dioxide in the atmosphere.  Holes are being formed in 

the ozone layer.  This carbon dioxide layer is engulfing the atmosphere in such a 

fashion that the temperature that is rising out of industry cannot escape; radiation 

is being stopped.  Eventually, possibly, the world will see a rise of global 

temperature up to four to five degrees, which is going to be very high.  Humans 

possibly might not survive.  We do not know whether intracellular vesicle 

formation is going to cause cell lysis; whether more malignant patients are going 

to come up; whether there are going to be chromosomal abnormalities in the 

paddies that we grow, in the wheat that we grow, in the livestock; whether the 

milk supply of the cows and buffalos that feed the children is going to stop.  So the 

world are in great danger.   

K Senapathy
(Cd. by t2)

R P Mittal
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We should all work together to come to terms with this new situation, and 

we should all do it together in the forthcoming meetings that are coming through.  

We really do not know what had been happening in the previous meetings.  One 

had been held in Geneva also.  So what we should now altogether do, have to 

bring down our lifestyle.  India is a country of sages, of hermits, of great wisdom 

and mythology.  We have always been very stringent in our methods.  We have 

always promulgated recycling.  We have followed our Father of the Nation, and 

we have always tried to conserve energy by recycling and using renewable 

resources.  We should pay more attention to the wind, the water, the solar energies, 

and try to derive our resources from these renewable sources so that we can give 

some respite to this carbon dioxide that is forming in the atmosphere.   

The so-called developed world have been undertaking missions when 

required, when not required.  They have been trying to develop programmes for 

animals in the jungle when the Third World did not have enough to feed the 

people.  So we should also talk to them regarding what they want to do.  As a joke 

we say that every man who crosses the streets of Manhattan every morning 

splashes on himself after-shave lotion worth five dollars.  I do not think they are 

going to try and come away from these methods, these lifestyle patterns that they 

have developed for so long.  We have to take care of the incidents that have 

plagued the world in the past few years, in the decades.   

Look at Russia.  They did not even know how they were dealing with their 

nuclear fusions, nuclear fissions, and the waste.  That is why, Chernobyl has 

occurred.   We do not even know where the waste of the Chernobyl is dug and 

buried and how it is affecting the nation, the world and us.  We should all get 

together and try to prevent these calamities.   

RCP
ontd. By u2 
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 West Bengal has seen Aila, in which thousands were rendered homeless; 

thousand homes were broken down.  The seacoast is being washed away.  We 

have seen Tsunami in which holidayers, honey-mooning couples and little 

children were washed away by the wrath of the nature in an instant.  We have to 

take care of it.  I think that the scientists should all get together and try to take care 

of it. The particular mention that I want to make is that in West Bengal, we have 

the Sundarbans.  The Royal Bengal Tigers are not available anywhere in the world. 

They are precious species. They are going to be extinct.  There are hundreds of 

islands; 54 islands are being inhabited by 45 lakhs of people.  In the last Aila, 

some of the islands were washed away.  Forty-five lakhs of people are going to be 

washed away.  All the islands of the Sundarbans are going to be inundated and 

submerged in water because of this global warming.   

This is a very serious subject. I wish to draw the attention of this august 

House that the world should sit up and do something very seriously.  But on the 

other hand, we cannot down all our developmental projects because India is a 

nation of hermits, sages and mythology.  We have been following paths in which 

we have suffered.  But the time has come when we have to feed our people.  India, 

the great nation, is not at the dearth of knowledge, is not at the dearth of 

industrious and laborious citizens.  We have to take up from here and continue 

with our developmental process, the infrastructure required to bring down the 

carbon dioxide emission will take some time.  The developed world has done it. 

We also will develop that infrastructure. Here we are suffering, and we are at the 

receiving end of what they are emitting.  So, we have to have our share of time in 

development.  Our nation will surge forward towards development. We will 

develop the infrastructure by which we can cut down the carbon dioxide emission.  

That will take time.  So, we cannot take the order of any other nation as far as our 

developmental projects are concerned.  
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We will carry on with our projects.  Those countries that have been 

emitting more carbon dioxide than our nation in the past decades will have to 

show us the path, will have to take forward this kind of a movement in which we 

can save the world altogether.   
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SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Mr. Chairman, Sir, this discussion on 

climate change is being held in the context of the forthcoming global Summit on 

climate change in Copenhagen.   

 Sir, I think, this is an important discussion and this will enable the 

Government to take the sense of this House before going to Copenhagen for 

negotiations. 

 Sir, this climate change will be the single largest threat to the existence of 

humanity.  Alarm bells have already been raised. The IPCC has pointed out that   

Green House Gas emissions and Green House Gas concentrations are approaching 

such levels beyond which devastating climate changes could occur.  There will be 

erratic rainfalls, frequent floods and droughts, rise in sea levels, and devastating 

cyclones. 

 Sea levels  have  already started rising.  Scientists have pointed out that sea 

levels of Maldives have risen by eight inches in the last 100 years.  Sir, India is 

also vulnerable to these changes.  India will be one of the worst affected regions.  

Scientists have pointed out that the North West Himalayas has become warmer by 

1.4 degree Celsius in the last 100 years.  

 Drastic changes will occur in our lifeline, the Monsoon.  The rivers may 

dry up; the rivers may even disappear in the long run. 

 Sir, there is an apprehension that there will be a sharp decline in our food 

production and millions of people may go starving.  When this global warming 

and climate change is affecting the entire humanity, it will be the poor who are 

going to bear the burden of this climate change.  According to an international 

study, by the year 2015, 375 million people, majority of them from the developing 

world including India, are going to be affected by this global warming and climate 

change. The year 2015 is just six years away.  

Who is responsible for this kind of a situation? Is it  the developing nations? 

The developed countries have been responsible for 72 per cent of Greenhouse gas 

LH
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emissions  between 1952 and 2000.  Our per capita emission is only 1.1 tonne as 

against 20.1 tonne of the United States.  So, it is clear that the developed nations  

are responsible for this kind of a situation.  This kind of a situation has  been 

created because of the illegal appropriation and mindless exploitation of natural 

resources and global commons.  Global commons include the global carbon space.  

Seventy-five per cent of this global carbon space has been occupied by the 

developed countries though their share in the world population is only 20 per cent. 

 Now, I would like to deal with some of the policy issues.  There is much 

talk about flexibility, which our hon. Minister of Environment and Forests, Shri 

Jairam Rameshji is appearing to be targeting widely.  I would like to know what is 

the basic minimum, non-negotiable minimum of India in the forthcoming 

Copenhagen negotiations. To what extent will this flexibility lead to? To what 

extent  this will change our positions?  Our minimum should be clear. 

 First of all, the developed countries must begin to cut drastically their 

Greenhouse gas emissions.  I feel that there is no flexibility on this  question.  I 

hope that the hon. Minister will clarify whether there will be flexibility on the 

question of demanding more drastic cuts from the developed countries.  I would 

not go into the details because of time constraint.  

 Sir, the developed countries want to erase the distinction between the 

developing and the developed countries.  The distinction between the developing 

and developed countries, as far as this climate change negotiations are concerned,  

is fundamental.   The Kyoto Protocol United Nations Framework has underlined  

the common but differentiated responsibilities. So, the developed countries should 

make drastic reduction in their emissions. According to this principle, the 

developing countries need only  voluntary actions. The developing countries are 

not responsible for the global warming and they cannot be treated identically with 

the developed countries in this regard.   
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 So, it is in this background that I would like to ask the hon. Minister as to 

why he has promised that our NAMA and NAMOS will be available for 

international consultations. 

 What is the basis for making such kind of a promise? Another thing on 

which I would like to seek a clarification is regarding the contradictory statements 

of the hon. Prime Minister and hon. Minister of State for Environment and Forests. 

The Prime Minister has stated that our per capita emissions will not exceed the per 

capita emissions of developed countries. It is a well-known statement from the 

Prime Minister. But subsequently we have seen a statement modifying the 

statement of the Prime Minister by hon. Jairam Ramesh Ji. The hon. Minister has 

stated that our per capita emissions will stay below the per capita emissions of 

developed countries. I feel that these contradictory statements, especially the 

statement made by hon. Jairam Ramesh Ji opens our position or opens our policy 

to  needless pressure and bargaining by the developed countries. So, I think that 

there cannot be any flexibility on this question. 

 Another aspect that I would like to highlight is regarding the unilateral 

action on the part of the Government of India. Our Minister is more enthusiastic in 

announcing unilateral action. Global warming and climate change is a global 

phenomenon. So, our unilateral actions will not help us from escaping the impact 

of global warming and climate change. It is tantamount to gifting away our carbon 

space. 

MR. CHAIRMAN : Please conclude. 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Sir, I am concluding in 3-4 minutes. 

 Now, it is suggested that India may also cut emissions. Numbers like 20-25 

per cent are being thrown around. Where do these numbers appear from?   Where 

do these numbers come from? 

  I would like to remind the hon. Minister that, yes, of course, India is a 

great nation but India is not a carbon super power. So, our policy should be based 

on this sober reality. 

rep133_11
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 Another critical issue is regarding the market driven solutions. Developed 

countries are forcing purely market-driven solutions. What will be our position to 

these market-driven solutions? The Government is also enthusiastically talking 

about carbon trade, especially through carbon offsets of CDM under the Kyoto 

Protocol. This carbon offset, carbon trading is equivalent to selling our carbon 

space cheaply at the going market prices. So, we should not allow the developed 

countries to meet their emission reduction commitments through offsets nor 

should we accept these carbon offsets as a means of meeting financial 

commitment to the poorer countries. So, I would like to know the position of the 

Government on this issue. 

MR. CHAIRMAN: Please conclude now. 

SHRI M.B. RAJESH : I am concluding. I am coming to the last point. 

 Despite confusions in our evolving climate policy, the Prime Minister has 

reiterated the basic minimum that India will insist on at Copenhagen, especially 

the question of an equitable burden-sharing arrangement firmly within the 

boundaries set by the Kyoto Protocol, UN Framework and also Bali Action Plan. 

So, we should stand firmly with China, Brazil, South Africa and other G-77 

countries. I do hope that the Government of India will stand with the G-77 

countries. But at the same time, I recall with great concern the experience of 

WTO/GATT negotiations when India deviated from the G-77 positions more than 

a decade ago. 

 The Copenhagen negotiation on climate change is deeply connected with 

the equitable, sustainable and prosperous future for a great majority of people in 

the world and also a great majority of people in this country. Therefore, the 

Government has the foremost responsibility of protecting the interest of poor 

people and the interest of the country in the Copenhagen negotiations. I hope that 

the Government will keep the promise given to the people. 

Sir I may be allowed to  lay rest of my speech.. 

mohan
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MR. CHAIRMAN : Hon. Members, those who want to lay their written speeches 

may lay their written speeches on the Table of the House. 
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*SHRI M.B. RAJESH : This discussion on Climate Change is being held at an 

important juncture.  We are heading for a Global Summit on Climate Change in 

Copenhagen.  The phenomenon of Climate Change has already started affecting 

the world as a whole.  It is an issue which has already started affecting the entire 

earth.  The single largest threat to the existence of humanity will not be anything 

but the catastrophic effects of Global Warming and Climate Change. 

 The alarm bells have already been raised.  The IPCC has pointed out that 

the concentration of GHGs in the atmosphere is rapidly approaching levels beyond 

which devastating Climate Changes could occur.  There will be erratic and 

unseasonal rainfalls, frequent and severe floods, drought and devastating cyclones.  

It is feared that land will go under the sea following the melting of ice masses.  

Sea levels in Maldives have already risen by eight inches due to ice melt.  

 India is likely to be among one of the worst affected regions.  Indian 

scientists have found that North Western Himalayas has become 1.4 degree 

Celsius warmer in the last 100 years, a far higher level of warming than the 0.5 to 

1.1 degree Celsius for the rest of the Globe.  There will be drastic changes in our 

lifeline, monsoon .  Rivers may dry up and even disappear.  These changes will 

badly affect our agriculture and crop behavior.  Sharp drop in food grain 

production will affect the food security and the livelihood of millions of people.  

 

* Speech was laid on the Table. 
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 Though the Climate Change is a threat which is affecting the entire 

humanity, the poor will have to bear the greater burden.  According to a study by 

an international organization, by 2015, Global warming will adversely affect an 

estimated 375 million people, the majority of them from developing countries 

including India.  That is six years away Sir. 

 Who is responsible for this kind of a situation?  The developed countries 

have been responsible for almost 72% of the emissions between 1950 and 2000.  

Our per capita CO2 emission is only 1.1 tonne as against 20.1 of United States.  

  I don’t want to go into further details.  Sir, this kind of a situation has been 

caused by the illegal appropriation and mindless exploitation of global commons 

by the developed countries. 

 There is a global “carbon space” and this is like a Global  resource.  

Unfortunately the developed countries have already taken an overwhelming share, 

roughly 75%  of the Common Carbon Space that has been occupied so far, even 

though their share of the world population is only 20%.  Sir, the important issue 

relating to the Global warming and the question of development is that, the 

developing countries are in dire need of Carbon space.  Despite the progress of 

science and technology, the developing countries cannot undertake the task of 

development without creating emissions of CO2 and other Green House Gases. 

 The first great difficulty in the climate change negotiations is to pressure 

the developed countries to give us and other developing countries a fair share of 

the remaining carbon space.  And fair share can only mean a division of the carbon 
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space equitably in proportion to the population of each nation.  The second great 

difficulty is to ensure that the developed countries compensate the developing 

world, in terms of both finance and technology for the common carbon space that 

they have unfairly occupied. 

 There is much talk of flexibility in climate change negotiations, which our 

Minister for Environment and Forests appears to be propagating widely.  Ahead of 

Copenhagen we need to ensure that, as a nation, we fully understand, and of 

course this means that Parliament understands and ensures, what is the basic non-

negotiable minimum for India at the negotiations.  Flexibility cannot mean that we 

give in to all the demands of the developed countries and they escape their 

responsibilities. 

 Our minimum therefore should be clear : 

 First, the developed countries must begin to cut their emissions drastically, 

in line with the scientific recommendations of the IPCC.  We cannot be flexible on 

this question.  Despite the enthusiasm of the global corporate media, what the 

United States has offered so far is a pittance, a flea-bite, compared to what they 

need to do. The US tries to fool the world by saying it is reducing by 17% below 

2005 emissions.  Actually they have been steadily increasing their annual 

emissions between 1990 and 2005.  What the US has offered is actually a 

reduction of 4% below 1990 levels by 2020 of annual emissions.  But scientists 

have made it clear that countries like the US should reduce to 40% below 1990 
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levels by 2020.  So on this question, of drastic reductions by developed countries 

there can be no flexibility.  

 Second, the developed countries want to erase the distinction between the 

developing world and developed countries.  They are trying to do this in many 

ways; even through all kinds of clever tricks, like common schedules or registries, 

or a single document in which all countries will put down their commitments.  

These commitments will then become binding on all signatories in one way or the 

other. There are not simply technical niceties or simply theological objections as  

our Minister refers to them. 

 The distinction between the developed and developing countries on the 

issue of global warming is fundamental.  The Kyoto Protocol and the UNFCCC 

are very clear on this.  Under the principle of “common and differentiated 

responsibilities and respective capabilities” it is very clear that developed 

countries should make drastic reductions in greenhouse gas emissions.  

Developing countries need make only voluntary actions to fulfill their share in 

safeguarding the world’s future.  But they do not bear the same responsibility and 

cannot be treated identically with the developed countries in any way.  So India 

cannot be flexible with any attempt to treat all nations without distinction on this 

issue. 

 It is in this background that we would like to ask why has the Minister, Mr. 

Jairam Ramesh, promised that India’s domestically undertaken Nationally 

Appropriate Mitigation Actions (NAMAs) or Nationally Appropriate Mitigation 
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Outcomes (NAMOs) should be available for “international consultations.”  This is 

an ambiguous phrase, which, as we know from long experience, the US and the 

other developed countries will treat as an opportunity to force India to binding 

commitments. 

 The Minister has introduced further ambiguity in the same statement by 

modifying what the Prime Minister had stated earlier.  In contrast to the Prime 

Minister’s well-known statement that India’s per capita emissions will not 

“exceed” that of the developed nations, the Minister has stated that India’s per 

capita emissions will stay “below” that of the developed nations.  This opens our 

country’s policy to needless pressure and bargaining by the developed nations.  

This is not flexibility – this is simply confusion on a critical matter. 

 But the most serious problem is our Minister’s new and special enthusiasm 

for unilateral actions by India to combat global warming, while at the same time 

arguing for flexibility.  But the special problem in global warming is that unilateral 

commitments for emission reductions by us alone are of no use.  If we voluntarily 

cut emissions, even if we have the most environmentally sound path of 

development  and yet the developed nations do less than their share – then we will 

still suffer the consequences of climate change.  Such unilateral action will be 

tantamount to gifting away our carbon space and voluntarily restricting our 

developmental choices in the future.  Of course we recognize that even if the 

developed nations cut their emissions drastically, developing nations also have a 

responsibility  to do their share.  It is better to begun early in this matter rather 
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than delay action.  Such initiatives would also enthuse our scientists and engineers 

and promote a sound environmental and sustainable basis for our development.  

But while doing this we need to bring even greater pressure to bear on the 

developed countries, not talk of flexibility.   

   As the nations of the world ready for Copenhagen, we are happy that a 

major developing nation like China and others like Brazil or Indonesia, have all 

demonstrated how seriously developing countries take the question of doing their 

fair share to combat global warming.  We must also tell the world what India is 

doing and what India can do in the future. But we cannot do such things without 

careful thought and discussions and democratic consultations across a broad 

spectrum.  Even for the Prime Minister’s commitment that our per capita 

emissions will not exceed that of developed nations, we do not know what is the 

technical and economic basis for this commitment.  The government has not 

shown the nation any document to justify this. 

 Even today the government is not undertaking broad consultations. The 

Government still thinks of global warming as a foreign policy issue rather than a 

serious development issue.  It talks more to foreign delegations than it does to the 

people, their organizations, political parties and civil society in this country.  Now 

it is suddenly suggested that India may also cut its emissions intensity of GDP and 

numbers like 20-25% are being thrown around.  Where do these numbers appear 

from? 
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 Numbers of this kind should be put out with care. They should not be put 

out under the urge to show the world that we are also a superpower.  India today 

has a dramatically lower share of carbon space compared to its fair share and 

improving our share is a very difficult task.  We have many constraints, which are 

different from those faced by China, Brazil, Indonesia.  In this respect, India is a 

great nation but not a carbon superpower.  Our policy should be based on this 

sober reality. 

 Another very critical issue in the climate negotiations is the obsession of 

the advanced nations to force purely market-driven solutions.  But this is one issue 

on which our government is noticeably silent because in many ways, 

unfortunately, it shares the same obsession with markets. Our government has also 

displayed a great deal of enthusiasm for carbon trading especially through the 

carbon offsets of the Clean Development Mechanism (CDM) under the Kyoto 

Protocol.  This is equivalent to selling our carbon space cheaply at the going 

market prices.  With carbon offsets, developing countries will undertake the 

reduction of emissions while the credit will go to the account of the developed 

nations. This is simply a means by which the developed countries are trying to 

pass their responsibility on to the developing nations. The developed nations are 

also trying to pass of carbon trading as a means of providing finance for 

developing nations to combat climate change.  We should not allow developed 

countries to meet their emission reduction commitments through offsets nor 

should we accept it as a means of the developed countries meeting their financial 
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commitments to the poorer nations to combat global warming.  The developed 

nations must provide finance through the multi-lateral mechanism of the 

UNIFCCC as decided in negotiations and not through market mechanisms or 

institutions like the IMF and the World Bank. 

 In the area of forestry, slowing down and stopping deforestation are 

undoubtedly of value and importance.  But going for afforestation through market 

based solutions as envisaged in REDD or REDD+ (reducing emissions from 

deforestation and forest degradation in developing countries) is not the solution.  

Forest management must be based on the democratic rights of tribals and other 

forest-dwellers and must involve them in the relevant processes. Afforestation that 

is driven by carbon trading carries the danger that it will become a further 

instrument of their oppression. 

 Despite much confusion in our evolving climate policy, the Prime Minister 

has recently reiterated the basic minimum that India will insist on at Copenhagen, 

especially the question of an equitable burden-sharing arrangement in dealing with 

climate change, firmly within the boundaries set by the UNFCCC, the Kyoto 

Protocol and the Bali Action Plan.  India should stand firmly with China, Brazil, 

South Africa and all other G-77 nations to and resist pressure from the developed 

nations at Copenhagen and force them for drastic reduction of their emission 

levels.  It is critical that the government of India should stand by these 

commitments when it is most essential at the negotiations in Copenhagen.  We 

recall with great concern the abandoning of the G-77 positions by the government 
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in the GATT negotiations of a decade and more ago.  The negotiations in 

Copenhagen are deeply connected with an equitable, sustainable and prosperous 

future for the great majority of the world’s peoples and the great majority of the 

people in this country.  The government has the foremost responsibility of 

protecting their interests in the Copenhagen negotiations.  
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MR. CHAIRMAN: Now, the next speaker is Shri Prem Das Rai. Please be brief 

while making your speech. 

SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Thank you, Mr. Chairman, Sir. I would not 

take more than two minutes to speak.  

 The seriousness of Climate Change being witnessed around the world can 

be measured in the form of increasing trends in temperature; shifts in rainfall 

pattern; glacier retreats and deglaciation; rise in sea-level; increased intensity and 

frequency of extreme weather conditions; changes in crop patterns; and the spread 

of vector-borne diseases to name a few. 

 I would like to bring to the notice of the House the ongoing international 

debate on climate change; its possible outcomes; the urgent need to deliberate on 

such issues; chart-out well-constructed paths to control adversities posed by 

climate change; and design strategies to work towards better energy management. 

In this endeavour, my focus will remain on understanding climate change through 

the lens of the mountain paradigm. 

 The reason I say this is because my friend Mr. Sandeep Dikshit had talked 

about some bears. Actually, as recent as a few weeks ago, there was an invasion of 

bears in the urban setup in Gangtok in Sikkim. They came out of their natural 

habitat because of want of food as a result of non-flowering of certain acorns that 

they used to feed on. Therefore, the bears had to actually come searching for food 

before the hibernation. In this process, one senior forest officer almost laid down 

his life, and his whole face and body was lacerated.  

 I have a very long 14-page document, which I will lay on the Table of the 

House, but I would like to read one excerpt from this document, which to my mind 

would capture the essence of what I would like to place before the House. It is as 

follows. In view of our stand taken, I would like to stress that within the country 

we also must ‘walk the talk’. The North-Eastern States including Sikkim, and 
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especially, the Eastern Himalaya cater to perhaps a third of the biodiversity 

reserves of the country. The people of the region are considered to be backward. 

However, the biodiversity and other natural resources are, in many ways, being 

protected and so it manifests itself in the overall resources in terms of potential 

hydro-power, forest-cover and the like. Therefore, there is a need to look at the 

‘common but differentiated responsibilities’ principle domestically as well as in 

the treatment of these States. One way would be to enhance considerably the 

allocations via the 13th Finance Commission by way of transferring of more 

resources as incentives for the upkeep of forest and biodiversity cover as such. 

 Therefore, I would conclude by saying that I do not want to say much more 

because much has been already said in this connection. Our Minister, Shri Jairam 

Ramesh, carries a heavy burden of 1.1 billion people, and to safeguard the interest 

of this big nation.. 

*Global Debate  

Fate of the Kyoto Protocol 
3. The Ball Action Plan that initiated the process towards an “agreed outcome” in 

Copenhagen was followed by five agreements’ Protocols from Japan, Australia, 

Tuvalu  and Costa Rica and an implementing Agreement from the United States. 

Inputs from these countries make the demand for a new legally binding instrument 

under the Framework Convention on Climate Change certain. However, it leaves 

the future of the Kyoto Protocol and its relationship with such an instrument 

ambiguous. 

4. With the Kyoto Protocol slated to expire in 2012, doubts about its future have 

 

*....* This part of the Speech was laid on the Table. 
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 increased in the global community. The  United States of America, which has 

signed the Kyoto Protocol but  not yet ratified it, has long been seeking its 

replacement. The European Union, in addition to Australia, New Zealand, Canada, 

Japan and Russia has begun lobbying for a single integrated instrument that would 

replace the Kyoto Protocol. The US among others believes that the Kyoto Protocol 

is ineffective and unfair as it falls to include mitigation commitments of major 

population centers like India and China.  

Single integrated instrument 

5. The single integrated instrument is likely to attempt to be ‘sensitive’ to the 

needs of all countries and not just a few. It will have certain parts of the Kyoto 

Protocol incorporated and some parts discarded. There are high chances that the 

Kyoto Protocol compliance system will be done away with and in its place a 

regular independent review by expert panels will be installed. This panel in most 

likelihood will be unable to lead to a compliance procedure that could entail any 

(limited) punitive consequences. 

Proposals by some of the Developed Countries 
 
6. The  Single integrated instrument thought is echoed primarily by Australia, the 

US, Japan and Canada. 

7. The schedule approach, as conceived by Australia, is reflective of the need to be 

sensitive to all  and dictates that each party would have a national schedule 

containing its long term emissions pathway, and its mitigation commitments and 

actions. Mitigation commitments and actions would be tailored to and shaped by 
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national circumstances. This proposal thus seeks to extend mitigation 

commitments to developing countries. 

8. This approach has potential to attract the US and other developed nations. The 

US in the absence of the domestic legislative support, is reluctant to undertake 

mitigation commitments. The US proposal requires all parties, except the least 

developed countries to provide annual inventories as well as all parties to report on 

their low carbon strategy. The developed countries have also been lobbying to 

breach the distinction under the Bail Action Plan by advocating the same types of 

actions, same legal character and offering the same flexibility across parties. 

9. Most developing countries perceive the Bali Action Plan as distinguishing 

between developed country mitigation commitments and developing country 

nationally appropriate mitigation actions. This distinction is viewed as a ‘firewall’ 

by  the developing countries, while some of the developed nations, notably the US 

prefer to see it as a ‘bridge’.  The US and Australia proposals seek to create a new 

set of Parties and also attempt to extend mitigation “commitments”  to developing 

countries, contrary to the Bali Action Plan that prescribes only mitigation 

“Actions” for developing countries. Commitments signify acts that bind, while 

actions do not. This approach led to the nation of a general mitigation applicable 

to all countries being discussed for the first time in Bangkok and became a part of 

Non Paper-28 , which collated proposals from the US, Australia, Japan, and 

Canada. The Australia approach differs from the US one as while the former is 
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seeking to extend “commitments” to a wider group of Parties, the US is seeking to 

extend “actions” to all Parties. 

Position of Developing Countries 
10. The developing countries on the other hand, have been arguing that they 

should be compensated for the damage caused by carbon emitted as developed 

countries have grown rich. Instead of imposing restrictions on developing 

countries. It would be more prudent to first determine the available carbon space 

that developing countries have in physical terms and then proceed to determine the 

optimal developmental roadmap to attain the goals set. 

11. The G-77   nations also fear such an instrument as it could have a fundamentally 

different character. Moreover, developed parties are not likely to agree to targets for 

a second commitment period altering the buden sharing arrangement captured in the 

FCCC and Kyoto Protocol. 

 
Domestic Issues   

12. With  this brief synopsis of the ongoing international debate and view of 

different stakeholders, it becomes pertinent to address some of the glaring climate 

related issues at home. 

Glacier Retreat and Deglaclation: Causes and concerns 
 

13. India is witnessing  a dangerous result of global warming  in the form of Rapid 

de-glaciation and glacial retreats. Deglaclation is a loss of glacial mass and glacial 

retreat is the retreat of the glacial snout. 
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14. Surveys based on satellite images and ground investigations by ISRO’s Space 

Application Centre (SAC) Ahmedabad have established that in Himachal Pradesh 

alone, the glaciers have reduced from 2,077 km2 to 1,628 Km2  an overall 

deglaciation of 21% in four decades. According to SAC  as many as 127 glaciers 

of less than 1 km2 size have lost 38  percent of their geographical area since 1962. 

The larger glaciers, which are  progressively getting fragmented, have receded by 

as much as 12 percent which is truly alarming. Data on glacial recession from the 

IHR are available only for last 150 years. These reveal that the Himalayan glaciers 

are retreating  at an average rate of 18-20 m yr-1 (Mazari 2006) 

15. Snout Recession in Himalayan Glaciers:  The Department of Science and 

Technology, GOI, under the Himalayan  Glaciology Programme (HGP)  has been 

carrying out a multidisciplinary study on the mass balance, recession, ice thickness, 

glacial discharge, sediment transfer,  isotopic and chemical characteristic of snow, 

ice and melt water and  geomorphology  mapping under the leadership of Wadia 

Institute of Himalayan Geology  since 1986. During the first phase information 

has been generated on Chhota Shigri glacier in Himachal Pradesh, Dokhriani in 

Bhagirathi Valley and Chorabari in the Alaknanda basin of Uttarakhand. These 

glaciers are being monitored regularly to detect all changes.  

Name of 
glacier 

Period of 
measuring 

Period (in 
years) 

Recession ( in 
m) 

Average rate 

Milam glacier 1849-1957 108 1350 12.50 

Pindari glacier 1845-1966 121 2840 23.40 
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Gangotri 

glacier 

1962-1991 29 580  20.00 

Tipra bank 

glacier 

1960-1986 26 325 12.50 

Dokriani 

glacier 

1962-1991 

1991-2000 

29 

09 

480 

161.15 

16.5 

18.0 

Chorabari 1962-2005 41 238 5.8 

Shankulpa 1881-1957 76 518 6.8 

Poting 1906-1957 51 262 5.13 

Glacier no-3 

Arwa 

1932-1956 24 198 8.25 

Bara Shigri 1956-63 07 219 31.28 

Chhota Shigri 1987-89 03 54 18.5 

Sonapani 1909-1961 52 899 17.2 

Kolai 1912-1961 49 800 16.3 

Zemu 1977-1984 07 193 27.5 

 

Glacial Retreat in Sikkim 
16. Sikkim has 84 glaciers covering an area of 691  sq. km.  Most glaciers in 

Sikkim originate from the Kanchenjungha and in turn give rise to  streamlets. This 

is also a source of the Teesta River, which is one of the main source of  water  for 

the State of Sikkim, Rangit, an important tributary  of Teesta is fed mainly by the 
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Rathong Chu and the Prek Chu glaciers in North West Sikkim. The Teesta is fed 

by the Onglokthang glacier. 

 

17. Global warming has resulted in faster rate at which snow melts in the 

Sikkim glaciers, leading to huge quantities of water into glacier lakes. 

Once the water level in these lakes rises beyond the normal ranges, 

breaches of the dam formed of ice, boulders and sand give way. The surge 

of water and debris caused by outbursts of glacier lakes can change  entire 

course of rivers also leading to a rise in the river level and causing floods 

in severe magnitudes in the Himalayan region. 

18. What needs to be noted by the House is that a study (Source : Sikkim 

Human Development Report, 2001) conducted by scientists in 1995 found 

that the Onglokthang  and Rathong Chu glaciers are receding at a rapid rate, 

threatening the fragile economy of Sikkim, Studies have further revealed 

that since the Ice Age the Onglokthang glacier has retreated by about 500 

metres, while the Rathong Chu glacier has rereated by about 600 metres.  

As per a study carried out in collaboration with JNU, the Zemu glacier has 

retreated by 963  metres from the year  1909 to 1999. Between  1998 and 

2008, there has been a vertical thinning in the ice  cover without any 

significant change in the snout position. This data indicates that there has 

been a continuous retreat at the rate of 13.6 metres per year between 1909  

and 1965.  Post 1965,  the rate of retreat has been slower with an average  
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of 5.8 metres per year between 1965 and 1999, without  a significant 

change in the snout position from  1999-2008. These figures are in line with 

global  figures trends. However, there remains an urgent need to have a 

permanent snout monitoring station near Zemu Glacier which would help in 

quantification and assessment of figures on an annual basis. 

Pollution Increase   

18. Another impending problem is the increase of pollution in the Plain 

regions of Bengal and Meghalaya owing to excessive industrial activity. 

Understanding fully the need for increase in industrial activity in these  

States as one of the only means of attaining socio-economic development 

and progressing on the path of prosperity, I would at the same time like to 

point out that the coal based projects (especially in Garo Hills, Meghalaya) 

and other industries have become a threat to the health of the glaciers in 

Sikkim and Eastern Himalaya. Pollutants emitted by the operational 

industries in the South  West and South East regions of Sikkim are carried 

by the South West Monsoon winds from  their destination of emission to 

the glacier lands  of Sikkim. This advance of pollutants  has the potential  

to considerably increase deglaciation by causing a decrease in the albedo 

(reflective capability) of ice, and increasing the acidity of precipitation 

making it absorb more energy and thus making the glaciers melt faster. 
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Pereniality of Rivers 
19. The continuation of glacier retreat and deglaciation can lead to initially 

massive floods in the region and then the eventual drying up of Mountain 

Rivers. 

Research on Status of Glaciers and Drying up of Mountain Rivers. 

20. I would like to bring to the attention of the House that a much needed 

National Research Programme on Himalayan Glaciology, initiated by the 

department of Science and Technology, Government of India (1986)  has 

covered Himachal Pradesh and Garhwal Himalayas. There is an urgent 

need to follow similar programmes at the national level in the Eastern 

Himalayan belt as it is closer to the tropic of Cancer and is thus at a 

greater risk of melting faster. At the same time there exists a need of 

similar urgency to renew the study of Western Himalayas in order to get 

the latest figures on glacier retreat and deglaciation and consequently 

deliberate at the policy level on how to avert a national calamity in the 

making. 

21. I would thus implore the House to acknowledge the lack of availability of 

data on the issue of glaciers and Mountain Rivers and also recognize the 

existing lack of field experts and glaciologiss in the country. Although 

Sikkim has taken the proactive step of instituting a Committee of 

esteemed experts on this issue, the State would require the Government of 

India to take up this issue at the national level. 
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Issues of National Concern and their Potential Inclusion in the National 
action Plan on Climate Change 
 
Glacier Lake Outburst Flood (GLOF) 

22. The phenomenon of jokulhlaup or glacier leap, also called Glacier Lake 

Outburst Flood (GLOF) is a frequent occurrence in Sikkim, the State is 

dotted with numerous glaciers, and thus the issue of GLOF remains a 

serious concern for the people of the State. 

23. The river bank /front development programme being included as a part  of  

the National Missions on water resources is also suggested with special 

emphasis given to the problem of Glacier Lake Outburst Floods and Land 

Slide Dammed lake Outburst Floods. A monitoring mechanism using 

sensors and satellite technology for prevention of glacial lake outburst 

floods and for an early warning system should also be assisted by the 

Central Government. 

24. The study of Moraine Dammed Lake  formed in Lonak Glacier has 

revealed that the glacier area has reduced from 7.56  sq km in 1965 to 5.77 

sq.  km in 1976 and 5.506 sq.  km in 2004. The area of the lake has 

increased from 21 hectares in  1976  to 86 hectares in 2005  due to glacier 

melt. This example shows that there exists a need to continuously monitor 

such lakes in order to avoid GLOFs. 

25. It must be duly noted that the Eastern Himalayas are more prone to 

GLOFs. Addressing of Natural Disasters in the Mountains is  thus an 
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imperative.  Negligence on part of India can lead to a calamity like 

situation that was witnessed at the time of the Kosi floods which caused 

great harm to the lives of scores of people in both India and Nepal. 

 Landslildes 
27. Landslides (caused by land mismanagement, particularly in mountains, 

steepening of slopes by erosion or human modification, heavy rains, earthquakes, 

soil erosion and alternative freezing or thawing) represent about 80% of all 

geological hazards occurring in mountain lands. Sikkim in particular being part of 

the Himalaya-a young Mountain range is seismically active and characterized by 

frequent landslides. As steep slopes are very sensitive to any geo-environmental 

changes, even sudden rainfalls can destablize the soil-rock balance and cause 

landslides (Source : Sikkim Human Development Report, 2001). This problem has 

been aggravated due to climate change and frequent torrential rains as experienced 

in the year 2007. There is thus an urgent need to have a special focus on landslide 

rehabilitation among the Missions of National Action Plan on Climate Change. 

28. I would like to thus request the Government of India to give priority to Sikkim 

in provision of technical and financial support through the Eight National 

Missions constituted as part of the NAPCC. 

Alpine Lakes and Wetlands 
29. I would request the Government of India to consider complete funding for the 

scientific management of Alpine lakes and wetlands which are a major source for 

water in Sikkim Himalayas. An equal thrust is required  for identification of 
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ground water recharging zones and measures for augmenting water supply in 

natural springs. 

Reduction in Snow Cover 
30. Month wise snow mapping in Sikkim has shown that in one year from 

February 2007 to February 2008,  the percentage of snow covering the geographic 

area of the State has decreased from 50.6% to 41.67%.  Thus further  highlights 

the need to focus on the issue of snow cover reduction in the State. 

Solar Passive Houses and Micro Hydel Projects 

31. There is a dire need for adoption of appropriate technologies for solar 

passive houses in Alpine and high altitude regions of the Himalayas. The same 

regions are also in need of a network of micro hydel projects. Provision of these 

development measures should be undertaken as part of the missions of the 

National Action Plan on Climate Change. 

Geo-Informatics Centre and Regional Institutes 
32. Natural resources and climate change can be addressed better through 

extensive us of Remote Sensing and GIS  for preparation of scientific database. 

With the above aim in mind a Geo-informatics Centre must be set up with special 

focus on the volatile regions of the North East. I would also like the Governemnt 

of India to note the need for a Regional Institute on Glacier and Climate Change 

study for the entire North East region which should be set up in Sikkim. 
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Inclusion of Three Benchmark Glaciers 
33. I would like to suggest the inclusion of at least three Glaciers of Sikkim in 

the National Action Plan on Climate Change for long term monitoring of 

glaciers for the next 20 years. 

Other Impacts due to Climate Change in mountain Ecosystems 
  

34. Impacts of reduced catchment capabilities in Indian Himalayan Region 

(IHR) is likely to be far more serious on cities, towns and villages 

downstream including Himalayan foothills that depend completely (or 

partially) on mountain streams and rivers. 

35. Water provided by the hill aquiers in the form of springs is responsible for 

sustaining domestic livestock and agricultural activity since  the ancient 

times. Already access to safe potable water is limited in the IHR.  Under 

the changed precipitation conditions, leading to increased run-off and less 

infiltration; coupled with removal of forest cover, has already started 

showing signs of depleted hill aquifer regimes in the IHR. 

36. Shifts in precipitation patterns coupled with elevated temperature would 

have direct impact on Crop Productivity. As the glaciers disappear and 

summer runoff diminishes, much of the catchment areas are likely to face 

aridity. Changes in climate would affect the quality of horticultural crops 

such as apple and apricots. There may be shifts in fruit belts but there 

exists very little scope for expansion. Flowering and fruiting phonology of  

many species would alter. Rangeland forage quality and quantity would be 
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seriously affected, suggesting an increased requirement for feed 

supplements for livestock. AT higher altitudes increased temperature  and 

heat stress may influence livestock production. As livestock diseases are 

much influenced by climate change. Transmission of win borne Foot and 

Mouth Disease viruses may increase. 

37. Climate change is likely to enhance the frequency and intensity of forest 

fires in the mountains, exacerbating problem of carbon emissions, haze 

and habitat destruction. The factors listed for plants and crops in general 

also largely apply to forests   ii. A depletion of soil moisture may cause 

productivity of major species to decline. Productivity of moist deciduous 

forests could also be reduced.  Iii. Global climate change has prompted 

serious concern over the potential consequences to the world’s ecological 

systems and wildlife. 

A Look at Mountains in India: Critical Analysis of Policy Making and 
Guidelines Review.  Reference Paper : Report to Task Force on the The 
Mountain Ecosystems (Environment and Forest………in the 11th Five Year 
Plan)  

38. Recommendations of the Task Force on The Mountain Ecosystems 

(Environment and Forest Sector) for the 11th Five Year Plan need to be 

considered. These are: 

39. Establishing a network of meteorological stations and adequate infra-

structure for integrated climatologically research across the IHR,  

Revamping Clean Development Mechanism across IHR: Monitoring 

glacial recession and  extending glaciological  programmes to Eastern 
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Himalaya; Disease surveillance and developing forecasting system for 

vector borne disease; Bio-prospecting for future crops, and Long term 

ecological research on climate-endangered species-ecosystem 

relationships. 

40. There is a need to strengthen the State Environment Impact Assessment 

Authorities (SEIAAs)  including strict compliance of Environment 

Management Plans and cathment Area Treatment (CAT) Plans. 

41. There is a need to promote Integrated  River Valley Authorities for 

management of river basins, considering upstream and downstream 

inflows and withdrawals by season, interface between land and water, 

pollution loads and natural regeneration capacities to ensure maintenance 

of adequate flows, in particular for maintenance of in-stream ecological 

values, and adherence to compliance of MPEs. 

Conclusion  

42. With most proposals by developed countries indicating that emerging 

economies must not let their emissions rise beyond a stipulated date, 

countries like India will have to begin reducing growth of their emissions 

with immediate effect and finally cap them within a few  years. Thereafter, 

it would be required to keep its emissions at the peak level in perpetuity or 

reduce them further.  The deadline suggested is 2020 or 2025.  India 

records very low level of per capita emissions  when compared to 

industrialized countries. With this clause of peak emission coming into 
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action, India’s access to reasonably priced energy would be limited, 

thereby stunting its growth process. 

43. Although, we should strongly oppose taking legally binding emission cuts, 

India must be willing to take greater and more serious steps to combat the 

threats of global warming. There remains an urgent need for s to make all 

possible efforts to tackle their menace at the domestic level as it will 

ultimately benefit us and our future generations. We have  already 

embarked on an enhanced energy efficiency mission which will reduce 

carbon emissions. We should take this opportunity at the Copenhagen 

summit to showcase our efforts  in the direction of environment protection 

and conservation to convince  the larger global fraternity about our 

seriousness on this fragile issue without compromising our national 

interests. 

Annexure 1 
 
Interventions on study of Glaciers by the Government of Sikkim 

44.  The Sikkim Government has constituted a commission to study the status of  

Glaciers potential impact of climate change in mountain eco-systems and water 

systems. Sikkim State Council of climate change has been constituted to provide 

policy directions and  institutional mechanisms for effective implementation of 

programmes under the  National  Missions on Climate Change. I would like to 

place  on record in this House that the  proactive nature with which Sikkim 
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Government has acted should be lauded and taken cognizance of and funded to the 

extent of double of what we have already expended. 

45. Other initiatives by the State Government include snow cover mapping, 

inventory of glaciers for the entire State, Glacier Field Studies for Zemu Glacier,  

study of impact of climate change on cardamom plantations, study of people’s  

perception of climate  change on various animal diseases and effect on mil 

production, Mass balance and  snout monitoring studies for East Rathong Chu 

Glacier. At this point I would like to acknowledge the initiative of the Ministry of 

Science and Technology, Government of  India which   has included East Rathong 

Chu Glacier of Sikkim as one of the ten  benchmark Glaciers of the country for 

long term studies. Joint initiatives have also been  undertaken  with the Indian 

Space Research Organisation, Department of Space, Government of India for 

installation of a network of 15 Automatic Weather Stations for monitoring weather 

parameters and with Indian Meteorology Department, Ministry of Earth Science, 

Government of India for installation of Doppler Radar System for greater 

coverage of weather prediction and snow and glacier monitoring. 

Initiatives by Sikkim for addressing Challenges in Climate Change and 

Sustainable Development 

46. Having presented a synopsis of my suggestions I would like to conclude by 

highlighting the achievements of Sikkim with special focus on Climate Change 

Control and Sustainable Development with the aim of pitching it as a model State 

of the country and requesting more attention for its growth through technical and 
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financial assistance by the Central Government. The list below presents  only 

some of the achievements of the Sikkim Democratic Front Government headed Dr. 

Shri  Chamling, Hon’ble Chief Minister of Sikkim, among a far wider range of 

development initiatives that were successfully  adopted and implemented.  

 

47. Sikkim has successfully banned the use of non biodegradable materials like 

plastic and poly bags, green felling in forests has been prohibited and a ban has 

been imposed on grazing in reserved forest areas. The year 1999 , saw the State 

Government provide for mass sapling plantation, Smoking in public places is 

also prohibited in the State. 

48. The State Government has announced a Comprehensive State Policy on 

Forest, Environment  and land use based on basic principles of conservation 

and sustainability. There is today significant increase in the forest cover over 

Sikkim. 

49. In order to generate a respect for environment, compulsory Environment 

Education has been introduced for schools. 

50. The State government has further made mandatory Environment Impact 

Assessment (EIA), Environment Management Plan (EMP), and Catchment 

Area Treatment (CAT) Plan for all Hydro Electric Projects (HEP). Eco 

governance has been strengthened by launching a CM online Website. For  

community participation in Forests, Environment,  and Wildlife and Natural 

Resources, protection and management has been institutionalized through the 
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creation of a network of Joint Forest Management Committees in 1998, which 

would involve NGOs/Panchayats and women participation. 

51. A Network of Protected Area Network of National Parks, Sanctuaries have 

been created. 

52. At the State level to avoid landslides, land slip and erosion of soil, 

treatment  has been made a part  of all State Project Planning. 

53. Sikkim Green Mission was launched in 2006 post which all roads have 

green plantation components. 2% of the budget of SPWD and RNDD  and 1%  

of all other Departments have been earmarked for the Green Mission. 

54. Power Projects Proponents have made sufficient provisions for 

Rehabilitation and Resettlement Plans by imposing an Environment cess of one 

paise per unit of electricity sold, and Catchments Area Treatment Plans.* 
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¯gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc ({ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ): àÉcÉänªÉ, VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉä <ºÉ ºÉnÉÒ àÉå ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä ºÉàÉFÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉàÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ àÉÉxÉÉ VÉÉ ®cÉ cè =xxÉÉÒºÉ´ÉÉÓ +ÉÉè® ¤ÉÉÒºÉ´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ nä¶ÉÉå àÉå VÉÉä 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä nÖ−{ÉÉÊ®hÉÉàÉ +É¤É càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ÉÊnJÉ ®cä cé , BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉºÉÆJªÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE 

BÉEÉ®JÉÉxÉÉå ºÉä VÉÉä OÉÉÒxÉcÉ>óºÉ MÉèºÉå ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ, ´Éä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå ºÉÆÉÊSÉiÉ cÉä MÉ<Ç * BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<Ç+ÉÉBÉDºÉÉ<b <xÉ ¤ÉfÃÉÒ 

OÉÉÒxÉcÉ>óºÉ MÉèºÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè * BÉßEÉÊ−É BÉEÉªÉÇ, ãÉBÉE½ÉÒ, {Éä]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ, BÉEÉäªÉãÉÉ MÉèºÉ, 

ÉÊBÉE®ÉºÉxÉ +ÉÉÉÊn BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ ºÉä  BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<Ç+ÉÉBÉDºÉÉ<b  BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè * VªÉÉnÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå 

ºÉÆÉÊSÉiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ {ÉcãÉä cÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ cè ªÉÉxÉÉÒ ´É−ÉÉÇ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä ºÉÚJÉÉ VªÉÉnÉ {É½ ®cÉ 

cè*  (ªÉÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ VÉèºÉÉÒ àÉ°ô£ÉÚÉÊàÉ àÉå BÉÖEU ´É−ÉÇ {ÉcãÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ ) +ÉÉè® iÉÉ{ÉàÉÉxÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÉä MÉ<Ç 

cè * <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ iÉÚ{ÉEÉxÉ, SÉµÉE´ÉÉiÉ, ºÉÚxÉÉàÉÉÒ, ´ÉxÉÉå àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉxÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå iÉäVÉÉÒ ºÉä ´ÉßÉÊr cÉä ®cÉÒ cè * 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå OÉÉÒxÉcÉ>óºÉ MÉèºÉÉå BÉEÉ =iºÉVÉÇxÉ <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉniÉ® ¤ÉxÉÉAMÉÉ * OÉÉÒxÉcÉ>óºÉ MÉèºÉÉå BÉEÉ =iºÉVÉÇxÉ 

àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä nÉä BÉEÉ®hÉÉå ºÉä cÉäiÉÉ cè * {ÉcãÉÉ, VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ <ÇÆvÉxÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<Ç+ÉÉBÉDºÉÉ<b ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè * ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ 

nä¶ÉÉå BÉEÉÒ cè * nÚºÉ®É, BÉEàÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ÉÊ´ÉãÉÉºÉiÉÉ-{ÉÚhÉÇ VÉÉÒ´ÉxÉ-¶ÉèãÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ VªÉÉnÉ >óVÉÉÇ BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ 

cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® VªÉÉnÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè * VÉÉä ´ÉÉiÉÉxÉÖBÉÚEãÉxÉ ªÉÆjÉ, c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ, BÉEà{ªÉÚ]®, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä VÉÉÊ®A 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE ={ÉBÉE®hÉÉå BÉE® ={ÉªÉÉäMÉ * ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ cè * BÉEcxÉä BÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉBªÉÉÎBÉDiÉ >óVÉÉÇ JÉ{ÉiÉ +ÉÉè® BÉEÉ¤ÉÇxÉ =iºÉVÉÇxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè * ªÉcÉÒ ´ÉVÉc cè 

ÉÊBÉE ¤ÉÉÒºÉ´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå +ÉÉèºÉiÉ ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE iÉÉ{ÉàÉÉxÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ÉÊbOÉÉÒ ºÉäÉÎãºÉªÉºÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç *  

 

  +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ SÉÉèlÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç (2007) xÉä ªÉc +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE OÉÉÒxÉcÉ>óºÉ MÉèºÉÉå BÉEä 

=iºÉVÉÇxÉ  ºÉä ºÉnÉÒ BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE {Éßl´ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ BÉEÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ  2-4.5 ÉÊbOÉÉÒ ºÉäÉÎãºÉªÉºÉ iÉBÉE ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

<ºÉºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉnãÉÉ´É JÉÉtÉ ´É VÉãÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÉÇÉÊPÉBÉE |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®åMÉä * AäºÉÉ àÉÉxÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

nÉÊFÉhÉ{ÉÚ´ÉÇ AÉÊ¶ÉªÉÉ<Ç nä¶É, +É|ÉEÉÒBÉEÉ +ÉÉè® ãÉÉÉÊiÉxÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ VÉcÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉÉÊgÉiÉ cè,  

 

 

 

------------------------------- 

*Speech was  laid on the Table 
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 ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉåMÉä * ºÉàÉÖpÉÒ VÉãÉ ºiÉ® ¤ÉfÃxÉä ºÉä rÉÒ{É nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉè® 

àÉÉãÉnÉÒ´É VÉèºÉä BÉE<Ç nä¶É {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c VÉãÉàÉMxÉ cÉä VÉÉAÆMÉä * ªÉc +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE VÉãÉ´ÉÉªÉÖ BÉEä iÉÉ{ÉàÉÉxÉ àÉå 1 ºÉä 2  

ÉÊbOÉÉÒ ºÉäÉÎãºÉªÉºÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr àÉÉjÉ ºÉä cÉÒ =−hÉBÉEÉÊ]¤ÉÆvÉÉÒªÉ nä¶ÉÉå àÉå JÉÉtÉÉxxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå £ÉªÉÆBÉE® ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉAMÉÉÒ 

ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÚJÉ ´É VÉãÉVÉÉÊxÉiÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå BÉE<Ç MÉÖxÉÉ ´ÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ * +ÉBÉEÉãÉ ´É ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ´É AxÉbÉÒVÉ 

BÉEä FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE<Ç iÉ®c BÉEä ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ * ºÉàÉÖpiÉ]ÉÒªÉ <ãÉÉBÉEÉå ´É 

nä¶ÉÉå àÉå àÉÉxÉ´É, ´ÉÉÉÊxÉBÉEÉÒ ´É VÉè́ É-ÉẾ ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ àÉå +ÉiªÉÉÊvÉBÉE cÉºÉ BÉEä £ÉÉÒ ºÉÆBÉEäiÉ cè * VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä àÉqäxÉVÉ® 

ºÉcºjÉÉÉÎ¤n ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ãÉFªÉÉå BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ nÖ°ôc cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè *  

 

 OÉÉÒxÉcÉ>óºÉ MÉèºÉÉå BÉEä =iºÉVÉÇxÉ BÉEä  ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä »ÉÉäiÉ BÉEÉäªÉãÉä ºÉä >óVÉÉÇ (60±) ´ÉxÉÉå BÉEÉ ¿ÉºÉ (18±) 

JÉäiÉÉÒ (14±) +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉAÆ (4± ) cé * ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå xÉä VÉcÉÆ ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ 80± ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè * 1751 ºÉä OÉÉÒxÉcÉ>óºÉ MÉèºÉÉå BÉEä =iºÉÉÌVÉiÉ £ÉÆbÉ® àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 20± BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * ¤É½ä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå VÉèºÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ, SÉÉÒxÉ, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ ´É nÉÊFÉhÉ BÉEÉäÉÊ®ªÉÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ =iºÉVÉÇxÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

nä¶ÉÉå ºÉä BÉE<Ç MÉÖhÉÉ {ÉÉÒUä cè * ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® VÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå àÉå |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ |ÉÉÊiÉBªÉÉÎBÉDiÉ =iºÉVÉÇxÉ 

13 ]xÉ cè, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå àÉå ªÉc 3 ]xÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cè * +ÉàÉä®ÉÒBÉEÉ àÉå |ÉÉÊiÉBªÉÉÎBÉDiÉ =iºÉVÉÇxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

iÉÖãÉxÉÉ àÉå 20 MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ cè * ÉÊ´É¶´É àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 15± VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉàÉÉÒ® nä¶É BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<Ç+ÉÉBÉDºÉÉ<b  BÉEä 

47± ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE =iºÉVÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® cé * 

 

 £ÉÉ®iÉ àÉå VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä àÉÖqä +ÉÉè® SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cè * ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É®  VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´É £ÉÉ®iÉ àÉå MÉcxÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè * VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ABÉE ¤É½É 

ÉÊcººÉÉ BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE  VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉiªÉxiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè * ºÉÉlÉ cÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä £ÉÉ®iÉ àÉå >óVÉÉÇ BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ +ÉÉè® àÉÉÆMÉ ÉÊxÉ®xÉiÉ® ¤ÉfÃiÉÉÒ cÉÒ ®cäMÉÉÒ +ÉÉè® VÉãÉ´ÉÉªÉÖ 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä |ÉªÉÉºÉ <ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® |ÉMÉÉÊiÉ àÉå +É´É®ÉävÉBÉE cÉåMÉä * cÉãÉÉÆÉÊBÉE AäºÉÉ 

àÉÉxÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ºÉä´ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ |ÉàÉÖJÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¶ÉÉªÉn ªÉcÉÆ =iºÉVÉÇxÉ  àÉå 

¤ÉcÖiÉ ´ÉßÉÊr xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉvÉÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ >óVÉÉÇ ´É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ, ÉÊ¶ÉFÉÉ ´É 

+ÉxªÉ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè, >óVÉÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÉÒ ®cäMÉÉÒ * BÉE<Ç FÉäjÉÉå àÉå VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä 

|É£ÉÉ´É MÉÆ£ÉÉÒ® cÉåMÉä * 
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 BÉßEÉÊ−É +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE |É£ÉÉ´É cÉäMÉÉ * £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ 55-60± +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè * cÉãÉÉÆÉÊBÉE +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå <ºÉBÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® BÉEàÉ (2007-08 àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 17.8±) 

cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * BÉE<Ç BÉEÉ®hÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉå ÉÊMÉ®iÉÉÒ cÖ<Ç =i{ÉÉnBÉEiÉÉ ºÉä càÉ BÉEÉãÉ BÉEä ´É−ÉÉç àÉå VÉÚZÉiÉä ®cä 

cé * iÉÉ{ÉàÉÉxÉ àÉå 2 ÉÊbOÉÉÒ ºÉäÉÎãºÉªÉºÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉßÉÊr ºÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ºÉBÉEãÉ ®ÉVÉº´É àÉå 9± BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè +ÉÉè® 3.5 ÉÊbOÉÉÒ ºÉäÉÎãºÉªÉºÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉßÉÊr  BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ªÉc BÉEàÉÉÒ 25± iÉBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè *  +É£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä n¶ÉBÉE àÉå BÉßEÉÊ−É VÉMÉiÉ àÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç ãÉÉMÉiÉ +ÉÉè® BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cÖ<Ç =i{ÉÉnBÉEiÉÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉ BÉEä nÖ−SÉµÉE xÉä 

¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÉèiÉ BÉEä PÉÉ] =iÉÉ®É cè * VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ºÉä +ÉÉ<Ç àÉÉxÉºÉÚxÉ àÉå +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ ºÉä 

BÉE<Ç ®ÉVªÉ (=kÉ® |Énä¶É, àÉvªÉ |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ®,  +ÉºÉàÉ) VÉcÉÆ +ÉBÉEÉãÉ ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä ®cä cé, 

´ÉcÉÓ ®ÉVÉºlÉÉxÉ , àÉcÉ®É−]Å <iªÉÉÉÊn àÉå +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ−] xÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉSÉÉ<Ç cè * +ÉÉÆwÉ |Énä¶É A´ÉÆ BÉExÉÉÇ]BÉE {ÉcãÉä 

+ÉBÉEÉãÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä iÉÖ®xÉiÉ ¤ÉÉn ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE nÖ&JÉn =nÉc®hÉ ®cÉ cè * VÉãÉ´ÉÉªÉÖ 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´É cÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ ®ÉVªÉ +ÉºÉàÉ <ºÉ ´É−ÉÇ +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉä lÉÉ * 

 

 VÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊMÉ®iÉÉÒ cÖ<Ç ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ BÉßEÉÊ−É ¤ÉÉÎãBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ºÉÉ®ä +ÉÉªÉÉàÉÉå BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ®cÉÒ 

cè * £ÉÉ®iÉ BÉEä 70± £ÉÚVÉãÉ BÉEÉ nÉäcxÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 70± ÉÊºÉ{ÉEÇ vÉÉxÉ BÉEÉÒ 

JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA  cÉäiÉÉ cè *  JÉÉtÉ ´É BÉßEÉÊ−É ºÉÆºlÉÉxÉ (FAO) BÉEÉ ªÉc àÉiÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE VÉãÉ»ÉÉäiÉÉå BÉEä 

{ÉÖxÉ°ôrÉ® ´É ¤ÉäciÉ® |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® £ÉÚVÉãÉ BÉEä ºÉÆ´ÉrÇxÉ ºÉä cÉÒ VÉãÉ ºÉÖ®FÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå AäºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉEàÉ cÉÒ oÉÎ−]MÉÉäSÉ® cé * £ÉÚVÉãÉ BÉEÉ ºiÉ® +ÉÉè® MÉÖhÉ´ÉkÉÉ nÉäxÉÉå cÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊvÉBÉE nÉäcxÉ ºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖ<Ç cé * ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå 20-25 {ÉEÉÒ] {É® {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ lÉÉ ´ÉcÉÆ +É¤É VÉãÉºiÉ® 100 {ÉEÉÒ] ºÉä xÉÉÒSÉä 

SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè * {ÉÆVÉÉ¤É ´É cÉÊ®ªÉÉhÉÉ VÉèºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå BÉßEÉÊ−É ´É =tÉÉäMÉ {ÉÚhÉÇiÉ& £ÉÚVÉãÉ BÉEä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE nÉäcxÉ {É® 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cé +ÉÉè® ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cè *  BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉ ´É−ÉÇ bÉÒVÉãÉ {É® nÉÒ MÉ<Ç ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ àÉå BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç 

cè +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É  BÉEä ÉÊãÉA {ÉÆ{ÉºÉä]Éå uÉ®É ´É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ £ÉÉÒ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ * <xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] MÉc®ÉiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * {ÉÉÆ®{ÉÉÊ®BÉE »ÉÉäiÉÉå BÉEä |É¤ÉÆvÉxÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® xÉA àÉÉMÉÉç , 

BÉEÉìãÉÉäÉÊxÉªÉÉå ´É ®äãÉ-àÉÉMÉÇ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ  xÉä »ÉÉäiÉÉå BÉEä ºÉÆ´ÉrÇxÉ BÉEÉä +É´É°ôr ÉÊBÉEªÉÉ cè * {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® 

cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÆn ¤ÉÉäiÉãÉÉå xÉä +É¤É MÉÉÆ´ÉÉå àÉå £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ ºÉÉ©ÉÉVªÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè * 
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 VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ àÉÉxÉ´É º´ÉÉºlªÉ {É® ºÉÉÒvÉÉ |É£ÉÉ´É ªÉÚÆ iÉÉä +É£ÉÉÒ º{É−] °ô{É ºÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä ÉÊMÉ®iÉÉÒ cÖ<Ç |ÉÉÊiÉ®ÉäPÉBÉE FÉàÉiÉÉ xÉä ®ÉäMÉÉå àÉå £ÉªÉÆBÉE® ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè * 

ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå àÉå ¤ÉSSÉÉå +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉÒ n¶ÉÉ {É® BÉE<Ç +ÉÉÆBÉE½ä ={ÉãÉ¤vÉ cè * ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

xÉ àÉÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä ={ÉVÉÉÒ £ÉÚJÉ ºÉä àÉÉèiÉå cÖ<Ç cé  +ÉÉè® cÉä ®cÉÒ cé * ¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

®ÉVªÉÉå BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ uÉ®É {ÉEèãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cè * ºÉÚJÉä 

®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ £ÉÚVÉãÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ÉÊMÉ®ÉÒ cè * BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ àÉå +ÉÉºÉåÉÊxÉBÉE  BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä 

+ÉºÉÿªÉ cè * <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ +ÉiªÉxiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ  ºÉä cÖ<Ç àÉÉèiÉÉå BÉEÉ +ÉÆnÉVÉÉ ºÉcVÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

c® ´É−ÉÇ MÉÉÌàÉªÉÉå àÉå ãÉÚ ºÉä àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ ´É ºÉÉÌnªÉÉå àÉå ~Æb ºÉä àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè * vÉxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ´É º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå <ãÉÉVÉ xÉ BÉE®ÉxÉä ºÉä cÖ<Ç àÉÉèiÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½Éå ºÉä 

¤ÉÉc® cÉÒ cé * 

 

 {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉ £ÉÉ®iÉ àÉå BÉßEÉÊ−É, BªÉ´ÉºÉÉªÉ ´É PÉ® BÉEä BÉEÉªÉÉç àÉå ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ ®cÉ cè * ¤ÉnãÉiÉä cÖA àÉÉèºÉàÉ , 

BÉßEÉÊ−É àÉå +ÉÉ<Ç BÉEàÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ |É£ÉÉ´É {É¶ÉÖvÉxÉ {É® {É½É cè * BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cÖ<Ç SÉÉ®ÉMÉÉc BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉè® SÉÉ®ä BÉEä BÉEàÉ 

cÉäiÉä =i{ÉÉnxÉ xÉä {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉä PÉ® BÉEÉÒ ¶ÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉMÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BªÉlÉÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cé * {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ °ô{É 

ºÉä SÉÉ®É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè * ®ºÉÉªÉÉÊxÉBÉE JÉÉn ´É BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉEÉå BÉEä <ºiÉäàÉÉãÉ ºÉä SÉÉ®É £ÉÉÒ VÉc®ÉÒãÉÉ cÉä ®cÉ cè*  

¤ÉfÃiÉä iÉÉ{ÉàÉÉxÉ xÉä {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * {É¶ÉÖ +É¤É |ÉÉªÉ& ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉÒ ®ciÉä cé +ÉÉè® BÉEàÉ 

+ÉÉªÉÖ àÉå cÉÒ àÉßiªÉÖ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉäiÉä cé * {É¶ÉÖvÉxÉ ºÉä +ÉÉªÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® nÉäc®ÉÒ àÉÉ® {É½ÉÒ cè * ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä nÉàÉ {É® {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé * MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ABÉE SÉÉèlÉÉ<Ç VÉÉxÉ´É® £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉSÉä cå * 

 VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ  {É® ¤ÉcÖ+ÉÉªÉÉàÉÉÒ |É£ÉÉ´É cÖA cé * {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå JÉäiÉÉÒ, £ÉÉäVÉxÉ ´É VÉãÉ, 

>óVÉÉÇ ´É VÉãÉÉ´ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶ÉiÉ& àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ cÉÒ cè * JÉäiÉÉÒ ´É {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE +ÉÉªÉ àÉå BÉEàÉÉÒ, £ÉÉäVÉxÉ 

´É VÉãÉ ´É >óVÉÉÇ BÉEä »ÉÉäiÉÉå àÉå BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊnxÉSÉªÉÉÇ BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÉMÉ <xÉBÉEä 

{ÉÉÒUä nÉè½xÉä àÉå ¤ÉÉÒiÉiÉÉ cè * PÉ®Éå ºÉä nÚ® cÉäiÉä cÖA VÉãÉ »ÉÉäiÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉàÉªÉ ´É gÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ 

{Éä¶É BÉE®iÉä cé * º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÒiÉiÉÉ cè * {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE +ÉÉªÉ àÉå BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉE<Ç 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE ´É {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE {ÉÉÊ®hÉÉàÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® cÉÒ {ÉÉÊ®ãÉÉÊFÉiÉ cÉäiÉä cé * {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉiªÉxiÉ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cè * ÉÊVÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå {ÉÖ°ô−É ,´Éßr, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå UÉä½ 

àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉä MÉA cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉxªÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÖ®FÉÉ £ÉÉÒ ABÉE ¤É½É àÉÖqÉ cè * 
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 VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ {É® |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É {É½É cè * AäºÉä ºÉàÉÖnÉªÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉ VÉÉä ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ 

ºÉä lÉÉä½ä >ó{É® lÉä ´Éc MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä +ÉÉ MÉA cé * BÉßEÉÊ−É, JÉÉtÉ ´É VÉãÉ ºÉÖ®FÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ, BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ +ÉÉè® 

ÉÊMÉ®iÉÉÒ cÖ<Ç |ÉÉÊiÉBªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉªÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé * MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉfÃ ®cÉ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ <ºÉxÉä ¶Éc®ÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ºÉÆ®SÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® n¤ÉÉ´É ¤ÉfÃÉªÉÉ cè ´ÉcÉÓ  

¶Éc®ÉÒ ZÉÖÉÎMMÉªÉÉå àÉå +É|É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä xÉÉ®BÉEÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ cè * AäºÉÉÒ  +ÉÉÆ¶ÉBÉEÉ cè ÉÊBÉE 

iÉ]ÉÒªÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉàÉÖpiÉãÉ BÉEä ¤ÉfÃxÉä {É® {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ * £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉxÉÖàÉÉxÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ºÉàÉÖpiÉãÉ  àÉå 1 àÉÉÒ]® BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr 70 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉãÉÉªÉxÉ {É® àÉVÉ¤ÉÚ® BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè * ¤ÉÉfÃ, 

ºÉÚJÉÉ½, ºÉàÉÖpÉÒ +ÉÉÆÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ £ÉÉÒ {ÉãÉÉªÉxÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè * ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É ºÉä £ÉÉ®iÉ àÉå {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ * 

 

 ºÉnºªÉ ®É−]ÅÉå BÉEÉÒ {ÉÆpc´ÉÉÒ ¤Éè~BÉE (COP 15) 7 ºÉä 18 ÉÊnºÉà¤É® iÉBÉE BÉEÉä{ÉäxÉcäMÉxÉ (bäxÉàÉÉBÉEÇ) àÉå 

+ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ cÉäxÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cè * ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤Éè~BÉE àÉÉxÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉä +ÉxªÉ BÉE<Ç {ÉäSÉÉÒnä 

{ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ  BÉEä  +ÉãÉÉ´ÉÉ 2012 (VÉ¤É BÉDªÉÉä]Éä |ÉÉä]ÉäBÉEÉìãÉ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ) BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEä 

=iºÉVÉÇxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ BÉEä ãÉFªÉ {É® ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ ´É ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®xÉÉ cè *   ÉÊ´É¶´É àÉå AäºÉÉÒ +É{ÉäFÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

nä¶É <ºÉ ¤Éè~BÉE àÉå +É{ÉxÉä ãÉFªÉÉå BÉEä àÉqäxÉVÉ® +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®åMÉä, VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ 

cè * +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ ´É iÉBÉExÉÉÒBÉE A´ÉÆ ºÉcªÉÉäMÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® £ÉÉÒ MÉcxÉ SÉSÉÉÇ ´É àÉxÉàÉÖ]É´É BÉEÉÒ 

+ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè * ÉÊ{ÉUãÉÉÒ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤Éè~BÉEÉå àÉå àÉiÉèBÉDªÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É ´É ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEä BÉEÉÊ½ªÉãÉ °ôJÉ BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä ¤Éè~BÉEÉå BÉEÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEä àÉqäxÉVÉ® BÉEÉä{ÉäxÉcäMÉxÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE +ÉiªÉxiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè * 

 

  <ºÉ ¤Éè~BÉE àÉå nä¶É BÉEÉä +É{ÉxÉä xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®BÉEÉå ºÉä {ÉÚ®ÉÒ =ààÉÉÒn  cè nä¶ÉÉÊciÉÉå BÉEÉ +É´É¶ªÉ vªÉÉxÉ ®JÉåMÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ n¤ÉÉ´É ªÉÉ |É£ÉÉ´É àÉå xÉcÉÓ ZÉÖBÉEåMÉä *  VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ ¤ÉcºÉ +ÉÉè® |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

+ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉÉÒªÉ xªÉÉªÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * xÉÉÒÉÊiÉ-ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ´ÉÉÆÉÊUiÉ ®É−]ÅÉÒªÉ =qä¶ªÉÉå àÉå 

UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ, JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ®, àÉUÖ+ÉÉ®É ºÉàÉÖnÉªÉ +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ ´É nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA * <xÉ ºÉàÉÖnÉªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ +ÉiªÉÆiÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ <xÉBÉEÉ 

+ÉxÉÖBÉÚEãÉxÉ ¤Éäcn BÉEàÉVÉÉä® cè * àÉÉÊcãÉÉAÆ BÉßEÉÊ−É ´É +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ, JÉÉtÉÉxxÉ ´É VÉãÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ´É 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊMÉ®iÉä cÖA º´ÉÉºlªÉ BÉEä BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ¤Éäcn {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé * +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® {ÉÉèãªÉÚ]® {ÉäºÉ ÉÊºÉrÉxiÉ BÉEÉä 

àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä ®JÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä vÉxÉÉÒ ´É ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE =iºÉVÉÇxÉ BÉEä àÉqäxÉVÉ® 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ´É iÉBÉExÉÉÒBÉE ºÉcªÉÉäMÉ {É® ¤ÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä * ¤ÉÉãÉÉÒ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊnA MÉA 25-40± BÉEÉÒ 
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BÉE]ÉèiÉÉÒ {É® BÉEÉä<Ç UÚ] xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEä BÉÖEU àÉÖJªÉ {ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ {É® 

càÉÉ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ º{É−] cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * VÉèºÉä&-  

• BÉEÉì{É 15 BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå 2012 BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉnãÉÉ´ÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ * ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ ´É 

BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶ÉÉå àÉå VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE 

BÉßEÉÊ−É ´É +ÉxÉÖBÉÚEãÉxÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉcºÉ cÉä * ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É BÉßEÉÊ−É {É® ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ ºÉä ¤ÉSÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cå +ÉÉè® <ºÉ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ãÉÉxÉä àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉxÉä BÉEÉ nÉä−É àÉfÃiÉä cé * cÉãÉÉÆÉÊBÉE nÚºÉ®ÉÒ 

+ÉÉè® ªÉc ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É ´É ´ÉÉÉÊxÉBÉEÉÒ cÉÒ AäºÉÉ ABÉEàÉÉjÉ =tÉÉäMÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE =iºÉVÉÇxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉè® 

=iºÉÉÌVÉiÉ £ÉÆbÉ® àÉå BÉEàÉÉÒ ãÉÉxÉä àÉå ºÉFÉàÉ cè * 

 

• =iºÉVÉÇxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ ãÉÉxÉä àÉå ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç BÉEÉ¤ÉÇxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn ºÉä vÉxÉÉÒ nä¶É {ÉäºÉä BÉEä ¤ÉãÉ¤ÉÚiÉä {É® 

+É{ÉxÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ£ÉÉäMÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ¶ÉèãÉÉÒ BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé * <ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå BÉEÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEÉ¤ÉÇxÉ µÉEäÉÊb]  uÉ®É JÉ®ÉÒnÉÒ MÉ<Ç =iºÉVÉÇxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ 

=xÉBÉEä BÉÖEãÉ =iºÉVÉÇxÉ àÉå ãÉÉ<Ç MÉ<Ç BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç ºÉä VªÉÉnÉ xÉ cÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ 

¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA * 
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• +ÉxÉÖBÉÚEãÉxÉ ÉÊxÉÉÊvÉ àÉå ºÉä ABÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ®ÉÉÊ¶É BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉªÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA * ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ ´É +Éã{ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

nä¶ÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ´É iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ  ºÉcªÉÉäMÉ {É® ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ º{É−] BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

<ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ  BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA * àÉcÉänªÉ , ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® £ÉÉÒ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå <ÇàÉÉxÉnÉ® 

|ÉªÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉèºÉä 

 

• ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE >óVÉÉÇ »ÉÉäiÉÉå {É® ¶ÉÉävÉ ´É ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÒ +ÉiªÉxiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉÉè® ´É VÉãÉ >óVÉÉÇ BÉEÉÒ 

+ÉºÉÉÒÉÊàÉiÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉBÉEÉ¶É àÉå <xÉ {É® i´ÉÉÊ®iÉ |ÉMÉÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * ={ÉãÉ¤vÉ >óVÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ´É 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉÉÒªÉ xªÉÉªÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä JÉ{ÉiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® AäºÉä ºÉàÉÖnÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊVÉxÉ iÉBÉE >óVÉÉÇ BÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ xÉcÉÓ cè 

, =tÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * 

 

• VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ {É® =qä¶ªÉ , àÉÉvªÉàÉ ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ º{É−]iÉÉ ãÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉcºÉ , xÉÉÒÉÊiÉ-ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ´É |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉ £ÉÉMÉÉÒnÉ® ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

 

• VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ºÉä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE {ÉÉÒÉÊ½iÉ MÉ®ÉÒ¤É cé * UÉä]ä ´É ºÉÉÒàÉÉxiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ®, àÉUÖ+ÉÉ®ä, nÉÊãÉiÉ 

´É +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE  {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé * +ÉxÉÖBÉÚEãÉxÉ BÉEÉÒ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå 

<xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * 

 

• £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉcÖiÉ cn iÉBÉE BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè * +ÉiÉ& BÉßEÉÊ−É àÉå +ÉxÉÖBÉÚEãÉxÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉÉ 

+ÉiªÉÆiÉ  +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè * JÉäiÉÉÒ ºÉ{ÉEãÉ cÉäxÉä ºÉä BÉßE−ÉBÉE ´É VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä ¤É½ä £ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖBÉÚEãÉxÉ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ º´ÉiÉ& 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉäMÉÉÒ * 

 

 àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä {ÉÚ®ÉÒ =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ cè * ÉÊnºÉà¤É® àÉå cÉäxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉä{ÉäxÉcäMÉxÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå <ºÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ +É´É¶ªÉ ®FÉÉ BÉE®äMÉÉÒ *  
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*SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR): Climate change is 

nowadays a major challenge.  The whole world is concerned about it.  The 

problem  of climate change has reached crisis proportions.  The level of Green 

House gases in the atmosphere is now getting very high.  The Inter-Governmental 

Panel on Climate Change (IPCC) has estimated that between 1750 and 2005 the 

atmosphere concentration of carbon dioxide increased from about 280 to 379 parts 

per million and has recently been increasing at a rate of 1.9 parts per million per 

year.  As has been estimated by 2100, the global average surface temperature 

could rise by between 1.8 and 5 degrees.  As a result, changes in climate will 

affect all of humanity and worst effects would be felt by the poor, especially in 

developing countries.  

 India is likely to be among the worst affected regions with erratic and 

unseasonal rainfall, melting of Himalayan glaciers, floods and droughts, changes 

in crop behavior including sharp drop in production of rice, wheat, cereals and 

rising sea-levels inundating coastal areas. 

  It is estimated that the Himalayan glaciers are shrinking at a rate of 10 to 

15 metres per year.  This will affect water supply in India, with the Ganges 

expected to lose two-thirds of its flow in between July and September and thereby 

affecting one-third of India’s irrigated land and causing water shortages of more 

than 500 million people in South Asia.  As a result of the rise of sea-levels while 

storms and cyclones will become more frequent, 27 million families depending on 

coastal resources will face the threat of their lives and livelihood.   

 Climate change has had an affect on the monsoons too. India will 

experience a decline in summer rainfall which is crucial to Indian agriculture. 

 Average temperature changes are likely to cause some of India’s forest 

areas to die back.  Climate change will also endanger the significant number of 

plant and animal species.  Hence, Climate change will have great impact in India.   

 

* Speech was laid on the Table. 
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People in India, especially the poorest are very vulnerable to the impacts of 

climate change, mainly because the nation’s economy is so closely tied to natural 

resources.  For example, more than 56% of workers are engaged in agriculture and 

allied sectors while many earn their living in coastal areas through tourism or 

fishing. 

 Apart from that rise in temperature and change in humidity will adversely 

affect human health in India.  It will Physiological functions, metabolic processes 

and immune systems.  It will increase the range of vector borne diseases such as 

malaria.  Hence, there is an importance of the forthcoming Global Summit  on 

climate change in Copenhagen in December, 2009 for India.  The Summit is 

expected to finalize international Treaty arrangements under the auspices of the 

U.N. Framework Convention on Climate Change (UNFCCC) to reduce global 

emissions and restrict Greenhouse Gas concentrations. 

 In 1997, when Kyoto Protocol set up internationally agreed targets of 

limiting Green House Gases emissions by industrialized countries, the biggest 

emitter of these gases, the United States of America, refused to come on board.  

United States is still resisting any imposition of targets. U.S.A. and other 

industrialized countries are undermining the UNFCCC framework of “Common 

but differentiated responsibility of developed and developing countries” wherein 

the former are required to undertake binding emission cuts, while the latter would 

be assisted through funds and technology transfer to adapt to climate change and 

adopt low carbon development strategies.  Now the advanced countries led by U.S. 

in fact seek to shift the burden of the crisis on to developing countries especially 

India, China and other so called emerging economies.  The refusal of the advanced 

capitalist countries to provide funds as compensation for the environment damage 

caused and imposition of Intellectual Property Right restriction on transfer of 

technologies are part of the overall attempt to perpetuate the inequalities in the 

global order. 
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 IPCC has called up on developed countries to commit to deep emission cuts 

of 40 percent by 2020 and 90 percent by 2050.  But developed countries are 

continually diluting even their earlier commitments, the EU offering a mere 20 

percent and the US just 3 percent with respect to 1990 levels.  Most damagingly in 

the run-up to Copenhagen the U.S. and its key allies are seeking to altogether 

abandon the  UNFCC framework and Kyota principles of differentiated 

responsibilities for developed and developing countries, instead, putting them in 

the same bracket. 

 India has adopted a National Action Plan on climate change 2008.  The 

action plan outlines eight missions in specific areas of Solar Energy, Enhanced 

Energy Efficiency, Sustainable Habitat, Water, Sustaining the Himalayan Eco-

System, Green India, Sustainable Agriculture and Strategic knowledge for climate 

change.  India has recently announced and likely to go to announce a series of 

measures to conserve energy and reduce emissions.  It is the need of the hour, no 

doubt, to do so.  But that should not be unilateral; as climate change is a global 

phenomenon, not just a national one.  It should be based on reciprocal actions. i.e. 

conditional upon the U.S. and other developed countries adopting the deep 

emission cut goals recommended by the IPCC. 

 In the light of the above I urge upon the government that : 

1. India firmly resist pressure from the USA and other advanced countries 

to abandon the Kyoto and UNFCC frame work and sticks to the 

principles of common but differentiated responsibilities for developed 

and developing countries. 

2. India should continue to press for fund and technology transfers from 

developed to developing countries as compensation for damage caused 

by historical emissions and freeing of  technology transfers from IPR 

restrictions. 

3. India take up and announce measures for control and reduction for 

growth rates  of emissions not unilaterally that only conditional upon 
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advanced countries undertaking deep emission cuts as called as called 

for by the IPCC. 

4. India work closely with the G5 group of large developing countries and 

with G77 and maintain the unity of the developing countries.  The 

recent meeting of India, China Brazil and other countries and decision 

taken therein would do a lot if fought jointly and unitedly. 

5. India move pro-actively on adoption measures and to reduce energy 

inequality within the country so that India’s climate policies serve to 

advance the interests of India’s poor and protect them the worst effect of 

climate change. 

6. India should take action for developing forest area and also continue 

afforestation scheme in a planned manner. 
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SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): I stand here to deliberate on the impact of 

climate change just before the Copenhagen Summit. While going through the 

papers that have been circulated, I come across two statements of the Government 

and I want to quote: 

“India is fully alive to its global responsibilities. Prime Minister has 
already stated that India will never allow its per capita emissions to 
exceed that of the developed countries. 
 
Another statement is: 
 
While India is willing to accept monitoring, reporting and 
verification as per agreed procedures for those actions that are 
supported by the international community in terms of finance and 
technology through agreed channels, its voluntary actions financed 
from its own domestic resources cannot be subjected to international 
review.” 

  

These two statements of the Government, I think, are very pertinent for us to take 

note of and accordingly we should frame our view. 

 The moment of truth, no doubt, will be upon us in a few weeks. In a few 

days from now, delegates from practically all the countries of the world will meet 

in Copenhagen for two weeks of negotiations. It will perhaps be the biggest 

meeting that has ever taken place. The results of this Conference will not only 

leave their mark on the face of the earth, but also they will influence the fate of 

hundreds and millions of people. 

 The issue at stake in Copenhagen is the very foundation of our existence 

protecting the earth’s atmosphere from a dangerous rise in temperature. If human 

economic activity continues at its present rate, the average global temperature on 

the earth would rise by up to seven degrees Celsius compared to pre-industrial era. 

Therefore, the concern today is of global warming and climate change. 

 The last agreement as has been stated here today in this House, the Kyoto 

Protocol as it is being understood, expires in 2012. This agreement did not have 

American and Australian ratifications. Yet, many European countries tried to bring 
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down the levels of emission. The Copenhagen Meeting is designed, as far as I 

understand, to finalize and replace the agreement which would have the consent of 

all countries, particularly the United States, which is the world’s biggest emitter. 

 There is incontrovertible scientific evidence that global warming, a result of 

carbon dioxide emission, is making a far-reaching impact on our lives and will 

jeopardize the future of the planet. Rapid glacial meltdown, reduction in snowcaps 

of both the Poles, and rising sea levels, for instance, would lead to the 

submergence of large parts of the globe which are currently under dense 

population. Changing patterns of monsoon, frequent cyclones and typhoons of 

unprecedented velocity are already causing destruction and change in agricultural 

patterns; rainfall preoccupation varying from flood to drought. This trajectory is 

unsustainable.  

Current lifestyles and economic activities all over the world are based on 

the intensive use of fossil fuel. Fossil fuel energy has high levels of emission of 

carbon dioxide which results in global warming. Scientists say the per capita 

emission by 2050 needs to be around two tonnes of carbon dioxide as a global 

average. This implies that the developed countries must cut their emission by 90 

per cent from 1990 levels by 2050 with intermediate targets to be reached by 2020 

and 2030.  But developing countries would also need to make substantial cuts. 

That is because even if their emission today may not be beyond two tonnes of 

carbon dioxide, as economic growth picks up this will rapidly rise above the 

stipulated target. For a country like ours the emission is a modest two tonnes. 

But a sustained growth rate of nine per cent will see a dramatic rise in per capita 

emission. Though India is not one of the biggest polluters, we are not far behind. 

We secure the fifth position behind China.  

 The Government has drafted a National Action Plan on Climate Change in 

June 2008. It looks great on paper. The basic foundation of the plan is faulty. It is 

complacent of the fact that the average per capita emission of India is only 1.5 

tonnes, much lower than the world average of 4.5 tonnes. This hides the fact that 

Suresh
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about 150 million Indians have adopted lifestyles of developed countries and are 

already on high carbon pathway.   

 Let us look at the energy and transport sectors. The share of coal in power 

generation is 67 per cent and the plan is to increase this with building more ultra-

mega thermal power plants with capacities of 4000 MW each. Any industry that 

comes up, puts up a captive power plant and tries to get a coal block. Coal 

produces more carbon dioxide - this is elementary knowledge - than any other 

fossil fuel. Efficiency of these captive power plants is very low. The technology 

being used for these captive power plants is of Chinese origin. It is backyard 

technology called Boiler Turbine Generation technology.  This does not conform 

to any world standard of production procedures. Why are we allowing it? Are we 

going to put a check on it? Instead of addressing the issue of increasing the 

efficiency of the existing thermal plants, the Government, especially the Power 

Ministry, is eager to establish more coal-based power plants, and Orissa is 

becoming a victim of it.  

 In the transport sector, the Government is creating conditions to propagate 

private vehicles that add to carbon footprint and cause health problems. In our 

country, buses are subsidised to the extent of Rs.33 lakh per day; cars are 

subsidised at Rs.72 lakh per day; and two wheelers are subsidised at Rs.151 lakh 

per day. This is stated in a study. Instead of minimising these anomalies which 

actually favour the automobile industry, no attempt is being made to evolve 

policies to support public transport.  

 The biomass based economy of the rural households in the countryside is 

less prone to emission of greenhouse gases in comparison to the fossil fuel based 

economy of the urban rich in our country. The plan fails to recognise the positive 

contributions of the rural community and support them through policy initiatives. 

We know that energy is unlike any other commodity. The entire economy depends 

on access to dependable, affordable energy. Without this, nothing else can be 

successful. Today we have a genuine opportunity to build clean energy prosperity, 
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if we act decisively. So, what can we do to capture this opportunity and how 

should our self interest be reflected in international negotiations?  

 There is a need to take advantage of efficiency and renewable energy 

technologies that are available today. Simple policies can help bring change.  

Adopt standards for efficient lights, compact fluorescents and LEDs.  

 Dr. Jayant Sathaye of Lawrence Berkley National Laboratory has 

calculated that energy efficiency would save this nation over Rs.2.4 million crore 

by 2017, by eliminating blackout, that cripple the economy.  

 Secondly, let us accelerate the implementation of programmes to adopt  

clean technologies such as solar.  Germany and Spain have special prices called 

`feed-in tariffs’, that have made solar and wind mainstream options.  In our 

country it is still being contemplated.  Why can not we act? Long-term 

Government-backed power purchase agreement will create the appropriate 

environment for financing so that private sector can develop innovative solutions.  

 India should lead in the negotiations during Copenhagen Summit.  

Government has spelt out that India cannot accept a cap and that the ultimate 

carbon abatement, per capita,  must converge for the rich and poor nations.  But 

we need to do more. We need to become leaders in progressing the conversation 

and the best way to do this is to take our self-interest seriously, then commit to it 

internationally.   

 Let us come to the basics.  We know generation of power from thermal 

power plants is a dire necessity in many countries particularly those which are 

endowed with large coal mines. Generation of one MW of power requires burning 

of 15 tonnes of coal per day. The installed capacity of thermal power in India is 

70,000 MW.  Government is further in the process of installing 50,000 MW 

thermal power plants by the year 2017.  Then, India will be burning 18,00,000 

tonnes of coal daily.   

 India also consumes 80 million standard cubic meters of gas daily. China 

consumes quantities of gas and coal 3.5 times more than India.  In this juncture, 

Kona Madhusudana Rao
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what should be our strategy in Copenhagen? I am of the opinion that India’s 

growth compulsions should not be overlooked. I would like to know from the 

Minister this. We should reduce emission but what is the process and institution to 

verify that this reduction has actually been carried out.  Unless there is objective 

measurement and verification of reduction in emission, how can we move forward?  

 Before concluding, I must state that the issue of carbon emission targets 

seems to be heating up just ahead of the Copenhagen Summit on Climate Change.  

The United States is followed by China.  The Prime Minister’s envoy on Climate 

Change, Shri Shyam Saran, has said that India need not follow China.  The targets 

announced by all these countries are only statements of their  intent.  Then, what 

purpose do these emission targets serve? Clearly, voluntary targets are aimed at, as 

far as I understand,  avoiding any legally binding carbon reduction goals.  What is 

our stand?  Are you going to announce today or are you going to do it in 

Copenhagen?  Will the Government spell it out before going to Copenhagen?  

 With Brazil, South Africa, in Beijing, Mr. Minister has stated that the 

substantive draft declaration has listed their non-negotiable demands. The four 

non-negotiable demands are; the countries would never accept legally binding 

emissions cuts, un-supported emission actions, international measurement, 

reporting and verification of unsupported mitigation action and the use of climate 

change as a trade barrier. 

MR. CHAIRMAN : You have taken 16 minutes. 

SHRI B. MAHTAB : This shows how far we have travelled from Kyoto Protocol.  

The Minister had said that we are not going to Copenhagen to exit. 

MR. CHAIRMAN: You are not concluding your speech.  Please conclude because 

there is a long list of speakers. 

SHRI B. MAHTAB : I do not grudge the distance we have travelled from Kyoto 

Protocol to this Statement but I am concerned about the 980 million people of this 

country. 

MR. CHAIRMAN: Shri Mahtab, please take your seat now. 

spr
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SHRI B. MAHTAB : Sir, this is the last point.  I am concerned about 980 million 

people of this country to develop without heating the planet above 2 degree 

centigrade.  We need to find ways.  There is a need to build social justice in this 

country.  With hope, I conclude. 
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SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Thank you, Sir, for giving me this 

opportunity to participate in one of the most crucial issues of global warming and 

climate change concerning the entire globe today.  I am very happy to see that 

most of the Members have shown a great concern for this.   We have all been 

under a situation that global warming and climate change are even today in India 

extremely elite subjects.  If you go to the common man of this country, in any 

village, he does not even know why this climate change is occurring.  He just 

thinks these are deliberations or issues which do not concern him.  He does not 

realise that he is suffering all this with no fault of his at all. 

 Many of my colleagues have raised questions about the forthcoming 

Copenhagen Summit.  But I am very confident, especially after the hon. Prime 

Minister’s statement where he reiterated, ‘to achieve an ambitious global target 

supported by equitable burden sharing which has to be very fair’.  I think, he has 

made it very clear in Port of Spain that India will certainly not compromise any of 

its integrities, values or things which are important for our country at the cost of 

any pressure, be it a super power.  I do not think it has ever happened in 60 years 

in this country and I do not think it is ever going to happen, be it the UPA or the 

NDA, nobody is ever going to compromise on India’s benefits. 

 The major problem which really occurs to us in the global warming is the 

equity issue, the development issue and the crisis issue.  It is just unfortunate that 

the poor people of this country, who are suffering the most, have not created any 

of this.  It is really the gap between the developed countries and the developing 

countries that is going to be the issue in Copenhagen.  I am very confident that our 

hon. Minister Shri Jairam Ramesh, who has brought in global warming at the top 

of the agenda of this country, will surely look and protect all the interests of our 

State.  

  Much has been said before me.  So, I will not be repeating most of these 

points but I think the biggest concern of climate change for all of us, like my 

colleague Dr. Kakoli mentioned is water and second, which Kunwar Rewati 
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Raman Singh said is about the food security of our country.  I think, if we just 

look at the simple example of wheat, even if there is an increase in temperature of 

one degree the wheat production will go down almost by 6 million tones per year.  

I think, today global warming is not just about our livelihoods but it is about food, 

water and all our natural resources which are very crucial for all our existence. 

 While we get into this, it is not just a rural or an urban issue now.  In a 

nutshell I would like to share this because this happens in every tier two and three 

cities in India. In Pune, which is the fastest growing city of this country, all the 

affluent - may be the solid waste, sewage or the transport and the air pollution – is 

unfortunately not well treated.  It gets into all the rivers and reaches various dams 

which supply irrigation water to all the agriculture zones around.  So, I think we 

have to address this.  Copenhagen is a big step for our country and for the globe 

but we have to take this climate change awareness to the last person in this country 

who lives in every small village because it is his life which is getting affected by 

this. While we get into all this, I would like to ask from our hon. Minister some 

clarifications.  Sir, there are eight missions.  What is the time frame for these 

missions and how are you going to execute them.  A lot has been said about solar 

energy but we do not see it reflecting anywhere on the field.  The second is the 

role of the States.  Today I represent Maharashtra but I do not think my State is 

doing much or is aware of climate change or it is on its agenda at all.  Has the 

Government of India any plans to work with the States and see how we can take 

this programme to every State and have more interactions through discussions or 

through programmes there?  

Thirdly,  as regards tier cities, now all the big cities are unfortunately 

affected but what about the tier two and tier three cities.  Today, if we even see 

garbage dumping, it has become a serious issue everywhere.  But no city today has 

a proper garbage dump and all these things have collected to climate change.  Is 

there any climate sensitisation and these cities are resilient today.  So, I think the 

Government of India has to have a plan for all these new growing cities.  The 
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other thing is citizen engagement.  Unless we all contribute, help and are aware of 

climate change, I do not think only Government policies and discussions like this 

are going to make the change.  The other project which we are all very proud of 

and happy but we do not know the status of is the 20 per cent reduction in energy 

intensity by 2020 which was in the 11th Plan.  It was committed but we are not 

fully aware of the status of this.  The other plan is about the REDD and the low 

carbon economy.  There is much said in all the speeches before me about low 

carbon economy.  Sir, we would like you to explain it to all of us about which 

country is showing the way for low carbon economy. How are we going to drive it 

in the future as well as the REDD Programme which is also being talked about in 

Copenhagen? We are not sure what are going to be the financial implications. 

Where is the money going to come from and if they expect us, all the developed 

countries, to put up 40 per cent, where are they going to get this money from and 

really make a change?  I think we all have a right to development but we certainly 

do not have a right to pollute.  I am sure India will definitely take a lead in making 

a difference in this entire nation.  As we love our country, we love the Earth. I 

think the time is changing, especially I come from Maharashtra and I want to say 

that we are not only citizens of a State but of our country.  I think the time has 

come when we all need to be global citizens. 
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* gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* +É£ÉÉÒ {ÉFÉ-ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè* 

BÉEÉä{ÉxÉcäMÉxÉ àÉå 192 nä¶ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ <BÉE~Â~É cÉäBÉE® VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ {É® ÞvÉ®iÉÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉäÞ {É® àÉÉlÉÉ{ÉSSÉÉÒ BÉE®åMÉä* 

MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ ºÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä VÉ¤É®nºiÉ JÉiÉ®É cè* ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå VÉ¤É®nºiÉ ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉªÉäMÉÉ* {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉå 

BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<Ç +ÉÉBÉDºÉÉ<b A´ÉÆ àÉÉÒlÉäxÉ MÉèºÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉcÖãªÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ* vÉ®iÉÉÒ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE MÉàÉÇ cÉäMÉÉ, 

ÉÊVÉºÉºÉä ¤É{ÉEÇ MãÉäÉÊºÉªÉ® iÉäVÉÉÒ ºÉä ÉÊ{ÉPÉãÉäMÉÉ* xÉÉÊnªÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉÖp àÉå VÉãÉºiÉ® ¤ÉfÃäMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉàÉÖp 

BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä {É® iÉ]ÉÒªÉ ºiÉ® {É® ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉåMÉä* ºÉxÉÂ 2050 àÉå ÉẾ É¶´É BÉEÉ BÉEÉä<Ç nä¶É {ÉÉxÉÉÒ º]Éä® 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉäMÉÉ* MÉÆMÉÉäjÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉxÉÉÒ 15 ÉÊàÉ0àÉÉÒ0 VÉãÉºiÉ® ÉÊMÉ®äMÉÉ* {Éä½Éå BÉEÉÒ BÉE]É<Ç {É® ®ÉäBÉE 

ãÉMÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ºÉä ={ÉVÉÉ>ó VÉàÉÉÒxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ* nä¶É àÉå +ÉxxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ 

VÉ¤É®nºiÉ BÉEàÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

 +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊcãÉä®ÉÒ ÉÏBÉDãÉ]xÉ +ÉÉ<ÇÆ lÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉãÉSÉ 

näBÉE® MÉ<Ç cé +ÉÉè® ®äb ªÉÉäVÉxÉÉ (BÉEÉªÉÇµÉEàÉ)  ºÉä VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® VÉÆMÉãÉ {É® ÉẾ Énä¶ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉE¤VÉÉ cÉäMÉÉ* VÉÆMÉãÉ àÉå ºÉéBÉE½Éå ´É−ÉÉç ºÉä ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå, ´ÉxÉ ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå, JÉÉºÉBÉE® 

PÉÖàÉxiÉÚ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉxÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ABÉE +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä VÉÚZÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ®äb ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä 

VÉÆMÉãÉ A´ÉÆ VÉÆMÉãÉ, VÉàÉÉÒxÉ {É® ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® BÉE¤VÉÉ BÉE]É<Ç A´ÉÆ ÉÊ´ÉxÉÉ¶É ºÉä MÉÖVÉ®xÉÉ {É½äMÉÉ* ´ÉèºÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ 

àÉå BÉEä´ÉãÉ ´ÉÉºiÉÉẾ ÉBÉE °ô{É ºÉä 8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÆMÉãÉ ®c MÉªÉÉ cè* BÉEciÉä iÉÉä cé 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè ®äb ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä 

ãÉFªÉ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cè* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå càÉxÉä {ÉEÉ®äº] ®É<Ç] ABÉD] 2009 {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* ´ÉxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå ºÉä cÉÒ =xÉBÉEÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ®cBÉE® ´ÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®iÉä lÉä* 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <ºÉ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ nä¶É {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´É ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<Ç +ÉÉBÉDºÉÉ<b MÉèºÉ VÉÉä ºÉÚªÉÇ BÉEÉÒ 

ÉÊBÉE®hÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉàÉÉÔ BÉEÉä {ÉBÉE½ BÉE® ®JÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä vÉ®iÉÉÒ àÉå {Éßl´ÉÉÒ àÉå MÉàÉÉÔ ¤ÉfÃiÉÉÒ cè* 

 

 

 

 

 

* Speech was laid on the Table. 
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  ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉ¤ÉÇxÉ =iºÉVÉÇxÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE MÉÉä®JÉ vÉÆvÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉEÉ¤ÉÇxÉ 

BªÉÉ{ÉÉ® BÉEä vÉÆvÉä àÉå ÉÊxÉVÉÉÒ ´ÉxÉº{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE <ºÉ 

BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉÒ |ÉàÉÖJÉ  |ÉSÉÉ®BÉE cè* ®äb ªÉÉäVÉxÉÉ ´ÉxÉÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä xÉVÉ®+ÉÆnÉVÉ BÉE®xÉÉ cè* ®äb ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ´ÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

BÉEÉxÉÚxÉ 2006 BÉEÉ cxÉxÉ cÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® (£ÉÉ®iÉ)  ®äb BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ºÉcàÉÉÊiÉ ºÉcªÉÉäMÉ xÉ nå* ´ÉxÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ °ô{É ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®å* 
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16.47 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE – Contd. 

 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI P. CHIDAMBARAM): Sir, I beg 

to lay on the Table a copy of the Report of the Liberhan Ayodhya Commission of 

Inquiry along with Memorandum of Action Taken thereon (in Hindi version only) 

under sub-section (4) of section (3) of the Commissions of Inquiry Act, 1952. 

(Placed in Library, See No. LT 951-A/15/09) 
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16.47 ½ hrs. 

 

DISCUSSION UNDER RULE 193 

Impact of Climate Change - Contd. 
 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä (=kÉ® BÉExxÉ½): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ àÉÖZÉä 

ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE bÉ.àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ <ºÉ {É® {ÉcãÉä ´ÉBÉDiÉÉ cÉåMÉä* càÉ ÉÊ®ªÉÉä, 

ÉÊVÉxÉä´ÉÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉä]Éä ºÉä cÉäBÉE® ¤ÉÉãÉÉÒ BÉEÉ ®ÉäbàÉè{É ãÉäBÉE® +É£ÉÉÒ BÉEÉä{ÉxÉcäMÉxÉ VÉÉ ®cä cé* +É{ÉxÉÉ AVÉåbÉ iÉªÉ cè, 

BÉEÉä{ÉxÉcäMÉxÉ àÉå càÉ BÉDªÉÉ BÉEcxÉä VÉÉ ®cä cé* ¤ÉºÉ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉàÉå VÉÉä BÉÖEU {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉªÉåMÉä  

=xcå càÉ +É{ÉxÉä AVÉåbÉ àÉå ãÉäBÉE®  VÉÉªÉåMÉä, ´Éc ABÉE +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä{ÉxÉcäMÉxÉ àÉå càÉ ÉÊBÉEºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä 

ãÉäBÉE® BÉEÉÊàÉ]àÉèx] ãÉäxÉä VÉÉ ®cä cé, ´Éc àÉÖqÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä {ÉjÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É ªÉÚ.AºÉ. MÉªÉä lÉä iÉÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ®èb ºBÉEÉÒàÉ 

<à{ÉãÉÉÒàÉèx]ä¶ÉxÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ àÉci´É cÉäMÉÉ* ÉÊ®báÉÚÉËºÉc AÉÊàÉ¶ÉxÉ |ÉEÉàÉ ÉÊb{ÉEÉä®äº]ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊn {ÉEÉì®äº], ªÉc ®èb 

ºBÉEÉÒàÉ cè* <ºÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ AVÉåbä {É® BÉEÉä{ÉxÉcäMÉxÉ àÉå càÉ cºiÉÉFÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* <ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ*  

 ºÉ¤É ºÉä {ÉcãÉä bÉ. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉ¶SÉÉiªÉ ®É−]ÅÉå àÉå AàÉÉÒ¶ÉxÉ cÉäiÉÉ ®cäMÉÉ +ÉÉè® 

£ÉÉ®iÉ ®É−]Å =xÉBÉEä {ÉÉ{ÉÉå BÉEÉ BÉÖEÆb ¤ÉxÉäMÉÉ, BÉEÉì¤ÉÇxÉ ÉËºÉÉËBÉEMÉ ªÉcÉÆ cÉäMÉÉ* ªÉc BÉEèºÉä cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ ªÉcÉÒ ={ÉÉªÉ 

cè? ®ÉÒ{ÉEÉì®äº]Åä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉäMÉÉ? càÉ BÉEÉì¤ÉÇxÉ ]ÅäÉËbMÉ BÉE®åMÉä? càÉ xÉÉìxÉ-{ÉEÉ®èº]Åä¶ÉxÉ ãÉéb {É® 

BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé ªÉÉ {ÉEÉì®äº]Åä¶ÉxÉ ãÉéb {É®  BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé? càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä àÉÉèVÉÚnÉ {ÉEÉì®äº] cé, =xÉBÉEÉÒ BÉEÉì¤ÉÇxÉ 

BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ BÉDªÉÉ cè? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉEÉì¤ÉÇxÉ ]ÅäÉËbMÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé VÉcÉÆ ABÉE £ÉÉÒ {Éä½ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ªÉÉ ÉÊbOÉäbäb {ÉEÉì®äº] 

cé, ´ÉcÉÆ {É® {ÉEÉì®äº] ¤ÉxÉÉBÉE® ´ÉxÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®BÉEä càÉ BÉEÉì¤ÉÇxÉ ]ÅäÉËbMÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé ? ªÉc |É¶xÉ cè * ´ÉxÉÉÒBÉE®hÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ cè? +ÉMÉ® càÉ 2009-2010 BÉEÉ ¤ÉVÉ] näJÉå iÉÉä {ÉEÉì®äº] ãÉéb BÉEä ÉÊãÉªÉä 

®ÉÒ{ÉEÉì®èº]Åä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÃÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +É¤É iÉBÉE ªÉc {ÉèºÉÉ A.bÉÒ.¤ÉÉÒ. ºÉä +ÉÉiÉÉ 

lÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉ lÉÉ VÉÉä +É{ÉxÉä nä¶É àÉå BÉE£ÉÉÒ JÉSÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* VÉèºÉä {ÉEÉì®äº] ãÉéb BÉEä ÉÊãÉªÉä 

BÉE<Ç BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ* BÉEà{ÉxÉºÉä]®ÉÒ {ÉEÉì®äº]®ÉÒ {ÉEÆb càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè, ´Éc JÉiàÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ näxÉÉ cè, ´Éc {ÉèºÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ +ÉÉÌVÉiÉ BÉE®xÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* +ÉÉ{É ®ÉÒ{ÉEÉì®äº]Åä¶ÉxÉ {ÉEÆb BÉEcÉÆ 

ºÉä ãÉÉªÉåMÉä? BÉDªÉÉ +É{ÉxÉä {ÉEÉ®äº]ÂºÉ AàÉ.AxÉ.ºÉÉÒWÉ BÉEÉä ªÉÉ AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉäWÉ BÉEÉä ¤ÉäSÉåMÉä? BÉEÉì¤ÉÇxÉ {ÉEÉì®äº] BÉEä xÉÉàÉ {É® 

´Éc ºÉÉäSÉäMÉÉ? nÖÉÊxÉªÉÉ£É® àÉå ªÉc SÉãÉ ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

B.K. Srivastava
cd. by e3) 
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+É£ªÉÖnªÉ ®É−]ÅÉå àÉå AäºÉÉ cÉä ®cÉ cè* =MÉÉÆbÉ, BÉEäxªÉÉ, <ÆbÉäxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå AäºÉÉ cÉä ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ºÉBÉEä 

ÉÊxÉMÉäÉÊ]´É <à{ÉèBÉD] BÉEÉä £ÉÖMÉiÉ ®cä cé* BÉDªÉÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

£É®ÉäºÉÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ®èb ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* càÉ +É{ÉxÉä {ÉEÉ®äº] xÉcÉÓ 

¤ÉäSÉåMÉä* +ÉMÉ® <ºÉ +ÉÉä® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® näJÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE =MÉÉÆbÉ, <ÆbÉäxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉä +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ 

ºÉä VÉÉä {ÉEÆb ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè =ºÉÉÒ {ÉEÆb ºÉä <ÆbÉäxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå 25 cVÉÉ® cèBÉD]äªÉ® ãÉéb BÉEÉ ´ÉxÉÉÒBÉE®hÉ cÉä ®cÉ cè* 

´ÉxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä =JÉÉ½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉDªÉÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ? càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

<ºÉ +ÉÉ¶ÉªÉ BÉEÉ ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ SÉÉciÉä cé* ~ÉÒBÉE cè, càÉ ®èb ºBÉEÉÒàÉ <Æ{ÉãÉÉÒàÉé] BÉE®åMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ 

ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊºÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÆMÉãÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉä cBÉE ¤ÉxÉiÉÉ cè, =ºÉä xÉcÉÓ ãÉåMÉä* MãÉÉä¤ÉãÉ SÉåVÉ BÉEÉ +ÉºÉ® 

cÉäMÉÉ, AäºÉÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå xÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®BÉEä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ®JÉ nÉÒ cè* =ºÉä nÉäc®ÉxÉä ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cè* 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ ®ÉÒVÉxÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ºÉÉ=lÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, BÉEÉäº]ãÉ ãÉÉ<xÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, {ÉEÉì®äº] àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, 

¤ÉÉªÉÉäbÉªÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cÉäMÉÉ, BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉãÉ cÉäMÉÉ, =ºÉä 

nÉäc®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè? càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £É®ÉäºÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉèxÉ 

ºÉÉÒ cÉäMÉÉÒ? VÉÉä 100 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä, 200 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä, 300 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä cÉä ®cÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ càÉ +ÉÉVÉ 

£ÉÖMÉiÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ MÉàÉÇ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* càÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~BÉE® +ÉÉVÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉxÉ®ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÉäSÉ ®cä cé, xÉ BÉEÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉ ®cä cé* ´É−ÉÇ 2030 iÉBÉE, ´É−ÉÇ 2050 iÉBÉE, ´É−ÉÇ 2100 iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ 

®c {ÉÉAÆMÉä, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É |É¶xÉ cè* càÉ +É{ÉxÉä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ºÉÉäSÉ ®cä cé, càÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ºÉÉäSÉ 

®cä cé* =ºÉ oÉÎ−] BÉEÉä +ÉMÉ® ºÉcÉÒ fÃÆMÉ ºÉä +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉªÉä +ÉÉè® £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä iÉàÉxªÉ ºÉä càÉ ºÉÉäSÉä iÉÉä 

ªÉc =kÉ® näxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉ ´ÉxÉ, +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ, +É{ÉxÉÉ VÉãÉ +É{ÉxÉä BÉEÉ¤ÉÚ àÉå ®cäMÉÉ* ABÉE 

BÉEÉÊ´É xÉä <ºÉ nä¶É BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä nÉäc®ÉiÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE iÉxÉ ÉÊ¤ÉBÉE SÉÖBÉEÉ cè, àÉxÉ ÉÊ¤ÉBÉE SÉÖBÉEÉ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ cè BÉE{ÉExÉ, ´Éc £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉBÉExÉä VÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®É ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊ¤ÉBÉE SÉÖBÉEÉ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ VÉÆMÉãÉ ¤ÉSÉÉ cè, ¤ÉäSÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA* BÉDªÉÉ =ºÉ {É® £ÉÉÒ ºÉÉènÉ cÉäMÉÉ? ªÉc ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ, ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

+É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ nåMÉä, ªÉc càÉ SÉÉciÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉå +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ®Éäb-àÉè{É £ÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ´É−ÉÇ 

2010, ´É−ÉÇ 2015, ´É−ÉÇ 2020 àÉå càÉ BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé? BÉDªÉÉ càÉÉ®É ®Éäb-àÉè{É iÉªÉ cè? AÉÊºÉºàÉå] VÉÉ®ÉÒ cé ? 

càÉ º]bÉÒ BÉE® ®cä cé* ÉÊBÉEºÉ iÉ®c <ºÉ nä¶É àÉå MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ +ÉºÉ® cÉä ®cÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå 

MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ <à{ÉèBÉD] ÉÊBÉEºÉ FÉäjÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉ bä]É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä £ÉÉÒ {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè? càÉ ¤ÉiÉÉAÆMÉä, 

càÉ ¤ÉÉn àÉå nåMÉä, AäºÉÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ <à{ÉèBÉD] AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉäBÉD]® àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉ 

={ÉVÉ àÉå cÉäMÉÉ, <Æbº]ÅÉÒ àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉ FÉäjÉ {É® BÉEèºÉÉ +ÉºÉ® cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊb]äãÉ, bä]É ¤ÉäºÉ càÉÉ®ä 

skb
cd. by f3
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{ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉ <ºÉ BÉDãÉÉ<àÉå] SÉåVÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ  càÉ 50 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ bä]É ¤ÉéBÉE ¤ÉxÉÉiÉä 

®cåMÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä ? iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ BÉEÉàÉ BÉE¤É BÉE®åMÉä? <iÉxÉÉ BÉEcBÉE® àÉé VªÉÉnÉ 

ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +É{ÉxÉä VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉ cBÉE +É{ÉxÉä nä¶É àÉå cÉÒ ®cä, =xÉBÉEÉ 

ºÉÉènÉ xÉ cÉä VÉÉA* +É{ÉxÉä ®Éäb-àÉè{É BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÆ ºÉä {ÉèºÉä ãÉÉAÆMÉä,  ¤ÉÉc® ºÉä {ÉèºÉä ãÉÉAÆMÉä ªÉÉ ªÉcÉÆ +É{ÉxÉä {ÉèºÉä VÉàÉÉ 

BÉE®BÉEä càÉ =ºÉàÉå  ºÉä JÉSÉÇ BÉE®åMÉä ?  <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ¤ªÉÉè®É <ºÉ ºÉnxÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ®JÉå* àÉé AäºÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®BÉEä 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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* DR. KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST) : I am 

thankful to you and my party for giving me an opportunity to share my views on 

an important issue “Climate Change”. 

 Climate change is the term used to describe, ‘sustained change in weather 

patterns’.  Several studies indicates a rise in average global temperature over the last 

century and it link this to an increase in green house gases such as Carbon dioxide, 

nitrous oxide and methane. 

 Many scientists believes that there is enough evidence to indicate existence 

of climate change.  It is believed to be due to human activities, such as  

- burning fossil fuel  

- industrial pollution etc. 

Current Emission levels 
 
Presently China has the highest volume of Green House Gas Emission in world, 

whereas USA has the highest per capita emission. Country-wise estimates of 

Carbon dioxide emission is given as  

No. Country CO2 emission % of total 
emission 

Per capita 
emission 
(tons CO2) 

1 China 6,071 16% 4.58 

2 US 5,769 22% 19.1 

3 EU 3,926 10% 7.92 

4 Russia 1,587 6% 11.21 

5 Japan 1,326 5% 9.68 

6 India 1,324 4% 1.18 

7 World 28,962 NA 4.38 

 

 
 
* Speech was laid on the Table. 
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Stern Committee report stated that all countries will be affected by harmful 

consequences of climate change : the poorest countries will suffer earlier and most.  

The effect will include  

 

- rising of mean sea level 

- melting of glaciers 

- flood 

- drought and  

- other, extreme weather related phenomena 

Inter Governmental panel on climate change (IPCC) estimated the increase in the 
average global temperature at 0.3 to 0.6 degrees Celsius in last 100 years. 

 

Risk to India 
Studies such as Fourth IPCC Assessment Report, 2007 as well as India’s National 

Communication to the UNFCCC, mention adverse effects of climate change.  

Some effect includes. 

• Extreme Weather Phenomena :Such as floods and droughts.  This 

could further lead to severe health and livelihood problems. 

 

• Rise in Mean Sea Level : Rising sea levels are likely to impact 

communities on coastal regions affecting their means to livelihood, 

health and habitat. 

• Effect on Agriculture : According to Indian Council for Agricultural 

Research and IPCC, increase in average global temperature may 

reduce yields of food grains, such as wheat and rice. 

A one degree Celsius increase in temperature may reduce yields of wheat, 
soyabean, mustard, groundnut and potato by 3 to 7%. 
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International Agreement : 

Agreement Highlights 

1988-Inter-Governmental panel on 

Climate Change (IPCC) 

Provide periodic assessment on the 

evidence of climate change. 

1992-UN Framework Convention 

on Climate Change (UNFCCC) 

• Establishes that any 

multilatral agreement must 

be in accordance with the 

larger principle of common 

but differentiated 

responsibilities and 

respective capabilities 

• Developed countries 

committed to stablize 

emissions to 1990 levels by 

2000. 

1997-Kyoto Protocol • Complimented to UNFCCC 

• 37 developed countries 

committed to reduce  

collective emission by an 

average of 5% from 1990 

level by the period 2008-

2012. 

2007-13th Conference of Parties 

(Bali Action Plan) 

Highlighted four building blocks 

for negotiation, mitigation, 

adaptation technology transfer and 

financing. 
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• India has ratified both UNFCCC and the Kyoto Protocol. 

• Till date UNFCCC has 194 ratification, Kyoto Protocol has 184 

ratification. 

U.S. is opposed to Kyoto Protocol and advocates the developing 

countries should also commit to emission-reduction. 

 

Copenhagen Talks 

In December, 2009, 192 countries are meeting at the 15th Conference of 

Parties at Copenhagen to negotiate a new global treaty on climate change.  

Some of the key issues to be raised are : 

i) Setting specific emission reduction targets globally for 2020-     

2050 US+EU 50%. 

ii) Measures for adaptation 

iii) Sustainable finance mechanism. 

 

What is Carbon Trading ? 

It is marked based approach to control and reduce the levels of industrial 

pollution in the atmosphere.  The Government sets a cap on  the level of 

emission for industies. Industrial entities are allotted emission certificates 

or credits for the amount they are allowed to emit. 

 

If an industrial entity emits beyond its limit, it needs to buy credit from 

low polluting entity.  Thus, low-emitter are finacially compensated. 
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India’s official position : 

India’s challenge to balance its economical and social development 

objectives with its response to climate change challenges. 

 

Some points of India’s stand are : 

i) India is opposed to dilute or renegotiation of the core commitments 

under UNFCCC or Bali Action Plan. 

ii) India is opposed to laying down of any legally binding 

iii) It state that, it is result of current emission by developed country is 

last over two centuries. 

iv) India advocate, “per capita principle”. 

v) India’s priority lies in socio-economic development of its people.  

India will maintain per capita emission below global average by 

2031. 

vi) Expectation from developed countries regarding commitment of 

financial resources and technology transfers. 

Steps taken by India : 

• Formulated National Action Plan on Climate Change in June, 

2008, e.g., Solar Energy, etc. 

• PM’s Council on Climate Change will monitor national policy. 

• Climate Change Agenda of Delhi 2009-2012 has 65 point 

agenda. 

• India Network for Climate Change assessment involves over 

120 institutes across the country. 

• Energy Efficiency Law is proposed. 
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* SHRI NAVEEN JINDAL ( KURUKSHETRA ) : Sir, I am grateful to you for 

giving an opportunity to the House to express our views on the impact of Climate 

Change.  It is a subject which has far reaching ramification for the world.  I am 

happy that the August House is discussing it on the eve of the UN Summit on 

Climate Change being held in Copenhagen in a few days from now. Another 

conference on this subject was held recently at Geneva from 31st August to 4 

September, 2009 organised by the World Meteorological Organisation (WMO).  

This underlines not only the magnitude of the problem but also the seriousness 

with which the international community is discussing it.  

 

Climate change is a problem largely created by the developed nations of the world, 

but unfortunately affects one and all- and in particular a monsoon centric economy 

like ours which is largely in-tolerant to variations in the annual rainfall cycle.  We 

are already experiencing a decrease in the number of rainy days coupled with an 

increase in the intensity of rainfall and some scientific models suggest this will 

only increase.  While we may not have created the problem we must be a part of 

the solution and not create a bigger problem tomorrow. 

 

Different studies, indicate that if India does not take any steps to reduce its 

emissions over the next 20 years, India’s Green House Gas emissions will grow 

from 1.5-2 billion tons of CO2 at present [5.5% of world emissions] to anywhere 

between 4 and 7.3 billion tons in 2030, roughly China’s present emissions, the 

largest producer of GHG today. 

 

Experts also claim to have evidence of 20-40% drop in crop yields by 2025 in 

parts of Asia, including India, if temperature continues to rise.  This is a serious  

* Speech was laid on the Table. 
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threat for an economy with 26% of its GDP  and 70% of its population relying on 

agriculture. 

 

Though the situation appears grim, good news is that unlike developed nations, 

80% of the India of 2030 is yet to be created and India may have a unique 

opportunity to pursue development while managing emissions growth. 

 

I would like to take this opportunity to laud Hon’ble Prime Minister and the 

Minister of Environment and Forest for their very proactive approach in 

addressing this issue and on launching the very progressive National Action Plan 

with a focused 8 point agenda to control India’s emissions. 

 

My understanding of India’s emissions, from a recent independent study, is that 

almost 30%-50% of India’s GHG emissions in 2030 will come from the Power 

sector, followed by Iron and Steel, Transport and Cement, while Buildings and 

Agriculture lead the lot in consuming products of these high GHG generating 

sectors. 

 

I am pleased to note that the National Action Plan, along with the Nuclear Deal 

and the Nuclear Power Framework are general to address emission issues of most 

of these sectors. 

 

The same study states that roughly 30-50% of expected menace in 2030 can be 

controlled using a series of initiatives, most of which are a part of the National 

Action Plan. The most impactful levers highlighted were – 

2. In power sector : 

a. Increase in Nuclear Power Capacity to 60 GW by 2030 (10% of 

total reduction) 

b. Increase solar power capacity to 20GW (6% of total) 
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c. Reduction in Transmission and Distribution losses (4% of total) 

3. In building sectors : 

a. Improved Building designs (3%) 

b. 100% LED lighting penetration (2%) 

c. Using highest efficiency appliances (3%) 

4. In Industrial sector (cement) : 

a. Increased clinker substitution by fly-ash-as high as 30% (3%) 

5. In Transport sector : 

a. Increase rail and shipping based freight transport (2%) 

b. Public transportation (1%)  

6. In agriculture : 

a. Better  irrigation techniques in irrigated areas (2%)  

b. Increase of electric-diesel pump efficency (2%) 

c. Better agronomy practice to reduce tillage 

 I would like to highlight salient achievements of the govermnent on the highest 

impact initiatives and would like to raise some challenges articulated to me by 

various experts and industrialists.  Also, towards the end, I would like to articulate 

my views on India’s position in the Copenhagen Summit later this month. 

 

1. Nuclear Power : We, under the leadership of Hon’ble PM Dr. 

Manmohan Singh, have made a great leap in our Civilian Nuclear 

endeavors.  The international power framework are great positives.  

That said, to achieve our targets of 30GW Nuclear power capacity and 

any additions above that, it is important to create an economically viable 

ecosystem for attracting foreign and private sector investments.  This 

involves creation of both power generation capacity and a local supplier 

base for supply of equipment and consumables required by generating 

stations.  I have heard obeservations from various interested queries on 

issues like : 
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a. Government support for funding the value gap between conventional 

power and nuclear power plants. 

b. Non-availability of a single window application mechanism 

c. Long term visibility of tariffs and revenues for them to commit 

capex such setups require 

d. Availability and future outlook of a local supplier base 

I understand that ensuring swift implementation requires coordination between 

Ministries of Power and Environment and Forests and these issues would come 

under the purview of the ministry of power.  That said, it would be helpful if the 

Ministry of Power could clarify how it proposes to take the current framework 

forward and ensure our Nuclear capacity targets for 2030 are not just met, but 

exceeded and almost doubled.  This would be in the interest of both-meeting our 

power demand and also our obligation towards controlling emissions. 

 

2. Solar Power : The recently released National Solar Mission document, 

a part of the National Action Plan, defines a target of 20GW solar power 

by 2020.  This again is a great step towards use of renewable non-

emission energy.  Cost of solar power through solar photovoltaic or 

solar thermal technologies has ben falling rapidly.  It is expected that 

with increased focus on these technologies and R&D commitments 

made by developed nations, cost of solar power will decline further, 

making it a cost-effective source of peak power (daytime power).  It 

becomes even more attractive, if cost of fossil fuel rises in future.  That 

said, there are challenges and issues which require clarification beyond 

the released framework.  These are :- 

a. Land requirement and availability 

b. Connectivity to the grid 

c. Government support for funding value gap etc. 
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3. Building standards – The National Action Plan on Climate Change 

highlights developing building standards as a major focus area under the 

National Mission on Sustainable Habitat.  It proposed the creation of an 

Energy Conservation building code to optimize energy demand of new 

and large commercial buildings. 

• Cooling consumes 55% of power in centrally air 

conditioned commercial buildings.  Efficient design with insulation, 

ventilation, natural lighting in itself can reduce 15-20% power 

requirement  

• Additional appliances consume 25-40% of power in various 

types of buildings and using the most efficient equipment can 

drastically reduce this energy consumption. 

This code along with tradable energy savings certificates proposed under the 

National Mission for Enhanced Energy Efficiency, would go a long way in 

controlling requirements of this high consumption sector. 

 

On this too, I would be grateful if Hon’ble Minister could, at an appropriate time, 

highlight what actions have been taken these proposals to implementation. 

 

4. Industrial sector : My understanding from discussions with various 

climate change experts is that  a majority of the abatement potential lies 

in steel and cement industries; in the form of increased energy 

efficiency and use of less energy-intensive materials.  Taking up 

initiatives like – 

• Steel : 

o Using improved motor systems or improving process control 

systems 
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o Optimizing energy use through processes such as pulverized 

coal injection and coke dry quenching and recovering waste 

heat from various processes 

o Technology changes, using recycled raw materials and 

alternatives fuels e.g. use of direct smelting eliminating need 

for coking plants, moving to scrap based steel making and 

gas-based direct reduced iron can significantly reduce 

emissions from our steel sector 

• Cement : 

o Increasing the clinker substitution in cement with fly-ash can 

significantly reduce the energy requirement of this sector 

o Also, use of alternative fuels like blending coal with bio-

waste, agri-waste or other combustible solid waste can lead to 

cost and energy saving in this sector 

The National Mission for Enhanced Efficiency and the Energy Conservation Act 

of 2001 have both set good frameworks to catalyze such initiatives, but it would 

be fruitful if these initiatives are taken up by respective ministries in a structured 

and coordinated manner with the Ministry of Environment and Forests. 

 

5. Transport :  It is expected that India’s vehicle fleet would increase 

seven fold by 2030, leading to increased demand for fossil fuels.  Since 

a majority of vehicles of 2030 are yet to  be added to Indian roads, the 

government’s existing initiatives like setting mileage standards and 

emission norms, if implemented properly, should lead to a significant 

reduction in the environment load of this addition.  In addition, two 

major transport related initiatives could lead to significant benefits :  

• Increasing the share of rail and coastal shipping in freight transportation 

mix – India’s current freight transportation system is expensive and 

inefficient as almost 55-60% of transportation is on road.   Compare this 
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with 45-50% rail transport and 30-35% coastal water way transport in 

China.  In addition, use of electric vehicles, especially trains, can 

significantly improve fuel efficiencies and reduce emissions.  The 

proposed freight-corridor of the Railway Ministry is a good start, but an 

integrated freight and logistics policy is required.  Also, this will require 

increased investment in building rail freight capacity and last mile rail-

road connectivity. 

• Increased use of public transport and setting up of metros in various 

cities : It is essential for us to take up metro and comfortable bus based 

mass transport projects in all Tier I, II and III cities which can reduce 

the use of cars and two-wheelers by as much as 30% by 2030.  These 

are big projects, which will require significant capital funding and 

support from the government, international organisation and a system 

for value gap funding, all of which I will address in the later sections of 

my speech. 

6. Agriculture : Members of the House may be surprised to note this, but 

facts suggest Agriculture sector is one of the larger contributions to GHG 

emissions in India.  Shallow-flooding techniques for rice production lead to 

under water degration of old crops which releases methane gas into the 

atmosphere.  Also, the sector uses 20-25% of all electricity produced in 

India, primarily for irrigation pumping.  Measures like using – 

• high efficiency pumps and efficient irrigation techniques 

(drip/sprinkler irrigation) 

• improved cropland management in rice cultivation and  

• improved agro-practices like conservation tillage can help reduce 

the environment load of this sector. 

7. Implementation : The National Action Plan details an implementation 

methodology for various proposed missions under respective is prepared 

by various ministries and states and for regular monitoring of progress 



03.12.2009  
  

176

on them is required to ensure focused and dedicated effort towards 

achieving our emission reduction goals. 

 

Over the last few days, a lot of discussion has happened on agenda for 

Copenhagen, Carbon Intensity cuts and Danish proposal to get commitment on 

absolute reduction in GHG emission in the next 40 yrs. [50% reduction over 

1990 levels with rich nations accounting for 80% of this cut].  China has 

committed to a 40-45% CARBON INTENSITY  cut over 2005 levels by 2020, 

while Brazil has committed to a 36-38% cut and press reports claim there is 

pressure on India to make a similar commitment and that India may be in a 

position to announce a 20-25% cut.   

 

For India, taking up emission reduction initiatives will require enormous 

capital investment – of the order of lakhs of crores of rupees over the next 20 

years (hundreds of billion dollars)-an investment which will have to be shared 

by public, private and international players.  In addition, several of these 

necessary investments are NPV negative and require Viability Gap Funding , 

e.g. if a both, a coal plant and a nuclear power required Rs.100 to setup but pay 

back Rs.5 and Rs.2 per year respectively, where would private investment to 

go?  This viability gap will need funding at domestic and international level.  

• At a domestic level this may be fulfilled by providing a longer term 

view of tariffs and revenues to investors and 

• At an international level, creation of long term and stable carbon 

markets where use of cleaner technology would have a direct positive 

impact on payback from a project. 

In addition to capital, most initiative will require technology transfer and any 

commitment from India on emission cuts without securing guarantees on 

capital funding, viability gap funding mechanisms and technology transfers 

will squash us between a cliff and a valley. 
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Also, I totally agree with the Ministry of EF and the government’s stand 

against the Danish demand for peak year commitment and absolute reduction 

in emissions.  As I totally agree with the Ministry of EF and the government’s 

stand against the Danish demand for peak year commitment and absolute 

reduction in emissions.  As I mentioned earlier, we have not even created 80% 

of the India the world will see in the next 20 years-it is impossible for us to 

reduce our GHG emissions below 1990’s absolute level when our 

infrastructure is expected to grow 5 times today’s size. 

 

In conclusion ..... 

I believe we have a unique opportunity to control our emissions and be a 

leading part of the solution to a problem we did not create ! 

 

We have started in the right direction, with the Hon’ble Minister Sh. Jairam 

Ramesh and the Ministry of Environment and Forests leading from the front 

with a  crisp National Action Plan.  Also, our Civilian Nuclear Power 

programme, led by Hon’ble PM himself, is a great step in the direction on 

meeting our growing energy requirements while managing related emissions. 

 

But at the same, time we face challenges related to capital funding, availability 

of technology, inter-departmental and inter-ministerial co-ordination and 

cutting bureaucratic red-tapes, which the government will have to address to 

ensure swift implementation of at-least our top priority initiatives. 

 

I am sure the House would appreciate, if the Minister of Environment and 

Forests could elaborate at an appropriate time, how it plans to address some of 

the issues raised by me today. 
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SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHRAMPUR):  Sir, I am very happy to 

participate in this debate on climate change. 

 Each and every Member of this House has been expressing their concern on 

climate change that has been taking place and every Member has suggested 

effective measures to be taken so that the people of our country will not be 

affected.  

 Sir, Planet Earth has been infected by fever and we may call it as green 

house gas flu.  The body of the planet is warming day after day and it has been 

affecting the entire region of the planet.  

17.00 hrs. 

 Now, this fever has assumed a pandemic proportion.  Therefore, we need to 

have a  very comprehensive and holistic approach to mitigate the effect of global 

warming on our country.  Within a short period, all the political doctors of this 

planet are going to participate in the Copenhagen Summit.  We are expecting that 

our hon. Prime Minister Dr. Manmohan Singh will also be joining them.  We are 

expecting them to prescribe efficacious medicine to rescue the world as a whole 

from the impact of global warming.   

 The UN Climate Change Chief, Mr. Yvo de Boer, has stated that the 

Conference will reach agreements on four political essentials.  First is, how much 

are the industrialised countries willing to reduce their emissions of greenhouse 

gases? Second, how much are major developing countries, such as China and India 

willing to do to limit the growth of their emissions? Third, how is the help needed 

by developing countries to engage in reducing their emissions and adapting to the 

impacts of climate change going to be financed? Fourth, how is that money going 

to be managed? If the Copenhagen Summit delivers on these four points, I think, it 

will be a mega event for the future of our country in particular and for the future of 

our planet in general.   

 Climate change refers to statistically significant variation in either the mean 

state of climate or in their variability persisting for an extended period of time.  

Usha
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Climate change may occur due to natural processes or due to external forces or 

due to anthropogenic changes in the composition of atmosphere or in land use.   

17.03 hrs   (Shri P.C. Chacko in the Chair)  

 We all are aware that once upon a time the British colonials invaded our 

country to convert this country as an economic appendage of the British empire.  

They simply plundered and looted the raw materials of our country.  After 

manufacturing the products in their own industries, they used to send them back to 

India for higher price.  Again, we are witnessing now that we have been incurred 

by the vicarious sin committed by the western countries. The sin is committed by 

them.  But the effect is bequeathed upon us.  So, we may safely say that it is an 

environmental colonisation.  So, we should put forward our concern that we need 

equitable allocation for the global environmental space.  That should be our 

demand. Our planet is such a place where unique environmental conditions exist 

to support our life – that is, oxygen, air, water and suitable surface temperature. 

But the fact is that the chemical compositions which exist in our atmosphere in the 

ratio of 78 per cent nitrogen and 21 per cent oxygen are needed for animals 

and .036 per cent carbon-dioxide  needs for plants. So, whenever we go to change 

the composition of this atmosphere, we are destined to suffer.  

Energy from the Sun comes to the earth. We absorb 70  per cent of the 

energy coming from the Sun. After warming the surface, the sea and the mountain, 

a large portion of this energy again reflects back to the space. When it reflects 

back to the space, it is not lost entirely to the space. They are methane, ozone, 

nitrous oxide and carbon dioxide which are named as the green house gases. They 

also receive it and re-emit it to the earth. If the reflected heat is allowed to be lost 

in the space, then, the temperature of this earth would have been reduced to –18 

degree  centigrade. So, the green house gases itself are not a villain. But when the 

proportion of the green house gases distort, exceeding the tolerance limit of 

environment, then it starts retaliating on us in the form of cyclone, hurricane, flood, 

rbn
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drought in various forms of extreme environmental events, some of which are 

gauged, predicted and some are not. 

 The Industrial Revolution took place 150 years ago. The man-made 

activities added significant quantities of green house gases to the atmosphere. 

Atmospheric concentration of carbon dioxide has grown by 31 per cent; methane 

by 150 per cent; nitrous oxide by 17 per cent between the years 1750 and 2000. 

Over the last 140 years and 100 years, the surface temperature has increased by .6 

plus, minus .2 degree Celsius.  Increase in the level of green house gases could 

lead to greater warming. It could lead to climate change that is called global 

warming. We are facing that now. In essence, we are facing the double whammy 

of  high vulnerability and low adaptability.… (Interruptions) 

 Unsustainable consumption pattern of the rich industrialist nations are 

responsible for the threat of climate change. Only 25 per cent of the global 

population lives in those countries but they emit more than 70 per cent of the total 

global carbon dioxide emission. 

 They consume 75 to 80 per cent of many of the other resources of the world. 

It has already been stated by Dr. Murli Manohar Joshi the fact remains that in per 

capita terms, the disparities are so large that an Indian citizen emits less than 1.02 

tonnes of Carbon Dioxide per year whereas a citizen of the United States of 

America emits more than 5.5 tonnes of Carbon Dioxide and the world average is 

4.2 tonnes. 

MR. CHAIRMAN : Please conclude. 

SHRI ADHIR CHOWDHURY : Sir, I would simply like to state that the 

anthropogenic activities have been contributing to the warming of this planet. It is 

also a cause for the warming. So, we should better review the Population Policy 

again because more consumption will lead us to producing of more Carbon 

Dioxide. Once upon a time, Gandhiji said that there is sufficiency in the world for 

man’s need, but the world is not sufficient for man’s greed. So, the greed of man 

has turned the plant slowly but steadily into an inhospitable terrain. That is why, I 

Rep130_1
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firmly believe that this Government, under no circumstances, would succumb to 

the pressure given by anybody, whosoever high and mighty. 

 Sir, our hon. Minister for Environment and Forests Shri Jairam Ramesh is 

an erudite person. Before his logic and arguments even Hillary Clinton bowed 

down. We have observed it and so we are proud of him. With these words, I 

conclude my speech. 
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* SHRIMATI MANEKA GANDHI (AONLA): Copenhagen should be called 

Dopeahagen because it is a meeting of hot air specialists who will add to global 

warning rather than solve anything.  India’s Minister for Environment Jairam 

Ramesh should look at Kamal Nath’s pronouncements before Rio in 1992 

including the untruth that India’s forest cover has increased to 21% because he is 

simply copying Kamal Nath 17 years later.  In fact everything including this 

debate has a dreary semantics to it, a second hand speech by Minister copied from 

one 17 years ago.  And I have no doubt that everyone at Copenhagen is going to 

give the same recycled speeches of Rio. 

 For many years now India has been experiencing the problems of climate 

change.  We lurch between terrible drought and unseasonal flood.  The lentils I eat 

are now so expensive that they are a luxury.  From an exporter of food, we have 

become an importer.  At the same time, we are the largest meat and leather 

exporting country in Asia.  We are the largest milk producer in the world.  The 

result is that we have no rain, no water, increasing heat, drying rivers and dying 

people.  Do you feel powerless as an individual to stop the world from dying, at 

the mercy of politicians and their endless games?  Let me explain how you and I 

could turn this around immediately.  Methane and carbon dioxide are greenhouse 

gases which means their presence in the air traps heat and affects and earth’s 

temperature and climate, making the planet warmer.  As it warms, the climate  

 

* Speech was laid on the Table. 
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changes and the glaciers melt.  When the glaciers melt, the rivers first flood and 

then dry up. 

 The developed countries of the world are at fault for producing so much 

carbon dioxide and the developing countries like China, India and Brazil are being 

blamed for producing methane.  In this political debate, we have stopped 

recognizing that this is one world and we are all going to die together. 

 Take methane, its an easy problem to deal with.  It is produced from 4 main 

sources livestock and livestock manure, rice farming, coal mining and landfills.  In 

all the international treaties that have come and are coming like the one in 

Copenhagen, the developing world has tried its best to keep methane out of the 

debate.  And they have succeeded because the west is justifiably guilt ridden about 

their carbon dioxide emissions.  But the time has come for both the developed and 

developing world to recognize that reducing methane is the quickest way to stop 

global warming.   

 Methane concentrations have doubled in the last century and by now they 

are 20% of all green house gas emissions.  While carbon dioxide emissions have 

increased by 31% during the past 200 years, methane has increased by 149%.   

What makes methane so lethal is that it may be less than carbon dioxide but 

it is 23 times more efficient in trapping heat in the atmosphere than carbon dioxide.  

This means that a methane emission has 23 times the impact on temperature of a 

carbon dioxide emission of the same mass.  Methane has a large effect for a brief 
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period (8.4 years in the atmosphere), whereas carbon dioxide has a small effect for 

a long period.  That means if we stop generating methane today, we will see the 

effect almost immediately. 

The methane emissions for India, China and Brazil have doubled since 

1990 and are expected to go up by 40% by 2020.  There is only one reason – and it 

is not an increase in coal mining or in landfills.  It is because these countries grow 

animals for meat and milk.  In developing countries where people are told that to 

be rich is to eat dead bodies, the number of people eating meat and the amount 

they are eating every year has risen steadily.  Between 1970 and 2002, annual per 

capita meat consumption in developing countries rose from 11 kilograms to 29 

kilograms, according to the FAO.  In developed countries, it has risen from 65 

kilos to over 100 kilos.  The annual global meat production will double from 229 

million tons in 2000 to 465 million tons in 2050.  in 2008, meat eating went up by 

10%. 

Meat eating increases both carbon dioxide and methane. Producing one 

piece of meat in a shop takes 60,000 calories of carbon dioxide producing energy 

– keeping animals, growing food for them, feeding them, transporting them, 

killing them, cleaning and packaging the meat, sending it by airconditioned 

vehicles to the markets which keep it in freezers, and then in fridges at home, 

cooking the meat.  Forests are cut in Brazil, China, Indonesia, India to graze the 

animals.  These forests absorb carbon dioxide so we are cutting down carbon sinks 

for meat.  Carbon dioxide increases because it takes 11 kilos of grain to make one 
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kilo of meat and wheat, corn and soyabean is mechanized and fertilizer rich 

agriculture which burns fuel.  In fact meat production produces 9 % of the world’s 

emissions of carbon dioxide. 

Come to methane.  Livestock produce 23% of all methane because the 

farmentation in their intestines produces methane gas in the animals and their 

manure.  A single dairy cow producers between 550-700L of methane a day. 

The world’s top destroyer of the atmosphere is not the car or the factory – it 

is the meat eating human.  And this monster is on the rise.  The 400 page United 

Nations report has identified the growing herds of cattle/goats/pigs/sheep/chickens 

as the greatest threat to the climate.  Livestock produce more than 100 polluting 

gases, including more than two –thirds of the world’s emissions of ammonia, the 

main cause of acid rain.  Grazing has turned forests, pastures and mountain ranges 

into desert.  Crows soak up vast amounts of water: it takes 990 litres of water to 

produce one litre of milk.  The pesticides, antibiotics and hormones used to treat 

them get into drinking water and endanger human health. 

A meat eater contributes 1.5 tonnes more of greenhouse gases per year  

than a vegetarian.  This means that your diet change will make more difference 

than if you sold your standard petrol car for an efficient hybrid car, which reduces 

annual greenhouse emissions by roughly one ton a year. 

India’s livestock of roughly 485 million contributes more to global 

warming than our vehicles – 11.75 million metric tons per year – up from 9 

million metric tons in 1994. 
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These cattle, pigs and sheep, chicken, goats did not want to be born – you 

created them.  They do not want to be killed but you kill them to eat.  In the 

process, you are killing the planet.  Their wind and manure are warming the world 

23 times faster than carbon dioxide. 

 We cannot reduce carbon dioxide in India.  The costs are large because it 

needs technology.  The cost of reducing methane is nothing.  Simply stop eating 

meat.  Replace rice (which causes 16% methane emissions) with other natural 

grains like millet or oats that are much better for you than just giving you starch. 

You cannot stop global warming by switching off the lights after you leave 

the room.  It has no impact at all.  It will take decades to invent technologies to 

bring in zero – emission fuel sources.  After all this struggling and pushing, the 

world has only got 3% solar and wind energy to tackle carbon dioxide.  But you 

can change your  diet today. 

If you stop eating meat, you will stop the Gangetic glacier from melting and 

the Gangs river will stop turning into a stream.  So will the Yangste and the 

Amazon. 

Not only will you save the world yourself, you will stop so much poverty 

on the planet.  You will bring better health, eliminate most cancers, free up masses 

of land for vegetables and grains, allow water for the poor – do you know that an 

average slaughterhouse uses 16 million litres a  day – and one poor Indian family 

uses one litres. 
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Take the power into your  own hands.  You do not need machines or 

governments or international treaties.  You can stop it today by yourself.  Dr. 

Rajendra Pachauri, head of the United Nations Intergovernmental Panel on 

Climate Change which last year earned the Nobel Peace Prize, says that the 

quickest way to stop the climate changing is by turning vegetarian.  How simple it 

is.  May be this is the ultimate lesson that nature is trying to teach us.  Don’t kill 

and Don’t killed.  Government should stop meat export to begin with. 

Every environmental scientist warns that meat no longer threatens just 

animals or human health but the planet’s very survival.  With grain prices at an all 

time  high, 26 countries are suffering from food crisis. We have gone from grain 

exporter to importer.  We are already in the midst of global warming, it is time to 

act. 

The major greenhouse gases include carbon dioxide, methane, and nitrous 

oxide.  Methane is directly related to your food choice that determines its levels.  

While livestock production creates 65% of nitrous oxide better known as laughing 

gas (except there is nothing funny about a gas that has 296 times the warming 

potential of carbon dioxide), it is most dangerously responsible for methane. 

Colorless, odorless and lighter than air, methane acts as a powerful heat 

trapper.  Its Global Warming Potential (GWP, is the measure of any greenhouse 

gas’s warming effects over time.  One kg of carbon dioxide over 20 years has a 

GWP of 1 while that of methane is 23.  methane may have contributed to earlier 

major extinction events.  In terms of human activity, the most significant source of 
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methane is animal husbandry or the commercial rearing of animals which 

produces 37% of all human-induced methane. 

Much of the world’s livestock are ruminants whose stomachs bacteria break 

down food, generating methane as a by-product.  On average, each diary cow 

emits out 1500 litres of methane daily.  The 60 million methane tons that cattle 

annually generate is one fifth of all global methane emissions. 

Today, methane concentrations in the atmosphere are more than double 

what they’ve been for the past 160,000 years. That is a global warming vicious 

cycle.  Warming already underway thaws permafrost soil that has been frozen for 

thousands of years.  Thawed permafrost releases methane and carbon dioxide into 

the atmosphere which traps more heat which thaws more permafrost and so on.  

“The higher the temperature gets, the more permafrost we melt, the more vicious 

the cycle,” says Chris Field of Washington’s Carnegie Institution. 

Let’s look at methane emission and global warming in terms of India. 

India has the world’s highest cattle population and the highest (alongwith 

China) methane emissions.  It has 11% of the world’s total livestock which 

continues to grow in response to the demand for milk and meat.  This livestock 

population consumes Rs. 2 crore of feed per day and produces 78% of India’s total 

methane emission from the agricultural sector and 50% of overall emissions. 

According to the Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC), the 

result of greenhouse gas emissions would mean an average temperature increase in 

Asia of 3 C by 2050.  How will this affect an agricultural country like India?  
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The Monsoon will be uncertain.  Agricultural productivity will be ht by 

severe drought and flooding, soil degradation and pest infestation (bugs thrive in 

the heat).  Even allowing for adaption options like shifting growing seasons for 

major crops, wheat yields could decline by as much as 28-68% and rice by 40%.  

The World Bank estimates that a temperature rise of 2-3 C will cause a 9-25% loss 

in farm revenues.  This is borne out in J&K where over the last two decades, 

temperatures have already risen almost 2 C, paddy fields have turned into arid 

stretches and food production has fallen by 40%.  Fisheries would also suffer as 

breeding cycles undergo a drastic change, as also the food processing industry 

since increased temperatures would hamper food storage.  More refrigeration 

would mean more greenhouse gases and more global warming – a terrible Catch 

22 situation!  All in all climate change could cost India a GDP decline of upto 9%. 

With a population of over one billion people, India is among those most 

threatened by climate change.  Receding Himalayan glaciers could jeopardize 

water supplies while rising sea lives menace the low lying, densely populated 

6500 km Indian coastline as well as major cities like Mumbai and Kolkata, plus 

neighboring Bangladesh which may result in an influx of refugees into adjoining 

Meghalaya. A  one meter rise in sea level could inundate 1700 sq km of prime 

agricultural land in Orissa and West Bengal.  Already several islands in the 

Sundarbans are submerged, displacing thousands of people.  Increased landslides 

and flooding is projected in Assam. It is predicted that 7 million Indians will need 

relocation per year starting from now.  The Report of Orissa’s coastal villages in 
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the papers should come as no surprise.  Temperature per year will rise more in 

Northern than Southern India, calculates that the yearly average of tropical 

disturbances in the North India Ocean could increase from 17 to 29 endangering 

5760 sq from of land and 4,200 sq km of road. 

Already the effects of climate change are evident if only one cared to notice.  

India’s climate has become increasingly volatile and this trend is expected to 

continue with increasing frequency of hot days and heat waves and fewer cold 

days and cold waves.  The incessantly rising temperatures and the unprecedented 

rains in Mumbai, Gujarat and Rajasthan clearly show that something new is 

happening.  In the  past decade, almost 67% of Himalayan glaciers have retreated, 

by 2025 they could virtually disappear.  These glaciers are the source of water for 

nine major Asian rivers.  Their melting would undoubtedly lead to increased 

summer flows and possibly flooding followed, in a few decades, by a reduction in 

the flow as the glaciers disappear. According to a 2007 WWF report, the end of 

the glaciers would mean the end of the Indus River causing a water crisis. 

The urgency of the situation has not yet dawned on Indian policy – makers.  

There is not even an effort to understand the implications of climate change, let 

alone evolve systems to mitigates its impact.  “We have not even put in place 

mechanisms to carry out an inventory of GHG emissions, as mandated by the UN.  

Although there is money coming from the global environmental fund, there is no 

system to plan and make use of the fund properly.” 

India remains one of the world’s top polluters. 
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Animal farming is responsible for 18% of all greenhouse gas emissions.  

Add to this the feed and transportation of animals plus the supplies and electricity 

consumed by farms and slaughterhouses.  And, most damagingly, deforestation 

with 55 sqft of tropical rain forest consumed for every hamburger.  Once a carbon 

depository, the deforested Amazon is now a major carbon emitter.  The total 

impact of animal farming on global warming is more than that of the world’s 

entire transport sector – land, air and sea combined! The FAO has unequivocally 

stated that the meat industry is “one of the most significant contributors to today’s 

most serious environmental problems”.  Yet politicians and even 

environmentalists prefer to ignore this, concentrating instead on carbon dioxide 

and its major sources – fossil fuels.  Now it may be difficult to take cow flatulence 

seriously except that meat animals are walking gas factories.  Consuming fodder 

and producing methane and nitrous oxides, gases far more dangerous than carbon 

dioxide.  If this Government  is serious about saving India Let (1) meat export stop 

(2) leather export stop (3) phase out animal bases industries.  In 8 years we will 

see the reversal of global warming.  

SHRI JAYANT CHAUDHARY (MATHURA): Mr. Chairman, Sir, it is a very 

relevant issue that has been raised in the House by hon. Members Dr. Murli 

Manohar Joshi and Shri Anant Kumar Hegde in which I am also here to participate 

and air my views. 

 I would like to start by quoting Einstein who said, “Imagination is better 

than knowledge”. I think the peculiar situation that the hon. Minister is now faced 

with, he will require to take a flexible approach to the whole problem. I know, 
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sitting in the Opposition Benches and hearing the way the debate has gone, 

typically the stance has been that we must ensure equity. I can probably speak for 

all Members of this House that we are constantly endeavouring to bridge the gap 

between the haves and have-nots and ensure access of resources to a child in Bihar 

or Eastern Uttar Pradesh or Orissa or Jharkhand and putting him on the same 

platform as a boy in Mumbai or Delhi or New York and that is the basic tenet of 

why we are all here. 

 Talking about climate change, when we propagate the argument that we are 

not the ones who caused it, I think, it is a moronic argument and it does not matter 

because we are all a part of this world. We can no longer view environment as an 

individual property. We have not got a document with stamp duty saying that this 

is our river, this is our jungle etc. We own it. ãÉäÉÊBÉExÉ <ÆºÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ AäºÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè, 

{ÉrÉÊiÉ AäºÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE <ºÉ {Éßl´ÉÉÒ BÉEä ABÉE BÉEhÉ {É® £ÉÉÒ càÉÉ®É BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* So, we must 

change that mindset. I think, we are still in denial mode. We are not facing the 

facts. Climate change is not something that may happen after 2020. It is not about 

going to Copenhagen and getting a good deal or gaining anything. We are already 

losing. It is about how much we have lost already, it is about how much we stand 

to lose if we do not take action today. 

 So, really, when we are not looking at gaining anything, our stance should 

be determined by how much we have to lose. Countries like India and China, with 

vast populations and agrarian economies, we have the most to lose. 

Therefore, we should perhaps not be afraid to give up the most.  You can ask the 

farmer in the interiors of this country.  You do not need scientists; you do not need 

negotiators; you do not need administrators; you do not need committees, 

commissions or missions.  That simple farmer will tell you that in his experience 

of the last 20 years, things have changed dramatically.   

 In the papers we have recently read that there have been villages in Orissa 

who have had to move.  Islands in Sunderbans are perhaps no more.  So, it is a 

clear and present danger.  It is no longer a choice.  It is an imperative.  It is not 

K Senapathy
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about national pride.  I for one, talking on behalf of my party, will extend support 

to the initiatives that the Minister takes in this regard.  While paying attention to 

the equity issues, we need innovative approaches.  Now we have these Missions.  

If I just read them out to you, I do not think even the Members are aware of all 

these Missions, what these Missions intend to do, namely, National Mission for 

Enhanced Energy Efficiency, Solar Mission that has been launched, Mission on 

Sustainable Habitat sustaining Himalayan ecosystems, Water Mission, Mission for 

Green India, Mission for Strategic Knowledge for Climate Change, and Mission 

for Sustainable Agriculture.  It seems like a whole lot of fluff.   

Also, recently, I was happy and amazed to see that our forest cover is 

expanding.  In Uttar Pradesh, my experience has been that in Lucknow and in 

Noida, a lot of trees have been cut down.  I do not see any trees being planted.  

Last time in 1992 when we went to Rio, I think our forest cover as per the 

statistics I was given was 21 per cent.  While welcoming the statistics that have 

been presented, I would like to say to the Minister, the way the commodity prices 

are being announced say every week, inflation figures are announced regularly – 

this is something which is very important to us all – you should perhaps announce 

this figure of forest cover every month, every three months, every quarter.  We 

should create an environment within our domestic structures through laws 

enacting important legislations and empowering these so-called Missions, to bring 

these issues to the highlight.  What I would like to find out is, say, the Solar 

Mission has already stated that by 2022 they are going to create 20,000 MW of 

capacity.  Our approach uptil now has been that we will provide incentives; we 

will provide some subsidies and private sector will come up.  I think, 

unfortunately, though that has not happened in the renewable energy sector.  Lot 

of the environmental standards that we already have are not being conformed to by 

industry because when they look at it from a cost-benefit analysis, it does not 

make sense.  When they look at their income statements, balance sheet, cash flow, 

it does not make sense to invest in these technologies.  Solar electricity has not 
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taken off because people say it is expensive.  When they are saying it is expensive, 

they are perhaps not taking into account the need for diversifying our energy 

sources; they are not taking into account the cost involved when there are regular 

floods, droughts, salinity of soil, loss of crop production and the threat that climate 

change poses.  It is because, these cannot be quantified in sheer numbers.   

Therefore the Government should consider having an asset-backed 

programme.  Today when we are selling off our public sector enterprises, it may 

seem outdated.  But if we just stand back and say the private sector will come up, 

it may not because it does not make sense for them to invest.  So the Government-

backed, asset-backed, some sort of creation of a fund will enable people to use 

these sorts of technologies.  Perhaps the Central Government can look at 

becoming world’s first green Government.  Why do we not look at our Central 

Government buildings?  Look at the footprint that they have in terms of emission, 

in terms of energy needs, and they can then be demonstrative.  The good thing 

about solar technology is that it is democratic.   The large distribution network, the 

large production facility, that model has failed in this country.  Villages in our 

country, in any State you can talk about, they do not get more than four to six 

hours of electricity.  There is wastage; there are people who are stealing electricity.  

It is not working.  So, we should look at mini-grid setups.  The Government 

should look at investing in it.  Stepping up public investment through a public 

entity created for that purpose may not be such a bad idea.  

We can do a sort of retrofit our public administrative offices.  Let us have 

all the governmental buildings at least be demonstrative of the latest in green 

technologies.  So, people who come there, the offices which come there, the 

general public who comes there, the NGOs who come there, the industry who 

comes there can see it and then look at implementing it.  

I would also like to say lastly that we have created these missions but the 

bane of most of our governmental policies is always in the details, in the 

implementation, and in the entire ministerial coordination.  So, I do not know 

RCP
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about it.  There is PM’s panel on climate change.  It does not have the resources, 

the teeth to sort out all these various differences.  They need to talk to MNRE; 

they need to talk to the Environment Ministry; they need to talk to the Water 

Resources Ministry; and they need to talk to the Agriculture Ministry. ICR is 

conducting research on abiotics stress resisted varieties.  We need to propagate 

that. We need to talk to the HRD Ministry.  We have to inculcate these values in 

our children.  We have to develop our curriculum which can be taught to our kids 

at the high school level, say or even below that at the primary level, and we have 

to create awareness about the environment.   

Sir, if you go to a village, VÉ¤É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, 6 PÉÆ]ä +ÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä 6 PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ 

ãÉÉ<]ÂºÉ +ÉÉìxÉ UÉä½ näiÉä cé*  ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè*  càÉå ABÉE iÉ®c ºÉä =xÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉÉ 

{É½äMÉÉ*  ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉå¤É® +ÉÉ{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cÉÒ, VÉÉä àÉéxÉä ÉÊb¤Éä] àÉå ºÉÖxÉÉ, àÉé +ÉSÉÆÉÊ£ÉiÉ ®c MÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ cÉÒ 

<ºÉ {É® ABÉE iÉ®c ºÉä BÉD´Éè¶SÉxÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE BÉDãÉÉ<àÉä] SÉäxVÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè ªÉÉ ABÉE fÉåMÉ?  ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

iÉÉä AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEÉä cÉÒ +ÉMÉ® càÉ AVÉÖBÉEä] BÉE®å, we all need to read up these issues.  
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I am not aware of the technicalities but I have presented some thoughts.  I 

will be thankful if the hon. Minister responds to these. 

 

MR. CHAIRMAN : We have 13 more Members to speak. The Minister will reply at 

six o’ clock.  Please remember the time constraint.  

 Now, Shri Prabodh Panda. 
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Mr. Chairman, Sir, thank you very 

much for giving me this opportunity. 

 Sir, we keep reading about rising temperatures and sea levels in other parts 

of the world.  But India is one of the most vulnerable countries when it comes to 

the effect of global warming.   

 According to the United Nations Environment Programme Study, which 

was conducted in 1989, in India the signs are already back up forecasts that as the 

mercury rises in the Indian subcontinent, home to one-sixth of humanity will be 

one of the most affected regions.  

 Sir, I am not going to narrate all the things so far as its effect and impact in 

the Indian context.  It is particularly known to all that we have a vast coastal line.  

The Himalayan glaciers have started to melt.  The melting glaciers will cause 

temperature and sea levels to rise, and resulting ecological disaster.  

 According to the Study Report, the rising sea levels have submerged 

already two islands in the Sundarbans, when tiger roams through mangroves forest 

in the Ganges river delta and a dozen more islands are under threat.  It is recorded 

that 102 islands on the Indian side of the vast Sundarbans are under threat.  

Already two islands have been submerged.   

 The Jawaharlal Nehru University had conducted a study in 1993, and they 

calculated that if the sea level rose by just one metre, then as many as seven 

million people would be displaced and 5,764 square kilo metres of lands and 4,200 

kilo metres of road would be lost.  

 So, this is the situation. I am not going to the other aspects of our country.  

So far as the States are concerned, not only Bengal but also Orissa suffers a lot.  
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 As it is known to us  that village after village, the Kendrapada district 

vanished into the Bay of Bengal.  The intensity of droughts has increased.  So, 

have the incidents of flooding.  It is very difficult to predict the monsoons.  So, the 

intensity of cyclones is already there. 

 The East-coast  of India is being affected more.  This is because the Bay of 

Bengal is landlocked from three sides and there is a huge delta of the rivers 

Brahmaputra and Ganga.  This does not mean that the West-coast region  will not 

immune. It will also get affected. But the special characteristics are in the East-

coast areas.   

 Therefore, in this scenario what would be the stand of our country with 

regard to the domestic plan and with regard to the international forums?  Now, we 

are discussing this matter  in this august House on the eve of the Copenhagen 

Conference.  I think, 192 countries are participating in this conference.  But it is 

not clear where exactly our Government stands on the question of climate change 

negotiations.  The different spokesmen are posing different lines of argument.  So, 

there is a confusion.  

 The Prime Minster has now put all speculations to rest  with his statement 

at the Commonwealth Summit asserting that India wants the Kyoto framework to 

be made to work, and linking Indian domestic emissions control plan to the 

promised transfer of technology and resources from the rich countries. 

 So, this was the statement of the Prime Minister.  Meanwhile, in Beiging, 

four leading developing countries met and they announced that the rich countries 

will not be allowed to steamroller the rest.  It is clear that the responsibility rest 

with the rich countries, which have not met the emission reduction targets that 

they committed at Kyoto 12 years ago. 

 But Mr. Jairam Ramesh, our hon. Minister, who is a very beloved, 

prominent and beloved Minister of Environment… 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT AND 

FORESTS (SHRI JAIRAM RAMESH): Thank you. 

SHRI PRABODH PANDA : He announced in Beijing with regard to 20 to 25 per 

cent cut in the Indian emissions per unit of GDP.  China offers to cut emissions by 

40 to 45 per cent per unit of GDP with 2005 as the base.  China’s GDP rate is 

likely to grow at the rate of 9 to 10 per cent a year.  But our GDP rate is much less 

than that of China.  But even then, what was the basis of  this announcement made 

by our hon. Minister in Beijing?  It is admitted that the US did not ratify Kyoto but 

all the other countries, barring Austria, did it. 

 If the US offers, at least, 17 per cent cut based on 2005 emissions level, not 

1990 level stipulated in the Kyoto protocol, it is expected to be the basis of 

negotiations. 

 I think we are for the negotiation. It is all right. We should honour, at least, 

the Kyoto Protocol. We should put mounting pressure on the US and on the rich 

countries, at least, to honour the Protocol. If that Protocol is not honoured, then 

what is the meaning of the negotiation? 

 Thirdly, we should not take any stand staking our development.  

MR. CHAIRMAN : Please conclude. 

SHRI PRABODH PANDA : I would like to say just one point that so far as our 

country, India is concerned, in Green House Gas emissions, India is the sixth 

biggest GHG producer, five per cent of global emissions. But we are the world’s 

sixth biggest Green House Gas producer. It has a per head emission of just two 

tonnes of carbon dioxide, and it is 66th in the world whereas the US is the fifth in 

the world with a per head emission of 20 tonnes of carbon dioxide in the world.  

MR. CHAIRMAN: Panda Ji, if you want to lay it on the Table the remaining 

portion of your written speech, you can lay it. You please take your seat. 

SHRI PRABODH PANDA : So, I think the Minister, keeping all these views in 

mind, will bargain and he will effectively play the role in the negotiations so that 
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he is not only leading our country itself but he will lead the developing countries 

also in a large scale. This is my opinion.  
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SHRIMATI ANNU TANDON (UNNAO):  Thank you, Sir, for allowing me to 

participate in this discussion today on global warming and climate change, its 

effects and our participation in the World Forum to bring down the emissions. 

Whatever you may say, but it is basically to save mankind and our mother earth. 

 People have been talking about the increase in the average temperature of 

the earth. I do not want to talk about that but I just want to make one observation 

which has also been the observation of IPCC, Inter-Governmental Panel on 

Climate Change, that the increase since the middle of the twentieth century was 

caused basically by the increasing concentration of Green House Gases resulting 

from human activity, that is, you know, the burning of fossil fuel and deforestation.  

 When we talk of deforestation, I just want to divert on one point which Shri 

Jayant Chaudhary had raised about Uttar Pradesh. He was surprised that Uttar 

Pradesh was known to have increased its forestation. I think there is some anomaly 

there because I do not think that is visible. 

 Anyway, fortunately, there is one important thing that has happened is that 

the world has realized that global warming is a cause of concern, not just of one 

individual country but a world as a whole and I would like to thank today the 

United Nations for enabling the adoption of the Framework of Convention on 

Climate Change in the year 1992. After which, we have started this process of 

working towards it. 

 Before I proceed any further, there is one point that I want to assert on is 

carbon credit. Carbon credit is a key component of the national and international 

attempts to mitigate the growth in concentration of Green House Gases. As we all 

know that carbon credit is actually equivalent to about one tonne of carbon dioxide 

emission and carbon trading, fortunately or unfortunately, is an application of 

emissions trading approach and will be very relevant with respect to any 

negotiation that is happening in the future. 
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 Based on the Kyoto Protocol that was adopted about 12 years ago, we are 

supposed to reduce five per cent of the emission from the base level of 1990 but 

this was ratified like everyone said by all the countries barring developed countries 

like the US and Australia. This is not very surprising. 

 I am restating a couple of known things as they are relevant to a point that I 

would like to raise. Since the recommendations of the Kyoto Protocol put a bigger 

burden on the developed countries to comply with the norms, they were not eager 

to ratify it. But it naturally was the opinion of all the other nations that since the 

developed nations have been emitting more Green House Gases, it becomes their 

responsibility to reduce it also. That is a natural feeling. The Green House Gas 

emissions of the Western nations are far higher from the Eastern nations. That is 

very obvious. Why is it so? We also know that. They have been developing; they 

have developed; and they have contributed to this emission till date whereas we 

are still in the developing stage. 

 The financial implications that are involved in trying to reduce the CO2 or 

other greenhouse emissions for that matter are very stiff, and it is not easy for a 

developing nation like ours to take that responsibility. But, fortunately, the 

developed nations or industries or corporate houses or multinational companies 

can participate -- with the help of green projects or by carrying out CDM (Clean 

Development Mechanism) projects in developing nations -- and try to generate 

energy from renewable sources and other such green projects. Perhaps, the 

developing countries can be the host countries.  

 Since, the greenhouse gas mitigation projects generate credits, this 

approach can also be used to finance carbon reduction schemes between trading 

partners around the world. This is the reason why I was raising the point that 

carbon credits are going to become a very important factor. I feel that this itself 

should have been an incentive for the so-called rich nations, which talk only 

materially about whatever they want to do whether it is development or be it 

greenhouse gases and global warming. 
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 However, an interesting and encouraging news -- about which I was saying 

earlier also -- is the fact that there are industries and some large enlightened 

corporate concerns that have come forward from the developed countries and they 

are working in Latin America and Asia. They are trying to help these countries, 

and probably gain carbon credits themselves, which will become useful for them 

to reach the targets set for 2012 vide the Kyoto Protocol.  

 Now, coming to the Copenhagen Summit and the climate talks there that 

are looming quite large, basically, the blame game has begun. I was sitting and 

having coffee during lunch time, and we were discussing about the blame game 

that has begun even within the States. For example, Assam has lesser; Madhya 

Pradesh is doing more; or Mumbai or Delhi is doing more; and Mizoram is doing 

less. Now, when this can happen within the country itself, then we can understand 

it happening in the world also. China is condemning Japan’s climate plan; France 

is demanding that Canada and the United States should stop global warming; and 

Europeans are also squabbling amongst themselves. But where does each country 

really go from here? What is going to happen in Copenhagen? I feel that nobody 

really wants to take a stand unless they know what stand the other country is going 

to take. Is the other country going to advance? Is the other country going to 

retrieve? How do you decide as to what is going to be someone’s stand? But after 

reading an article by Vandana Shiva of the Navdanya Trust, I agree with her on 

one point that the science of climate change tells us that actually five per cent of 

reduction that we had talked about in the Kyoto Protocol is too small. If we want 

to maintain our air pollution levels and the temperature increase to within the 2°C 

and avoid the catastrophe that people are talking about, then we need on an 

average between 80 per cent and 90 per cent reduction in carbon and other 

greenhouse emissions. Now, a reduction of emissions between 80 per cent and 90 

per cent is a large number, but it just gives you an idea as to the difficult situation 

that we are in. It is obvious that if this is understood in the way that the developed 

or rich countries will understand, then I somehow have this feeling that they might 
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want to abandon the UNFCCC and the Kyoto Protocol in the Copenhagen Summit. 

I would like to tell this to the hon. Minister. I have this odd feeling that these 

developed countries will desire another debate and will set new commitments, 

which will enable them to quietly slip away with some minor acceptances that can 

be magnified in the international forum that they are looking after this major 

responsibility, and throw the real major responsibilities on to the developing 

countries. They will make it appear as a moral responsibility that we should 

actually participate in considering this as an extremely important and dangerous 

situation. Anyway, I am hoping that I am wrong. 

 Now, coming down to the reality, I would like to split my discussion 

quickly into two points. Firstly, what is our perspective and position -- that should 

be there -- with respect to the Summit in Copenhagen? Secondly, what is our 

responsibility as a nation towards our own people and towards the world at large?  

Starting with our perspective and positioning in Copenhagen Summit, I 

would like to first congratulate our Government, our hon. Minister is present here, 

for always being ahead and proactive with respect to the world phenomena and 

accepting it as a very responsible nation that we need to take corrective and long-

term action. India has already signed and ratified the Protocol in August, 2002, 

and that is good. Since India is exempted from the framework of the Treaty, now I 

am expecting that we gain from this Protocol in terms of Transfer of Technology 

and related foreign investments.  

 At the G-8 Summit in 2005, our hon. Prime Minister Dr. Manmohan Singh 

pointed out that the per capita emission rate of the developing countries is a tiny 

fraction in comparison to the developed world. Following this principle of 

common but differentiated responsibility, India maintains that the major 

responsibility of curbing emission rests with the developed countries which have 

accumulated over a period of time.  

 There were a lot of points that were coming up with other Members where 

they were a little apprehensive about what is going to be our stand. On the floor of 
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this House, Ms. Supriya Sule also said, I would like to say that I am very confident 

of our nation, I am very confident of our Government, I am very confident of Dr. 

Manmohan Singh, and I am very confident of our hon. Minister who is present 

here that we will not be sacrificing anything with respect to India.  

 Before I end, I would like to bring out a very important point. While I agree 

that the responsibility to fight this and work towards a better environment for our 

future generation, we will happily and wholeheartedly participate, and the prime 

responsibility lies with the developed nations that have contributed. I do not wish 

to go into the details of data that is already available. We also know about glaciers 

melting which means losing out on water, which is getting drained away, and also 

about the major floods that can occur at any time.  

 I want to bring out a point about our farmers. Farmers back home, even in 

my constituency, Unnao, are facing problems with respect to climatic change -- 

lack of rain and timely rain. Farmers constitute 70 per cent of our population and 

most of us present here are representing them. I think we have to keep them in 

mind before we go to the Copenhagen Summit. I would like to bring out one 

important factor that it is our duty and responsibility to ensure that the Summit 

does not focus only on the macro level issues or concerns of the developed 

countries where farming is no longer the primary activity.  

Climate change impacts every link in the agricultural supply chain. Quite 

typically in a developing country as also in India, the last and probably the 

weakest link in the supply chain is the small and marginal farmer who has about 

an acre or less land. A small landholding does not have the relative advantage of 

economies of scale. This farmer is not aware; he has followed the same path that 

his forefathers have been following – you sow now, you reap now, this is the 

particular month that you have to do; he does not know anything; he knows that 

rain will come in a particular season. But things have changed; the climatic change 

has brought about a lot of change. 
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MR. CHAIRMAN : Mrs. Annu Tandon, you can lay the rest of your speech on the 

Table of the House.  

SHRIMATI ANNU TANDON : It is not there, Sir. I will just make a few points. I 

would like to bring out the responsibility towards the farmer. Today, our farmers 

do not have bijli; tomorrow, he will have bijli. Today, he has a cycle; tomorrow, 

he will have a motorcycle. Today, he has a kachcha makaan; tomorrow, he will 

have a pucca makaan. Today, he has a kuchcha sadak; tomorrow, he will have a 

pucca sadak. All this amounts to greenhouse emissions and carbon emissions. So, 

the responsibility that we have towards him is very, very important because it is 

essential towards growth.  

 I just want to bring out one point. I would like to conclude with one thing. I 

would like to request the hon. Minister and the Government to keep in mind that 

while we agree to everything towards contributing to reducing this effect, we 

cannot forget the growth of our nation, which is of primary importance. We should 

not pay for it, but must get adequate contribution from the developed countries 

who must restrain from surviving on purchase of carbon credits from us, which 

have been created by us. I would rather hold on to them and have the developed 

countries work towards it such that they come to a convergence point with respect 

to growth and carbon credits with India.  

That point must be achieved.  

 Before I conclude, Sir, I would like to say that we have an individual 

responsibility of participating as far as the solar energy is concerned. I think we 

can all participate in this in our own way, while the Minister and the Prime 

Minister are going there, by planting at least one tree each.  

  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ |ÉÉºÉÆÉÊMÉBÉE +ÉÉè® ºÉàÉÉÒSÉÉÒxÉ ÉẾ É−ÉªÉ 

{É®, ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤ÉcºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉä ®cÉ cè, SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* 

MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ cÉä MÉ<Ç cè, MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® ÉÊ{ÉPÉãÉ ®cä cé, +ÉÆ]ÉBÉEÇÉÊ]BÉE àÉcÉuÉÒ{É àÉå ¤É{ÉEÇ ÉÊ{ÉPÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ* àÉÉãÉuÉÒ{É àÉå 
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ºÉàÉÖp BÉEä +ÉÆn® ¤Éè~BÉE cÉäxÉä ãÉMÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç {ÉcÉ½ {É® ¤Éè~BÉE BÉE® ®cÉ cè* MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉäSÉÉ®ä BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE càÉÉ®É BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? {ÉcãÉä càÉ ºÉÖxÉiÉä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉäVÉÉäxÉ BÉEÉÒ {ÉiÉÇ àÉå Uän cÉä MÉªÉÉ cè* +É¤É +ÉÉäVÉÉäxÉ BÉEÉ cããÉÉ 

BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE Uän BÉÖEU UÉä]É cÉä MÉªÉÉ cè* ºÉxÉÂ 1972 àÉå º]ÉBÉEcÉäàÉ àÉå ºÉààÉäãÉxÉ cÖ+ÉÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ£É® BÉEä 

ãÉÉäMÉ VÉÖ]ä lÉä* àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉààÉäãÉxÉ cÖ+ÉÉ* 1992 àÉå ¥ÉÉVÉÉÒãÉ àÉå {Éßl´ÉÉÒ ºÉààÉäãÉxÉ cÖ+ÉÉ* +É¤É ãÉÉäMÉ 

MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºÉàÉZÉÉ ®cä cé* {ÉÖ®JÉÉå xÉä BÉEcÉ cè - 

 +ÉªÉÆ ÉÊxÉVÉ& {É®Éä´ÉäÉÊiÉ MÉhÉxÉÉ ãÉPÉÖSÉäiÉºÉÉàÉ*  

 =nÉ®SÉÉÊ®iÉÉxÉÉàiÉÖ ´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉ** 

càÉÉ®ÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉ {Éßl´ÉÉÒ ºÉààÉäãÉxÉÉå uÉ®É càÉå {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ÉÊºÉJÉÉxÉä SÉãÉä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÉÒ{ÉãÉ BÉEä 

{Éä½ cé* <ºÉàÉå ¥ÉÿàÉÉ, ÉÊ´É−hÉÖ +ÉÉÉÊn nä´ÉiÉÉ ´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* {ÉkÉä-{ÉkÉä àÉå nä´ÉiÉÉ cé, ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè* {ÉÉÒ{ÉãÉ BÉEÉä 

àÉiÉ BÉEÉ]Éä* +É¤É ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä YÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÒ{ÉãÉ 24 PÉÆ]ä +ÉÉBÉDºÉÉÒVÉxÉ näiÉÉ cè +ÉÉè® càÉ nÚºÉ®ä nä¶É càÉå 

ÉÊºÉJÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE ®ÆMÉ-ÉÊ¤É®ÆMÉÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ SÉãÉ ®cÉ cè* +É¤É ÉÊnºÉà¤É® àÉå BÉEÉä{ÉäxÉcäMÉxÉ àÉå ºÉààÉäãÉxÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè*  

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä àÉ¶ÉcÚ® +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xcå {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ nä ÉÊnªÉÉ, iÉ¤É càÉxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ BÉEÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ nä ÉÊnªÉÉ, +É¤É xÉ VÉÉxÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* ¤ÉÉn àÉå càÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÖ<Ç ÉÊBÉE +É¤É OÉÉÒxÉ <BÉDxÉÉäàÉÉÒ 

SÉãÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® OÉÉÒxÉ <BÉDxÉÉäàÉÉÒ ºÉä cÉÒ nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ £ÉãÉÉ cÉäMÉÉ* +É¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ BÉEÉä{ÉäxÉcäMÉxÉ àÉå 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ BÉEÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÖ+ÉÉ* ¶ÉÖ°ô àÉå ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É cè +ÉÉè® 

nÖÉÊxÉªÉÉ£É® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉBÉDºÉÉ<b UÉä½iÉä cé* +É¤É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É VÉ¤É ¤ÉfÃxÉä ãÉMÉä, iÉÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå xÉä BÉEcxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉBÉDºÉÉ<b ¤ÉÆn BÉE®Éä* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉBÉDºÉÉ<b  

=xÉ nä¶ÉÉå xÉä ¤ÉfÃÉ<Ç cè, =iÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É ¤ÉfÃÉ ãÉåMÉä, iÉ£ÉÉÒ iÉÉä càÉ âóBÉEåMÉä* càÉå BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

=i{ÉÉnxÉ ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA, <Æbº]ÅÉÒ ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA* BÉDªÉÉ àÉWÉÉBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cÉä ®cÉ cè* ºÉnxÉ àÉå c® ºÉnºªÉ 

BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä BÉEèºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA* xÉcÉÓ iÉÉä ºÉàÉÖp ºÉä {ÉÉxÉÉÒ =~ VÉÉAMÉÉ* BÉEè]®ÉÒxÉÉ, +ÉÉ<ãÉÉ +ÉÉè® 

®ÆMÉ-ÉÊ¤É®ÆMÉä iÉÚ{ÉEÉxÉ +ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® VÉÆMÉãÉ àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉ VÉÉAMÉÉÒ, <ºÉ iÉ®c ºÉä ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ £ÉªÉÉ´Éc o¶ªÉ ¤ÉiÉÉ ®cä 

cé* {ÉÖ®ÉxÉä VÉàÉÉxÉä àÉå |ÉãÉªÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖE®ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ {ÉèMÉà¤É® ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉEªÉÉàÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ªÉä 

ºÉ¤É +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé +ÉÉè® ªÉä ºÉ¤É càÉ cÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA nÖÉÊxÉªÉÉ {É® MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ 

BÉEÉ +ÉºÉ® iÉÉä cÉä MÉªÉÉ* BÉEcÉÓ ºÉÚJÉÉ {É½ ®cÉ cè* ´É−ÉÉÇ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* {ÉcãÉä 15-15 ÉÊnxÉ iÉBÉE ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, 

xÉnÉÒ-xÉÉãÉä +ÉÉè® iÉÉãÉÉ¤É {ÉÉxÉÉÒ ºÉä £É®ä ®ciÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ´É−ÉÉÇ PÉ] ®cÉÒ cè* ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉ BÉE] ®cÉ 

cè +ÉÉè® VÉÆMÉãÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ SÉãÉÉ ®cä cé* {ÉªÉÉḈ É®hÉ àÉå {Éä½ ãÉMÉÉxÉä ºÉä ºÉÖvÉÉ® cÉäiÉÉ 

cè* àÉé nÉä {ÉFÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ, ABÉE iÉÉä +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ YÉÉxÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 

+É£ÉÉÒ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉÚ.AxÉ.+ÉÉä. àÉå BÉEÉÆ|ÉEäºÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* càÉ ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´É BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä cé, ªÉc £ÉªÉÉ´Éc °ô{É +ÉÉè® 
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£ÉªÉÉ´Éc ÉÊSÉjÉhÉ näJÉBÉE® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ºÉàÉÖp BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? 

<ºÉ iÉ®c ºÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉiÉÉ ®cä cé* {ÉcãÉä ãÉÉäMÉ ºÉàÉÖp BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä PÉ® ¤ÉxÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® +É¤É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ SÉfÃäMÉÉ 

iÉÉä ºÉÖxÉÉàÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ +ÉãÉMÉ PÉ¤É®ÉªÉä cÖA cé* <ºÉÉÊãÉA ÉÊ´É¶´É ºiÉ® {É® VÉÉä càÉå PÉä®xÉä BÉEÉ cÉä ®cÉ 

cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉ] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ xÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉbÉ<+ÉÉìBÉDºÉÉ<b UÉä½ ÉÊnªÉÉ, BÉEÉ¤ÉÇxÉ-=iºÉVÉÇxÉ ÉÊVÉºÉä OÉÉÒxÉ MÉèºÉ 

=iºÉVÉÇxÉ BÉEciÉä cé,  ´Éc 22.5 ÉÊBÉEãÉÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn SÉÉÒxÉ +ÉÉè® ÉÊ¥É]äxÉ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä ÉÊ{É~Â~Ú cÉä VÉÉiÉä 

cé* BÉDªÉÉä]Éä +ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ {ÉcãÉä ºÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉ ®cä cé +ÉÉè®Ã +É£ÉÉÒ ºÉÖxÉ ®cä cé ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ ºÉä cÉãÉ àÉå =xcÉåxÉä 

ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ ABÉE iÉ®{ÉE cÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ nä¶ÉÉå BÉEÉä iÉÉä ABÉEVÉÖ] cÉäxÉÉ cÉÒ 

{É½äMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA BÉEÉÊ~xÉ ÉÊb{ãÉÉäàÉäºÉÉÒ BÉEÉÒ <ºÉàÉå VÉâó®iÉ cè +ÉÉè® xÉcÉÓ iÉÉä bÆBÉEãÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä PÉä®xÉä 

BÉEÉ VÉèºÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ, +É£ÉÉÒ nÚºÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉä{ÉxÉcäMÉxÉ àÉå +É£ÉÉÒ BÉDªÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA =ºÉ 

ºiÉ® {É® BÉE½ÉÒ ÉÊb{ãÉÉäàÉäºÉÉÒ ¤É®iÉxÉä àÉå ºÉnxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cè, nä¶É +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊciÉ {É® BÉEÉä<Ç 

càÉãÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä U~ÉÆ ÉÊcººÉÉ cé* 16 {ÉEÉÒºÉnÉÒ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* càÉ 120 BÉE®Éä½ cé, 

càÉå BÉEÉèxÉ n¤ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? càÉÉ®É MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ ®cÉ cè* <ºÉ àÉÉªÉxÉä àÉå |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ´Éä ãÉÉäMÉ 

=iºÉVÉÇxÉ BÉE®iÉä cé, càÉÉ®É =xÉBÉEä SÉÉèlÉÉ<Ç ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cé* càÉ iÉÉä 4.59 {É® cÉÒ cé +ÉÉè® ´Éä ãÉÉäMÉ 22 +ÉÉè® 25 {É® 

cé iÉÉä =xÉBÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEèºÉä ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉ? 

 =xÉBÉEÉ {É®-BÉEèÉÊ{É]É =iºÉVÉÇxÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ cè,  =ºÉºÉä càÉ BÉEàÉ àÉå ®JÉåMÉä* ªÉc +ÉÉ{É àÉÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ¤É 

VÉMÉc +É¤É ªÉc cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ®ÉäBÉEÉ VÉÉA, ®ÉäBÉEÉ VÉÉA* càÉÉ®É BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉBÉEÉ®Éå àÉå VÉÉä {ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ cè,  =ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* BÉEÉäªÉãÉä ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEä´ÉãÉ vÉÖ+ÉÉÆ UÉä½BÉE® BÉEä´ÉãÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä nÚÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ BÉEÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ vÉÖ+ÉÉÆ BÉEàÉ UÚ]ä 

+ÉÉè® xÉ UÚ]ä +ÉÉè® ºÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<A* 1890 àÉå 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cÉÒ {ÉDªÉÚ+ÉãÉ 

MÉèºÉ ºÉä cÉäiÉÉ lÉÉ, ¤ÉèãÉ JÉäiÉ VÉÉäiÉiÉä lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ]ÅèBÉD]® ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè* c® VÉMÉc vÉÖ+ÉÉÆ {ÉEèãÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® VÉÉä +ÉÉ{É ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®åMÉä, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ  nä¶É BÉEä 

+ÉÆn® MÉ½¤É½ BÉEÉÊ®AMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA nä¶É BÉEä +ÉÆn® ªÉc 

ºÉ¤É {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉå VÉÉä càÉÉ®É {ÉcãÉä ºÉä cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE càÉÉ®É BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉºÉä cÖA cé, =xÉBÉEÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊciÉ ºÉ´ÉÉæ{ÉÉÊ® cè* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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¯gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉé ºÉnxÉ àÉå VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ {É® VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É |ÉºiÉÖiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ : - 

1. VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É®  £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®É−]ÅÉå BÉEä +ÉÉMÉä ZÉÖBÉExÉÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA * BÉEÉì{ÉxÉcäMÉxÉ 

 àÉå cÉäxÉä VÉÉ ®cÉÒ BÉEÉìx|ÉEåºÉ àÉå £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ xÉ BÉE®iÉä cÖA 

 VÉãÉ´ÉÉªÉÖ ºÉÖvÉÉ® BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * BÉEÉ¤ÉÇxÉ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEä +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® VÉÉä 

 ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É 15 ºÉä 20± iÉBÉE BÉEÉ¤ÉÇxÉ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ ´ÉÉnÉ BÉE® ®cä 

 cé , <ºÉä àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

 SÉÉÉÊcA * ºÉcàÉÉÊiÉ cÉäxÉä {É® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ  àÉå +É´É°ôr {ÉènÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè , <ºÉBÉEä 

 ÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå BÉEÉä VÉãÉ´ÉÉªÉÖ BÉEÉä BÉEàÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉå BÉEÉ 

 |ÉªÉÉäMÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä nä´Éå iÉlÉÉ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ  |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxªÉ ={ÉÉªÉÉå cäiÉÖ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ 

 nå´Éä iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉcàÉÉÊiÉ VÉiÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè * 

 

2. ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå BÉEÉä VÉãÉ´ÉÉªÉÖ nÉä−ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä cè ´Éc MÉãÉiÉ , VÉ¤ÉÉÊBÉE 

 ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå xÉä cÉÒ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ BÉEä ºiÉ® BÉEÉä JÉ®É¤É ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +É¤É £ÉÉÒ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå BÉE® ®cä cé * 

 

3. VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä BÉÖE|É£ÉÉ´É BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxvÉÉ-vÉÖÆvÉ {Éä½Éå BÉEÉÒ BÉE]É<Ç BÉEÉä £ÉÉÒ ®ÉäBÉExÉÉ cÉäMÉÉ * 

 ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ  cäiÉÖ {Éä½Éå BÉEÉÒ cÉä ®cÉÒ BÉE]É<Ç ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ {ãÉÉxÉ BÉE®BÉEä ABÉE BÉEä ¤ÉnãÉä nÉä {Éä½ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ 

 |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

---------------------------------------- 

*Speech was  Laid on the Table 
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4. nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºlÉÉxÉÉå {É® +É´ÉèvÉ °ô{É ºÉä cÉä ®cÉÒ àÉÉ<ÉËxÉMÉ ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒ {É® £ÉÉÒ ®ÉäBÉE ãÉMÉÉBÉE® £ÉÉÒ 

 VÉãÉ´ÉÉªÉÖ àÉå cÉä ®cä £ÉªÉÆBÉE® xÉÖBÉEºÉÉxÉ ºÉä ¤ÉSÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * 

5. £ÉÉ®iÉ nä¶É BÉßEÉÊ−É |ÉàÉÖJÉ nä¶É cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉäiÉÉå àÉå +ÉiªÉÉÊvÉBÉE =´ÉÇ®BÉE |ÉªÉÉäMÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉÉ 

 SÉÉÉÊcA A´ÉÆ VÉèÉẾ ÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®BÉEä VÉãÉ´ÉÉªÉÖ àÉå ºÉÖvÉÉ® 

 ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * 

 

6. nä¶É BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ FÉäjÉ VÉcÉÆ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉÉÒ´É®äVÉ ]ÅÉÒ]àÉå] {ãÉÉx] xÉcÉÓ cè, VÉãn ºÉä VÉãn ºÉÉÒ´Éä®VÉ 

 ]ÅÉÒ]àÉå] {ãÉÉx] ãÉMÉ´ÉÉBÉE®  VÉãÉ´ÉÉªÉÖ BÉEÉä nÚÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * 

 

7. VÉxÉiÉÉ àÉå VÉãÉ´ÉÉªÉÖ ºÉÆ®FÉhÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉÉÊµÉEªÉ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ºÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ 

 ºÉBÉEiÉÉÒ cè * <ºÉBÉEä ÉÊãÉA OÉÉàÉÉÒ ºiÉ®ÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä =xÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä  ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ºÉiÉiÉ 

 +ÉÉvÉÉ® {É® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå iÉlÉÉ <ºÉBÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®å ºÉÉlÉ cÉÒ <xcå 

 ¤ÉfÃÉ´ÉÉ £ÉÉÒ nå´Éä * 

 

8. =tÉÉäMÉÉå BÉEä +É{ÉÉÊ¶É−]Éå BÉEÉ ¤ÉÉÊc&ºjÉÉ´É +ÉÉè® =iºÉVÉÇxÉÉå ºÉä VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {É® BÉÖE|É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè * +ÉiÉ& ªÉc 

 ÉÊ´ÉBÉEÉºÉÉiàÉBÉE MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ®cÉ cè * ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® 

 <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉBÉE iÉªÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé <xÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ àÉÉxÉBÉEÉå BÉEÉ ºÉJiÉÉÒ ºÉä {ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

 iÉlÉÉ <ºÉBÉEä àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * 
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9. ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºjÉÉäiÉÉå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä £ÉÉÒ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {É® {É½ ®cä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ |É£ÉÉ´ÉÉå 

 BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * £ÉÉ®iÉ àÉå +É£ÉÉÒ ºÉÉè® iÉlÉÉ ´ÉÉªÉÖ >óVÉÉÇ ºÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ 

 àÉÉjÉÉ àÉå cÉäiÉÉ cè , OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÊiÉ BÉEàÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉiÉ& OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå <ºÉ iÉ®c 

 BÉEä {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉxÉä {É® VÉÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ´Éc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè , <ºÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

 VÉÉä VÉãÉ´ÉÉªÉÖ BÉEä ºÉÖvÉÉ® àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ÉÊcººÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè *  

 

10. VÉãÉ´ÉÉªÉÖ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä =i{ÉÉnxÉÉå BÉEä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * VÉèºÉä 

 ãÉBÉE½ÉÒ, ãÉBÉE½ÉÒ ºÉä ¤ÉxÉä =i{ÉÉnxÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ¤ÉÆn cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

 

11. ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEÉä OÉÉÒxÉ BÉE®äxºÉÉÒ (BÉEÉ¤ÉÇxÉ BÉEäÉÊb]) ºBÉEÉÒàÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉ 

 =i{ÉÉnxÉ  BÉEÉÒ AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉxÉºÉä VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ 

 BÉÖE&|É£ÉÉ´É xÉÉ {É½ä VÉèºÉÉ ºÉÉè® >óVÉÉÇ, {É´ÉxÉ >óVÉÉÇ, £ÉÚiÉÉ{ÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ, V´ÉÉ®ÉÒªÉ >óVÉÉÇ {É®àÉÉhÉÖ =VÉÉÇ, VÉãÉ 

 ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ , V´ÉÉ®ÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉÉÊn {É® ¤ÉãÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA * 
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*SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Hon. Chairman 

Sir, since 1992 there has been numerous meetings and conferences to discuss 

climatic changes but to no avail.  Most of the meetings have failed.  In 2002, 156 

countries had come together to unanimously decide that there will be 5% cut in 

carbon-di-oxide emission.   But USA and Australia did not go by the decision.  I 

will request Hon. Minister that as he is going to Copenhagen, he should remember 

that role played by the big imperialist powers.  The big liberal countries always 

think in terms of their own interests and thrive at the cost of the poorer countries.  

This may be repeated this time also. 

 Secondly Sir, after the Industrial Revolution, due to the invention of steam 

engine and various other discoveries, the western countries progressed at a fast 

pace and enjoyed the fruits of technology.  They exploited the undeveloped and 

underdeveloped nations in order to grow.  In the process they emitted CO2, 

Methane and other greenhouse gases in large quantities for 200 years.  On the 

other hand, the third world countries were left with disasters, natural calamities, 

cyclones like aila and scores of problems like paucity of potable water, famine etc.  

Therefore why can’t we openly say to the developed nations that you have 

exploited us like anything for such a long period; now its your turn to take the 

responsibility of cleaning the air.  

 

 

 

 

*English translation of the speech originally delivered in Bengali. 
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 You have progressed economically at the cost of underdeveloped countries – so 

you are now answerable to the entire world.  Hon. Minister should raise this issue.   

Thirdly we are accountable to the people of this country.  Every time we 

say that we are with them through thick and thin.  Thus it is absolutely necessary 

to uplift the social and economic condition of the people and for that agriculture 

should be given a boost.  Due to lack of rainfall, agricultural activities suffer.  

Climatic changes affect monsoon and cultivation.  

 We know that people of the country need light but electricity is a dream for 

most of them.  Hardly 20% of the villages have been electrified.  You talk of solar 

energy but ordinary people do not understand what, it is all about.  This is a big 

problem.  Thus we need to have proper planning before we can introduce any kind 

of non-conventional source of energy in the remote corners of our country. 

 The under-developed and the developing worlds have to come close to fight 

the climate changes together.  Unless we are able to do that, unless we are able to 

revolt against the atrocities of the first world countries nothing substantial can be 

achieved. We need to adopt the policy of afforestation which requires huge 

amount of money.  In various places, there is rampant felling of trees and 

deforestation in Jharkhand, Madhya Pradesh, parts of West Bengal and 

Uttarakhand.  Forests are disappearing rapidly. Forest greens are to be protected 

by the State Government as well as the Central Government.  The greenhouse 

gases have to be arrested in the soil.  In order to do that, solar energy has to be 

used vigorously.  But as I said earlier, common people do not know much about 

solar power.  We have to explain it to them and create awareness among people 

about the fact that conventional sources of energy add to environmental pollution 

but solar energy is harmless. 

 Another pollutant is the vehicular traffic in the cities.  Number of vehicles 

on the roads are increasing day by day resulting in heavy air pollution.  It is 

adversely affecting our climate.  We should all pay heed to this problem. 
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 Though I had much to say on this yet due to time constraint, I do not want 

to speak at length I am thankful to you for giving me a brief opportunity to express 

my views and conclude my speech. 
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18.00 hrs. 

MR. CHAIRMAN:  The last speaker is Dr. Jyoti Mirdha.  Now, it is 6.00 o’clock 

and if the House agrees, we will extend the time of the House till this discussion is 

over and thereafter we will also take up ‘Zero Hour’.  I think the House agrees. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

bÉì. VªÉÉäÉÊiÉ ÉÊàÉvÉÉÇ (xÉÉMÉÉè®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ <iÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ]ÉìÉÊ{ÉBÉE {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* àÉÖZÉºÉä {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉä®ä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä 

ªÉcÉÆ BÉDãÉÉ<àÉä] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒVÉ ®cÉÒ cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 

{´ÉÉ<Æ]ÂºÉ =~ÉªÉä lÉä* VÉ¤É càÉ UÉä]ä lÉä, iÉ¤É ºÉÖxÉÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE BÉDãÉÉ<àÉä] ÉÊBÉEºÉä BÉEciÉä cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä 

A´É®äVÉ ´Éèn® ®ciÉÉ lÉÉ, =ºÉä BÉDãÉÉ<àÉä] BÉEciÉä lÉä* +ÉÉVÉ =ºÉ ]ÉÌàÉxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉ cè* 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉÉxÉºÉÚxÉ cè iÉÉä ¤É®ºÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ºÉÉÌnªÉÉÆ +ÉÉ MÉ<Ç cé, {É®ÆiÉÖ {ÉÚ®ä MÉàÉÇ BÉE{É½ä 

{ÉcxÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE SÉä®É{ÉÚÆVÉÉÒ àÉå VÉcÉÆ 11 

cVÉÉ® ÉÊàÉãÉÉÒàÉÉÒ]® A´É®äVÉ ´É−ÉÉÇ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, ´ÉcÉÆ +É¤ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ® +ÉBÉEÉãÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè* ¤ÉÉ½àÉä® àÉå VÉcÉÆ ºÉÉè 

ÉÊàÉãÉÉÒàÉÉÒ]® ´É−ÉÉÇ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, c®ÉÒ¶É VÉÉÒ ªÉcÉÆ ÉÊ´É®ÉVÉàÉÉxÉ cé, 14-15 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉSSÉä ¤ÉäcÉä¶É cÉä MÉªÉä lÉä, VÉ¤É 

=xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ <iÉxÉÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ +ÉÉiÉä cÖA näJÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ +ÉÉ MÉ<Ç lÉÉÒ* =ºÉ ¤É®ºÉÉiÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ 

àÉÉèVÉÚn cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉÉÒSÉä OÉäxÉÉ<] cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éc xÉÉÒSÉä ºÉÉäJÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, BÉÖEU ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ ABÉE ÉÊàÉlªÉÉ cè, ABÉE cÉäBÉDºÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE BÉEÉÆ|ÉEéºÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ =xcÉåxÉä ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ¤É½ÉÒ BÉEÉä<Ç cÉäBÉDºÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊµÉEA] xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºÉÉàÉxÉä àÉÉèVÉÚn BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEä <à{ÉèBÉD] BÉEÉä xÉcÉÓ näJÉ ºÉBÉEiÉä? +ÉÉVÉ VÉÉä ¤ÉÉfÃå +ÉÉ 

®cÉÒ cé, ºÉÉ<BÉDãÉÉäxºÉ +ÉÉ ®cä cé, ºÉnxÉÇ A]ãÉÉÆÉÊ]BÉE àÉå BÉE£ÉÉÒ ºÉÉ<BÉDãÉÉäxÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ lÉÉ, càÉ VªÉÉäOÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå àÉå ªÉc SÉÉÒVÉ {ÉfÃÉ BÉE®iÉä lÉä* {É®ÆiÉÖ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉnxÉÇ A]ãÉÉÆÉÊ]BÉE àÉå ºÉÉ<BÉDãÉÉäxÉ +ÉÉªÉÉ* VªÉÉäOÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊBÉEiÉÉ¤Éå nÉä¤ÉÉ®É ÉÊãÉJÉÉÒ VÉÉªÉåMÉÉÒ* +ÉÉVÉ càÉ ºÉÆºÉn àÉå <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA BÉE® ®cä cé, SÉÚÆÉÊBÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉÉÒ 

BÉEÉä{ÉxÉcäMÉxÉ ºÉÉÊàÉ] cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ VÉÉªÉåMÉä* nÚºÉ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É +É{ÉxÉÉ BÉDªÉÉ º]éb ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé, 

´Éc àÉÉä]ä iÉÉè® {É® ÉÎBÉDãÉªÉ® cÉä SÉÖBÉEÉ cè* BÉEÉä<Ç àÉäVÉ® BÉDªÉÉä]Éä |ÉÉä]ÉäBÉEÉäãÉ cè, =ºÉºÉä ´Éä ãÉÉäMÉ ÉÊ¶É{ÉD] ÉÊBÉEA cÖA lÉä 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉÉäãÉ{ÉÉäº] ÉÊ¶É{ÉD] BÉE®åMÉä +ÉÉè® UÉä]ä-àÉÉä]ä ºÉä ¤ÉcBÉEÉ´Éä ÉÊnãÉÉBÉE® càÉå ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ £ÉäVÉ nåMÉä*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É <iÉxÉÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ ºÉä {ÉcãÉä <iÉxÉÉÒ àÉckÉÉ BÉE£ÉÉÒ 

xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ <iÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉVÉ +ÉÉ{É +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå 

àÉå {ÉfÃiÉä cé* {ÉcãÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ cÉÒ VÉÉxÉiÉä lÉä ÉÊBÉE BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉDªÉÉ SÉÉÒVÉ cè, <ºÉBÉEÉ ãÉÉÆMÉ ]àÉÇ àÉå 
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BÉDªÉÉ <à{ÉèBÉD] cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè? {É®ÆiÉÖ àÉé <xcå ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä ªÉc àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä cé, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ¤ÉcÖiÉ >ó{É® =~ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <xcÉåxÉä BÉEÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): VÉ¤É ºÉä ªÉc àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä cé, ¤ÉÉ½àÉä® àÉå {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® SÉä®É{ÉÚÆVÉÉÒ àÉå +ÉBÉEÉãÉ cè* 

ªÉc <xÉBÉEÉÒ näxÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. VªÉÉäÉÊiÉ ÉÊàÉvÉÉÇ : ªÉc <xÉBÉEÉÒ näxÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc {ÉcãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ªÉÉÊn <ºÉä +ÉÉ{É <xÉBÉEÉÒ näxÉ ¤ÉiÉÉiÉä cé iÉÉä àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® càÉÉ®ä +ÉÉ~ ÉÊàÉ¶ÉxÉ cé* ºÉÉäãÉ® ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆn® ªÉÉÊn +ÉÉ{É 

BÉEciÉä cé iÉÉä +ÉÉVÉ VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä <xÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 76 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

ãÉMÉÉBÉE® càÉ ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] ºÉÉè® >óVÉÉÇ {ÉènÉ BÉE®åMÉä* <ºÉºÉä VªÉÉnÉ AÉÎà¤ÉÉÊ¶ÉªÉºÉ ºÉÉäãÉ® <xÉVÉÉÔ BÉEÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

+ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç |ÉÉäOÉÉàÉ xÉcÉÓ ®cÉ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É àÉÖqä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE ¤ÉÉc® BÉDªÉÉ BÉE®iÉä cé, càÉå ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉäxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* càÉ BÉEãÉ BÉEÉä ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ãÉÉÒb® 

¤ÉxÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉå =ºÉBÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉ ºÉä BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉÒb® ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, =ºÉä {ÉcãÉä ºÉä 

iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä ®JÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ º]éb ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé MÉãÉiÉ cÉä>óÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉä®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉ¤ÉÇxÉ AÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆn® BÉE] càÉå ãÉäxÉÉ cÉÒ {É½äMÉÉ* SÉÉcä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ ãÉä, SÉÉcä ªÉÚ®Éä{É ãÉä, 

SÉÉcä ®ÉÊ¶ÉªÉÉ ãÉä ªÉÉ xÉ ãÉä* +ÉMÉ® càÉ ãÉäBÉE® ÉÊnJÉÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEä >ó{É® àÉÉä®ãÉ ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç cÉä½ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* +ÉÉ{É ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ xÉä <iÉxÉÉÒ BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉBÉDºÉÉ<b 

UÉä½ÉÒ cè iÉÉä càÉ £ÉÉÒ UÉä½åMÉä* <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉÎà{É]ÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ VÉàÉÉxÉä àÉå =xcÉåxÉä UÉä½ÉÒ 

lÉÉÒ, +ÉÉVÉ ¶ÉÉªÉn càÉ VÉÉÒ {ÉÉ ®cä cé, ªÉcÉÆ ®c {ÉÉ ®cä cé*  

 +ÉÉ{É nÉä ÉÊbOÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊVÉºÉ nÉä ÉÊbOÉÉÒ SÉåVÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE càÉ nÉä ÉÊbOÉÉÒ 

ºÉå]ÉÒOÉäb BÉEä >ó{É® ãÉÉBÉE® BÉDãÉÉ<àÉä] BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉciÉä cé* ´Éc nÉä ÉÊbOÉÉÒ £ÉÉÒ AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä +ÉÆn® BÉÖEU 

ÉÊ®´ÉºÉÇãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ SÉÉÒVÉå cÉäxÉä ãÉMÉ VÉÉªÉåMÉÉÒ* =ºÉ nÉä ÉÊbOÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE àÉäVÉ® <à{ÉèBÉD] cÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉàÉäVÉxÉ VÉèºÉÉÒ xÉnÉÒ ¤ÉÉÒºÉ ºÉä SÉÉãÉÉÒºÉ {É®ºÉèx] ºÉÚJÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ* ªÉÉÊn SÉÉ® ÉÊbOÉÉÒ ]èà{É®äSÉ® <xÉµÉEÉÒVÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 85 {É®ºÉèx] {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ àÉ® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ +ÉxÉÖ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

VÉÉä càÉÉ®É +ÉÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ {ÉÖE] ÉË|É] nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä UÉä]É cè, ´Éc <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

£ÉÖBÉDiÉ£ÉÉäMÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ BÉEÉÒ VÉMÉc =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉÉä]® ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ cÉä, BÉESSÉä àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉMÉc =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉBÉDBÉEÉ àÉBÉEÉxÉ cÉä* ªÉÉÊn ´Éc ®äãÉMÉÉ½ÉÒ àÉå VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ àÉå VÉÉxÉä ãÉMÉä* ºÉ¤É 

BÉÖEU cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, {É®ÆiÉÖ =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉ {ÉÉÒxÉä BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ®c VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® xÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®Éä]ÉÒ ®c VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

B.K. Srivastava
cd. by u3) 
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´ÉÉì]® ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ, {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ BÉEä {ÉÉÒUä {ÉÉÒUä +ÉMÉ® +ÉÉ{É VÉÉªÉåMÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc ºÉ¤É cÉä ®cÉ cè* àÉÉ<µÉEÉä ãÉè́ ÉãÉ àÉå càÉ ¤ÉÉc® BÉDªÉÉ BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉ ÉÊnJÉÉiÉä cé,  càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ º]ÅÉÆMÉ º]éb ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ £ÉÉÒ àÉÉè®äãÉ ®èº{ÉÉéÉÊºÉÉÎ¤ãÉ]ÉÒ ÉÊnJÉÉªÉäMÉÉ* <ÆÉÊbªÉÉ VÉèºÉÉÒ {ÉÚ+É® 

BÉEÆ]ÅÉÒ, bä´ÉãÉäÉË{ÉMÉ BÉEÆ]ÅÉÒ ªÉc º]éb ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ £ÉÉÒ BÉEÉì¤ÉÇxÉ AÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉE] BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä iÉÉä 

+ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉÒ àÉÉè®äãÉ ®èº{ÉÉéÉÊºÉÉÎ¤ãÉ]ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ ªÉÉn´É ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉì¤ÉÇxÉ-bÉªÉBÉDºÉÉ<b +ÉÉ{ÉxÉä 

A]àÉÉèºÉ{ÉEäªÉ® àÉå UÉä½ nÉÒ +ÉÉè®  JÉÚ¤É {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉ ÉÊãÉªÉÉ* +ÉÉ{É  iÉÉä bä´ÉãÉä{É cÉä MÉªÉä {É® +ÉMÉ® AäºÉÉÒ nÉnÉÉÊMÉ®ÉÒ +ÉÉ{É 

BÉE®iÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É +É{ÉxÉä BÉEÉì¤ÉÇxÉ AÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉE] BÉE®Éä iÉÉä ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É  +É{ÉxÉä BÉE] BÉE®Éä, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ 

®èº{ÉÉéÉÊºÉÉÎ¤ãÉ]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä*  àÉä®ä JªÉÉãÉ cè ÉÊBÉE +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ £ÉÉÒ ®èº{ÉÉéÉÊºÉ¤ÉãÉÉÒ ABÉD]  BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉªÉäMÉÉ* càÉÉ®ä  nä¶É 

àÉå càÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ BÉEcÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè ÉÊVÉºÉä +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä +ÉÉBÉE® càÉä 

+ÉÉèÉÎ¤´ÉÉÊºÉªÉãÉÉÒ BÉEÉ] ÉÊnªÉÉ  lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ =xÉBÉEä MÉÖãÉÉàÉ lÉä* càÉ ªÉcÉÆ {É® |ÉBÉEÉÊiÉ BÉEÉÒ <iÉxÉÉ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä lÉä, 

{ÉÉÒ{ÉãÉ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä BÉE£ÉÉÒ BÉEÉ]iÉä xÉcÉÓ lÉä*  càÉÉ®ä ªÉcÉÆ JÉäVÉ½ÉÒ cè ÉÊVÉºÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ 

BÉEÉ]iÉä*  càÉ ABÉE ABÉE {Éä½ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä cé* àÉé ªÉcÉÆ ABÉE =nÉc®hÉ nÚÆMÉÉÒ*  ãÉÉäcÉ®ÉÒ xÉÉMÉ{ÉÉãÉÉ BÉEä +ÉÆn® MÉÆMÉÉ 

xÉnÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè * càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊcxnÚ cÉå ªÉÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cÉå, ´Éä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cè* MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ 

{É® ãÉÉäcÉ®ÉÒ xÉÉMÉ{ÉÉãÉÉ {É® AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè*  <ºÉÉÒ iÉ®c càÉxÉä ÉÊ]c®ÉÒ {É® ABÉE ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ*  

càÉ +É{ÉxÉä ÉÊ®ºÉÉäºÉæWÉ BÉEÉä BÉEèºÉä cébãÉ BÉE®iÉä cé, ªÉc =ºÉBÉEÉ ABÉE AMVÉÉà{ÉãÉ cè.* <ºÉ ¤ÉÉÆvÉ ºÉä 2400 àÉäMÉÉ´ÉÉ] 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊVÉºÉ {É® 2200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ +ÉÉxÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉxÉiÉä ¤ÉxÉiÉä <ºÉ 

{É® 6500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ cÉä MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® +ÉÉVÉ iÉBÉE 1000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ 

xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ãÉÉäcÉ®ÉÒ xÉÉMÉ{ÉÉãÉÉ {É® AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ ÉÊ{ÉE® ºÉä ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè*  BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉä 2500 àÉäMÉÉ´ÉÉ] 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®åMÉä* MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ  {É® 55 ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE cÉ<ÇbãÉ |ÉÉäVÉèBÉD] 

ÉÊ®xªÉÖA¤ÉãÉ |ÉÉäVÉèBÉD] cÉäiÉä cé* àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ BÉEä ¤ÉÉc® cè ÉÊBÉE ªÉc SÉÉÒVÉ ÉÊ®xªÉÖA¤ÉãÉ BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè? VÉcÉÆ {É® 

xÉä¶ÉxÉãÉ ®ÉÒ´É® BÉEÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉÎºiÉi´É xÉÉàÉ nä ÉÊnªÉÉ, ´Éc  BÉEèºÉä ÉÊ®xªÉÖA¤ÉãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè?  +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉÉVÉ <ºÉ 

{É® ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉ näiÉä cé,  VÉ¤É +ÉÉ{É +É{Éº]ÅÉÒàÉ àÉå BÉEÉä<Ç UÉä½JÉÉxÉÉÒ BÉE®iÉä cÉä iÉÉä  VÉÉä   HIDSTREM cÉäiÉÉÒ cè, 

=ºÉàÉå {ÉDãÉb +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä bÉ=xÉº]ÅÉÒàÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä +ÉÆn® ºÉÚJÉÉ {É½ VÉÉiÉÉ cè* càÉxÉä  BÉE<Ç xÉÉÊnªÉÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ AäºÉÉ cÉäiÉä näJÉÉ cè*  SÉÉÒxÉ BÉEä +ÉÆn® näJÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä +É{ÉxÉÉÒ MÉãÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä xÉcÉÓ ºÉÉÒJÉiÉä cé* =xcÉåxÉä ªÉäãÉÉä 

®ÉÒ´É® BÉEÉä ºÉÖJÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉ¤É ºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉDãÉÉä lÉÉ*  SÉÉÒxÉ Aà¤ÉÉÒÉÊ¶ÉªÉºÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè* SÉÉÒxÉ  

BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉÉ<b BÉEÉ ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ ®ÉÒ́ É® BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉä VÉÉBÉE® xÉÉlÉÇ àÉå 400 àÉÉÒãÉ nÚ® ãÉä VÉÉBÉE® MÉÉä¤ÉÉÒ 

bèVÉ]Ç BÉEÉä ÉÊ{ÉãÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® ªÉèãÉÉä ®ÉÒ´É®  BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ {ÉEÉÒb BÉE®åMÉä, 8 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉà¤ÉÉÒ ]xÉãÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå JÉÉänåMÉä * 
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+ÉMÉ® {ÉÚ®ÉÒ  ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ ®ÉÒ´É® ´ÉcÉÆ SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä  ÉÊ¤ÉcÉ®, ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® {ÉÚ®É  ¤ÉÉÆMÉãÉÉ nä¶É ºÉÚJÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® 

MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ºÉÚJÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ <à{ÉèBÉD] +ÉÉ{É ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE  40 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ =ºÉ {É® ÉÊb{Éébå] cé* =ºÉBÉEÉ 

BÉDªÉÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ? +ÉMÉ® àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]Â´ÉÆºÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ ¤Éè~BÉE® ºÉÖxÉ ®cÉ cÉäMÉÉ, àÉé ~ä~ xÉÉMÉÉè® ºÉä cÚÆ VÉÉä 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® cé*  ´ÉcÉÆ ºÉ¤É ºÉä ¤É½ÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÉäxÉÉå VÉMÉcå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å cé* àÉä®ÉÒ  {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ABÉE  cÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c <ÉÎxn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉc® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉÉMÉÉè® àÉå +ÉÉ VÉÉªÉä* àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉiÉÉ ®cÉ iÉÉä  {ÉÉ<Ç{ÉãÉÉ<xÉ iÉÉä ¶ÉÉªÉn àÉé ãÉMÉ´ÉÉ nÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ  MÉÆMÉÉ 

xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉä®ä cÉlÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®É ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä xÉäSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæWÉ cé, =xÉBÉEÉä  ãÉÉèVÉÉÒBÉEãÉ BÉEÉàÉ àÉå 

ãÉäxÉÉ ¶ÉÖâó BÉE®å iÉÉä BÉEÉàÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ*  +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ AxÉ´ÉÉªÉ®àÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* 

AxÉ´ÉÉªÉ®àÉå]ãÉ <à{ÉèBÉD] AºÉèºÉàÉå] ÉÊBÉEªÉä ¤ÉMÉè® càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ àÉå +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä ABÉE |ÉÉÒ-

ÉÊ®ÉÎBÉD´ÉÉÊVÉ] cÉäiÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ º]ä¤ÉãÉ BÉEÆbÉÒ¶ÉxºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ¤ÉMÉè® +ÉÉ{É AxÉ´ÉÉªÉ®àÉä] 

<à{ÉèBÉD] BÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä*  VÉ¤É ºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå lÉàÉÉÇàÉÉÒ]® ¤ÉxÉÉ cè, ´É−ÉÇ 2005 ºÉ¤É ºÉä MÉàÉÇ ºÉÉãÉ lÉÉ*  

ªÉc +ÉSÉà£Éä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 12 ´É−ÉÉç àÉå nºÉ ´É−ÉÇ ºÉ¤É ºÉä MÉàÉÇ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉå +ÉÉ ®cä 

cé* ÉÊVÉºÉ º{ÉÉÒb ºÉä BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ cÉä ®cÉ cè,MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ cÉä ®cÉÒ cè, AäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ {ÉcãÉä xÉcÉÒ BÉEciÉä 

lÉä*  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉ<ÇºÉ AVÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ*  =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® ºÉä nÖ¤ÉÉ®É MÉàÉÇ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉ¤É BÉÖEU ~ÉÒBÉE-~ÉBÉE cÉä 

MÉªÉÉ*  ´Éc <ºÉÉÊãÉA +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<Ç +ÉÉìBÉDºÉÉ<b BÉEÉ ABÉE BÉDªÉÚàÉäãÉäÉÊ]´É <{ÉEäBÉD] cÉäiÉÉ cè* BÉEÉ¤ÉÇxÉ 

bÉ<Ç +ÉÉìBÉDºÉÉ<b VÉÉä +ÉÉVÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè, ´Éc AäºÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ¶ÉÉàÉ iÉBÉE JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, ªÉÉ nÉä ºÉÉãÉ 

¤ÉÉn, ªÉÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ªÉÉ 25 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* =ºÉBÉEÉ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ <ºÉÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® ®ciÉÉ 

cè +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊãÉªÉxºÉ +ÉÉì{ÉE <ÇªÉºÉÇ iÉBÉE ®ciÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÚàÉäãÉäÉÊ]´É <{ÉEäBÉD] cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä xÉäSÉ® BÉEÉ VÉÉä xÉèSÉÖ®ãÉ 

ºÉÉ<BÉEãÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÆn® +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉ<Ç-ºÉäVÉ +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉVÉ càÉ 

ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊ´É¶´É àÉå ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉä cÖA cé, ¤ÉäÉÊºÉBÉEãÉÉÒ 

BÉEÆVªÉÚàÉÉÊ®VàÉ +ÉÉè® MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE, àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ]Éä]ãÉ ÉÊ®ºÉÉæºÉäVÉ cé, ´Éä {Éßl´ÉÉÒ BÉEä 

>ó{É® {ÉÚ®ä {É½ {ÉÉAÆMÉä* càÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉ<VÉ BÉE®BÉEä näiÉä cé, MÉãÉiÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè, 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ UÉä]É =nÉc®hÉ cè ÉÊBÉE MÉÖ½MÉÉÆ´É BÉEä +ÉÆn® {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ ABÉDSÉÖ+ÉãÉ BÉEÉÒàÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nºÉ °ô{ÉA 

|ÉÉÊiÉÉÊBÉEãÉÉä ãÉÉÒ]® +ÉÉiÉÉÒ cè* ´Éc fÉ<Ç °ô{ÉA |ÉÉÊiÉÉÊBÉEãÉÉä ãÉÉÒ]® BÉEä +ÉÆn® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEä 

£ÉÉ´É ¤ÉfÃÉ näiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊ´É{ÉFÉ =~BÉE® BÉEcäMÉÉ ÉÊBÉE näJÉÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä £ÉÉ´É ¤ÉfÃÉ ÉÊnA, BÉDªÉÉ 

MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè? ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE {ÉÉ]ÉÔ ÉÊ´É¶Éä−É BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè, ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉ ªÉcÉÒ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉVÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä bÉÒVÉãÉ, {Éè]ÅÉäãÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É +ÉºÉãÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ =ºÉBÉEä +ÉÆn® AxÉ´ÉÉªÉxÉÇàÉå]ãÉ VÉÉä½ cÉÒ xÉcÉÓ ®cä 

skb
cd. by w3
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cÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉEÉäÉÊºÉãÉ-{ÉDªÉÚãºÉ cé iÉÉä +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ VÉÉä½iÉä, BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ VÉÉä½iÉä, OÉÉÒxÉ AxÉVÉÉÔ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉxÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, +É£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉìàÉºÉÇ ºÉä ÉÊ®ãÉäÉÊ]b cé +ÉÉè® 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒVÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉZÉiÉä cé* <ºÉBÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉcãÉÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc näJÉÉ £ÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉÉäãÉ® ÉÊàÉ¶ÉxÉ cè, <ºÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ {ÉEÉì® ºÉº]äxÉåºÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ <BÉEÉä 

ÉÊºÉº]àºÉ cè* MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉxÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

=ºÉBÉEä +ÉÆn® BÉÖEU {ÉèºÉä JÉSÉÇ BÉE® ÉÊnªÉä cé, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ BÉEÆ]å¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE càÉ 400 BÉE®Éä½ °ô{ÉA =ºÉ ¤ÉÉÆvÉ 

BÉEä >ó{É® +ÉÉìãÉ®äbÉÒ JÉSÉÇ BÉE® SÉÖBÉEä cé, <ºÉÉÊãÉA càÉå ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä £ÉÉÒ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉcÉÆ {É® ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉDºÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä this is putting good money behind bad 

money.  We should drop these ideas and drop any future plans of constructing 

dams.  VÉÉä bä´ÉãÉ{É xÉä¶ÉÆºÉ cé, ´Éä bÉÒ-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé* +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ, ªÉÚ®Éä{É VÉèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå xÉä 500 ¤É½ä 

¤ÉÉÆvÉÉå BÉEä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä bÉÒ-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® càÉ +ÉÉVÉ =ºÉ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® VÉÉxÉÉ SÉÉc ®cä cé ÉÊBÉE 

càÉ bèàÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* cÉ<bÅÉä <ãÉèBÉD]ÅÉÒÉÊºÉ]ÉÒ ºÉºiÉÉÒ xÉcÉÓ {É½iÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉMÉc OÉÉÒxÉ AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÎº´ÉSÉ 

BÉE®å* ºÉÉÒA{ÉEAãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, {ÉÆVÉÉ¤É MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä ABÉE |ÉÉäOÉÉàÉ SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉÉÒA{ÉEAãÉ ¤Éã¤É 

SÉåVÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, xÉÉìàÉÇãÉ <ÆBÉEéÉÊbºÉå] ¤Éã¤É ãÉÉBÉE® BÉEä nÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ µÉEäÉÊb] {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ ÉÊàÉãÉåMÉä, ÉÊVÉxcå +ÉÉ{É 

<Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉBÉEæ] àÉå ÉÊ®bÉÒàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cÉä* =ºÉBÉEä +ÉÆn® ÉÊ®bÉÒàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉå VÉÉiÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä 

¤ÉäxÉÉÒÉÊ{ÉE] näxÉÉ cè, ´Éc ]Åäb® àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉ®® BÉEÉä näiÉä cÉä, +ÉÉ{É bÉªÉ®äBÉD] BÉEÆVªÉÚàÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ näiÉä cÉä? +ÉÉ{ÉxÉä 

=~ÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä {ÉEÉäBÉE] BÉEÉ ABÉE ¤Éã¤É nä ÉÊnªÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É 30-40 BÉE®Éä½ ºÉÉÒA{ÉEAãÉ ¤Éã¤ºÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé iÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA +ÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÆn® 11,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ºÉä VªÉÉnÉ 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉSÉäMÉÉÒ* ºÉÉ®É ]äãÉå] càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ º]bÉÒVÉ ªÉc ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå 

´Éc ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, ÉÊ®ºÉÉæºÉäVÉ ºÉ£ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ àÉå cè, ÉÊVÉºÉºÉä càÉ MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEä <à{ÉèBÉD] BÉEÉä BÉEàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé* àÉä®ä {ÉÉºÉ BÉEcxÉä BÉEÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉä cé, ºÉnxÉ àÉå VÉ¤É £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, BÉEcÚÆMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé, <ºÉÉÊãÉA ºÉnxÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉä cÖA àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® ABÉE ¤ÉÉ® {ÉÖxÉ& 

ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ãÉÉäcÉ®ÉÒ xÉÉMÉ{ÉÉãÉÉ BÉEä bèàÉ BÉEÉä bÅÉ{É BÉE®å*  
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¯ gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ (ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ)   :  

MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉ ¤ÉfÃiÉÉ JÉiÉ®É 

MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÆµÉEÉÒ] BÉEÉ VÉÆMÉãÉ ? 

 VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤É®¤ÉÉnÉÒ BÉE®iÉä cé, =xÉºÉä àÉé ªÉcÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä VÉÉÒxÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEãÉÉ ºÉÉÒJÉ ãÉÉÒ cè , iÉÉä càÉå £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆ iÉÉÉÊBÉE £ÉÉ´ÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä iÉÉÒxÉÉ ºÉÉÒJÉ ºÉBÉEä * xÉcÉÓ iÉÉä 

iÉÉãÉÉ¤É BÉEä ºlÉÉxÉ {É® àÉÉìãÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ BÉDªÉÉ =ÉÊSÉiÉ cè ? +ÉÉVÉ cÉä ªÉcÉÒ ®cÉ cè * {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤É®¤ÉÉn BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå ªÉc 

ºÉàÉZÉ ãÉÉä ÉÊBÉE ªÉcÉÒ {ÉÉxÉÉÒ iÉÖàcå ¤É®¤ÉÉn BÉE®BÉEä ®cäMÉÉ * ABÉE ¤ÉÚÆn {ÉÉxÉÉÒ ªÉÉxÉä ABÉE ¤ÉÚÆn JÉÚxÉ, ªÉcÉÒ ºÉàÉZÉ ãÉÉä * {ÉÉxÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉxÉä ¤É®¤ÉÉn ÉÊBÉEªÉÉ, JÉÚxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ ¤ÉcäMÉÉ * BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉÆJÉÉå BÉEÉ <iÉxÉÉ ºÉFÉàÉ ¤ÉxÉÉ ãÉÉäMÉÉå 

ÉÊBÉE +É{ÉxÉä cÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉ ÉÊ|ÉªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉäBÉEÉ® ¤ÉciÉÉ näJÉ {ÉÉªÉÉäMÉä ? +ÉMÉ® xÉcÉÓ, iÉÉä +ÉÉVÉ ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ, 

¤ÉÉÎãBÉE +É£ÉÉÒ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE ¤ÉÚÆn BÉEÉä ºÉcäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® nÉä * +ÉMÉ® AäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä àÉÉ®ä VÉÉ+ÉÉäMÉä * 

 

 ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ªÉÉxÉÉÒ MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cè * <ºÉºÉä xÉ 

BÉEä´ÉãÉ àÉxÉÖ−ªÉ ¤ÉÉÎãBÉE vÉ®iÉÉÒ {É® ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ |ÉiªÉäBÉE |ÉÉhÉÉÒ jÉºiÉ cè * MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

nÖÉÊxÉªÉÉ£É® àÉå |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ ºÉÉãÉ-n®-ºÉÉãÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc ABÉE ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ £É® cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉMÉ® càÉ +É£ÉÉÒ ºÉä xÉcÉÓ ºÉÆ£ÉãÉä iÉÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ £ÉªÉÉ´Éc cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè * +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä ºÉä {ÉcãÉä càÉ ªÉc VÉÉxÉ ãÉå ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ cè BÉDªÉÉ ? 

 

 

 

 

  * Speech was laid on the Table. 
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BÉDªÉÉ cè  MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ ? 

 VÉèºÉÉ ÉÊBÉE xÉÉàÉ ºÉä cÉÒ ºÉÉ{ÉE cè, MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ  vÉ®iÉÉÒ BÉEä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEä iÉÉ{ÉàÉÉxÉ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® cÉä ®cÉÒ 

¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cè * càÉÉ®ÉÒ vÉ®iÉÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE iÉÉè® {É® ºÉÚªÉÇ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉÉå ºÉä =−àÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉÒ cè * ªÉä ÉÊBÉE®hÉÉå ´ÉÉªÉÖàÉÆbãÉ 

ºÉä MÉÖVÉ®iÉÉÒ cÖ<Ç vÉ®iÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉiÉc ºÉä ]BÉE®ÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÓ ºÉä {É®É´ÉÉÌiÉiÉ cÉäBÉE® {ÉÖxÉ& ãÉÉè] VÉÉiÉÉÒ cè *  vÉ®iÉÉÒ 

BÉEÉ ´ÉÉªÉÖàÉÆbãÉ BÉE<Ç MÉèºÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ¤ÉxÉÉ cè ÉÊVÉxÉàÉå BÉÖEU OÉÉÒxÉ cÉ>óºÉ MÉèºÉå £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé * <xÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É 

vÉ®iÉÉÒ BÉEä >ó{É® ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ABÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ´É®hÉ ¤ÉxÉÉ ãÉäiÉÉÒ cè * ªÉc +ÉÉ´É®hÉ ãÉÉè]iÉÉÒ ÉÊBÉE®hÉÉå BÉEä ABÉE 

ÉÊcººÉä BÉEÉä ®ÉäBÉE ãÉäiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® vÉ®iÉÉÒ BÉEä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉä MÉàÉÇ ¤ÉxÉÉA ®JÉiÉÉ cè * MÉÉè®iÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE 

àÉxÉÖ−ªÉÉå, |ÉÉÉÊhÉªÉÉå +ÉÉè® {ÉÉèvÉÉå BÉEä VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 16 ÉÊbOÉÉÒ ºÉäÉÎã¶ÉªÉºÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

cÉäiÉÉ cè * ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE OÉÉÒxÉ cÉ>óºÉ MÉèºÉÉå àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉäxÉä {É® ªÉc +ÉÉ´É®hÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ºÉPÉxÉ ªÉÉ 

àÉÉä]É cÉäiÉÉ VÉÉiÉÉ cè * AäºÉä àÉå ªÉc +ÉÉ´É®hÉ ºÉÚªÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊBÉE®hÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä ãÉMÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ªÉcÉÓ ºÉä 

¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉä cé MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ  BÉEä nÖ−|É£ÉÉ´É * 

 

BÉDªÉÉ cè  MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ? 

 MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ  BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉààÉänÉ® iÉÉä àÉxÉÖ−ªÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ cÉÒ cé * +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{É BÉEÉä <ºÉ vÉ®iÉÉÒ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÖÉÊràÉÉxÉ |ÉÉhÉÉÒ ºÉàÉZÉxÉä ´ÉÉãÉÉ àÉxÉÖ−ªÉ +ÉxÉVÉÉxÉä àÉå ªÉÉ VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® +É{ÉxÉä cÉÒ 

+ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä {É® iÉÖãÉÉ cÖ+ÉÉ cè ?  àÉÉxÉ´É ÉÊxÉÉÌàÉiÉ <xÉ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå ºÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉªÉ+ÉÉBÉDºÉÉ<b, ÉÊàÉlÉäxÉ, 

xÉÉ<]ÅÉäVÉxÉ +ÉÉBÉDºÉÉ<b <iªÉÉÉÊn OÉÉÒxÉ cÉ>óºÉ MÉèºÉÉå BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ¤ÉfÃÉäiÉiÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä <xÉ MÉèºÉÉå BÉEÉ 

+ÉÉ´É®hÉ ºÉPÉxÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * ªÉcÉÒ +ÉÉ´É®hÉ ºÉÚªÉÇ BÉEÉÒ {É®É´ÉÉÌiÉiÉ ÉÊBÉE®hÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉE ®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä vÉ®iÉÉÒ BÉEä 

iÉÉ{ÉàÉÉxÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÉä ®cÉÒ cè *  ´ÉÉcxÉÉå, c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉÉå, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÆªÉÆjÉÉå, =tÉÉäMÉÉå <iªÉÉÉÊn ºÉä 

+ÉÆvÉÉvÉÖÆvÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä MÉèºÉÉÒªÉ =iºÉVÉÇxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉªÉ+ÉÉBÉDºÉÉ<b àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè * VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉ 
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¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå cÉä ®cÉ ÉÊ´ÉxÉÉ¶É <ºÉBÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ´ÉVÉc cè *  VÉÆMÉãÉ  BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉªÉ+ÉÉBÉDºÉÉ<b  BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ BÉEÉä 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉÒ ¤ÉäiÉcÉ¶ÉÉ BÉE]É<Ç ºÉä ªÉc |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE  £ÉÉÒ càÉÉ®ä cÉlÉ 

ºÉä UÚ]iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè *  

 <ºÉBÉEÉÒ ABÉE +ÉxªÉ ´ÉVÉc ºÉÉÒ A{ÉE ºÉÉÒ VÉÉä ®ä|ÉEÉÒVÉ®ä]ºÉÇ, +ÉÉÎMxÉ¶ÉÉàÉBÉE ªÉÆjÉÉå <iªÉÉÉÊn àÉå <ºiÉäàÉÉãÉ BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè * ªÉc vÉ®iÉÉÒ BÉEä >ó{É® ¤ÉxÉä ABÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ´É®hÉ +ÉÉäVÉÉäxÉ {É®iÉ BÉEÉä xÉ−] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè * 

+ÉÉäVÉÉäxÉ {É®iÉ ºÉÚªÉÇ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ PÉÉiÉBÉE {É®É¤ÉéMÉxÉÉÒ (+Éã]ÅÉ´ÉÉªÉãÉä]) ÉÊBÉE®hÉÉå BÉEÉä, vÉ®iÉÉÒ {É® +ÉÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉEiÉÉÒ 

cè * ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉäVÉÉäxÉ {É®iÉ  àÉå ABÉE ¤É½É ÉÊUp cÉä SÉÖBÉEÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä {É®É¤ÉéMÉxÉÉÒ ÉÊBÉE®hÉå 

(+Éã]ÅÉ´ÉÉªÉãÉä] ®äVÉ) ºÉÉÒvÉä vÉ®iÉÉÒ {É® {ÉcÖÆSÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c ºÉä =ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® MÉàÉÇ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cé * ªÉc ¤ÉfÃiÉä 

iÉÉ{ÉàÉÉxÉ BÉEÉ cÉÒ xÉiÉÉÒVÉÉ cè ÉÊBÉE wÉÚ´ÉÉå ({ÉÉäãÉºÉÇ) {É® ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä VÉàÉÉÒ ¤É{ÉEÇ £ÉÉÒ ÉÊ{ÉPÉãÉxÉä ãÉMÉÉÒ cè * ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ªÉÉ cÉä 

+ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É, c® VÉMÉc ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒ´ÉÉ−àÉ 

<ÇÆvÉxÉ ({ÉEÉÉÊºÉãÉ {ÉEªÉÚãÉ) BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè * VÉÉÒ´ÉÉ−àÉ <ÇÆvÉxÉ BÉEä VÉãÉxÉä {É® BÉEÉ¤ÉÇxÉ 

bÉªÉ+ÉÉBÉDºÉÉ<b {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè VÉÉä OÉÉÒxÉ cÉ>óºÉ MÉèºÉÉå  BÉEä |É£ÉÉ´É BÉEÉä ¤ÉfÃÉ näiÉÉÒ cè * <ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ MãÉÉä¤ÉãÉ 

´ÉÉÉÍàÉMÉ  BÉEä °ô{É àÉå ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉ cè * 

MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEä |É£ÉÉ´É& 

+ÉÉè® ¤ÉfÃäMÉÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ&  ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå vÉ®iÉÉÒ BÉEä +ÉÉèºÉiÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ àÉå 0.3 ºÉä 0.6 ÉÊbOÉÉÒ 

ºÉäÉÎã¶ÉªÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè *  +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ ªÉcÉÒ VÉiÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ àÉå 

+ÉÉè® ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉÒ cÉäMÉÉÒ * 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ BÉEä +ÉxiÉ iÉBÉE =ºÉä 5 ÉÊbOÉÉÒ ºÉäÉÎã¶ÉªÉºÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè * 

 

ºÉàÉÖp ºÉiÉc àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ&  MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ vÉ®iÉÉÒ BÉEÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ¤ÉfÃäMÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä MãÉèÉÊ¶ÉªÉ®Éå {É® VÉàÉÉ ¤É{ÉEÇ ÉÊ{ÉPÉãÉxÉä 

ãÉMÉäMÉÉÒ * BÉE<Ç ºlÉÉxÉÉå {É® iÉÉä ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ ¶ÉÖ°ô £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè * MãÉèÉÊ¶ÉªÉ®Éå BÉEÉÒ  ¤É{ÉEÇ BÉEä ÉÊ{ÉPÉãÉxÉä  ºÉä ºÉàÉÖpÉå àÉå 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÉãÉ-n®-ºÉÉãÉ  =xÉBÉEÉÒ ºÉiÉc àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ  cÉäiÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ * ºÉàÉÖpÉå BÉEÉÒ 
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ºÉiÉc ¤ÉfÃxÉä ºÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE iÉ]Éå BÉEÉ BÉE]É´É ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉAMÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä ABÉE ¤É½É ÉÊcººÉÉ bÚ¤É VÉÉAMÉÉ * <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

iÉ]ÉÒªÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÉä VÉÉAÆMÉä * 

 

àÉÉxÉ´É º´ÉÉºlªÉ {É® +ÉºÉ®& VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉºÉ® àÉxÉÖ−ªÉ {É® cÉÒ {É½äMÉÉ +ÉÉè® BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

+É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ ºÉä cÉlÉ vÉÉäxÉÉ {É½äMÉÉ * MÉàÉÉÔ ¤ÉfÃxÉä ºÉä àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ, båMÉÚ +ÉÉè® ªÉãÉÉä {ÉEÉÒ´É® (ABÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ cÉÒ ªÉãÉÉä {ÉEÉÒ´É® cè  ) VÉèºÉä ºÉÆµÉEÉÆàÉBÉE ®ÉäMÉ ¤ÉfÃåMÉä * ´Éc ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ VÉãnÉÒ cÉÒ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤É 

càÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA º´ÉSU VÉãÉ, JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉVÉÉ £ÉÉäVÉxÉ +ÉÉè® ¶´ÉÉºÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖr 

c´ÉÉ £ÉÉÒ xÉºÉÉÒ¤É xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ * 

{É¶ÉÖ-{ÉÉÊFÉªÉÉå ´É ´ÉxÉº{ÉÉÊiÉªÉÉå {É® +ÉºÉ®& MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ  BÉEÉ {É¶ÉÖ-{ÉÉÊFÉªÉÉå +ÉÉè® ´ÉxÉº{ÉÉÊiÉªÉÉå {É® MÉc®É +ÉºÉ® {É½äMÉÉ*  

àÉÉxÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE MÉàÉÉÔ ¤ÉfÃxÉä BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ {É¶ÉÖ-{ÉÉÊFÉªÉÉå +ÉÉè® ´ÉxÉº{ÉÉÊiÉªÉÉå vÉÉÒ®ä vÉÉÒ®ä =iÉ®ÉÒ +ÉÉè® {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEÉå 

BÉEÉÒ +ÉÉä® |ÉºlÉÉxÉ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉÉÊBÉE +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ cÉäxÉä ºÉä <ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå BÉÖEU +É{ÉxÉÉ +ÉÉÎºiÉi´É cÉÒ JÉÉä 

nåMÉä *  

¶Éc®Éå {É® +ÉºÉ®& <ºÉàÉä BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE MÉàÉÉÔ ¤ÉfÃxÉä ºÉä ~Æb £ÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºiÉäàÉÉãÉ àÉå ãÉÉ<Ç VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

>óVÉÉÇ BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ àÉå BÉEàÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ AªÉ® BÉEÆÉÊb¶ÉÉËxÉMÉ àÉå cÉä VÉÉAMÉÉÒ * PÉ®Éå BÉEÉä ~ÆbÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ * ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ¤ÉfÃäMÉÉ iÉÉä =ºÉºÉä £ÉÉÒ MãÉÉä¤ÉãÉ 

´ÉÉÉÍàÉMÉ  àÉå <VÉÉ{ÉEÉ cÉÒ cÉäMÉÉ * 

MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ ºÉä BÉEèºÉä ¤ÉSÉå - MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ  BÉEä |ÉÉÊiÉ nÖÉÊxÉªÉÉ£É® àÉå ÉËSÉiÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè * <ºÉBÉEÉ +ÉÆnÉVÉÉ <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ xÉÉä¤ÉäãÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ 

®É−]Å BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ <Æ]®MÉ´ÉxÉÇàÉé]ãÉ {ÉèxÉãÉ +ÉÉìxÉ BÉDãÉÉ<àÉå] SÉåVÉ ( +ÉÉ<Ç {ÉÉÒ ºÉÉÒ ºÉÉÒ) +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ´ÉÉnÉÒ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ 

={É®É−]Å{ÉÉÊiÉ +ÉãÉMÉÉä® BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè *  ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå 
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BÉEÉä xÉÉä¤ÉäãÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® näxÉä £É® ºÉä cÉÒ MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ? ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ * <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

càÉå BÉE<Ç |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä cÉåMÉä * 

 

1. ºÉ£ÉÉÒ nä¶É BÉDªÉÉä]Éä ºÉÆÉÊvÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®å * <ºÉBÉEä iÉciÉ 2012 iÉBÉE cÉÉÊxÉBÉEÉ®BÉE MÉèºÉÉå BÉEä =iºÉVÉÇxÉ BÉEÉä 

BÉEàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ * 36 nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ cè * 

2. ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä´ÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè * càÉ ºÉ£ÉÉÒ £ÉÉÒ {Éä]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

BÉEàÉ BÉE®BÉEä cÉÉÊxÉBÉEÉ®BÉE MÉèºÉÉå BÉEÉä BÉEàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé * 

3. VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉE]É<Ç BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ cÉäMÉÉ * càÉ ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {Éä½ ãÉMÉÉAÆ * <ºÉºÉä £ÉÉÒ MãÉÉä¤ÉãÉ 

´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEä +ÉºÉ® BÉEÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * 

4. ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉä £ÉÉÒ <ºÉºÉä ÉÊxÉ{É]É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * càÉ AäºÉä ®ä|ÉEÉÒVÉ®ä]ºÉÇ ¤ÉxÉÉAÆ ÉÊVÉxÉàÉå 

ºÉÉÒ A{ÉE ºÉÉÒ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉ cÉäiÉÉ cÉä +ÉÉè® AäºÉä ´ÉÉcxÉ ¤ÉxÉÉAÆ ÉÊVÉxÉºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ vÉÖÆ+ÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cÉä * 

 

BÉEcÉÆ ºÉä cÉäiÉÉ cè OÉÉÒxÉ cÉ>óºÉ MÉèºÉÉå BÉEÉ =iºÉVÉÇxÉ&- 

 1. {ÉÉì´É® º]ä¶ÉxÉ ºÉä 21.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

      2.       <Æbº]ÅÉÒ ºÉä 16.8  |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

  3. ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ +ÉÉè® MÉÉÉÊ½ªÉÉå ºÉä 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

        4.       JÉäiÉÉÒ-ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä =i{ÉÉnÉå ºÉä 12.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

   5. VÉÉÒ´ÉÉ¶àÉ <ÇÆvÉxÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ºÉä 11.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

  6. ®c´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉÉå ºÉä 10.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

  7. ¤ÉÉìªÉÉäàÉÉìºÉ VÉãÉxÉä ºÉä 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 
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*DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): It seems to me that this House of 

Politics has been turned into a House of Science, holding conference on climate 

change and our honourable members are expressing concerns as scientists, 

researchers, discoverers and climate experts.  I salute the concern of our members 

for our motherland due to climate change.  But over concern is bad, as bad  the 

under concern is. Some members have expressed in such a way that the 

temperature and sea height will rise, is scaring me very much. Because if it really 

so happens I shall be nowhere. My entire constituency in Sundarbans along with 

the Royal Bengal Tigers will be inundated. 
 

 But the matter of global climate change is not so simple, as expressed by 

some members.  It is a very complex and complicated issue.  World Scientists 

have not ended their debate on it. Opinions are divided on global warming and 

carbon emission.  So, Our Prime Minister at Copenhagen should not commit 

anything.  The Government should form a task force or expert group which should 

initiate a national debate involving people from scientific sections.  Then only a 

consensus can be evolved on this critical issue.  

 I have certain observations which will go in contradiction to the views of 

global warming.  Anthropogenic Carbon production is only 3% in the world.  97% 

comes from nature, by putrefaction of leaves, vegetables, algae of Seas etc and 

volcanoes.  So, human contribution is minimal.  Global temperature graph from 

history of climate change as published by NASA, VOSTOK, EPICA like 

organizations have shown maximum temperature rise our Globe had seen much 

before industrial revolution, when there were no questions of human carbon 

emission.  In temperature graph that is called “Holocene maximum” and that was 

before 4-8  thousand years of present time.  In historical temperature graph of 

more than 6 lakh years, there are cycles of high and low temperature period every 

lakh  

* Speech was laid on the Table 
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years, on an average.  There also in each cycle 80,000 years are cold stage and 

20,000 years are warm stage.  Even the medieval warm period (900-1400 AD) was 

hotter than our present time. Now we are in the cooler phase of last 20,000 years 

of the warm stage. So we find no concern of further warming of the globe. 

Greenhouse gases are blessings to mankind.  Without water vapour (H2O), the 

major component of green house gases, responsible for contributing maximum 

heat and CO2, life can not survive.  H2O, (water) vapour gives a stable temperature 

as in the sea shores.  It is the sea which gives maximum CO2 exchange to the 

atmosphere. When temperature rises, sea emits CO2 and when temperature goes 

down, Ocean absorbs CO2.  It is also expressed as per the VOSTOK/ EPICA graph 

that CO2 is following temperature rise; but not temperature is following CO2.  The 

great Al Gore has also used this graph in his Oscar winning production “An 

Inconvenient Truth” but did not mention this bare truth.  Even NASA has changed 

a graph what they published in the year 1999 and again in 2007, which seems to 

be a crime to manipulate scientific data to hoodwink the world’s concern. 
 

 Therefore, I find, may be this global warming theory is more Political than 

Scientific.  Evidence, data, experimental truth have been overwhelmed by the 

political whims of the world economic leaders, the imperialists.  Global warming 

may be theory to save the economy, capital of US imperialism.  If we see the 

following comments of former US President Bill Clinton, we may doubt their 

intention. “It’s a god send.” he said, “It is not castor oil that we have to drink.  It is 

in my view, for the United States, the greatest economic opportunity that we have 

had since we mobilized for World War II.”  

 Numerous quotes can be given from Hillary Clinton, Al Gore, George 

Soros, Tim Wirth who are promoters of US interest only.  So we must be critical, 

well informed to reach a logical conclusion. 
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 Malnutrition, Hunger, Unemployment, Diseases, lack of Housing are, I 

think, more important and imminent problems in the globe than global climate 

change.            
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT AND 

FORESTS (SHRI JAIRAM RAMESH):  Thank you, Mr. Chairman Sir.  It has 

been a four hour short duration discussion.  I would not have minded had it been 

of longer duration.  I am prepared to sit here as long as the House wants and I am 

prepared to stand here on any day to explain the Government’s stand on climate 

change.  

 We have had 18 speakers today on this subject.  The opening batsman was 

a very distinguished physicist himself and one of the tail-enders was a very 

distinguished mathematician.  A Ph.D started the discussion and a Ph.D almost 

ended the discussion today.  I am referring to Dr. Raghuvansh Prasad Singh who is 

a Ph.D. in Mathematics.   

 We have had some excellent interventions.  I want to mention specially that 

today the younger Members have been truly outstanding.  By Indian political 

standards, even I am considered young, but I am not young.  But I think, Shri 

Sandeep Dikshit, Shri Jayant Chaudhary, Shrimati Supriya Sule, and last but not 

least, Dr. Jyoti Mirdha made truly outstanding presentations and I want to 

compliment them for this.  

 Permit me to deal with many of the important issues that have been raised 

today.  There are policy issues that have been raised and each individual Member 

has raised some specific issues.  Today, I will deal with the larger issues of policy.  

I would like to seek the indulgence of the House to respond to the specific issues 

of each individual Member separately with the Member concerned, like the 

Loharinag Pala issue of Dr. Jyoti Mirdha, and the forestry issue of my good friend, 

Shri Anant Kumar Hegde.   My colleague from West Bengal, including Shri Panda,  

raised the issue of Sundarbans.  So, on specific issues, if I may be permitted I will 

respond to each individual separately in writing.   

 I want to spend this evening discussing some of the larger issues of policy 

that have been raised.  I want to begin by saying that today I found remarkable 

degree of agreement that climate change is a serious issue.  This is very important.   

Usha
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18.17 hrs   (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair)  

You yourself are from Orissa.  Your colleague from Orissa has also spoken.  

Members from Uttar Pradesh and Members from West Bengal have spoken.  

Cutting across party lines, cutting across States, there was a clear message today 

that climate change is a very serious issue.  

On November 24th there was a Calling Attention Motion in the Rajya Sabha.  

In the Rajya Sabha, the issue was me.  I am glad that in the Lok Sabha the issue is 

climate change, although some Members have made some reference to me and I 

will respond to them to the best of my ability.  So, climate change is a very serious 

issue for India.  Forget Copenhagen for the time being.  Climate change is of great 

significance to our country.  Ever since I became the Minister on 29th of May, I 

have been trying to spread this single message that the most vulnerable country in 

the world to climate change is India, not Maldives, not Bangladesh and not 

America, but India. There is no country that is as much impacted by climate 

change as India.  Now, why do I say this? First, we are dependent on monsoons, 

the south-west monsoon and the north-east monsoon.  They are the lifeline of our 

country.  Two out of every three Indians still depend on agriculture for their 

livelihood.  What happens to the monsoon determines what happens to our 

economy and what happens to our general mood.  We are depressed when the 

monsoons fail and we are happy when the monsoons are good.  Monsoons are not 

only part of our economy but also part of our culture and part of our civilisation.  

Now, the uncertainty caused by climate change on the monsoon is of first and 

over-riding priority for India. 

rbn
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 Secondly, Sir, we have the Himalayan Glaciers – anywhere between 9000 

and 12000 Glaciers. There is a great deal of scientific debate on what is happening 

to these Glaciers but we do not have to wait for perfect science. The warning 

signals are already there. Most of the Glaciers are receding. Why are they receding? 

We cannot say it with hundred per cent certainty. Is it the natural process of 

cyclical change? Or, is it because of global warming? Scientists are still  debating 

this issue. But what happens to the Himalayan Glaciers will determine the water 

security of our country. That is the second point of vulnerability.  

 Thirdly, we have vast critical ecological areas.  My friend Shri Anant 

Kumar Hegde is not here. He also initiated the Short Duration Discussion. He 

comes from the Western Ghats. What happens to the Western Ghats will 

determine the future not only of Karnataka, Goa, Maharashtra and Kerala but 

indeed of the entire country. Take our North East. The North East has only four 

per cent of India’s geographical area but 25 per cent of our forest cover is in the 

North-East. What happens?  People have talked of Chirapunji. Chirapunji used to 

be the world’s rainiest place. It no longer is. What happens to the Western Ghats? 

What happens to our North-East? What happens to the Andamans? What happens 

to Lakshadweep? This is the third area of vulnerability. 

 Fourthly, if you look at the map of India, if you see where the forests are 

located, if you see where the coal mines are, where the bauxite is, where the iron-

ore is, it is in the same region. The more coal we produce, the more iron-ore we 

produce, the more bauxite we produce, the more forests we will have to give up. 

We know that giving up forests leads to more green house gas emissions. There is 

no country in the world which has all these four dimensions of vulnerability. That 

is why, I have been saying time and again that India, of all the 192 countries in the 

world, owes a responsibility not to the world but to itself, to take climate change 

seriously. We are not doing the world a favour. Please forget Copenhagen; forget 
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the UN. We have to do it in our own self-interest. Our future as a society is 

dependent on how we respond to the climate change challenge. 

 Let me go to the second point. Today, the sad fact is that if you ask me 

what is going to be the impact of climate change on the Sunderbans, I cannot give 

you a good answer. I can only tell you Aila  happened; Aila might happen. But  I 

cannot give you a good answer. If you ask me what is going to be the impact of 

climate change on our monsoon, I can only say that there is uncertainty; monsoon 

in the North-West India might increase, monsoon in the North-East India might 

decrease. So, I cannot tell you. The reason for this is that so far, all the scientific 

studies on climate change have been done in the Western countries. India has 

made no investment in studying the impact of climate change on India. This is a 

very important point. Today, all our knowledge on climate change is derived from 

the Western publications.  

 It is derived from Western media, it is derived from Western political 

leaders and we have no independent source of information and data. This is a 

pathetic state of condition. A country like India, with its great scientific expertise, 

should have invested in climate change research 20 years ago. 

 Let me give you an example of what happened 20 years ago and Dr. Joshi 

will recall this example because he has been a distinguished Minister for Science 

and Technology. In 1990, the United States of America, a country with which I am 

allegedly very close to, issued a report saying that methane emissions from India’s 

wet paddy cultivation was 38 million tonnes per year. This report caused 

international headlines. All the newspapers and the media went to town saying that 

Indian agriculture is contributing to global warming. There was one Indian 

scientist who disbelieved this figure. He is no more, a very distinguished physicist 

– Dr. Joshi knows him very well – Dr. A.P. Mitra, who was the Director of the 

National Physical Laboratory. I happened to work in the Prime Minister’s Office 

at that time and Dr. Mitra came to me and said, ‘I do not believe these numbers 

and I want to start my own experiment to generate my own data’. I went to the 
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Finance Minister who happens to be our Prime Minister today and I said, ‘Sir, we 

need to give this scientist and his team some money’. The money was sanctioned 

and a three-year project was started. At the end of three years, Dr. Mitra and his 

team conclusively established that methane emissions from Indian wet paddy 

cultivation was not 38 million tonnes per year, but between 2 and 6 million tonnes 

per year and today I must inform the hon. Members that the internationally 

accepted figure for methane emissions from Indian wet paddy cultivation is about 

4 million tonnes per year, which is the median of 2 and 6. This is what we need to 

do. 

 There is a lot of sensationalism that is going on in the name of science. We 

must, on our own, understand what is going to happen to our own ecosystem on 

account of climate change. I would like to inform the hon. House that on the 14th 

of October this year, we launched, what is called, the Indian National Network on 

Comprehensive Climate Change Assessment and I will circulate a copy of this 

document to all the hon. Members. We have created a network of 97 research 

institutions in our country, 250 scientists have been brought together as a team and 

every year they will conduct and make public an assessment of what is happening 

on account of climate change. The first report will come in November of 2010 and 

this will be a report which will give an assessment by Indian scientists on what is 

going to happen because of climate change to the Sunderbans, to the Northeast, to 

the Western Ghats and to our agriculture. 

 This is what India needs to have done 20 years ago. It did not do it for some 

reason. But I am not taking credit for it. I am only an instrument of policy. But 

what I want to say is, this is a very important step that we have taken.  

K Senapathy
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Forget Copenhagen; we must have our own scientific capacity to understand the 

impact of climate change.  We are a very varied country.  We can have positive 

effect in one region and negative effect in another region.  Rainfall might increase 

in Punjab and Haryana but rainfall could also decrease in Assam and Meghalaya.  

India is very varied.  So we must understand the impact of climate change in India 

in all its eco-diversity.   

This is the second point I want to make because Members have raised this 

issue.  One of the failures on my part amongst many other failures has been a 

failure to communicate to each individual Member of Parliament the full 

substance of what we have done.  I thought that by putting it on our website, it 

becomes automatically public.  I did not bargain for the reluctance of many of my 

colleagues to spend time on websites.  I will now ensure that in the next couple of 

days all this literature and material will be available to you in hard copy in your 

residential addresses so that we can establish a constant process of communication.  

I have also decided that we will now place on the Table of the House many 

important documents that we release from time to time.   

My young friend Jayant Chaudhary referred to forests.  Just four days ago, 

we released the State of the Forest Report in India, 2009.  This gives you the most 

comprehensive assessment of what is happening to forest cover in different States 

of the country.  I have asked for the permission to lay this on the Table of the 

House. I hope that once such documentation becomes available, many of the 

questions that have been raised by Members of Parliament relating to the impact 

of climate change would get answered.  This is my second submission.  

Thirdly, let me talk a little bit about the Copenhagen process because that is 

the real issue that everybody wants to hear.  All this is a sort of prelude; the real 

masala is Copenhagen.  I entirely agree with my young friend Jayant Chaudhary, 

but my advice to him is: “Do not be too bold at such a young age.  It will create 

many problems for you.  Go with the grain of conventional thinking before you 
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become too much of an out-of-the-box thinker.  Thinking out of the box in our 

country does not pay in the long run.  You have to be in the box and occasionally 

get out of the box and come back into the box.”    

On the international arena, when I took over as Minister for Environment 

and Forests on the 29th of May, the Prime Minister’s instructions to me were: 

“India has not caused the problem of global warming.  But try and make sure that 

India is part of the solution.  Be constructive; be proactive.”  That was all he told 

me.  Then I asked myself what is India’s position when it comes to international 

negotiations.  The only position India had: “Our per capita is very low; your per 

capita is very high; therefore we would not do anything.”  Sir, per capita is an 

accident of history.  It so happened that we could not control our population.  That 

is why, we get the benefit of per capita.  When you divide anything by one billion, 

and that one billion is increasing by 12 million every year, it is no great credit for 

us.  Our single biggest failure in the last 60 years has been our inability to control 

our population growth rate.  Now the only position we have is: “Do not touch us; 

our per capita is very low.”  

 It is an important point because per capita is the only instrument of 

ensuring equitable distribution.  But it cannot be the only point.  That is the point.  

So, when I first started looking at this international canvass, I was struck by the 

fact that India’s position was: “Our per capita is low and, therefore, we are entitled 

to pollute more till we reach your per capita levels.  Since you have caused the 

problem, you must fix the problem”.  That was, broadly speaking, our position.   

 Sir, this is my personal belief, and you can question my judgment but do 

not question my motives.  My personal belief is that India must negotiate from a 

position of strength; that India must negotiate from a position of leadership.  I 

agree with Dr. Joshi that we must demonstrate an alternative model of growth; we 

must not follow the prosperity equal to pollution model of growth.  I entirely agree 

with him. I may have political differences with him but on this I am entirely in 

agreement with him. It should not remain just a slogan; we have to take many 

RCP
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important steps.  So, I ask myself this question: Can we go beyond per capita?  Per 

capita is the basic position.  Our per capita is low.  Our Prime Minister has said 

that our per capita emissions will never exceed per capita emissions of the 

developed world.  I said that our per capita emissions will remain below that of the 

developed world.  My friends from the Left Parties accused me of compromising 

the Prime Minister’s statement.  Sir, this is English language.  This is semantics.  I 

had a similar argument in the Rajya Sabha. … (Interruptions)  

I have listened to you. Please listen to me, and then we can have another 

argument. I had a similar argument in the Rajya Sabha.  To my simple mind, I do 

not see any difference between ‘will not exceed’ and ‘will remain below’.  It is the 

same thing.  This is all, tearing hair on the English language. … (Interruptions) 

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): It is a funny language. … (Interruptions) 

SHRI JAIRAM RAMESH: The curse is that, you know, we are experts in the 

English language.  Therefore, that is the starting position of our negotiations.  

 The hon. Members have asked: +ÉÉ{É BÉEÉä{ÉäxÉcäMÉäxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® VÉÉ ®cä cé?  àÉÚãÉ 

+ÉÉvÉÉ® iÉÉä ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE, per capita emissions will always remain below/never exceed per 

capita emissions of the developed world.  But, Sir, we have to offer something 

more to ourselves, not to the world.   

Let me now use this opportunity. A lot of Members of Parliament have 

asked me: “What are the non-negotiables for India at Copenhagen?”  Sir, we are 

all patriotic.  We all want to protect India’s interests.  I hope that much you will 

grant to me.  I am not buying a ticket to Copenhagen to sell India’s interest down 

the drain.    

Sir, I have gone out of my way to ensure transparency in this whole process.  

I have written to all the Chief Ministers on the 1st of October, an eight-page letter 

on our stand on Copenhagen.  I have written to 80 Members of Parliament.  I 

should have written to all the 700 and odd Members of Parliament but I admittedly 

wrote to only 80 Members of Parliament on what our stand on climate change is.  

Sir, I wrote, four months ago, to the hon. Speaker and to the hon. Chairman of the 
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Rajya Sabha: “Please nominate Members of Parliament as part of the official 

delegation to Copenhagen”.  Sir, you will be pleased to know today how jokingly, 

one of my colleagues, who is not here, said that I should take all those who speak 

today to Copenhagen.  Unfortunately, Sir, I cannot do that. ‘   

 The hon. Speaker has nominated three MPs from the Lok Sabha; and the 

hon. Chairman of the  Rajya Sabha has nominated two MPs from the Rajya Sabha. 

So, five MPs are going to be part of our official delegation to Copenhagen.  Not 

only that, in 2030, 2040 and 2050, most of us will not be around, and we are 

discussing what is going to happen in years when most of us will not be around.  

That is why, for the first time as part of our official delegation, I am taking two 

school children and two college going students. We had an essay contest and an 

essay competition.  Call it the new gender empowerment, all the prices were won 

by girls… (Interruptions)  We are taking two school children and two college 

going girls as part of our official delegation.  Not as hangs on, but as part of our 

official delegation to convey to the world India’s seriousness of doing something 

for the future generation. 

 Sir, we cannot have 70 years old or 50 years old like me, talking about 

future generation. We could have the younger people talking about the future 

generation.  That is why in the composition of our delegation, I think, you will see 

not only political representation but also generational representation. 

 Sir,  there was a lot of confusion and a lot of criticism  on the so-called 

differences between what my position has been and what the Prime Minister’s 

articulation has been.  Let me say, I am a Member of the Union Council of 

Ministers. I am a relatively junior Member of the Council of Ministers and it is 

inconceivable that I will survive in the Council if I articulate views that are 

different to that of the Prime Minister.  You must, at least, grant me that much 

common sense that I will not say anything, which does not broadly correspond to 

what the Prime Minister believes. Occasionally, I might express it in a language 

that is colourful, I might express it in a language that more conservative people 
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would not do so.  But the thought, the principle, the concept, I cannot make public 

unless I know that the Prime Minister shares these views. That is the principle of 

collective responsibility and the principle of leadership.   

 So, what are these new ideas that we have tried to bring into our thinking?  

We are going to Copenhagen in a positive fame of mind.  Prepare to be – and I am 

using a word, which my Left friends are never happy with – flexible. I will define 

for you what flexibility means. We are going with a positive frame of mind; and 

we want a comprehensive and equitable agreement at Copenhagen. I am  realistic 

enough to know that such an agreement  may not materialise.  But we will work 

overtime with likeminded countries, with China and other countries to ensure that 

there is a comprehensive and equitable arrangement.   

DR. MURLI MANOHAR JOSHI (VARANASI):  You have been to China. 

SHRI JAIRAM RAMESH: I will come to that. 

 Sir, I went to China over last weekend.  China, South Africa, Brazil and 

India have tabled a draft in Copenhagen yesterday on what the Copenhagen 

Agreement should look like.  Denmark as the host country also has a draft. 

 But we participated in the discussions in Beijing and we came up with what 

we considered to be a draft which protects our interests. Let me also say for the 

information of the hon. Members that in the last few months, relations between 

India and China have had their ups and downs. But on the 21st of October, India 

and China signed a Partnership Agreement on Climate Change. This was the first 

agreement for China and the first agreement for India. 

 Now, China and India are not comparable. China is here with 23 per cent 

of world Green House Gas emissions. It is the number one emitter. India is here 

with 4.7 per cent of world Green House Gas emissions. It is number five in the 

world. So, we are not in the same boat as far as emissions are concerned. They 

have to do far more than what we have to do. But on negotiations, we are in the 

same boat. We have a strong alliance with China, a strong alliance with Brazil and 

a strong alliance with South Africa. We are also part of G-77. 
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At the same time, many MPs have said about Vasudhaiva Kutumbakam. 

What does Vasudhaiva Kutumbakam mean? Vasudhaiva Kutumbakam means, you 

do not have hostility to anybody. So, we have to engage with everybody. Just 

because we are members of G-77 does not mean that we do not talk to America, 

and every time we talk to America does not mean that we are selling our country 

down the drain. So, I would like my Left friends to please understand the 

geopolitical realities in which India is. We are a developing country. We have 

global aspirations. We want to be recognised as a world power. But having global 

aspirations and assuming global responsibilities are two sides of the same coin. So, 

we are talking to everybody. We are talking to the Europeans. We are talking to 

the Americans. We have this agreement with the BASIC countries. 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI : Mr. Minister, may I say a sentence? With 

flexibility, you will show the desired firmness.  

SHRI JAIRAM RAMESH: No, Sir. Let me explain. I am coming to this. If you 

have a little patience, I will explain to you what the contours of the flexibility are. 

Sir, there are some non-negotiables for us at Copenhagen. Let me categorically 

state what these non-negotiables are.  My colleague, Mr. Mahtab is joining me in 

Copenhagen. This has not been fixed by me. This is a choice of the Speaker. He 

has already quoted what I have said on the non-negotiables. First one is,  ®PÉÖ´ÉÆ¶É 

|ÉºÉÉn ÉËºÉc VÉÉÒ,  +ÉÉ{É VÉ®É MÉÉè® ºÉä ºÉÖÉÊxÉªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ (àÉUãÉÉÒ¶Éc®):  +ÉÉ{É =xcå £ÉÉÒ ãÉä VÉÉiÉä * ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É : +ÉMÉ® àÉä®ä cÉlÉ àÉå cÉäiÉÉ, iÉÉä àÉé VÉ°ô® ãÉä VÉÉiÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE {ÉÉÒASÉbÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ cè* 

nÉäxÉÉå {ÉÉÒASÉbÉÒ +ÉÉªÉåMÉä, iÉÉä àÉÉàÉãÉÉ MÉ½¤É½ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ :  +ÉÉ{É {ÉÉÒASÉbÉÒ BÉEÉä bÅÉì{É cÉÒ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É:   xÉcÉÓ ºÉ®,  +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* The first non-negotiable is that 

India will not accept a legally binding emission reduction cut. BÉEÉxÉÚxÉÉÒ iÉ®c ºÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ ºÉàÉZÉÉèiÉä {É® cºiÉÉFÉ® BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEcÉ VÉÉªÉäMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä <ÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉè´ÉãÉ {É® 



03.12.2009  
  

239

BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½ä* I want to say this absolutely, clearly and categorically. There is no 

question of India accepting a legally binding emission reduction target. 

 Second, there are some attempts by some countries to say that developing 

countries should announce when their emissions will peak. Let me say that this is 

the second non-negotiable for us. We will not accept under any circumstances an 

agreement which stipulates a peaking year for India. +ÉMÉ® BÉEcÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2025 ªÉÉ 

2030 iÉBÉE £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä nä¶ÉÉå BÉEÉ AÉÊàÉ¶ÉxÉ |ÉÉä{ÉEÉ<ãÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ {ÉÉÒBÉE {É® cÉäMÉÉ, iÉÉä ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ 

xÉÉàÉÖàÉÉÊBÉExÉ cè* We will not accept this agreement. These are the two complete, dark, 

bright, red lines, and there is no question of compromising on these two non-

negotiables.  

 There is a third non-negotiable. Today, it is non-negotiable, but depends on 

the concessions that we can get from the western countries. Perhaps, we could 

modulate our position in consultation with China, Brazil and South Africa. We are 

prepared to subject all our mitigation actions, whatever we do, which is supported 

by international finance and technology to international review. There is nothing 

wrong with it as we are getting money from outside and we are getting technology 

from outside. The technology-giver and the money-giver is asking ÉÊcºÉÉ¤É nÉä, iÉÉä =ºÉàÉå 

càÉå BÉÖEU +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* The problem arises on the mitigation actions, which are 

unsupported, that is, which we are doing on our own. We certainly would not like 

the unsupported actions to be subject to the same type of scrutiny that the 

supported actions are subject to. VÉÉä càÉ +É{ÉxÉä ¤ÉãÉ {É® BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉÉc® BÉEÉÒ àÉnn ºÉä BÉE®iÉä 

cé, =xÉ nÉäxÉÉå àÉå BÉÖEU +ÉxiÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ, ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ +ÉÉ{É ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä ®cä, 

ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ |ÉhÉÉãÉÉÒ càÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä =ºÉàÉå VÉÉä ºÉàÉÉÌlÉiÉ ABÉD¶ÉxÉ cè, ´Éc +ÉãÉMÉ ®cäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É 

BÉE®åMÉä, ´Éc +ÉãÉMÉ ®cäMÉÉ*  {É® <ºÉ {É® càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ABÉE ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cé, càÉÉ®ÉÒ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cè, càÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé, càÉÉ®ÉÒ àÉÉÒÉÊbªÉÉ cè, càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ BÉE<Ç nä¶ÉÉå BÉEÉÒ 

iÉÖãÉxÉÉ àÉå VªÉÉnÉ cè* càÉå VªÉÉnÉ BÉÖEU +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉMÉ® càÉ BÉEcå ÉÊBÉE VÉÉä BÉÖEU càÉ BÉE®iÉä cé, ´Éc 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ºÉä BÉE®åMÉä* 
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 Hence, Dr. Joshi, very early on I mooted the concept of Nationally 

Accountable Mitigation Outcome. àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä lÉÉä½É <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ¤ÉÉãÉÉÒ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ 

BÉEä iÉciÉ càÉÉ®ä VÉèºÉä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉÉÒ A|ÉÉäÉÊ|ÉA] ÉÊàÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ ABÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ cè* 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå àÉä®É +ÉxÉÖ£É´É ®cÉ cè ÉÊBÉE ABÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè, xÉiÉÉÒVÉÉå +ÉÉè® {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* 

ABÉD¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 500 {ÉäVÉ ÉÊãÉJÉxÉä àÉå càÉ ¤ÉcÖiÉ ABÉDºÉ{É]Ç cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ +ÉÉ=]BÉEàÉ BÉDªÉÉ cè, {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉDªÉÉ 

cè, =ºÉ {É® càÉ àÉÉ® JÉÉ VÉÉiÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉÉÒ ABÉEÉ=h]ä¤ÉãÉ ÉÊàÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ 

+ÉÉ=]BÉEàÉ cÉä +ÉÉè® ABÉEÉ=h]ä¤ÉãÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉä, càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÆiÉ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ* àÉé 

=ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ àÉÖZÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nåMÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä |ÉÉÊiÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE càÉ VÉÉä BÉÖEU BÉE®å, càÉ càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ BÉE®å* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä  {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ càÉ 

ÉÊnJÉÉAÆ, VÉÉä VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ càÉ BÉE®åMÉä, ´Éc càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä BÉE®åMÉä, càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä iÉciÉ 

xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, càÉ +É{ÉxÉÉÒ  {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä BÉE®åMÉä* <ºÉàÉå BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉ<ÉÊbªÉÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉÒÉËVÉMÉ àÉå ºÉÚZÉÉ 

lÉÉ* VÉ¤É àÉé ÉÊºÉiÉà¤É® àÉcÉÒxÉä àÉå ¤ÉÉÒÉËWÉMÉ MÉªÉÉ lÉÉ, 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : iÉ¤É VÉ°ô® =ºÉ ºÉàÉªÉ MÉ½¤É½ cÖ<Ç cÉäMÉÉÒ* 

gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É: àÉé ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ àÉå +ÉÉè® ¤ÉÉc® BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÆiÉ® cè* ªÉc càÉå ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

ÉÊ®BÉEÉäMxÉÉ<WÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉ®É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ càÉ cÉÒ cé +ÉÉè® VÉÉä càÉ BÉE®iÉä cé ´Éc ºÉcÉÒ 

cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉè® £ÉÉÒ nä¶É cé, ´Éä £ÉÉÒ ºÉÉäSÉiÉä cé* VÉ¤É àÉé ¤ÉÉÒÉËWÉMÉ MÉªÉÉ lÉÉ, iÉÉä àÉéxÉä SÉÉÒxÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ BÉEÉ càÉ xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉÒ{ÉãºÉ BÉEÉÆOÉäºÉ, VÉèºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

ºÉÆºÉn cè, ´ÉèºÉä cÉÒ ´ÉcÉÆ xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉÒ{ÉãºÉ BÉEÉÆOÉäºÉ cè, àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ AàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå BÉDªÉÉ BÉE® 

®cÉ cè* àÉéxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ, nÉäxÉÉå àÉå VÉàÉÉÒxÉ-+ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÆiÉ® cè, +ÉMÉ® SÉÉÒxÉ ªÉc ºÉÉäSÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉÒ{ÉãºÉ BÉEÉÆOÉäºÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, iÉÉä càÉÉ®É nä¶É, VÉÉä ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè, càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ AäºÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* iÉ¤É àÉä®ä àÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® iÉ¤É ºÉä 

àÉä®ÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cè ÉÊBÉE àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉ º´É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

xÉä¶ÉxÉãÉÉÒ ABÉEÉ=Æ]ä¤ÉãÉ ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ +ÉÉ=]BÉEàÉ* +ÉÉ=]BÉEàÉ BÉEÉ iÉÉi{ÉªÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉAÆMÉä* +ÉMÉ® càÉ 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2022 iÉBÉE 20,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ºÉÉäãÉ® {ÉÉ´É® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä c® ºÉÉãÉ ºÉÆºÉn àÉå càÉå 

+ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ +ÉÉ<Ç cè, BÉDªÉÉ |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè, VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

RPSingh
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<ºÉ iÉ®c BÉEä |É¶xÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA, àÉé <ºÉºÉä £ÉÉÒ ºÉcàÉiÉ cÚÆ* VÉcÉÆ 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, càÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ VÉÉä BÉÖEU BÉE®å, càÉÉ®ä PÉ®äãÉÚ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ ´Éc BÉE®å, +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä 

BÉEä iÉciÉ xÉ BÉE®å, ´Éc ãÉÉÒb®ÉÊ¶É{É cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ABÉE ]åbåºÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ÉÊàÉxÉ] iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE®iÉä 

cé* càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ cè, +É£ÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ cè* +ÉÉè® ´ÉBÉDiÉ MÉÖVÉ®iÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉÖEU BÉE®iÉÉ cè, 

iÉÉä AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ n¤ÉÉ´É àÉå +ÉÉBÉE® BÉE® ®cä cé, càÉå <ºÉºÉä c]xÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉå 

ABÉE xÉ<Ç {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE càÉ ºÉcÉÒ ´ÉBÉDiÉ {É® +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉàÉãÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ ºÉBÉEå* 

<ºÉàÉå ]É<ÉËàÉMÉ àÉÉªÉxÉä ®JÉiÉÉÒ cè* China has announced a 40-45 per cent cut in emission 

intensity. Brazil has announced a 38 per cent cut in emissions. Indonesia has 

announced a 26 per cent cut in emissions. càÉÉ®É BÉDªÉÉ ÉÊ®º{ÉÉÄºÉ cè, càÉ iÉÉä {É®BÉEäÉÊ{É]É BÉEä xÉÉÒSÉä cé* 

càÉÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, càÉ 17 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cé +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè OÉÉÒxÉ cÉ=ºÉ AàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ, 

{É® nÖÉÊxÉªÉÉ VÉÉxÉxÉÉÒ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊ®º{ÉÉÄºÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä 200 ºÉÉãÉ àÉå {ÉÉäãªÉÚ] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ~ÉÒBÉE cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉãÉä BÉÖEU ºÉÉãÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÒ ªÉÉäMÉnÉxÉ ¤ÉfÃäMÉÉ* That is why I think we must be 

‘flexible’ – I am sorry to use this word over and over again – without 

compromising our basic national interest. Basic national interest means no legally 

binding emission cuts, no legally binding emission peaking year and, as far as 

possible, distinguishing between supported mitigation action and unsupported 

mitigation action.  

 Let me take a couple of minutes because I know, in the last few days, there 

has been a lot of speculation. BÉEÉä{ÉäxÉcäMÉxÉ BÉEä {ÉcãÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä* càÉÉ®ä >ó{É® BÉEÉä<Ç n¤ÉÉ´É xÉcÉÓ cè, 

ªÉc àÉé º{É−] °ô{É ºÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ* càÉ BÉEÉä{ÉäxÉcäMÉxÉ àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

VÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®å, +ÉMÉ® =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE per capital emission of India 

will never exceed the per capita emission of the developed countries.  

Rep133_13
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19.00 hrs. 

´Éc càÉå àÉÆVÉÚ® lÉÉ* We are prepared to reflect in any international agreement where our 

per capita principle that Dr. Manmohan Singh our hon. Prime Minister 

enumerated last year. But, Sir, for India to show leadership, for India to have a 

moral position, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ àÉÉä®äÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè, MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* We are the 

land of Mahatma Gandhi who is considered to be the Param Acharya of the 

environmental movement. +ÉÉVÉ iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉä{ÉäxÉcäMÉxÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ®PÉÖ´ÉÆ¶É VÉÉÒ, 1972 àÉå VÉ¤É {ÉcãÉÉ ªÉÚAxÉ +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå º]ÉBÉEcÉäàÉ àÉå cÖ+ÉÉ 

lÉÉ, ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉEàÉÉjÉ cäb +ÉÉ{ÉE º]ä] ´ÉcÉÆ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ lÉÉÓ* ´ÉcÉÆ ÉÊ´É¶´É BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊºÉ´ÉÉªÉ º´ÉÉÒbxÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc àÉäVÉ¤ÉÉxÉ nä¶É lÉÉ* AäºÉÉ nä¶É, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ãÉà¤ÉÉÒ ÉÊ´É®ÉºÉiÉ cè, AäºÉä nä¶É BÉEÉä BÉÚE{É àÉÆbÚBÉE BÉEÉÒ iÉ®c ¤Éè~ ®cxÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU £ÉÉÒ BÉEciÉä 

®cxÉÉ ÉÊBÉE càÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* <ºÉ {É® nÖÉÊxÉªÉÉ cÆºÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc £ÉÉ®iÉ cè* Is this the India 

that wants to take a global role and a global responsibility? But more importantly, 

India must show leadership to its own people, to Sunderbans, to Western Ghats, to 

Uttarakhand, to Himalayas, to the North-East. We must show action. What is that 

action? That is the issue now.  

 In the last few months, the Planning Commission has been doing a variety 

of exercises as part of the Midterm Appraisal of the 11th Plan.  càÉxÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå, VÉÉä +É|ÉèãÉ 2012 ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉÒ, =ºÉàÉå càÉ ãÉÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ º]Åä]äVÉÉÒ +É{ÉxÉÉAÆMÉä* VÉèºÉÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå xÉªÉÉ àÉÉbãÉ fÚÆfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´Éc ABÉEnàÉ +ÉÉä´É® xÉÉ<] xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ABÉE ]ÅÉÆÉÊVÉ¶ÉxÉ 

{ÉÉÒÉÊ®ªÉb BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉMÉãÉä nÉä ºÉÉãÉ àÉå ]ÅÉÆÉÊVÉ¶ÉxÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb cÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉ ´ÉSÉxÉ¤Ér cé ÉÊBÉE 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ OÉÉälÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cÉä* AäºÉÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÉäMÉÉ +ÉÉè® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 

ÉÊciÉ àÉå cè, nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè, càÉÉ®ä nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè* ªÉc ãÉÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ 

BÉEÉ àÉÉªÉxÉä BÉDªÉÉ cè, {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå BÉE<Ç +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, BÉE<Ç ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä =xcå +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊàÉãÉä cé 

+ÉÉè® ABÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® ¤ÉxÉÉ cè, àÉé ºÉÆºÉn àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉéxÉä ºÉnxÉ ºÉä ¤ÉÉc® xÉcÉÓ BÉEcÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ABÉE 

{ÉÉÊ´ÉjÉ VÉMÉc cè +ÉÉè® ºÉÆºÉn àÉå àÉé VÉÉä BÉEciÉÉ cÚÆ, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä BÉEciÉÉ cÚÆ* àÉé +É{ÉxÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ ®ÉªÉ xÉcÉÓ 

nä ®cÉ cÚÆ, ªÉc VÉÉä ¤ÉcºÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ ãÉÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ ®ÉºiÉä {É® VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, VÉèºÉÉ 

ÉÊBÉE VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉE<Ç ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ cè BÉEc +ÉMÉ® càÉå ãÉÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ ®ÉºiÉä {É® +ÉMÉãÉä 10-20 ºÉÉãÉÉå àÉå VÉÉxÉÉ 
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cè +ÉÉè® càÉå ÉÊ´É¶´É BÉEÉä ABÉE xÉªÉÉ +Éã]®xÉäÉÊ]´É b´ÉãÉ{ÉàÉå] àÉÉbãÉ ÉÊnJÉÉxÉÉ cè, iÉÉä càÉå ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE 

càÉÉ®ÉÒ <ÉÊàÉ¶ÉxÉ <Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ* Between 1990 and 2005, our emission 

intensity declined by 17.6 per cent.    

 àÉé AàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ¤ÉäÉÊ{ÉEµÉE ®ÉÊcA* AàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* {É®ÆiÉÖ AàÉÉÒ¶ÉxÉ 

<Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ PÉ]iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ +ÉlÉÇ cè? <Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ ABÉE +ÉÉÆBÉE½É cè* Emission divided by 

GDP. VÉÉä +ÉÉ{É AÉÊàÉ] BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉ=]{ÉÖ] ºÉä ÉÊb´ÉÉ<b BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É AàÉÉÒ¶ÉxÉ 

<Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ BÉEciÉä cé* AàÉÉÒ¶ÉxÉ <Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ +ÉlÉÇ cè? What does it mean? One of my 

colleagues said, +ÉÉ{É lÉÉä½É ÉÊºÉà{ÉãÉ ®ÉÊJÉA* àÉé <ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉ®ãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉÉ{ÉE 

BÉEÉÒÉÊVÉA, àÉé <ºÉàÉå ºÉ{ÉEãÉ cÖ+ÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cÚÆ {É® àÉé BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cÚÆ* AàÉÉÒ¶ÉxÉ <Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ +ÉlÉÇ 

cè? <ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® <àÉÉÒ¶ÉxÉ <Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ PÉ]iÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä +ÉlÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE ABÉE âó{ÉªÉÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ AàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½äMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ +ÉlÉÇ cè ÉÊBÉE ABÉE ªÉÚÉÊxÉ] AàÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉä càÉå +ÉÉè® VªÉÉnÉ 

VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 15 ºÉÉãÉ àÉå 1990-2000 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 17.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <àÉÉÒ¶ÉxÉ <Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ PÉ]ÉÒ 

cè* VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè, <àÉÉÒ¶ÉÆºÉ ¤ÉfÃÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ <àÉÉÒ¶ÉxÉ <Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ PÉ]ÉÒ cè* 17.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <àÉÉÒ¶ÉxÉ <Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ PÉ]ÉÒ 

cè* càÉÉ®ä AÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE +ÉxÉÖ£É´É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä 15-20 ºÉÉãÉ àÉå 

<àÉÉÒ¶ÉxÉ <Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÒ PÉ] ºÉBÉEiÉÉÒ cè* Based on the exercises that the Mid-Term 

Appraisal in the 11th Five Year Plan, if the emission intensity has declined by 

17.06 per cent between 1990 and 2005, the Planning Commission has concluded 

that we can have a 20 to 25 per cent reduction in emission intensity between 2005 

and 2020. BÉEÉxÉÚxÉÉÒ iÉÉè® ºÉä càÉ ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ãÉä ®cä cé* càÉ ªÉc +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä àÉå xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉ 

®cä cé* càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +É{ÉxÉä cÉÒ ¤ÉãÉ {É® ´ÉÉìãÉÆ]®ÉÒãÉÉÒ, ªÉÚÉÊxÉãÉä]®ãÉÉÒ iÉèªÉÉ® cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä 

15 ºÉÉãÉ àÉå 2005 +ÉÉè® 2020 iÉBÉE <àÉÉÒ¶ÉxÉ <Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ 20 ºÉä 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE PÉ]äMÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉä 15 ºÉÉãÉ àÉå 

17.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ]ÉÒ* +ÉMÉãÉä 15 ºÉÉãÉ àÉå 20 ºÉä 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå PÉ] ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ 20 àÉÉäº] 

ãÉÉ<BÉEãÉÉÒ 25 cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* BÉEÉä{ÉxÉcäMÉxÉ BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ BÉDªÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ? ªÉc càÉÉ®ÉÒ ãÉÉ<´ÉãÉÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè +ÉÉè® ªÉc càÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* 

  càÉÉ®ä ÉÊàÉb]àÉÇ A|ÉÉ<VÉãÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊn <ãÉä´ÉÆlÉ {ÉEÉ<´É <ÇªÉ® {ãÉÉxÉ, càÉÉ®ÉÒ 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå £ÉÉÒ, 

càÉ <ºÉBÉEÉä ÉÊnJÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä 15 ºÉÉãÉ àÉå Our emission intensity will reduce between 20 

and 25 per cent. àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE <àÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ {É®ÆiÉÖ <ºÉBÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® PÉ]äMÉÉÒ* ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

Kona Madhusudana Rao
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ºÉÉ{ÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉMÉãÉä 10-15 ºÉÉãÉ iÉBÉE VÉ¤É iÉBÉE ªÉc ]ÅÉÆVÉÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ VÉÉä VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ SÉÉciÉä cé, 

<àÉÉÒ¶ÉÆºÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ {É® càÉ ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ VÉ°ô® ãÉä ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <àÉÉÒ¶ÉÆºÉ BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® PÉ]äMÉÉÒ +ÉÉè® ABÉE 

ªÉÚÉÊxÉ] <àÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉä càÉå +ÉÉè® VªÉÉnÉ +ÉÉ=]{ÉÖ] ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉcÉÒ <àÉÉÒ¶ÉxÉ <Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉ +ÉlÉÇ cè* <àÉÉÒ¶ÉxÉ 

<Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ BÉEä PÉ]xÉä ºÉä càÉÉ®ÉÒ <BÉEÉìxÉÉäàÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{É {ÉÚU ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc ABÉE 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE º]ä]àÉå] cè? <ºÉàÉå BÉÖEU cÉäàÉ´ÉBÉEÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ 

BÉE®xÉÉ cè* 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : ªÉä {ÉcãÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé <ºÉÉÊãÉA <xÉBÉEÉä ºÉÆºÉn BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉãÉÚàÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® ´ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É): +ÉºÉãÉÉÒ º´ÉÉàÉÉÒ iÉÉä ªÉcÉÒ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉÉ{É <Æ]åÉÊºÉ]ÉÒ BÉEàÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É ºÉcÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI JAIRAM RAMESH: How will this emission intensity be cut?  That is the 

question.  We are planning a series of policy measures.  On some of which we will 

come back to Parliament.  I want to assure the hon. Members of the House that we 

will come back to Parliament on: 

• We are going to legislate mandatory fuel efficiency standards for our 

vehicles by December, 2011.   

We will come to Parliament. We will mandate mandatory fuel efficiency 

standards for all vehicles.  This will reduce and manage the greenhouse gas 

emissions from our transportation section. 

• We will come back to Parliament with a model energy conservation 

building code and we will recommend to the States and to the Municipal 

Administrations mandatory green building codes. 

• We are going to come to Parliament with amendments to the Energy 

Conservation Act to introduce what we call the energy efficiency 

certificate which will enable energy intensity decline in our industry. 

We will come to Parliament.  Parliament will discuss these amendments. 

rep133_6
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• I am going to lay this Report on Forests on the Table of the House 

hopefully next week.  We are going to come to Parliament regularly to 

report on the state of our forest cover. 

Today, in response to the question raised by many Members, our forests are 

absorbing 10 per cent of our annual greenhouse gas emissions.  BÉEÉ¤ÉÇxÉ ÉËºÉBÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cÉä ®cÉÒ cè, c® ºÉÉãÉ nºÉ {É®ºÉå] OÉÉÒxÉ cÉ=ºÉ MÉèºÉ AÉÊàÉ¶ÉxÉ, BÉEÉ¤ÉÇxÉ ÉËºÉBÉE {ÉEÉì®äº] {ÉÉì́ É® näiÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA nºÉ 

{É®ºÉå] BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  I will come back to Parliament on that. 

• We are going to ensure that increasingly more and more of our coal based 

power plants of the type that are coming up in my friend, Shri Mahtab’s 

State which is causing him great concern, will come from clean coal 

technology. 

This does not require law.  It requires us to take decisions on super critical 

technology, ultra super critical technology, coal gasification – Dr. Joshi knows as 

when he was the Minister for Science and Technology many of these initiatives 

had started.  We will ensure that 50 per cent of all new capacity that is going to 

come will be based on clean coal technology.  That will substantially reduce the 

CO2 emissions from our power stations. 

 So, we have an action plan in transportation, industry, buildings, forestry 

and in various sectors of our economy which will ensure 20 to 25 per cent cut in 

energy intensity between 2005 and 2020. 

 At Copenhagen if we have a successful agreement, if we have an equitable 

agreement, if we are satisfied with this agreement, we are prepared to do even 

more.  

 ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉäºÉãÉÉ<xÉ cè* ªÉc càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉE®åMÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉnn ºÉä xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* càÉ +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{É AÉÊàÉ¶ÉxÉ <Æ]äÉÎxºÉ]ÉÒ 20 ºÉä 25 {É®ºÉèx] iÉBÉE PÉ]ÉªÉåMÉä* ªÉÉÊn +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉÒ càÉå àÉnn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, 

+ÉMÉ® BÉEÉä{ÉxÉcäMÉxÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ºÉ{ÉEãÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÉäMÉÉ, <BÉDªÉÖ]ä¤ÉãÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÉäMÉÉ, càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉAÆ nÚ® cÉä VÉÉªÉåMÉÉÒ 

iÉÉä càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé ÉÊBÉE càÉ <ºÉºÉä VªÉÉnÉ £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 +É¤É àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå ºÉàÉ®É<VÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

Rep133_3
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I separate domestic responsibility from international obligation.  I want to 

be aggressive on domestic obligation and I want to be pro-active on international 

obligation because in international obligation there is only one thing that counts.  

Ultimately, when I go to Copenhagen, it is not G-77 or China or America or Brazil 

or South Africa, it is India’s interest that counts.  What is in India’s interest?  That 

is what ultimately is the only deciding factor.  What is in India’s interest, that is 

what we have to do.  I believe that our negotiating position is strengthened 

considerably if we go to Copenhagen from a position of leadership, taking these 

pro-active measures and taking the responsibility as part of the 11th Five Year Plan, 

12th Five Year Plan and thereafter between 2005 to 2020 our emission intensity 

would reduce by 20 per cent to 25 per cent on our own, in a legally non-binding 

agreement and to be reflected in any international agreement.   

 Sir, I want to thank the hon. Members for listening to me very patiently.  I 

know that many of your doubts may still be there but I do want to assure the hon. 

Members that when I used the word ‘flexibility’, it does not mean the sell out.  

Flexibility only means the ability to move to rapidly evolving international 

situations.   We are not living in isolation.  We are living in an international 

community.  We have to see what is happening in the world.  We are a large 

country.  Let us not be defensive about ourselves.  Let not any Minister who is 

going abroad be told: ‘Do not sell the country’.  It is an insult to my personal 

honour and dignity to be told: ‘Do not go and sell the country’s honour’.  No 

Government, no Minister, no Prime Minister and no Minster for Environment will 

do that.  We are going there to get the best agreement for India and the best 

agreement for India internationally is what we do domestically.  What we do 

domestically, in my view, is an obligation to our own people that we have to 

undertake.  

 Now, I thank you for this opportunity. 

            

MR. CHAIRMAN:  Thank you hon. Minister for your good reply.   
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… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Now, there is no need of any clarification.  Please sit down.  

The hon. Minister has made everything clear.  There is no scope for any 

clarification. 

 Now we will take up ‘Zero Hour’. 

Rep133_10
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DR. ANUP KUMAR SAHA (BARDHMAN EAST): Sir, I would like to draw the 

attention of this august House to one of the worst industrial disasters in our 

country that occurred 25 years ago on the night of December, 02, 1984 in Bhopal, 

internationally known as the Bhopal Gas Tragedy which killed about 3,000 people 

and left over 5 lakh people as victims, still awaiting rehabilitation. The darkness in 

the lives of these victims continues even today.  

 This industrial disaster that was caused due to leakage of Methyl Iso-cynate 

(MIC) – the deadliest chemical – not only killed three thousand people but an 

estimated 20,000 people died from complications due to inhaling the dangerous 

gas and other chemicals in that night of terror. It is a matter of sorrow and also of 

anger that because of the compromising attitude of the Government at that time 

against the killer multinational US company, the case against Union Carbide was 

hastily settled by Indian Government for a pittance as low as just 470 million 

dollar. The desperate struggle of the survivors for payment of settlement and for 

medical treatment remained unfulfilled. The victims of the world’s biggest ever 

industrial disaster have received only about one-fifth of the compensation 

provided to them under 1989 agreement. The factory continued to poison the 

water sources in the surroundings causing further damage to the health of the 

survivors.  

 Should we not listen to the voice of those victims even after 25 years?  

 The people of Bhopal still remember that night of horror and condemn the 

authorities for sheer negligence and indifference to their woes. We have even 

failed to bring the culprits, the Union Carbide, to book till date.  

 Under these circumstances, I urge upon the Government to kindly take up 

the matter seriously and see that adequate compensation is paid to the victims, 

necessary rehabilitation work is completed in a time-bound manner and the case 

against the Union Carbide is followed seriously and some new legislation is 

enacted to face such incidents in future.  
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MR. CHAIRMAN : Shri M.B.Rajesh has also given a notice on the same subject. 

He may associate with him. Sk. Saidul Haque is also allowed to associate himself 

on this issue.  

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ,  MÉfÃ´ÉÉãÉ àÉÆbãÉ BÉEä àÉÖJªÉÉãÉªÉ {ÉÉè½ÉÒ MÉfÃ´ÉÉãÉ àÉå 

25.11.1996 BÉEÉä º´ÉªÉÆ àÉä®ä uÉ®É +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ ]ÅÉÆºÉàÉÉÒ]® BÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉÆàÉªÉ 16 BÉEä.´ÉÉÒ. 

FÉàÉiÉÉ BÉEä ]ÅÉÆºÉàÉÉÒ]® BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ BÉEäxp BÉEä ÉÊãÉªÉä àÉÉjÉ ABÉE BÉEä.´ÉÉÒ. BÉEÉÒ 

FÉàÉiÉÉ ´ÉÉãÉä ]ÅÉºÉàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEÉÒ cè* ªÉc +ÉÉ¶SÉªÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1996 ºÉä +É¤É iÉBÉE =ºÉ 

+ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉEäxp BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉÖvÉÉ® +ÉlÉ´ÉÉ ÉẾ ÉºiÉÉ® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* <ºÉ BÉEäxp BÉEä ºÉ£ÉÉÒ {Én ÉÊ®BÉDiÉ SÉãÉä 

+ÉÉ ®cä cé ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc BÉEäxp ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä iÉlÉÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ 

ºÉÚSÉxÉÉ A´ÉÆ |ÉºÉÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉEäxp, {ÉÉè½ÉÒ BÉEÉÒ n¶ÉÉ +ÉÉè® ÉÊn¶ÉÉ 

¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉªÉå +ÉÉè® BÉEäxp BÉEä ÉÊãÉªÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ ]ÅÉÆºÉàÉÉÒ]® ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE ÉÊ®BÉDiÉ 

{ÉnÉå {É® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉÒQÉ iÉèxÉÉiÉÉÒ BÉE®É<Ç VÉÉ ºÉBÉEä* 

MR. CHAIRMAN: Shri Nripendra Nath Roy  --  Not Present.  

 Shri Sanjay Bhoy would like to raise an issue which is a State matter and so 

it is not allowed.  

gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® (ºÉãÉäàÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ,  àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´Éc BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É <ãÉÉBÉEÉ cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä +É´ÉMÉiÉ cÉä ÉÊBÉE  ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä iÉÆMÉ +ÉÉBÉE® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ +ÉÉè® £ÉÉäVÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® 

®cä cé* =ºÉÉÒ <ãÉÉBÉEä ºÉä cÉäBÉE® SÉÉ® ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉÆ ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÖxn® xÉÉàÉ cé - nÉn® ABÉDºÉ|ÉèºÉ, MÉÉänÉxÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ, 

¤ÉÉ{ÉÚvÉÉàÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ, nÖMÉÇ ABÉDºÉ|ÉèºÉ  ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® =ºÉ FÉäjÉ BÉEä cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä VÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =BÉDiÉ ]ÅäxÉÉå àÉå {Éé]ÅÉÒ BÉEÉ®  xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ´Éä ãÉÉäMÉ WÉc®JÉÖ®ÉxÉÉÒ 

BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉä cé* =xÉBÉEä ¤ÉèMÉ ãÉÚ] ÉÊãÉªÉä VÉÉiÉä cé* {Éé]ÅÉÒ BÉEÉ® xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ n¶ÉÉ àÉå ªÉÉjÉÉÒ 48-48 PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉxÉÉ 

JÉÉªÉä ®c VÉÉiÉä cé ªÉÉ ãÉÚ] ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉè® ]ÅäxÉ ÉÊãÉSU´ÉÉÒ 

ABÉDºÉ|ÉèºÉ ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä àÉé ºÉnxÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉEÉå àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ]ÅäxÉ £ÉÉÒ 

5-5 PÉÆ]ä ãÉä] ®ciÉÉÒ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ãÉà¤ÉÉÒ nÚ®ÉÒ   BÉEÉÒ BÉE<Ç ]ÅäxÉå cèé*  

´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå <ºÉàÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® {Éå]ÉÒBÉEÉ® ãÉMÉÉªÉä VÉÉAÆ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ (¤ÉäiÉÚãÉ):  àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉé +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊxÉSÉãÉä VÉÉÒ´ÉxÉ {É® |ÉBÉEÉ¶É bÉãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* 

+ÉÉVÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* =ºÉ ÉÊxÉSÉãÉä OÉÉàÉ àÉå VÉcÉÆ VÉÆMÉãÉ, {ÉcÉ½, cé, ´Éc 

AäºÉÉÒ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ®ciÉÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ àÉå àÉä®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<Ç SÉÉcä ÉÊ¤É®ºÉÉ àÉÖÆbÉ cÉå, ªÉÉ ®ÉxÉÉÒ 
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nÖMÉÉÇ´ÉiÉÉÒ cÉå, ªÉÉ BÉEÉäãÉ, £ÉÉÒãÉ cÉå xÉä +É{ÉxÉÉ ÉÊ´É¶Éä−É ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ <ºÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉcÖãÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® nªÉxÉÉÒªÉ cè* =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ´ÉxÉ {É® ÉÎºlÉiÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉxÉ àÉå AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÚÉÊàÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEä* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ ´Éc =ºÉ àÉ=´Éä {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® =ºÉºÉä ´Éc ÉÊVÉºÉ ºÉä´ÉxÉ BÉEÉä BÉE®iÉÉ cè, =ºÉºÉä =ºÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® nªÉxÉÉÒªÉ cÉãÉÉiÉ àÉå VÉÉ 

ÉÊMÉ®iÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 60 ´É−ÉÉç ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ xÉcÉÓ ºÉÖvÉ®É cè* xÉ cÉÒ =xcå VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉ{ÉEãÉ, ABÉE º´ÉºlÉ £ÉÉäVÉxÉ, xªÉÚÉÊ]ÅºÉ £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä °ô{É àÉå näJÉÉ VÉÉA iÉÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ =xcå VÉÆMÉãÉÉå àÉå 

|ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä xÉ iÉÉä =xcå º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè, xÉ cÉÒ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É =xÉ ´ÉxÉ OÉÉàÉÉå àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè* ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ °ô{É àÉå 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉä näJÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä uÉ®É ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉE® ºÉBÉEä, <ºÉàÉå £ÉÉÒ 

´Éc ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ c® ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉÉiÉ iÉcºÉÉÒãÉå cÉäiÉÉÒ cé* =xÉ ºÉÉiÉ iÉcºÉÉÒãÉÉå àÉå 

AäºÉä 90 ºÉä 95 ´ÉxÉ OÉÉàÉ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® =xÉàÉå +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* +ÉÉVÉ <xÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ nä¶É 

àÉå ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè* nä¶É BÉEä c® nÖ®ÉÆSÉãÉ ´ÉxÉÉå àÉå +ÉÉVÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éc +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊU{ÉÉÒ cÖ<Ç xÉcÉÓ 

cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé?  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ :   àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä* +É£ÉÉÒ ÉÊVÉxÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä 

®cÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉxÉ £ÉÚÉÊàÉ =xcå +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xcå ´ÉxÉ ºÉä £ÉÉÒ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ´Éc ÉÊBÉEºÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉÒ n¶ÉÉ àÉå ÉÊVÉAMÉÉ, <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ àÉÖZÉä iÉÉä cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉé SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®ä* =xÉBÉEä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ºÉ{ÉEãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä, VÉÉä +ÉÉVÉ ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA AäºÉä BÉE~Éä® ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉ ºÉ{ÉEãÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ cÉä* àÉé ªÉcÉÒ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*     

gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåpÉÒªÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

ÉÊMÉ®xÉÉ® ®Éä{É´Éä |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉxÉä BÉEÉ cÉÉÌnBÉE ÉÊxÉàÉÆjÉhÉ näiÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä ÉÊ{ÉUãÉä 12 ´É−ÉÉç ºÉä 

ºlÉÉÊMÉiÉ {É½ä cÖA ®Éä{É´Éä |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉä ºÉå]ÅãÉ ¤ÉÉäbÇ +ÉÉ{ÉE ´ÉÉ<ãb ãÉÉ<{ÉE BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, àÉé 

=xcå cÉÉÌnBÉE ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* VÉèºÉä ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä |ÉàÉÖJÉ nèÉÊxÉBÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå, ºÉÆnä¶É àÉå ÉÊnxÉÉÆBÉE 1 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2009 

BÉEä ºÉÆºBÉE®hÉ BÉEä <ºÉ |ÉàÉÖJÉ JÉ¤É® BÉEÉä |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*    
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 àÉcÉänªÉ, ÉÊMÉ®xÉÉ® ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE-{ÉÉè®ÉÉÊhÉBÉE, vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉ cè* |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ´ÉcÉÆ ÉÊ¶É´É®ÉÉÊjÉ VÉèºÉä àÉcÉxÉ {É´ÉÇ 

{É® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉMÉÉå ºÉä ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå gÉßrÉãÉÖ +ÉÉiÉä cé* <ºÉ +ÉÉºlÉÉ BÉEä |ÉiÉÉÒBÉE BÉEÉ àÉÖMÉãÉ ´ÉÆ¶É BÉEä 

n®àªÉÉxÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉci´É lÉÉ, ´Éc +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEÉªÉàÉ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ´ÉxÉ +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä |ÉàÉÖJÉ 

ºÉÉÊSÉ´É gÉÉÒ AºÉ. BÉEä. xÉÆnÉ VÉÉÒ BÉEä c´ÉÉãÉä ºÉä ªÉc ºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ 5-12-

2009 BÉEÉä VÉÚxÉÉMÉfÃ +ÉÉ ®cä cé*   àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ <ºÉ ÉÊMÉ®xÉÉ® ®Éä{É´Éä {É®, ´É−ÉÉç 

ºÉä +ÉÉ½ä +ÉÉ ®cä <ºÉ OÉchÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®åMÉä* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ +ÉÉè® nJ´ÉÉÇºiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

<ºÉ |ÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 90 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè =ºÉä ´ÉxÉ +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä 

iÉiBÉEÉãÉ °ô{É ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®´ÉÉAÄ +ÉÉè® ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ +É´ÉÉÊvÉ àÉå =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉA* àÉä®É àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä 

+ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊMÉ®xÉÉ® ®Éä{É´Éä |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉä ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ vÉ®Éäc® PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®å +ÉÉè® +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ BÉEä 

°ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®å ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ºÉÉäàÉxÉÉlÉ-VÉÚxÉÉMÉfÃ BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nå* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºÉàÉªÉ ºÉä ºÉÆ{ÉxxÉ 

BÉE®BÉEä nä¶É BÉEÉä +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä |ÉnÉxÉ BÉE®å*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ MÉ´ÉãÉÉÒ (ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ-´ÉÉÉÊ¶ÉàÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ªÉcÉÄ 

®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* {ÉÉÄSÉ-U& ÉÊnxÉ {ÉcãÉä VÉ¤É àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå MÉ<Ç lÉÉÒ, àÉä®É ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEÉ FÉäjÉ ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ +ÉÉè® ´ÉÉÉÊ¶ÉàÉ 

+ÉÉiÉÉ cè* càÉ JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉcÖÄSÉä +ÉÉè® BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEä BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉä BÉEèºÉÉ £ÉÉ´É ºÉ®BÉEÉ® nä ®cÉÒ cè* =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® càÉå VÉÉä £ÉÉ´É nä ®cÉÒ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ BÉEàÉ cè* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ* =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉcÉÆ 

BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ VÉÉä JÉ®ÉÒn cÉäiÉÉÒ cè, xÉè{ÉEäb +ÉÉè® àÉÉBÉEæÉË]MÉ {ÉEèb®ä¶ÉÆºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn cÉäiÉÉÒ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä £ÉÉ´É ªÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ càÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä näiÉä cé, =ºÉºÉä BÉEàÉ àÉÚãªÉ {É® ´ÉcÉÄ JÉ®ÉÒn cÉä 

®cÉÒ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÄ 3000 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ xªÉÚxÉiÉàÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ àÉÚãªÉ cè* =ºÉºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ £ÉÉ´É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

´ÉcÉÆ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÄ 2700 +ÉÉè® 2800 âó{ÉªÉä £ÉÉ´É ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®É ºÉnxÉ ºÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå +ÉÉiàÉciªÉÉAÄ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé* ´ÉcÉÄ VÉÉä BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, =xÉBÉEÉä 

=xÉBÉEÉÒ BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ ªÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÄ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé* VÉcÉÄ iÉBÉE càÉxÉä näJÉÉ cè 

ÉÊBÉE ºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉä JÉ®ÉÒn cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc JÉ®ÉÒn iÉÉä cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU cÉÒ AäºÉä ºÉäx]ºÉÇ cé VÉcÉÄ ªÉc JÉ®ÉÒn 

cÉäiÉÉÒ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉä JÉ®ÉÒn cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc ºÉèx]® ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ àÉÉjÉÉ àÉå cè* 3000 âó{ÉªÉä 

´ÉcÉÄ {É® £ÉÉ´É ºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉè{ÉEäb +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä JÉ®ÉÒn cÉä ®cÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉä £ÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉä cé, VÉcÉÄ BÉEä 
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ÉÊBÉEºÉÉxÉ càÉå BÉE{É½É näiÉä cé, ´ÉcÉÄ BÉEä BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* àÉä®ÉÒ ªÉcÉÄ ªÉc 

àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä VÉÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÄ BÉEÉÒ cé, ´Éä +ÉÉiàÉciªÉÉAÄ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉä 

3000 âó{ÉªÉä ºÉä >ó{É® ¤ÉfÃÉBÉE® 4000 âó{ÉªÉä xªÉÚxÉiÉàÉ àÉÚãªÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ...   * 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉì]xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ´Éc +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ MÉ´ÉãÉÉÒ : +ÉMÉ® BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {É® vªÉÉxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¶ÉBÉDBÉE® àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, =iÉxÉÉ cÉÒ BÉE{ÉÉºÉ £ÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ªÉä ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* .... BÉEÉì]xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ¤ÉÉäãÉÉ, ´ÉcÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® VÉÉAMÉÉ* 

+ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ MÉ´ÉãÉÉÒ : <ºÉÉÊãÉA ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ £ÉÉ´É ¤ÉfÃÉxÉä 

BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè*  ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® ºÉÉäSÉä +ÉÉè® VÉãn ºÉä VÉãn <ºÉ {É® ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉA, ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè*  

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉWÉiÉ nÉÒ* 

ÉÊ¤ÉcÉ®, VÉÉä bÉì. ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn BÉEä °ô{É àÉå ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® VÉÉä ãÉÉäBÉExÉÉªÉBÉE VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ 

BÉEä °ô{É àÉå VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® VÉÉä º´ÉMÉÉÔªÉ VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEä °ô{É àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ cè, 

´Éc ÉÊ¤ÉcÉ® ABÉE ºÉ{iÉÉc ºÉä +ÉÆvÉBÉEÉ® àÉå bÚ¤ÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ºÉnxÉ ºÉÉ´ÉÇ£ÉÉèàÉ ºÉnxÉ cè* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ +ÉnÉãÉiÉ 

cè, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ãÉäBÉE® àÉé =ºÉàÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cÚÄ ÉÊBÉE ABÉE ºÉ{iÉÉc ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÆvÉBÉEÉ® àÉå cè*  +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä 

<ãÉÉVÉ xÉcÉÓ cÉä ®cä cé* ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉå {É® £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEäxp ºÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® º]ä¶ÉxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉnÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊSÉÉÎxciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå 

VÉÉä UãÉÉÆMÉ àÉÉ® ®cÉ cè, ´Éc ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE® ºÉBÉEä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE º´ÉªÉÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ cè, 

´Éc £ÉÉÒ ¤ÉÆn cÉä ®cÉ cè* càÉå MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cè, 

ÉÊVÉºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç cè, VÉÉä ®É−]Å BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉ ®cÉ cè, +ÉÉVÉ ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É 

A´ÉÆ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cÉä ®cÉ cè*  

  * Not recorded. 
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ABÉD] BÉE®iÉÉ cè, 

ÉÊ®ABÉD] xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cè, =ºÉä £ÉÚJÉÉå àÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉãÉÉÒBÉEä iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé* 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ´Éc |ÉiÉÉ½xÉÉ ¤ÉÆn BÉE®ä* ÉÊ¤ÉcÉ® xÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ xÉä +É{ÉxÉä ®ÉVÉº´É A´ÉÆ BÉE® ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cÉäxÉä ºÉä 

¤ÉSÉÉAÆ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä VÉãÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉA* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ABÉE JÉnÉxÉ, 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ JÉnÉxÉ VÉÉä½ä iÉÉÉÊBÉE =ºÉ BÉEÉäªÉãÉä ºÉä lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® º]ä¶ÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEä, <ºÉ iÉ®{ÉE àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI):  Respected Chairman, the Thekkady Wildlife 

Sanctuary in Kerala’s Idukki district is the most important tourist destination in 

India and it is world famous too. Thousands of tourists are visiting Thekkady 

every year. It is a national pride to the whole country. But, after the tragic boat 

accident happened on 30th September, 2009 this year in the Thekkady Lake, boat 

service was stopped. Boat service for sight-seeing was the main attraction here and 

stoppage of the service adversely affected the tourism industry as a whole. The 

local people, traders, taxi and auto drivers, and tourist guides of Kumily Panchayat 

are now struggling for their livelihood. In my understanding, the boat service was 

stopped after some direction from the Environment and Forest Ministry and some 

clearance is required to resume the service. An immediate intervention is required 

from the Tourism Ministry as well as the Environment and Forest Ministry in this 

regard. I am requesting them to convene a meeting of all the concerned to resume 

the boat service in the Thekkady Lake  to save this world famous tourist 

destination. Thank you very much. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉnxÉ àÉå ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå +ÉÉÊiÉ ãÉÉäBÉEàÉci´É BÉEä |É¶xÉ 

{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå A´ÉÆ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉxÉBÉE {É® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆBÉE] BÉEä ¤ÉÉnãÉ UÉA cé*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå 73´Éå +ÉÉè® 74´Éå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ªÉc |ÉnkÉ cè ÉÊBÉE 29 ºÉä ãÉäBÉE® 

32 ÉÊ´É£ÉÉMÉ ÉÊjÉºiÉ®ÉÒªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÉé{Éä VÉÉAÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* OÉÉàÉ |ÉvÉÉxÉÉå BÉEÉä 

àÉÉxÉnäªÉ 750 âó{ÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® näiÉÉÒ cè, VÉÉä ÉÊncÉ½ÉÒ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤É®É¤É® £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä 

àÉÉxÉnäªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ vÉxÉ ºÉä xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉä*  

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, |ÉvÉÉxÉ, ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä 7 cVÉÉ® âó{ÉA näxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä ¤ãÉÉìBÉE |ÉàÉÖJÉ cé, 

=xcå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 10 cVÉÉ® âó{ÉA |ÉÉÊiÉ àÉcÉÒxÉä ÉÊnA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉvªÉFÉÉå BÉEÉä àÉÆjÉÉÒ ºiÉ®ÉÒªÉ nVÉÉÇ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉ +É{ÉxÉÉ àÉci´É ¤ÉfÃäMÉÉ* ¤ÉÉVÉÉ® ®ä] {É® ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ 

VÉÉA* +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ iÉàÉÉàÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃä cé* JÉÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä xÉ®äMÉÉ ºÉä àÉÉxÉnäªÉ BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä àÉVÉnÚ® xÉ®äMÉÉ àÉå c{ÉDiÉÉ£É® 

àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉÉ cè, ´Éc +É{ÉxÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉéBÉE BÉEä SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉiÉÉ cè* =ºÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ 

BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç +ÉÉiÉÉÒ cè* =ºÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ nä®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éc ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå +ÉÉè® àÉcÉVÉxÉÉå ºÉä 

BÉEVÉÇ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉvªÉ cÉäiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ 100 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ VÉÉA* àÉÉxÉBÉE BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ ´Éc 40 ºÉä 

50 âó{ÉA BÉEÉÒ cÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE® {ÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ 100 

âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉA* xÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆn® {ÉBÉDBÉEä BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   <ºÉàÉå xÉ®äMÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉ MÉªÉÉ?  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* xÉ®äMÉÉ àÉå {ÉBÉDBÉEä BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cé, 

BÉEä´ÉãÉ BÉESSÉä BÉEÉªÉÇ ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ BÉEä +Éxn® 

{ÉBÉDBÉEä BÉEÉªÉÉç BÉEÉä BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® ÉẾ ÉBÉEÉºÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÉàÉÉxÉ cè, SÉÉcä ´Éc ºÉÉÊ®ªÉÉ cè, ºÉÉÒàÉå] cè ªÉÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ àÉÉBÉEæ] ®ä] {É® BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEÉÒ VÉÉA, iÉ£ÉÉÒ VÉÉBÉE® MÉÉÆ´É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®äMÉÉ* VÉ¤É MÉÉÆ´É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®äMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ 

càÉÉ®ÉÒ ÉÊjÉºiÉ®ÉÒªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®äMÉÉ* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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MR. CHAIRMAN :    The House now stands adjourned to meet tomorrow at 

11.00 A.M. 

19.42 hrs 

 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Friday, December 4, 2009/Agrahayana 13, 1931 (Saka).         
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